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ResumEn (los títulos tales como RESUMEN, 1. INTRODUCCIÓN, etc, deberán ser ARIAL, 10 pt y justificado a la izquierda):

Todo el manuscrito debe ser de 3 páginas mínimo y 8 como máximo (con un tamaño de no más de 3 megabytes), arial tamaño 10 pts, espacio de interlíneas sencillo, texto justificado, figuras y tablas centradas e intercaladas en el texto, las fórmulas deben estar centradas y numeradas. Márgenes izquierdo, derecho e inferior a 3 cm. El manuscrito deberá estar en  formato word. No introducir numeración. El extenso deberá ser enviado a través de la página web del congreso en la sección de registro (http://congresos.cio.mx/14_enc_mujer/index.php), únicamente lo puede subir la persona que registró su resumen y que haya sido aceptado. 
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1. Introducción 
Los subtítulos tales como RESUMEN, 1. INTRODUCCIÓN, 2. TEORÍA, 3. PARTE EXPERIMENTAL y 4. CONCLUSIONES, deberán ser ARIAL, bold, 10 pt y justificado a la izquierda. De acuerdo al área de investigación, algunas secciones pueden ser opcionales. Sin embargo la introducción y las conclusiones son consideradas obligatorias.
2. TEORÍA 
Favor de no colocar notas de pie de página.
3. PARTE EXPERIMENTAL  
Trabajo no presentado no será considerado para el libro.
4. RESULTADOS 

No se aceptarán trabajos en PDF solo se considerarán los que sean enviados en formato Word.
5. CONCLUSIONES
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