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RESUMEN CURRICULAR

MARÍA CRISTINA CHÁVEZ SÁNCHEZ


Puesto actual:Profesor Investigador Titular C 
Centro de Investigación en Alimentación y Desarrollo, A.C. 
Unidad Mazatlán en Acuicultura y Manejo Ambiental 
Laboratorio de Histopatología 

Formación académica

Licenciatura: Licenciatura en Biología. Facultad de Ciencias de la Universidad Nacional Autónoma de México (1968-1971). 
Maestría: Maestría en Ciencias (Biología Marina) en la Facultad de Ciencias de la Universidad Nacional Autónoma de México, (1973-1975). 
Doctorado (PhD): Instituto de Acuacultura, Universidad de Stirling, Escocia, Reino Unido, Julio 20, 1987. 

SNI- Nivel 1. Inicio del otorgamiento del SNI: 1989 a la fecha

Áreas de especialidad: Patología de organismos acuáticos, especialmente histopatología. Enfermedades nutricionales y toxicológicas. Medidas de bioseguridad e Inocuidad en unidades productoras de camarón. Educación e investigación en buenas prácticas de producción acuícola, medidas de bioseguridad y análisis de riesgos.

[bookmark: _GoBack]Autora de 32 trabajos científicos en revistas indexadas; 8 capítulos en libros5 libros; participación en 15 proyectos de investigación; 36 cursos de EducaciónContinua a productores sobre medidas de bioseguridad, inocuidad en sistemas decultivo de camarón y peces, enfermedades y sanidad acuícola, enfermedadesnutricionales y aspectos generales de acuicultura. Ha impartido más de 34 cursos de posgrado, dirigido 12 tesis de licenciatura, 12 de maestría y 1 de doctorado  Participación en 22 distintas actividades como asesora de FAO para América Latina (cursos, talleres, elaboración decapítulos de libros, elaboración de libros, traducciones de libros, participación deconferencias, invitada a congresos). Coordinadora de la Unidad Mazatlán del CIAD,A.C.del período mayo 2003 a julio 2007.

Elaboré en conjunto con el Dr. Carlos Antonio Martínez  Palacios el proyecto para la formación del  "Centro de Investigación y Desarrollo Tecnológico en Acuicultura y Manejo Ambiental" (CIDETAM) que se presentó a la Secretaría de Pesca y al CONACyT, Gobierno del estado de Sinaloa y Secretaría de Educación Pública. El CONACyT aprobó el proyecto en 2003 y para su creación se determinó que naciera como una Unidad del Centro de Investigación en Alimentación y Desarrollo A.C.Actualmente se le conoce como la Unidad Mazatlán en Acuicultura y Manejo Ambiental del CIAD, A.C.
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