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RESUMEN CURRICULAR

VERÓNICA VÁZQUEZ GARCÍA
Doctora en Sociología por la Universidad de Carleton en Ottawa, Canadá. Tiene 17 años de trabajo en el Área de Género del Programa de Desarrollo Rural del Colegio de Postgraduados, donde es Profesora Investigadora Titular. Ha publicado 11 libros y 86 artículos científicos. Ha dirigido 17 tesis de postgrado. 
Ha impartido cursos de capacitación al personal de instituciones gubernamentales, fundaciones y asociaciones civiles. Entre ellas se encuentran los gobiernos de Yucatán, Puebla, Hidalgo, Colima y Baja California Sur; el Instituto Nacional de Capacitación del Sector Agropecuario; la Sociedad Mexicana Pro Derechos de la Mujer; la Asociación Mexicana de Mujeres Organizadas en Red de UNORCA; PRONATURA Chiapas. 

Pertenece al Sistema Nacional de Investigadores, Nivel II. En 1995 recibió una medalla de excelencia por su tesis doctoral y en 1997 una beca de liderazgo de la Fundación MacArthur. En 2001 obtuvo el tercer lugar en el concurso de ensayo Pensemos de nuevo al campo convocado por la Procuraduría Agraria. En 2011 fue acreedora de la Cátedra México de la Universidad de Toulouse, Francia. Fue Consejera Nacional de la SEMARNAT de 2008 a 2011. Pertenece a la Academia Mexicana de Ciencias desde 2012.

Últimas publicaciones en revistas arbitradas

· “La triste y cándida historia de Ilma y de su padre desalmado”. Con Carolina Muñoz. Segundo lugar en el Concursos de Ensayo, Documental y Reportaje Escrito “Género y Justicia” 2012. Publicado: 2013. Disponible en http://www.equidad.scjn.gob.mx/spip.php?page=ficha_biblioteca&id_article=1739. Pág. 1-18. 

· “Sheep production in the mixed farming systems of Mexico: where are the women? En Rangelands Vol. 35, Núm. 6. Publicado: diciembre 2013. Pág. 41-46.
· “Género, etnia y violencia en Ayutla, Oaxaca”. Con Carolina Muñoz. En: Convergencia. Revista de Ciencias Sociales Vol. 20, Núm. 62. Publicado: mayo-agosto 2013. Pág. 135-158.
· “Género, etnia y participación política en San Pedro y San Pablo Ayutla, Oaxaca. Una primera aproximación”. Con Carolina Muñoz. En: Región y Sociedad Vol. 25, Núm. 57. Publicado: 2013. Pág. 137-163.
· “Gender, ethnicity and indigenous self-government in Oaxaca, Mexico”. En: International Feminist Journal of Politics Vol. 15, Núm. 1. Publicado: 2013. Pág. 1-19. 

· “Género y bosques. Temas y enfoques en la literatura internacional”. En: Revista Mexicana de Ciencias Forestales Vol. 4, Núm. 16. Publicado: 2013. Pág. 10-21. 
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