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TALLER DE EDUCACIÓN SEXUAL PARA ADOLESCENTES DE TERCER GRADO DE SECUNDARIA.
Presentado por: Lic. Cinthya Paredes Téllez y Mtra. Clara Martha González García. Universidad Pedagógica Nacional. Correo: claragg2000@yahoo.com.mx.
Resumen. En este escrito se describe el diseño del Taller elaborado para llevar a cabo la Educación Sexual de adolescentes que cursan el tercer grado de secundaria, el cual aún no se implementa, a continuación se describen algunas recomendaciones para los docentes con el objetivo de asegurar el éxito en la relación alumno-orientador. Se requiere de una orientación oportuna para los adolescentes, eludir la necesidad de una Educación Sexual sólo provocará trastornos y anormalidades en los jóvenes, se les deberá suministrar información idónea a través de cursos, seminarios, llevarles conferencistas y apoyar para que se logre obtener pláticas familiares, que proporcionen respuestas a sus dudas e inquietudes, transmitiéndoles valores verdaderos acerca de la necesidad de entender, conocer y asimilar que el proceso de la madurez sexual es algo normal, natural y saludable. Las personas encargadas de formarlos deberán tener un gran respeto por los sentimientos de los adolescentes y expresarse con espontaneidad, con sinceridad, sin mentir al respecto y sin prejuicios, pues los secretos y la información a medias sólo generarán desconfianza y malicia, también promover el diálogo y debate para que el tema sea comentado, implementando una adecuada comunicación entre él y el alumno, generar aprecio y confianza suficiente para que el intercambio de opiniones, tanto personal como grupal, se establezca. Esto requiere que el docente posea un equilibrio psíquico y una madurez afectiva o sea salud mental, también se requiere la "disposición y la aceptación genuina del grupo; hay que respetar las creencias religiosas y culturales, así como los valores de cada individuo" (Hiriart, 1999: 59). Palabras clave: Taller de Educación Sexual, adolescentes y escuela secundaria.

Introducción. El docente deberá brindar cierto fundamento científico-humanístico a sus aportaciones al tema de la sexualidad, también deberá promover el diálogo y debate para que el tema sea comentado, implementar una adecuada comunicación entre él y el alumno, debe generarse aprecio y confianza suficiente para que el intercambio de opiniones tanto personal como grupal se establezca. Esto requiere que el docente posea un equilibrio psíquico y una madurez afectiva, esto es salud mental, también se requiere la “disposición y la aceptación genuina del grupo; […] hay que respetar las creencias religiosas y culturales, así como los valores de cada individuo” (Hiriart, 1999: 59). Otro aspecto esencial es que el docente requiere mantener la atención e interés del grupo y un diálogo continuo desde el principio, asimismo pugnar por una actualización constante acerca del tema, poseer un conocimiento profundo de los contenidos y una instrucción amplia en metodologías y técnicas educativas, que dispongan de un vocabulario que puedan manejar con soltura y confianza, pero lo más importante es que necesitan tener la más firme convicción y comprensión del valor del contenido de la Educación Sexual y la habilidad para trabajarlo de una forma objetiva, así también permanecer informado acerca de la situación social de la comunidad en donde prestará sus servicios y de los problemas y apreciaciones de las conductas sexuales con las que seguramente tendrá que lidiar durante el ejercicio de su labor docente. Deberá impartir la clase utilizando términos científicos apropiados y explícitos, conocer los que son de uso común entre los jóvenes, pero sobre todo existen dos puntos muy importantes, debe estar al día en lo concerniente al material didáctico especializado, los nuevos descubrimientos, la bibliografía autorizada, etc., y saber utilizar las técnicas afectivo-participativas pertinentes en la práctica de la Educación de la Sexualidad, así como “poseer la capacidad de reconocer los casos que requieran ayuda profesional más allá de su competencia como Orientador Educativo en sexualidad” (Monroy y col., 1990: 35 ).

Desarrollo. A continuación se describen los contenidos del Taller de educación sexual para adolescentes de 3er año de secundaria, objeto de esta investigación. La palabra Taller sirve para indicar un “lugar donde se trabaja, se elabora y se transforma algo para ser utilizado; […] se trata de una forma de enseñar y sobre todo de aprender, mediante la realización de <algo>, que se lleva a cabo conjuntamente; […] el taller a aplicar en este caso, será de tipo horizontal, porque abarca o comprende a quienes enseñan o cursan un mismo año de estudios” (Ander-Egg, 1991: 11). Como menciona Consejo Trejo (2003: 1), un taller pedagógico es un “recurso de tipo didáctico que pretende integrar elementos teóricos y prácticos; […] es un espacio en donde se analiza algún tema o realidad específica con la finalidad de comunicarse en un nivel de compromiso personal y colectivo. El papel del Coordinador es el de orientar el proceso de reflexión, análisis y critica de manera creativa, así como el de realizar aportes de manera personal, con el fin de generar en los participantes la necesidad de la búsqueda de algunas posibilidades que mejoren las condiciones de la realidad que se analiza. La metodología que se utilizará es la de Aula-Taller, la cual proporciona Información teórico-práctica sobre los temas que se abordarán, incluyendo actividades prácticas, como: la investigación y la confección de campañas de prevención y difusión de las producciones realizadas por los alumnos en la comunidad educativa, estas actividades se deberán articular entre los diferentes docentes, así como en las áreas afines. Para el efecto, se propone organizar el trabajo en cuatro momentos (Ander-Egg, 1991: 21-27): 1) Presentación y expectativas del Taller. Este primer momento lo realizará la Coordinación del taller para introducir a los participantes en el tema, recuperar algunas experiencias y recabar y registrar el interés y/o expectativas de los participantes con respecto a los contenidos del taller, asimismo realizar la presentación de la propuesta de actividades para su aceptación o ajuste de las mismas. 2) Realización de actividades en pequeños grupos, por equipos y por construcción colectiva, las cuales pueden ser: a) actividades teóricas, éstas se refieren a la revisión grupal del texto de apoyo, con la finalidad de lograr que los participantes realicen una reflexión y un análisis de sus prácticas cotidianas relacionadas con el tema, a partir de la socialización y de la construcción colectiva de los fundamentos y aspectos tratados en la lectura; b) actividades prácticas, es a partir del análisis grupal sobre la propuesta didáctica planteada por el Coordinador del Taller, que los participantes se organizarán en pequeños grupos, complementándose en cuanto a la distribución de materiales para la realización de las técnicas sugeridas en las fichas de actividades, proporcionadas por la Coordinación. 3) Realización de una actividad de cierre. Del mismo modo, a partir de las actividades prácticas realizadas, cada grupo compartirá su experiencia por medio de una presentación que revelará los resultados producto del aprendizaje, que tendrá la finalidad de propiciar una reflexión entre la teoría y la práctica para la sesión de cierre del Taller, y 4) Realización de la evaluación del taller. Se analizarán en grupo, los objetivos y expectativas de los participantes planteados al inicio del Taller, tratando de reflexionar si se alcanzaron o no; asimismo la Coordinación del Taller irá aclarando las dudas que se presenten.
Planeación didáctica del Taller. La duración será de once sesiones de una hora cada una, que se realizarán cada viernes, en un horario de 16 a 17 horas; los espacios a utilizar serán: el patio, el salón de clase y las áreas verdes; el material de apoyo serán: videos, audios, folletos, dibujos, revistas, libros, pizarrón, láminas, etc. La finalidad del taller es brindar a los adolescentes de tercer grado de secundaria, una adecuada información acerca de su sexualidad, el ejercicio de ésta y sus consecuencias. Además de la participación de los alumnos, se hará una invitación a los padres de familia para que conozcan los contenidos a trabajar en dicho taller, así también para que participen en alguna de las sesiones. Es importante la participación de los padres de familia y docentes para que éstos conozcan la finalidad del Taller y eliminar los mitos o trabas de algunos con respecto a este tema, asignándole una perspectiva positiva. Es necesario que los alumnos participen de forma activa para que puedan crear una reflexión crítica adecuada con respecto a sus actitudes, creencias, valores propios y al acercamiento a la información y conocimientos, todo esto a través de su propia experiencia personal. Se trata de que el Taller sea dinámico y atractivo, que permita establecer un diálogo entre profesores, alumnos y padres de familia, para que exista una reflexión conjunta en torno a las actitudes y los valores implícitos. Las actividades que se implementarán en el Taller, coadyuvarán para que el alumno comprenda y analice las vivencias en su interacción con los demás, en sus pensamientos, en su curiosidad, en el lenguaje que utilizan y en los canales de comunicación con los padres de familia, los medios de comunicación, etc. Asimismo, impactará en el ambiente haciendo uso de su creatividad y del compromiso que adquieran, para salir beneficiados con las actividades realizadas con el grupo. Se recomienda que al final de cada sesión se reserven algunos minutos para revisar lo más importante y significativo de la sesión, también se complementen las reflexiones obtenidas en cada una de éstas; así también invitar a expertos y/o asociaciones con un amplio dominio del tema, como: MEXFAM; Poder Joven; Grupo de Información en Reproducción Elegida (GIRE); el Instituto Mexicano de Sexualidad (IMS), etc., para realizar diversas actividades con dichos expertos. Otra actividad importante sería llevar a los jóvenes a visitar algún Centro de Planificación, Centros de Salud, Centros de Atención Juvenil, sin excluir la intervención o aportación de algún padre de familia. El perfil del egresado implica que el alumno conocerá y aprenderá más acerca de la sexualidad; del uso del condón, de los anticonceptivos, de lo que implican las enfermedades de transmisión sexual; asimismo, éste será capaz de apoyar para proporcionar una información adecuada a los demás. El taller se titula “Conociendo acerca de la sexualidad”; las sesiones temáticas serán las siguientes: 
Primera Sesión. Presentación con y entre el grupo. Objetivo. Realizar una dinámica en donde los alumnos se conozcan entre sí, con la finalidad de eliminar tensiones para favorecer la comunicación, el acercamiento y el conocimiento entre ellos. Actividades: a) se dará la bienvenida a los alumnos y se les indicará que están participando en el Taller. Aquí se les comentará el por qué es importante que ellos conozcan acerca de la sexualidad y las expectativas que se tienen con respecto a la implementación del Taller; b) se realizará una dinámica para la integración grupal, y c) se implementará un buzón para que los alumnos puedan sugerir algunos aspectos importantes para ellos, que se deban incluir en los contenidos del Taller. Se llevará a cabo un juego introductorio. Desarrollo: 1) se formarán equipos de ocho alumnos; 2) cada equipo tendrá que recortar un circulo de papel y escribir en éste: “Flor de grupo”; 3) cada alumno tendrá que elaborar un pétalo y en el escribirá su nombre y un adjetivo que lo distinga o caracterice; 4) ya hecho esto, se pegarán los pétalos al círculo para formar la flor; 5) se confeccionará el tallo y las hojas en equipo y dentro de éstas se anotarán frases que sugieran características grupales como: a) nos gustaría……; b) deseamos que…., y c) creemos que… 6) Se les indicará a los alumnos realizar la lectura sugerida de Cruz García (2012) para la siguiente sesión, al inicio de la cual se llevarán a cabo los comentarios pertinentes. Bibliografía. Cruz García, Diana L. (2012). Ensayo de sexo y salud sexual en la adolescencia. Benemérita Universidad Autónoma de Puebla. Disponible en: http://es.slideshare.net/dhianal/sexo-y-salud-sexual-en-la-adolescencia, consultado en abril de 2014. 

Segunda Sesión. ¿Qué se entiende por sexualidad? Objetivo. Se proporcionará al alumno un concepto de sexualidad, para que éste sea capaz de elaborar el suyo, tratando de eliminar las ideas erróneas que se tengan al respecto. El concepto que se utilizará será el propuesto por Barragán Medero (1991: 21), quien expone que la sexualidad humana “constituye un conjunto amplio de manifestaciones comportamentales y actitudinales, que fundamentalmente se estructuran por influencias culturales y sociales más que por un determinismo exclusivamente biológico”. Actividades. 1) se solicitará a los alumnos que traigan libros, revistas, fotografías y folletos que tengan relación con la sexualidad; 2) se les sugerirá que vean la TV, películas, escuchen música, etc., y que analicen y determinen cuántos programas están relacionados con la sexualidad (nota: si los alumnos llevan música, es importante que se cuente con una grabadora); 3) se utilizarán los registros realizados en la actividad anterior y con el apoyo del grupo se describirán las situaciones y escenas que se recuerden; 4) al finalizar la discusión se dividirá a los alumnos en subgrupos, se les entregará una cartulina blanca con la cual elaborarán un collage con recortes obtenidos, así también podrán escribir palabras o comentarios acerca de la sexualidad; 5) con el collage ya terminado, los equipos expondrán sus trabajos, tratando de detectar si sólo se está representando una definición estrecha de lo que implica la sexualidad; 6) como última actividad, se tratará de construir una definición grupal sobre el concepto de sexualidad y se analizarán cada uno de los conceptos contenidos en ésta, y 7) se les indicará a los alumnos efectuar la lectura sugerida de Domingo y cols. (1996), para la siguiente sesión. Al inicio de la cual se realizarán los comentarios pertinentes. Bibliografía. Barragán Medero, F. (1991). La educación sexual. Guía teórica y práctica. Barcelona. Editorial Paidós. Contiene mitos sobre educación sexual, evolución, metodología y objetivos de la educación sexual. Domingo, A. Espinet B, de Font P. y Manuel J. (1996). Cuerpo, sexualidad y reproducción (materiales de refuerzo y ampliación del tema). Barcelona. Editorial Almadraba. 

Tercera Sesión. Funciones de nuestro cuerpo. Objetivo. Que los alumnos conozcan las funciones que realiza el cuerpo, así también que identifiquen las características anatómicas de cada género. Actividades: 1) se solicitará a los alumnos que traigan plastilina de varios colores; 2) se formarán equipos de cuatro o cinco personas (mixtos); 3) se solicitará a los alumnos que con la plastilina moldeen las partes anatómicas masculinas y femeninas, así como también los órganos sexuales internos y externos de cada uno; 4) ya terminadas las figuras, un representante de cada equipo tendrá que describir al grupo (sin mencionar el nombre especifico de la parte del cuerpo) alguna de las partes anatómicas que se elaboraron; 5) cada representante tendrá como tiempo máximo dos minutos para describir el proceso o función del órgano a describir; 6) se contabilizarán los puntos obtenidos por cada equipo y al ganador se le entregará un premio (aplausos, una porra, dulces, etc.); 7) al final se comentará con los alumnos lo expuesto en clase y se les solicitará que identifiquen los órganos genitales en las figuras elaboradas.

Cuarta Sesión. Uso de los métodos anticonceptivos. Objetivo. Que los alumnos conozcan el funcionamiento, las ventajas y desventajas del uso de los anticonceptivos. Actividades: 1) el Orientador Educativo ya debió haber elaborado un Manual que contenga toda la información relacionada con el tema; 2) se iniciará la sesión con una lluvia de ideas acerca de los métodos anticonceptivos que ellos conozcan; 3) se les solicitará que se sienten en círculo dentro del salón, para que el Orientador les vaya explicando el uso de los métodos anticonceptivos, sus ventajas y desventajas, esto es, toda la información contenida en el Manual; 4) se les pedirá a los alumnos que identifiquen y expliquen el por qué es importante el uso de los anticonceptivos y cuáles son los que ellos consideran más efectivos y la razón de esa decisión; 5) al finalizar la plática, el Orientador Educativo expondrá las conclusiones obtenidas acerca de la discusión de la sesión, sustentadas en información clara, verídica y confiable.

Quinta Sesión. Análisis de los cambios físicos y psicológicos experimentados, ¿qué pasó con mi cuerpo? Esta sesión se integra de dos ejercicios. Ejercicio 1. Desarrollo físico del ser humano. 
Objetivo. Se trata de que los alumnos identifiquen qué cambios han sufrido con el paso del tiempo, al llegar a la adolescencia. Actividades: 1) se les solicitará a los alumnos que traigan fotografías de cuando eran bebés hasta la actualidad, con ellas tratarán de identificar los cambios surgidos en su cuerpo; 2) se formarán cinco equipos, cada uno de ellos diseñará un periódico mural con el tema “Cambios en la adolescencia”, que incluya los siguientes aspectos: a) niñez (0-9 años); b) preadolescencia (9-12 años); c) adolescencia (12-16 años), y d) adultez (16 años en adelante). 3) Cada equipo explicará el contenido de su periódico mural. Ejercicio 2.  ¿Qué sucede? Objetivo. Que el adolescente comprenda que no sólo vive cambios físicos, también sus intereses, emociones y concepciones de libertad, ahora forman parte de su vida adolescente. Actividades. 1) se realizará un debate que verse sobre el tema de los nuevos intereses, emociones y concepciones de libertad que forman parte de su vida actual de adolescente; 2) se realizarán exposiciones de los diversos grupos integrados, sobre los aspectos de los temas que se están trabajando, y 3) se llevarán a cabo reflexiones, diálogos y/o comentarios después de cada exposición y al final se cerrará la sesión con las conclusiones obtenidas. Los temas pertinentes son los siguientes: a) ¿mi forma de vestir me distingue del niño y del adulto?, b) ¿mi música y cuál es su significado para mí?, c) ¿cuáles son mis principales intereses e ideales en los cuales reflexiono actualmente?, d) ¿qué pienso acerca del sexo opuesto?, e) ¿qué pienso acerca de mi familia y la relación conmigo? Y f) ¿cuáles son mis pasatiempos principales actuales y quiénes son mis amigos?
Sexta Sesión. Alternativas para ejercer la sexualidad. Objetivo. Que el alumno conozca las ventajas y desventajas del ejercicio de su sexualidad. Actividades. 1) antes de esta sesión, el profesor deberá elegir a seis alumnos para que organicen la realización de una mesa redonda con sus compañeros, para lo cual deberá proporcionárseles información acerca de los siguientes temas: masturbación, prostitución, promiscuidad y abstinencia; 2) así, el profesor iniciará esta sesión de la mesa redonda cuestionando a los seis alumnos designados, las razones por las cuales ellos tendrían relaciones sexuales o si las aplazarían, después de esto les solicitará a cada uno que exponga el tema asignado; 3) posteriormente deberá privilegiarse la libre discusión entre los integrantes de la mesa redonda y los demás alumnos, y 4) se propone que los cuestionamientos a discutir sean los siguientes: a) ¿existen presiones para ti en cuanto a las influencias para tener o no relaciones sexuales?, ¿cuáles son?, b) ¿es más difícil tomar la decisión de tener relaciones sexuales que otro tipo de decisión? ¿por qué si o por qué no?, c) mencionar a los adolescentes que estén de acuerdo en tener sexo inmediatamente de iniciar alguna relación, que deben de estar conscientes de las posibles consecuencias que tengan que enfrentar debido a las decisiones que tomen al respecto, y d) si consideran que abstenerse es la mejor decisión, se deberá mencionar que existen otro tipo de liberación sexual, tales como: la masturbación, el ejercicio, el baile, etc.

Séptima Sesión. Riesgos al ejercer la sexualidad. Objetivos. Que los alumnos conozcan las posibles consecuencias de tener relaciones sexuales, algunos ejemplos entre otros, puede ser: un embarazo no deseado, la transmisión de una enfermedad, etc. Actividades: 1) se les solicitará a los alumnos que formen equipos de cinco integrantes, para que entrevisten a una adolescente embarazada, a una madre adolescente soltera, a unos futuros padres adolescentes y por último a unos padres adolescentes, las preguntas que realizarán durante la entrevista serán las siguientes: a) ¿qué pensaste cuando supiste que ibas a ser padre y/o madre?, b) ¿qué reacciones y eventos se sucedieron cuando tu familia y tu pareja se enteraron, c) ¿qué sucedió con tus planes a futuro? y d) ¿cambió tu vida desde que tuviste al bebé? 2) Se les solicitará a los alumnos que formen una pareja (hombre-mujer), simulando que ellos son padres y se les entregará un pez que simulará ser su hijo, el tiempo de la actuación será hasta la siguiente sesión; 3) al entregarles los peces a cada una de las parejas, ellos escogerán el género del bebé; 4) se le entregará a cada pareja, información acerca de los cuidados y responsabilidades que tendrán de ahora en adelante con el bebé pez; 5) habiendo cubierto el periodo de cuidado del bebé, se les solicitará a los alumnos que realicen una reflexión acerca de su experiencia en el cuidado de dicho bebé y que respondan los siguientes cuestionamientos: a) ¿cómo cambio el bebé pez tu vida?, b) ¿si tuvieras uno real, estarías dispuesto a dejar tu vida social?, c) ¿qué sentimientos te generó esta experiencia, fue positiva o negativa?, d) ¿qué sentiste cuando imaginaste que tu bebé era un niño o una niña?, e) ¿te fue fácil encontrar a alguien que cuidara del bebé pez?, f) ¿hubo alguna reacción acerca del bebe pez en tu familia o con tus amigos?, g) ¿cambiarías el tener un bebé por tus planes futuros de formación?, y h) ¿tienes la suficiente energía para ir a la escuela y cuidar a un niño al mismo tiempo? Vivida esta experiencia, se les deberá informar a los alumnos acerca de la posibilidad de un embarazo no deseado y las consecuencias biológicas, psicológicas y sociales al respecto.
Octava Sesión. Roles de género. Objetivo. Que el alumno diferencie los aspectos sociales, ideológicos y culturales que viven los hombres y las mujeres. Actividades: 1) se mostrará a los alumnos una imagen de un bebé de aproximadamente nueve u once meses de nacido, desnudo sin que se aprecien sus genitales; 2) se requerirá que de manera individual identifiquen cuál creen que sea el género al que pertenece el o la bebé; 3) se solicitará definir ciertas características del bebé y por qué lo consideran como un niño o una niña. La pregunta guía sería ¿en qué se basaron para identificar el género del bebé, esto es, que sea masculino o femenino?; 4) terminado el ejercicio, se les proporcionará el significado de género y cómo las frases: “los hombres no lloran”, “las mujeres deben comportarse así”, etc., dan una idea falsa de lo que significa ser hombre o mujer, y 5) integrados en equipos, los alumnos deberán elaborar un mural con acuarelas sobre los siguientes temas: a) no llores! pues ¿qué no eres un hombre?; b) las mujeres son el sexo débil!; c) ¡los hombres son el sexo fuerte!; d) ¡el hombre es un casanova!; e) ¡la mujer debe ser abnegada y sumisa!, y f) ¡hombres y mujeres con el mismo idioma! 6) Se les solicitará a los alumnos que vean una telenovela cualquiera, un cuento o una película en la cual identificarán la influencia que ejercen los medios masivos de comunicación, como la televisión, las revistas, el cine, etc., en nuestras decisiones y conductas. Así también identificar la manera como muestran los roles estereotipados (ver anexo no. 1), así como la conducta apropiada para aceptar y vivir la sexualidad. 
Novena Sesión. Medios de comunicación y sexualidad. Objetivo. Los alumnos comprenderán y analizarán las conductas estereotipadas, que los medios de comunicación muestran en cuanto a la forma correcta y aceptada de la sexualidad. Actividades: 1) se iniciará la sesión comentando con los alumnos acerca de la influencia que ejercen los medios masivos de comunicación (la televisión, las revistas, el cine, etc.) en nuestras decisiones y conductas; 2) se requerirá determinar cómo muestran los roles estereotipados, así como la conducta apropiada para aceptar y vivir la sexualidad; 3) habiéndole solicitado a los alumnos que vieran una telenovela cualquiera, un cuento o una película en la cual identificarán los puntos anteriormente mencionados, se les requerirá que nos los describan; 4) se les solicitará a los alumnos que se integren por equipos de tres o cuatro miembros, para que dramaticen la película, cuento o telenovela que escojan, y 5) se propiciará la reflexión de los adolescentes haciéndoles los siguientes cuestionamientos: a) ¿cuáles serían las ventajas y desventajas de desempeñar los roles de género?, b) ¿estos roles observados han sido los mismos en nuestra cultura a lo largo de la historia o han ido cambiando con el tiempo?, c) ¿en que forma han influido la TV y el cine para que se den estos cambios?, d) ¿creen que estos papeles sólo se presentan en las películas o telenovelas o por el contrario son representativas de la sexualidad, en la sociedad? Y e) ¿cómo podemos hacerle frente a esta influencia?

Décima Sesión. La comunicación del joven con su familia. Objetivo. Tratar de fomentar en los alumnos, que busquen una comunicación favorable y afectiva con sus padres, buscando propiciar una relación familiar armónica y funcional. Actividades: 1) proyección de la película “American Pie” o “La primera noche”. Sinopsis de American Pie. La película se centra en las desventuras de un grupo de muchachos norteamericanos obsesionados por mantener relaciones sexuales con sus compañeras. Jim es uno de ellos y está empeñado en dejar de ser virgen. Kevin es su amigo y no consigue satisfacer sexualmente a su novia y Oz, al que le gusta que le llamen Casanova intenta seducir a una de las integrantes del coro del colegio. Sinopsis de La primera noche. En una metrópoli de cara a un nuevo siglo, un grupo de amigos de entre quince y 18 años, viven las aventuras, las decepciones y el nerviosismo de "la primera noche" en que van a tener relaciones sexuales. Bruno y Mariana viven una relación llena de ternura y pasión, por lo que deciden experimentar su primera relación sexual. Mariana hace preguntas a su mamá de una forma inteligente y discreta y junto con Bruno, investigan en diversas fuentes informativas, las respuestas a sus preguntas, incluyendo la investigación acerca del Kama Sutra, tanto teorizar acerca del tema, a veces los confunde y los lleva a situaciones muy divertidas. 2) Se propiciará la discusión sobre los diversos puntos de vista, con relación a la película exhibida; 3) se solicitará que expresen lo que para cada uno de ellos es la comunicación y las diversas formas de manifestarla, durante la vida cotidiana; 4) se invitará a diez alumnos para que participen en la dinámica, éstos harán un círculo en medio del salón, en tanto los demás observarán el desarrollo del ejercicio y tomarán nota de los aspectos que consideren relevantes; 5) se explicará a los participantes que se les leerá un enunciado y en conjunto decidirán sacar una tarjeta que indicará con qué actitud deberán responder al enunciado leído por el educador; 6) se concederán dos minutos para la discusión y el acuerdo de los miembros del equipo correspondiente, para responder el enunciado; 7) se concluirá el ejercicio reuniendo al grupo y comentando sobre lo importante que es una comunicación abierta y efectiva entre los padres e hijos, cuya finalidad es la estrecha relación y entendimiento en el núcleo familiar, y 8) se comentarán las diferencias entre los alumnos y sus padres en cuanto a los gustos por la música y los hábitos de cada uno, todo esto debido al constante cambio generacional.

Décima primera Sesión. Evaluación del Taller. Objetivo. El alumno identificará a través de una evaluación final, aquellos conceptos y actitudes desarrollados durante el transcurso del Taller y así determinar si se cumplieron los objetivos planteados. Actividades: 1) se solicitará a los alumnos que formen parejas y que durante dos minutos cada uno hable sobre los aprendizajes que adquirió durante la impartición del Taller de Educación Sexual, retomando preguntas como las siguientes: a) ¿qué me gustó del taller?, b) ¿cómo me sentí durante el transcurso del mismo?, c) ¿qué no me gustó del taller?, d) ¿recibí lo que esperaba de este taller?, e) ¿se resolvieron mis dudas?, f) ¿participe? si ¿por qué? no ¿por qué?, g) ¿qué aprendí?, y h) ¿volvería a participar en otro taller? si ¿por qué? no ¿por qué?; 2) se entregará una hoja a cada alumno y de manera individual contestarán la siguiente pregunta: a) ¿qué entendí por sexualidad? 

Como parte de las sugerencias para unas políticas educativas coherentes con las metas
 que se han planteado en el Plan Nacional de Desarrollo 2013-2018, se considera necesario invertir más recursos, tanto públicos como privados, en la educación integral de los adolescentes. Un supuesto relacionado con esto, menciona que los jóvenes educados que gozan de buena salud cuentan con mejores oportunidades para desarrollar todo su potencial y practicar justamente sus derechos como seres humanos, lo cual será el apoyo necesario para lograr un cambio de mejora para su comunidad, así como para las futuras generaciones. Para conseguir estos objetivos será necesario: 1) Incrementar la inversión en la educación de los adolescentes; en Programas de salud; en Programas que los apoyen para iniciar su conocimiento del medio laboral en caso necesario; Programas para el desarrollo de medidas para la protección de sus derechos humanos, que generen un impacto positivo en sus vidas, entre ellos, evitarles contagios de ETS o ITS, así también evitar embarazos de alto riesgo o no deseados. 2) Generar un Programa de servicios integrales relacionados con la salud sexual y reproductiva, atención y tratamiento del VIH/sida, para los adolescentes; asimismo, considerar la impartición de cursos relacionados  con la Educación Sexual, la prevención y tratamiento de las infecciones de transmisión sexual incluido el VIH, con la salud materna, incluyendo servicios de atención y apoyo para estos casos, así como el abastecimiento de anticonceptivos. Es importante certificar que dichos servicios se oferten de forma confidencial, equitativa y no discriminatoria, sin limitaciones de orden legal, y sustentados en las normas emitidas en los Acuerdos Internacionales. 3) Adoptar medidas de prevención para que los y las adolescentes puedan contraer matrimonio hasta la edad adulta, esto coadyuvará para que estos chicos puedan permanecer por más tiempo en el Sistema Educativo Nacional y lograr elevar su nivel de formación; asimismo crear posibilidades de solución para evitar poner a estos adolescentes en situación de riesgo. 4) Diseñar Programas que concienticen a las chicas que se detectan más vulnerables y con riesgos de contraer matrimonio durante la infancia y/o tener un embarazo precoz, para evitar estas situaciones. Crear espacios donde estos jóvenes puedan reunirse con sus pares y con sus tutores y ahí  puedan adquirir habilidades para la vida, tengan acceso a los servicios antes descritos y de salud, así como educación para comprender y asimilar de la mejor forma las recomendaciones pertinentes. Se requieren Programas que promuevan la educación de estos chicos, creándoles valores económicos, valores sociales y hábitos de salud, lo que repercutirá en una mayor expectativa de cuidado por su persona.
Conclusiones. Se requiere de una orientación oportuna para los adolescentes, eludir la necesidad de la Educación Sexual sólo provocará trastornos y anormalidades en los jóvenes, se les deberá suministrar información idónea, a través de cursos, seminarios, llevarles conferencistas y apoyar para que se llegue a tener pláticas familiares, que logren proporcionar respuestas a sus dudas e inquietudes, transmitiéndoles valores verdaderos acerca de la necesidad de entender, conocer y asimilar que el proceso de la madurez sexual es algo normal, natural y saludable. Las personas encargadas de formarlos deben tener un gran respeto por los sentimientos de los adolescentes y expresarse con espontaneidad, con sinceridad, sin mentir al respecto y sin prejuicios, pues los secretos y la información a medias sólo generan mucha curiosidad, malas interpretaciones, desconfianza y malicia. En algunas ocasiones, en las relaciones entre los adolescentes se identifican predilecciones de amistad, cariño y comprensión entre miembros del mismo sexo, éstas se pueden convertir en sentimientos muy fuertes, estos aspectos deben atenderse con la sutileza necesaria para los dos sexos. Es importante considerar que una educación adecuadamente orientada conllevará este tipo de relaciones hacia conductas de protección recíprocas, buscando fomentar un ánimo de compañerismo para alcanzar un trato más humano y de armonía. Con respecto al ámbito formativo, la educación en general busca la coexistencia de los adolescentes en un contexto saludable entre individuos mentalmente sanos, que no apliquen la malicia en todas sus interacciones, que compartan la realización de las labores comunes, que juntos establezcan las cargas de trabajo para cumplir con los deberes en el aula, fortaleciendo el espíritu de cooperación entre ellos, que los capacitará y les proporcionará la suficiente fuerza para eliminar sentimientos egoístas y reacciones déspotas hacia el sexo opuesto. Es evidente que muchas personas han vivido experiencias frustrantes, así también conflictos de tipo sexual o problemáticas emocionales, por lo que no se sienten plenas y felices, pero siempre conservan la esperanza de encontrar a alguien que les genere sentimientos de amor, de comprensión y de apoyo para reducir las tensiones de tipo sexual. Las personas presentan prejuicios o emociones de culpabilidad ante el sexo, así sus manifestaciones relacionadas con la conducta sexual se exteriorizan en desconciertos y desajustes en otras actividades. Las interacciones personales de los individuos deberán sustentarse en un sano y positivo proceso de madurez sexual, así como en la realización de la vida sexual de cada sujeto. La energía sexual que poseen los adolescentes deberá forjarse como una voluntad férrea para solucionar las necesidades de los demás, para suministrar protección a los otros, para buscar que la sociedad mejore y se proyecte hacia un futuro de bienestar para todos, de no ser así puede generar emociones de aislamiento, angustia, incertidumbre y perturbaciones. Las confusiones acerca de la sexualidad y la práctica del sexo en los adolescentes, tales como: inhibiciones en la conducta adecuada en una relación o la incapacidad para lograr liberar las tensiones sexuales, son aspectos básicos en el desarrollo del ser humano, pues una incorrecta asimilación de estos factores causan conflictos como sentimientos de incapacidad o el tomar atajos que los desvían del camino correcto y los llevan a relaciones no satisfactorias, difíciles, conflictivas y poco llevaderas para los demás. La solución a esta problemática planteada es ofrecer una educación madura y equilibrada, que retome contenidos y costumbres aceptadas por la sociedad en la que se va a impartir, apegados a una colectividad culta y sin prejuicios. Una Educación Sexual planificada correctamente deberá orientar a los adolescentes acerca de los procesos de desarrollo y de madurez sexual con una visión auténtica acerca de lo que implica el sexo para los humanos, convenciendo a los muchachos para aceptarla en forma consciente y no considerando sólo sus instintos, sino las formas más nobles para buscar su satisfacción en una edad y momento oportunos, llevando esas relaciones humanas a un ámbito de sana interacción entre dichos jóvenes, asimismo logrando adquirir una adecuada salud mental que repercutirá en una sociedad armónica. Los fundamentos biológicos e higiénicos de la Educación Sexual, deben ser adquiridos a través de información fidedigna y actividades positivas obtenidas por medio de experiencias reales, esto para que el adolescente no requiera vivir unas relaciones adversas o contingencias que lastimen su autoestima. Se menciona que en su futuro los adolescentes requerirían de la atención de un psicólogo, cuando sus vivencias sexuales tipológicamente se puedan catalogar como exageradamente inhibitorias, esto debido a determinadas circunstancias adversas obtenidas a través de mitos e ideas erróneas acerca del sexo, las cuales hayan sido transmitidas por un adulto. Es la escuela la que deberá aportar la orientación requerida acerca de los contenidos y de las relaciones e interacciones que coadyuven en el fortalecimiento de conductas sanas en los jóvenes. Volviendo a reconocer la energía que caracteriza a los adolescentes, es que ellos la utilizarán para su realización personal, quienes se sentirán felices y realizados al dirigir su iniciativa y su interés para conocer y comprender diversos aspectos de la vida. Es a través de esa fortaleza juvenil y su gran pasión por la vida, lo que los lleva a adquirir ciertas habilidades, las cuales le apoyarán para obtener satisfacciones para él y para sus congéneres y esto deberá ser en el ambiente social idóneo. Con respecto a la libertad social de la que gozan actualmente los adolescentes, ésta les requiere una responsabilidad mayor en sus acciones y en sus relaciones, esto permitirá que logren una felicidad plena que no consienta una conducta guiada por arrebatos o pasiones fugaces. Actualmente se considera que “una actividad franca, sincera, sin falsos pudores, realista y sana hacia el sexo opuesto, es recomendable siempre que no se interfiera a la moral ni se pierda la consideración, el respeto, la cortesía, la atención y la compostura en la vida social” (Ayarza, 1997: 65). Se plantea que aun cuando se goce con las relaciones de amigos o novios tanto en la actividad escolar o la laboral, no es conveniente adquirir compromisos serios durante la adolescencia, cuando se tiene la posibilidad de conocer y tratar un mayor grupo de pares y así ampliar su círculo social. Las responsabilidades formales con el sexo opuesto cuando se es muy joven, normalmente son la consecuencia de una toma de decisiones inexperta debido a la poca experiencia adquirida, por lo cual éstas no tienen una vigencia larga por lo que suceden rupturas tempranas, que generan malestar entre los actores principales y su grupo de pares cercanos. Ayarza (1997) considera que se pueden identificar problemas sexuales complicados en el comportamiento de los adolescentes antes del matrimonio, para lo cual dicho autor menciona que las alternativas de solución pertinentes deben ser resultado de una reflexión comprometida y equilibrada. Ayarza (1997) menciona que para lograr una unión sólida y para toda la vida, el adolescente debe evitar los sentimientos de culpa que le pudieran causar las relaciones conflictivas, asimismo evitar contagios de Infecciones de Transmisión Sexual (ITS), contribuyendo esto a lograr una mente y cuerpo sanos. Sugiere que una medida preventiva es la abstinencia y añade que esta decisión incrementa el autorrespeto entre la pareja, pero en la actualidad tanto los medios como la realidad evidencian que por el contrario, el adolescente recibe estímulos y facilidades constantes para violar esta propuesta, pues muchos de nosotros hemos sido testigos de que muchachos con el uniforme de la escuela secundaria van saliendo de hoteles que les permiten su uso, aún cuando dichos adolescentes sean menores de edad. Ayarza (1997: 59-61) señala que sentimientos como la comprensión y el respeto por las necesidades sexuales son aspectos fundamentales para lograr una unión sólida; él comenta que “la promiscuidad ofrece como excusa una necesidad física; […] pero debe tenerse presente que ninguna persona sufre un daño físico o mental al posponer su vida sexual hasta el momento oportuno; él considera que […] la falta de educación sexual y la relajación de los principios morales han contribuido a la prostitución; conduciendo a la sociedad a […] graves problemas sociales, tales como: las relaciones premaritales y extramaritales, el incremento exorbitante del divorcio, el embarazo en madres adolescentes, el aborto, etc.; asimismo, a […] la diseminación de enfermedades venéreas, como: la gonorrea, la sífilis, el herpes, el VIH/sida; así como el […] embarazo en relaciones sexuales clandestinas”, lo cual presenta como consecuencia un gran incremento de familias mononucleares, en donde sólo la mujer es el proveedor y la encargada del cuidado (con sus consecuentes deficiencias) del infante. Considera que los integrantes de una comunidad con ciertas normas impuestas y aceptadas en la misma, relacionadas con la práctica sexual y que llegan a transgredirse, generan en dicho individuo, conductas de arrepentimiento que se exteriorizan de la forma siguiente: como comportamientos negativos al interior del hogar, en actitudes de desobediencia e indisciplina, de inconformidad, de aislamiento y de egoísmo, etc. Ayarza (1997) menciona que la persona que ha tenido la posibilidad de convivir con un grupo extenso de amistades tiene la oportunidad de seleccionar acertadamente a su futura pareja, ya que esa experiencia fortalece su proceso de decisión. Es evidente que los falsos o ignorantes prejuicios que prevalecen en las familias de nuestro país, han impedido que se imparta una Educación Sexual integral que forme a unos ciudadanos bien informados y conscientes de la importancia de este ámbito en el desarrollo del ser humano. Asimismo, nuestro Sistema Educativo Nacional durante su vigencia ha tenido que superar retos enormes, como: lograr la cobertura en todo el país de la enseñanza de la educación primaria y posteriormente la secundaria; superar los obstáculos presentes detectados en el aprendizaje y dominio de la lectoescritura (cuestión pendiente todavía), además lograr la implementación formal de los niveles educativos precedentes y subsiguientes de los ya mencionados (preescolar, bachillerato, técnico medio y superior) que la sociedad mexicana va demandando, con base en las expectativas del desarrollo económicas y socio–culturales del país, los cuales han impedido que se promueva una educación integral. Se puede mencionar como un antecedente el hecho de que se requirieron algunas Reformas Educativas y fue en la década de los 70s, que se logró incluir el tema de la Educación Sexual en los contenidos formales de la educación básica (primaria y secundaria) y media superior (bachillerato). Actualmente se ha aceptado que sea la escuela la que imparta dicha educación, por lo cual se considera necesario el “hacer énfasis en la trascendencia de cumplir con los programas educativos e impartir adecuadamente; […] mediante diversos recursos didácticos y con compromiso, esa información educativa sexual, por la que tanto se luchó; […] quedando sobreentendido que esa formación e información debe iniciar y continuar en la familia, donde parten esencialmente los valores del ser humano, para reafirmarse en la escuela” (Ayarza, 1997: 65). Sin embargo, la mayoría del tiempo dicha educación en casa no se lleva a cabo debido a la deficiente formación en el tema por parte de los padres de familia, así se plantea como una tarea ineludible para los docentes, que sean ellos quienes impartan dicha Educación Sexual apropiadamente, ya que es evidente que en ese momento la escuela pasa a ser nuestro segundo hogar. Es así como se demuestra la importancia de una Educación Sexual oportuna, fidedigna, clara y concisa, para la vida futura de los adolescentes; no es posible que los padres eludan este compromiso, ya que esta información es de gran trascendencia para evitar problemas personales y sociales en la vida de los muchachos. El objetivo principal de esta formación es lograr una educación y preparación de los futuros ciudadanos de nuestra sociedad, de nuestros hijos y subsecuentes generaciones.

Bibliografía.

ANDER-EGG, Ezequiel. (1991). El taller una alternativa de renovación pedagógica. Argentina. Editorial Magisterio del Río de la Plata.
AYARZA, Bastidas Alfredo. (1997). Educación sexual para adolescentes. Editorial Magisterio.
BARRAGÁN MEDERO, F. (1991). La educación sexual. Guía teórica y práctica. Barcelona. Editorial Paidós.

CONSEJO TREJO, Caridad. (2003). Estrategias didácticas para favorecer el desarrollo de la expresión (musical y corporal) en el Jardín de Niños. Memoria del 3er Encuentro Internacional de Educación Inicial y Preescolar. Monterrey, Nuevo León del 22 al 24 de mayo del 2003.

CRUZ GARCÍA, Diana L. (2012). Ensayo de sexo y salud sexual en la adolescencia. Benemérita Universidad Autónoma de Puebla. Disponible en: http://adolescentesvid.blogspot.mx/2012/11/ensayo-del-sexo-sexualidad-y-salud-en.html, consultado en abril de 2014. 

DELGADO, Gabriela; Rosario Novoa y Olga Bustos. (1998). Ni tan fuertes ni tan frágiles, Resultados de un estudio sobre estereotipos y sexismo en mensajes publicitarios de televisión y educación a distancia. México. UNICEF/PRONAM.

DOMINGO, A. Espinet B, de Font P. y Manuel J. (1996). Cuerpo, sexualidad y reproducción (materiales de refuerzo y ampliación del tema). Barcelona. Editorial Almadraba.
HIRIART, R. Vivianne. (1999). Educación sexual en la escuela. Guía para el orientador de púberes y adolescentes. México. Editorial Paidós.
MONROY, Anameli y Martha Morales García. (1990). Salud, Sexualidad y Adolescencia. Guía práctica para integrar la orientación sexual en la atención de salud de los adolescentes. México. Editorial Pax-México.

LAMAS, Marta. (2002). La antropología feminista y la categoría género. En: Cuerpo, Diferencia Sexual y Género. México. Editorial Taurus.

INMUJERES. (2004).  El ABC de género en la administración pública. México. Instituto Nacional de las Mujeres/Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). 

Cibergrafía.

http://es.slideshare.net/dhianal/sexo-y-salud-sexual-en-la-adolescencia, consultado en abril de 2014.
http://www.animalpolitico.com/2013/05/publican-plan-nacional-de-desarrollo-2013-2018/#axzz314lyacUi, consultado en noviembre de 2013.
� Meta 2. “México incluyente”. En el documento se asegura que el Estado enfocará su acción en garantizar el ejercicio de los derechos sociales  y en  “cerrar las brechas de desigualdad social”. “El objetivo es que el país se integre por una sociedad con equidad, cohesión social e igualdad sustantiva. Esto implica hacer efectivo el ejercicio de los derechos sociales de todos los mexicanos, a través del acceso a: servicios básicos, agua potable, drenaje, saneamiento, electricidad, seguridad social, educación, alimentación y vivienda digna, como base de un capital humano que les permita desarrollarse plenamente como individuos”, apunta el resumen de las metas del Plan (http://www.animalpolitico.com/2013/05/publican-plan-nacional-de-desarrollo-2013-2018/#axzz314lyacUi, 2013).







