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 RESUMEN
      En la edición 2013 el índice de desarrollo de empresas, México mejoró, pasando de la posición 53 a la 48, de un total de 185 países evaluados, eso nos da esperanzas de poder emprender un negocio, pero también es cierto que los negocios no son sostenibles después de 3 años, entonces ¿Cómo podemos conseguir que nuestro negocio sea rentable por más tiempo? ¿Cómo un joven de tan solo  23 años de edad desarrollo la idea que lo convirtió en millonario?
  Pues bien; uso el Startup, el cual entendemos como la empresa que  acaba de crearse u operar, con algunas características especifica cómo; apoyo de la tecnología, las maneras de financiamiento que son  generalmente propias o proporcionadas por los FFF - Friends, family, fools- o los Business Angels –inversionistas de pequeño calibre-  también puede o no apoyarse en un modelo de negocios escalable, el número de socio que generalmente son 5, la idea debe der ser innovadora, creativa  y  con la  mínima viabilidad de poder despegar. Así mismo, podemos incluir términos como Coworkin – espacios que apoyan el desarrollo de estas ideas- y los Freelancer- profesionistas independientes- . 
     Se puede considerar los Startup una pequeña empresa, que explota su nicho de mercado, producción, marketing e investigación, con la capacidad de generar un cambio en la sociedad y adaptable  al mercado. 
     Es importante mencionar que existen asociaciones como el SUM – Startup Mexico- el INADEM- Insituto Nacional Del Emprendedor- apoyado del Fondo Nacional del Emprendedor, que  nos ayudan a gestionar el  desarrollo de los Startup. Cabe mencionar que este tipo de inversiones  tiene un alto riesgo al fracaso, pero que debe ser superado inmediatamente. 
    El Startup pierde esta denominación cuando es absorbida por una compañía más grande y rentablemente, en ese momento ya no es aplicable este concepto.
1. INTRODUCCION
La tecnología cada vez permea más a nuestra sociedad y nuestros estilos de vida, es por ello que la aplicación de la misma se está extendiendo a todo tipo de profesiones, pues es una herramienta fundamental para el crecimiento, habrá quien se oponga pues nos facilita el trabajo y nos hace más ociosos, pero en realidad es el uso que le demos a ella. 
Hay un joven que en específico supo explotar las nuevas tecnologías que tenía a su alcance: Mark Elliot Zuckerberg que empezó con una idea de una red social, pero que inicialmente no era una empresa constituida , que solo fue a través de internet de softwares que  fue creciendo y ganando popularidad, obligándolos a constituirla, para que posteriormente fuera la red social más ocupada del mundo con un rentabilidad enorme que le dio posibilidades de absorber a otras startup como Instagram, diseñada por Apple.
Por esta razón investigamos acerca de las nuevas startup que están surgiendo, pues en el ámbito de los negocios muchas veces hemos escuchado que ya no es factible establecer algún negocio, no importa el giro de él, pero ¿por qué no cambiar la forma en como construimos nuestros negocios? Ahora tenemos a nuestro alcance la tecnología, sabemos que parte fundamental de este tipo de empresas es la mercadotecnia virtual que generaremos, además de tener la oportunidad de modificar cuantas veces sea posible nuestro negocio aceptando la posibilidad de fracaso. 
2. DESARROLLO
Para entender más este fenómeno, debemos de saber cómo surgió, nos remontaremos a los años 90’s donde empezaron a tener éxito las empresas motivadas por el proceso tecnológico como lo son Yahoo, Apple y Microsoft , a este tipo de empresas se les llamo “empresas punto com” , que utilizaron como primer medio el internet, que no confiaban ellas y que poco a poco se fueron abriendo paso para ganarse miles de usuarios, para poder enfrentar sus gastos y seguir operando.
Ya que sabemos de dónde surgió la idea pasaremos al significado de Start-up que es una denominación inglesa que significa “empezar” si lo trasladamos a la fases de las empresas, es la primera, donde se le conoce como fase embrionaria, pero entonces ¿qué es lo que hace la diferencia entre estas empresas y las que comúnmente conocemos?
Características de los Start-up 

Etapas y agentes de financimaineto 
Bussines Angels
Friends 
Family

Puntos destacables 

· Tecnología, gestión y capital
· El componente irracional (riesgo): asumir el riesgo en el mercado, pero, no actuar como emprendedor de manera irracional 
· Adaptarse a situaciones de incertidumbre y hacer que los clientes paguen los riesgos.
· El equipo de trabajo debe de ser innovador, capaz de trabajar en equipo y con las nuevas tecnologías.
· Evitar rotar los miembros del equipo de trabajo pues se da una perdida y fuga de ideas.
Etapas en la vida de un start-up 
· Satart-up: el proyecto aún no ha sido lanzado y carece de ingresos (muchos accionistas prefieren esta etapa para tener un papel de accionista).

División de start-up 
	La mesa del living
	El laboratorio
	El garaje

	el negocio aún no es tal, la empresa aún no es una empresa, lo que puede hacer el emprendedor es conseguir algún aporte de dinero de la familia o amigos para elevar su idea de este estadio a una etapa un poco mejor.
	ya tuvo alguna inyección de capital y ha construido algún modelo, o ha formulado muy bien cuál es la necesidad o problema a satisfacer pero le falta testarlo.
	es un proyecto de negocio que está funcionando y puede operar a una escala mayor. En esta etapa el emprendedor construyó algún modelo de su producto, lo testeó con alguno de sus clientes potenciales, calculó costos de producción en escala y pudo haber vendido, probando su funcionamiento en el mercado real. Estos proyecto de negocios suelen ser los más codiciados por los capitalistas de riesgo.



· FIRST STAGE: este proyecto de negocio está funcionando generalmente desde hace un año o más, cuando finalizó la etapa de desarrollo del producto y ha hecho una buena cantidad de ventas.
· EXPANSIÓN: esta etapa se da habitualmente a los dos o tres años de que se inició la empresa, pues está actuando a un nivel de ingresos razonable pero no suficiente y el emprendedor necesita más oxigeno (dinero) para ampliar el negocio, mejorar la producción, es fin múltiples necesidades propias de una empresa en expansión. En esta etapa introducir capital de riesgo es relativamente más económico y fácil.
· BUY OUT: (compra venta de las empresas) en este período la empresa está constituida a pleno y funcionando.
Etapa de proceso y relación con entidades.
	Idea 
	Emprendedor

	Plan
	Acelerador 

	Start-up
	Incubadora 

	Compañía en desarrollo
	Equipo interno

	Compañía exitosa
	Equipo interno 



1. Idea-Emprendedor: el emprendedor tiene la idea y la lleva a la acción, sin emprendedor la idea no sirve de nada.
2. Plan de negocios: estriba en que ayuda a determinar la viabilidad de una nueva empresa en el mercado, y a la vez es una guía para el emprendedor a la hora de organizar y planificar las actividades y por último es un instrumento que ha de presentarse ante cualquier posible inversor, ya que permite valorar el potencial económico de la idea de negocio que se pretende abordar.
3. Start-up: Es la materialización de la idea inicial, se abren las cuentas bancarias, el equipo es comprado y se realiza todo aquello que es necesario para iniciar la operación.
3.1 Incubadora: se trata de compañías que asisten a las Start-up en las áreas: Administrativas, legales, contables, relaciones públicas, infraestructura y en brindar inversiones iniciales de capital. A cambio, las Incubadoras exigen una alta participación en las compañías como compensación por los servicios realizados; la proporción de acciones en Incubadoras depende del estado de desarrollo de la Start-up y los servicios de la Incubadora.
4. 
4.1 
4. Una vez que el concepto del negocio ya ha tenido éxito, la Start-up madura y se convierte        en una compañía completa con gerencia y estructura. Durante esta etapa, la organización continua creciendo, creando controles y políticas internas para manejar el flujo de trabajo. Es en esta etapa cuando recibirá asistencia de proveedores externo, se buscan empleados cualificados, desarrollar publicidad.
5. Sus inversores principales van a requerir de una "estrategia de salida", es decir, con la finalidad de retorno de su inversión en el menor tiempo posible. La salida a Oferta Pública es el método preferido para hacer líquidas las inversiones. Otra estrategia de salida o método de "monetizar" la compañía es a través de una gran compañía que sea pública y sea parte de la Bolsa de valores siempre y cuando el precio sea aceptable.
Start-up en la nueva economía 
Es aquí cuando se da por entendido que las start-up requieren de un modelo de negocio pues actualmente el internet en las empresas ha ido en aumento, dentro de las mas ocnocidos últimamente es el modelo CANVAS, que se basa en 9 pasos sencillos para desarrollar un negocio innovador, pues  una de las principales cualidades de este modelo es innovar, es por ello que para desarrrollarlo se necesitan un emprendedor. 
Las start-up requieren tener un plan  para poder ir en aumento y no morir en el desarrollo una vez que comienzan a trabajar.
Una start-up requiere una plataforma electrónica para iniciar a trabajar y normalmente el 50% de estas tardan medio año en que esta labore correctamente, el tiempo es importante pues se tienen que implementar y dar a conocer de una forma bastante veloz para poder llegar a un buen crecimiento y llegar al auge que se espera. 
¿Como se relaciona el emprendedor con el Start-up?
Hoy en día escuchamos constantemente en termino emprendedor; ¿pero realmente que es? Es aquella persona que quiere indicar un negocio o empresa con una idea que el cree innovadora, muchas veces creemos que debemos de inventar o crear algo que no se ah visto hasta ahora pero no es necesario, todo lo contidiano podemos tomarlo y darle un cambio, un claro ejemplo son las cafeterías, antes solo eran eso, después  de la aparición de Starbucks,  este establecimiento significo estatus. 
Es por ello que el emprendedor debe estar inmerso dentro del entorno a transformar, debe de apacionarlo y luna manera de apoyars es de las nuevas tencologias, llámense plataformas electrónicas, como son las Apps o paginas Web. 
Pese  a que en Mexico ya existe el SUM ( Start Up Mexico ) una organización que se encarga de la difusión y apoyo de  este tipo de proyectos que los presentan emprendedores de todas las áreas, no tiene un reconocimiento o suficiente difusión, como pasa continuamente se cree que solo los del área afín, llámese administración, contabilidad, son los pertenencientes a este ámbito, se esta demostrando que no solo las aras administrativas financieras tiene  la capacidad, ya que es necesario trabajar en conjunto para crear el Start Up. Esta organización cuanta con patrocinadores de alto renombre como lo son el INADEM ( Insituto Nacional Del Emprendedor) , Google,  Banorte entre otras mas. 
3. TEORIA
Lo que queremos o buscamos con este trabajo a presentar es que en las escuelas públicas se maneje este tipo de conceptos, se den a conocer estas instituciones  que están revolucionando la economía, que no solo se guarde para las escuelas de elite. 
Cuando revisamos un plan de estudios de algunas escuelas privadas con las públicas en el área administrativa-financiera, ( que es nuestro caso), podemos ver que muchas de sus materias van encaminadas hacia el desarrollo de empresas, a introducirles esa ideología de empresarios, mientras que nosotros empezamos desde la historia de la administración, es decir, a nosotros nos dan los conocimientos para servirles a los de UVM, por citar un ejemplo. 
Entonces, sabemos que tanto ellos como nosotros tenemos las mismas capacidades cognoscitivas, la misma edad, es decir tenemos prácticamente las mismas posibilidades de éxito que ellos pero ¿entonces qué es lo que pasa? 
No siempre se cumple con este estereotipo, ya que depende mucho del individuo y lo que desee, porque quizá hubo algún profesor que lo guio para emprender o hacer mas de klo académico e inmiscuirse en ámbitos que le permitieran tener una formación profesional diferente a sus compañeros, a pesar de estar en la misma institución, es bastante cierto, pero son pocos los casos que se dan as. 
Por esta razón queremos exhortar a todas las escuelas públicas a incentivar y cambiar la manera de formarnos, de reconocer que se puede llegar al éxito, aunque no tengamos un título de la ITAM o el Tec de Monterrey, que sabemos lo mismo que ellos. La única diferencia es nuestro poder adquisitivo, que si trabajamos y emprendemos, puede llegar a ser igual que el de ellos. 
4. Conclusiones 

Como a menudo se habla de México de un país del casi, o del mañana, en la este ámbito está despegando poco a poco, tenemos tres posibles Apss  ( Hoope, LentesPlus  ZaveApp ) que pueden ser compradas por compañías extranjeras, gracias a su innovación y uso, pero ¿ cuantos Mexicanos saben de su existencia? Solo una pequeña parte de la población que está interesada en este ámbito. Esto  es una muestra de que hay talento, hay trabajo, pero que no lo sabemos explotar, no necesitamos irnos al extranjero a desarrollar nuestros proyectos, México cuenta con lo que necesitamos solo debemos de motivarnos, cambiar la forma de ver nuestros negocios, de utilizar las herramientas que tenemos a nuestro alcance y explotarlas. 
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Seed: fase inicial o concepto empresarial 


Start-up:desarrollo del producto o servicio  y primeras fases de Marketing 


Early stage:  financiemiento externo para la produccion del sericio o producto para la venta 


Expansion: fase donde la mercadotencia juga un papel fundamental 


Buy-Out: financiamiento de empresas externas 


Buy-In: iversiones adicionales  internos 


Bridge Finance: financiamiento externo hasta que se cotice en la bolsa 
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