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ResumEn 

El proyecto “Habilitación de docentes en la Educación Inicial en la impartición de talleres científicos en el Estado de Guanajuato” surge de los resultados preliminares del proyecto Educación inicial y la ciencia (2012) donde se identificaron que la mayor debilidad de las educadoras en el Estado de Guanajuato y Estancias Sedesol se refiere a la poca información sobre ciencias que se manejan en los contenidos referentes al campo formativo conocimiento del entorno.

El proyecto se sustenta en el Programa de Educación Preescolar (PEP 2011) que rige la educación inicial en México, con la finalidad de la adquisición de un vocabulario básico para avanzar en la construcción de un lenguaje científico; desarrollar mayor capacidad para interpretar y representar fenómenos naturales; promover la vinculación con el conocimiento para explicar los fenómenos naturales, y su aplicación en diferentes contextos y situaciones de relevancia social y ambiental.

La implementación de este trabajo tuvo lugar en cinco instituciones educativas del Estado de Guanajuato el diseño del cuadernillo “El niño y la ciencia” con la colaboración de investigadores y alumnos de la División de Ciencias Económico Administrativas de la Universidad de Guanajuato. La metodología científica utilizada consiste en: diagnóstico del desarrollo de actividades científicas en las sedes participantes, desarrollo de contenidos científicos en las temáticas: insectos y mamíferos, adaptación de la divulgación científica a estrategias didácticas, diseño multimedia, implementación del proyecto en las sedes participantes del estado de Guanajuato, y finalmente evaluación del proyecto. El proyecto atendió a 318 educandos de preescolar y la capacitación de treinta educadoras para llevar a cabo de forma permanente el programa de divulgación en las instituciones participantes.

*Agradecimiento a CONCYTEG, Proyecto clave: K120 4440, Convocatoria 2014.
1. INTRODUCCIÓN
En 2012 se llevó a cabo la investigación Educación inicial y la ciencia, el cual fue  financiado por la Dirección de Apoyo a la Investigación y al Posgrado de la Universidad de Guanajuato; donde los resultados obtenidos identificaron que la mayor debilidad de las educadoras en la impartición de ciencias se refiere a la poca información que tienen sobre estas temáticas. Lo anterior marcó la pauta para diseñar esta propuesta además de la experiencia del Museo de Historia Natural Alfredo Dugés en la impartición de talleres en el nivel básico. 

2. TEORÍA

Sustento epistemológico y pedagógico

El proyecto se sustenta en el Programa de Educación Preescolar (PEP 2011) que rige la educación inicial en México, incluye estándares para lenguaje, matemáticas y ciencias, con un enfoque centrado en competencias. Estos estándares se agrupan en cuatro categorías: 1. Conocimiento científico; 2. Aplicaciones del conocimiento científico y la tecnología; 3. Habilidades asociadas a la ciencia; 4. Actitudes asociadas a la ciencia.
El conocimiento de ciencias elemento sustancial para que la sociedad esté informada, en este sentido la divulgación científica es la transmisión de conocimientos a una sociedad no especializada, por lo que el investigador debe enfocar sus esfuerzos de dar a conocer los resultados de proyectos y avances tecnológicos a sectores sociales sin distinción de género o sector educativo. Luis Estrada (1992, pág. 17)  comenta que la ciencia  es un proceso permanente de construcción y revision, no solo del conocimiento adquirido, sino también del procedimiento empleado para obtenerlo. Por tanto, la divulgación científica es la transmisión de conocimientos a una sociedad no especializada, por lo que el investigador debe enfocar sus esfuerzos de dar a conocer los resultados de proyectos y avances tecnológicos a sectores sociales sin distinción de género o sector educativo. En este este sentido, el proyecto pretende establecer un vínculo entre investigadores del nivel superior y docentes del nivel inicial para reforzar el conocimiento científico y coadyuvar a la innovación y aplicación de las nuevas tecnologías en el aprendizaje.

El aprendizaje lúdico
El juego tiene un espíritu formativo, consolida el conocimiento, el diálogo y la cooperación interpersonal como lo menciona Herbert Read (en Maritti, 2010, pág. 30).  En este sentido el juego es una alternativa ideal para la formación integral de los niños y niñas, y como lo establece Holmes “La función de la educación es fomentar el crecimiento” (en Mariotti, 2010, pág. 31) por lo que la integración de actividades lúdicas garantizan el crecimiento de forma armoniosa.

Con respecto al fundamento pedagógico, el diseño de actividades lúdicas que integra el cuadernillo de ciencia se centra en los Campos Formativos, los cuales se definen como el conjunto de experiencias de aprendizaje en las cuales los educandos estimulan sus diversas capacidades para llegar a niveles superiores en su desarrollo integral (PEP, 2011). La profundidad en los contenidos científicos para el nivel inicial se determinó de acuerdo a la edad del usuario, por tanto el investigador debió enfocar sus esfuerzos al uso de un lenguaje no especializado. 

3. PARTE EXPERIMENTAL

El equipo de investigación se conformó de forma multidisciplinaria integrando las áreas de conocimiento como: diseño, ingeniería, estudios organizacionales, educación, y biología. El equipo de investigación estuvo conformado por dos temáticas: insectos y mamíferos; en el primero se llevó a cabo por los invetsigadores: Dra. Ma. Eugenia Sánchez Ramos, Dra. Diana del Consuelo Caldera González y Dr. Miguel Agustín Carrillo; el segundo participan Mtra. Leticia Cordero Salazar y Mtra. Ingrid Barradas Bribiesca. En el proyecto se convocó a estudiantes del verano de la investigación científica de la Universidad de Guanajuato 2014 y del Verano de la Academia Mexicana de las Ciencias, las alumnas seleccionadas y registradas fueron: Frida Estefanía Cárdenas Rodríguez (Universidad de Guanajuato), Jhoana Alejandra Baños Calderón (Instituto Tecnológico de Tabasco), y Ma. Concepción Jiménez (Universidad de Guadalajara).
La metodología que se estableció para el proyecto se describe a continuación:

a) Revisión del Programa de Educación Preescolar vigente (PEP, 2011)

b) Diagnóstico de la enseñanza de ciencias en el nivel inicial. En este apartado resulta importante resaltar que no existe un material auxiliar para educadores de nivel inicial en el área de ciencias por parte de la SEP en el Estado de Guanajuato, aunque si está integrado como un campo formatico dentro del PEP 2011. Este hallazgo fortaleció la propuesta y la hipótesis de investigación con respecto a la necesidad de vinculación de la divulgación de la ciencia con el nivel inicial mediante la creación de cuadernillos científicos didácticos.

c) Selección de temas científicos. Los temas científicos que integran el cuadernillo científico fueron insectos y mamíferos, a su vez cada tema está compuesto por doce subtemas que integran tres actividades lúdicas en cada uno, esto con la finalidad de integrar el juego como refuerzo del conocimiento adquirido para promover la apropiación del mismo mediante experiencias vivenciales.

d) Diseño de actividades lúdicas basadas en los campos formativos. Las actividades son variadas e integran: filmes, cantos y juegos, fábulas, expresiones artísticas (dibujo, collage), manualidades, y finalmente obras de teatro y representación dramática. La intención de estas actividades es establecer el cierre de las sesiones, a su vez son un medio de evaluación del conocimiento ya que la finalidad es plasmar el conocimiento adquirido.

e) Diseño de cuadernillos científicos sobre Insectos y Mamíferos. El cuadernillo “El niño y la ciencia” se divide en dos secciones: insectos y mamíferos, los cuales integran a su vez doce temas desarrollados así como la propuesta de actividades lúdicas para la apropiación del conocimiento en los infantes.
El contenido científico fue traducido a un lenguaje más comprensible para las educadoras estableciendo los lineamientos y alcances educativos de acuerdo a la edad y madurez del infante. La imagen por tanto debe corresponder a este segmento de la población, donde interactúan los niveles icónico, simbólico y representacional; sin embargo la problemática es establecer una correspondencia con el grado al cual se expone la imagen teniendo como objetivo la codificación de los signos y la pregnancia en la memoria a largo plazo del educando. Se anexaron las plantillas de dibujo y de las actividades para los segmentos de insectos y mamíferos.
f) Implementación de la propuesta. Las sedes participantes en donde se distribuyó el cuadernillo y se implementaron talleres de ciencia fueron:

	SEDE
	UBICACIÓN
	NUMERO DE ALUMNOS

	Estancia “La cabañita”
	León


	30

	Estancia “El pequeño Jardín de los Cerezos”
	León 


	30

	Preescolar “El pequeño Jardín de los Cerezos”
	León


	60

	Colegio Agazzy, A.C.
	Salamanca


	104

	CENDI numero 1
	Guanajuato
	94

	
	Total
	318


La edición electrónica del cuadernillo se debió a la reflexión de la importancia de la utilización de la tecnología en la educación así como el costo de publicación que excedía los recursos asignados.

g) revisión de resultados. Se realizó una encuesta aplicada a una muestra aleatoria al término de cada presentación, con la finalidad de conocer la opinion de las educadoras respecto al contenido, actividades lúdicas, y correspondencia con los campos fomativos. La encuesta se ocnformó por 10 reactivos en escala de Linkert y una pregunta abierta; empleandose el método estadístico y hermenéutico para evaluar criterios cualitativos y cuantitavos. Los resultados establecieron que 8 cada diez entrevistados consideraron que el material es útil para desarrollar el campo formativo Conocimiento del entorno, 6 de cada diez respondieron que las actividades lúdicas están bien estructuradas pero requieren de dispositivos tecnológicos que en las comunidades no disponen; y por ultimo en cuanto a la correspondencia con los campos formativos ocho de cada diez reportan que el proyecto es congruente con el PEP 2011. 
4. CONCLUSIONES
Los resultados obtenidos son originales y los primeros en documentarse en el Estado de Guanajuato, ya que partimos de la vinculación en ese proyecto con las instituciones de SEDESOL y de la Secretaría de Educación de Guanajuato. Los talleres se implementaron dentro de las instalaciones, así como la cesión de los cuadernillos científicos electrónicos mismos que entrarán en vigor en su plan de trabajo enero-diciembre 2015.

La vinculación entre investigadores y las instituciones fue relevante, y se tienen propuestas de elaborar talleres sobre matemáticas para el nivel inicial con el grupo de investigación, lo cual dará origen a nuevos proyectos de vinculación con este sector educativos.

El cuadernillo científico “El niño y la ciencia” se encuentra conformado electrónicamente, en prospectiva es un excelente material que se puede publicar para mejorar la enseñanza de las ciencias en el Estado de Guanajuato. Como recomendación para los usuarios del material, se sugiere implementar un programa anual de divulgación, con una intervención semanal para desarrollar las unidades tematicas; lo anterior con la intención que al término de las secciones se establezca una puesta en común con los trabajos realizados por los niños y niñas, así como una dinámica de cierre presencial con padres de familia. 
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