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Cactáceas columnares de regiones semiáridas de Jalisco, evidencias de sus propiedades medicinales.
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 RESUMEN
A un gran número de especies de cactáceas se les ha atribuido propiedades medicinales; además algunas de ellas presentan tallos y frutos con propiedades alimenticias y pueden ser procesados a una amplia variedad de productos nutracéuticos para el beneficio en la salud del ser humano. En la presente investigación se llevó a cabo una revisión  en diversas fuentes bibliográficas, con la finalidad de elaborar un catálogo referente a las especies de cactáceas columnares (subfamilia Cactoideae) a las cuales se les atribuyen propiedades medicinales. Las especies incluidas en esta revisión se distribuyen en municipios de la Región Altos Norte de Jalisco, México, como son Lagos de Moreno, Ojuelos, Unión de San Antonio, San Juan de los Lagos, Villa Hidalgo, Teocaltiche, San Diego de Alejandría y Encarnación de Díaz.  Los resultados demostraron que son escasas las investigaciones sobre las propiedades medicinales de cactáceas columnares en estas zonas. Algunos géneros de este grupo destacan por sus propiedades o aplicación en medicina herbolaria. De entre ellos destacan las especies: Echinocereus triglochidiatus, cactácea cortamente columnar con actividad antifúngica contra hongos dermatofitos. Isolatocereus dumortieri con propiedad antitumoral, actividad antinociceptiva y propiedades antialérgicas; Mytillocactus geometrizans cuyos frutos tienen compuestos fenólicos, vitamina C, betalaínas y ayudan al control de diabetes, complicaciones en padecimientos del riñón y funcionamiento intestinal. Marginatocereus marginatus es otra cactácea columnar de la cual se utiliza la corteza en problemas de riñones y vejiga, cirrosis hepática, dolor de oídos, desinfectante-cicatrizante de heridas y tratamiento contra el dolor. A Stenocereus queretaroensis, se le atribuyen propiedades antidiabéticas y es útil para tratamiento de anemia e infecciones estomacales. Se concluye sobre la importancia de realizar investigaciones futuras sobre la etnobotánica de estas especies de Cactoideae, particularmente sobre sus propiedades medicinales, utilidad e importancia en regiones semiáridas de Jalisco, con la finalidad de un mayor aprovechamiento como recursos fitogenéticos. 

INTRODUCCION

Las cactáceas son una familia de plantas que habitan generalmente en ecosistemas desérticos; suelen tener tallos gruesos y carnosos, hojas modificadas  en espinas, flores de colores generalmente brillantes y vistosos, efímeras y frutos jugosos. La familia Cactaceae es endémica de América, su distribución natural abarca la mayor parte del continente. Después del descubrimiento de América, algunas especies fueron introducidas en otros continentes. Aunque existen pocos registros fósiles de Cactaceae, estudios realizados por especialistas consideran la zona tropical seca de Sudamérica como el probable centro de origen de la familia. Las especies de esta familia de plantas son importantes en diversos aspectos incluyendo el medicinal; por ejemplo, las cactáceas columnares al igual que otras especies de plantas, han  sido utilizadas en la Medicina Tradicional de México desde épocas anteriores a la Conquista. Algunas de estas especies siguen siendo utilizadas, tanto entre algunos grupos étnicos que aún conservan sus tradiciones, como entre la población rural del país. Entre los usos principales de cactáceas destaca su aplicación como tratamiento de inflamaciones musculares, dolores reumáticos, fracturas, constipación intestinal, diarrea, úlceras gástricas, diabetes, cáncer de estómago, afecciones cardiovasculares y mentales. También, entre la población rural del país, es frecuente el uso de las pencas  de diversas especies de nopales,  para mitigar los dolores reumáticos o para aliviar procesos inflamatorios  Los "nopalitos", macerados en agua, frecuentemente se administran a las mujeres parturientas para facilitar el alumbramiento, práctica que data de la época precortesiana El estudio farmacológico  de algunas especies de cactáceas ha demostrado la presencia de principios activos antidiabéticos, anticarcinógenos, antimicrobiales y cardiovasculares que desde tiempo atrás son objeto de gran interés científico. En el presente trabajo se presenta una recopilación de diversas fuentes bibliográficas que proporcionan  evidencias acerca de la importancia medicinal de especies de Cactaceae.
Teoría

Las especies de Cactaceae columnares que se distribuyen en la región Altos Norte de Jalisco son: Echinocereus triglochidiatus subsp. acifer, (cortamente columnar), Isolatocereus dumortieri, Myrtillocactus geometrizans, Marginatocereus marginatus y Stenocereus queretaroensis. De entre estas especies destaca Marginatocereus marginatus y Stenocereus queretaroensis; especies que entre sus usos se incluye la utilización de sus tallos para el establecimiento de cercos vivos, así como la obtención de madera para la construcción de viviendas, es otro uso importante (Becerra, 2000; Sánchez-Mejorada, 1982; Cornejo-Denman 2009). Por otro lado, es importante destacar la utilización de los frutos de las especies columnares en la alimentación, destacando los frutos (pitayas) de Stenocereus queretaroensis (Cornejo-Denman, 2009). Se ha establecido la importancia de los frutos de cactáceas columnares incluyendo varias especies de Stenocereus (Nerd y col., 2002; Casas y Barbera, 2002).  

atribuyen propiedades antidiabéticas; también el fruto (pitaya) verde se utiliza con este fin. También de acuerdo a esta misma autora, en Jalisco, la cáscara cocida de la pitaya blanca de Stenocereus queretaroensis es utilizada para tratar la diarrea en los niños, la pitaya roja por otra parte, se usa para tratamiento contra la anemia.
Parte Experimental
Se realizó una revisión bibliográfica en libros, revistas científicas, publicaciones periódicas y tesis relacionadas con el tema del estudio para reunir la información necesaria que sirviera de base para la presente investigación. Para la descripción e identificación de las especies de Opuntia presentes en la región denominada Altos Norte de Jalisco (Fig. 1), se tomó como base la información proporcionada por Arreola-Nava (1996), Bravo-Hollis y Sánchez Mejorada (1991) y Guzmán  y col. (2003).  A continuación se describen las propiedades medicinales de especies de Cactaceae columnares que han sido establecidas por diversos autores:
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Echinocereus triglochidiatus subsp. acifer 
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Isolatocereus dumortieri 
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Mirtyllocactus geometrizans 
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Marginatocereus marginatus
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Stenocereus queretaroensis 
Las cactáceas columnares que se distinguen por sus propiedades medicinales corresponden a Marginatocereus marginatus, Stenocereus queretaroensis y Myrtillocactus geometrizans (garambullo).  M. marginatus se caracteriza por poseer propiedades medicinales entre las que se incluyen tratamiento para problemas  de riñones y vejiga (“mal de orina”), también se prepara agua de tiempo para curar el malestar posterior a la ingestión de bebidas alcohólicas y para problemas de cirrosis hepática; así como la aplicación de cataplasmas para desinfección y cicatrización de heridas (Arias y col., 2001; Gioanetto, 2012).  
CONCLUSIONES
Existen escasos trabajos de investigación acerca de las propiedades medicinales de cactáceas columnares que se distribuyen en Jalisco. Entre las especies columnares sobresale Marginatocereus marginatus por su utilidad medicinal en varios estados de México, aunque su uso medicinal en Jalisco no está documentado. Le sigue en importancia Stenocereus queretaroensis el cual tiene un reconocimiento por sus beneficios en la salud (antidiabético). 
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Esta especie se caracteriza por la actividad antifúngica y toxicidad de los extractos metanólicos, actúa contra hongos dermatofitos (Microsporum canis, M. cookei y M. nanum


(Teviño y cols. 2011).








De acuerdo a Okazaki y col. (2006) y Kakuta y col. (2012), el tallo de la planta contiene triterpenos y saponinas a las cuales se les atribuye propiedad antitumoral y actividad antinociceptiva (calmante de dolor). 


Recientemente se ha confirmado que tiene propiedades antialérgicas. 





El fruto  de M. geometrizans contiene compuestos fenólicos, vitamina C, betalainas y propiedad antioxidante.


Estos componentes del fruto ayudan en:


Control de diabetes


Complicaciones en padecimientos del riñón. 


Mejoran el funcionamiento intestinal por su  alto contenido en fibra. 


(Herrera-Hernández y col., 2012)


	





Marginatocereus marginatus es una cactácea columnar útil en la Medicina Tradicional: 


La corteza (peridermis) es utilizada en problemas de riñones y vejiga en el padecimiento “mal de orina”.


Alivia malestares provocados por ingestión de bebidas alcohólicas y para  problemas de cirrosis hepática.


Dolor de oídos.


desinfectante y cicatrizante de heridas. 


tratamiento contra el dolor sobre contusiones.


(Arias y col. 2011, Gionnetto, 2012)











A Stenocereus queretaroensis se le atribuyen propiedades antidiabéticas en algunos municipios de Jalisco (Cornejo-Denman, 2009). Para otras especies del género también se mencionan propiedades medicinales.
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