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RESUMEN

Definir la responsabilidad social de la empresa como una estrategia empresarial que busca no causarle perjuicios a las partes afectadas con sus actividades y, de ser posible producirles beneficios, independientemente si están o no regulados. Ser una Empresa Socialmente Responsable implica un compromiso que va más allá de colocar las siglas en empaques  biodegradables o re-usar algunos de los materiales empleados en sus procesos,  sin embargo muchos  todavía dudan respecto a que las empresas tengan alguna responsabilidad en  dedicar parte de sus recursos a actividades que se encuentren fuera de lo que contemplan como sus obligaciones legales y fiscales, de ahí entonces la necesidad de comunicar y generar conciencia respecto a las externalidades ambientales, según el libro verde de la Comisión Europea define así  a la Empresa Socialmente Responsable “Integración voluntaria por parte de las empresas de las preocupaciones sociales y medioambientales en sus operaciones comerciales y en sus relaciones con sus interlocutores” (Comisión Europea, 2001). La interrogante que surge es por qué entonces pareciera que ESR es una etiqueta de moda o un mero requisito mercadológico. Si las externalidades surgen cuando los daños son  generados de manera inconsciente y las empresas deben encaminar sus esfuerzos no únicamente al objetivo económico sino en un continuo respeto a los derechos humanos, socio-laborales y medioambientales; sería entonces una consecuencia lógica la minimización de las externalidades ambientales.  El objetivo de la investigación es conocer si los líderes de las empresas, los trabajadores, la sociedad y demás partes interesadas están conscientes de este compromiso, y de qué manera esto puede inicidir positivamente  sobre las externalidades ambientales, como método de investigación se revisó la literatura, de donde se definen los problemas e hipótesis que guían esta investigación para lo cual se desarrolló un instrumento de elaboración propia, dando por resultado un instrumento de estructura confiable. Como resultado se encontró como más común que los líderes de las empresas buscan, que los colaboradores transmitan a otros los conocimientos técnicos para lograr los resultados propuestos mediante la experiencia, desafortunadamente consideran que sus ganancias se minimizarán si son dirigidas a proyectos de verdadero impacto positivo en  la sociedad y el medio ambiente.
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ABSTRACT

Define the social responsibility of the company as a business strategy that seeks not to cause damages to the parties affected by their activities and, if possible to produce benefits, regardless of whether those damages or benefits or are not regulated. However, many still doubt that the companies have any responsibility in regards to devote part of its resources to activities that are outside of what they watch as his duties as economic agents, then then the need to communicate and raise awareness regarding the environmental externalities and try to expose the determinants. The objective of the research is to know; factors that affect the environmental externalities, as a method of research was reviewed the literature, where problems and assumptions that guide this research are defined for which developed an instrument of development itself, resulting in an instrument reliable structure. As a result was found as more common that companies are looking for, contributors to transmit know-how to others to achieve the results proposed by the experience of its partners and through the knowledge of its employees. 
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ANTECEDENTES

Una externalidad surge cuando ciertas acciones de productores o consumidores tienen efectos indirectos no intencionales sobre otros productores o consumidores. Las externalidades pueden ser positivas,  negativas y algunos autores mencionan las posicionales. Son positivas cuando la acción de un individuo o grupo beneficia a otros sin que estos paguen por ello, mientras que por el otro lado son negativas son exactamente lo contrario, cuando la acción de un individuo o grupo perjudica a otros sin que estos sean compensados por ello.  Precisamente son estas últimas el interés de este estudio y se pueden clasificar como:

• Externalidades ambientales: la contribución al cambio climático, la degradación de la capa de ozono, la liberación de tóxicos o pesticidas, la contribución a la reducción de la biodiversidad, el calentamiento y/o la contaminación del agua, la acumulación de residuos, la contaminación acústica, la emisión de gases que contaminan el aire. 

• Externalidades sociales: la explotación laboral, el trabajo en condiciones precarias, el trabajo sin condiciones ambientales, el desplazamiento de poblaciones, la reducción de la diversidad cultural entre otros.

Las externalidades representan costos y beneficios no incorporados a los precios de mercado y por ende distorsionan las decisiones económicas. Por mencionar solo uno,  la generación de energía provoca lluvia ácida de áreas urbanas e industriales, regionales,  y a nivel global el cambio climático esto no es incorporado en su costo de generación. Entonces lo que en el pasado era una solución se convierte en externalidad en función del uso o abuso de un recurso, bien o proceso, tal vez en relación al número de beneficiarios de ese determinado bien y el número de perjudicados por los efectos del proceso. 
En términos generales, se consideran externalidades ambientales: efectos en el paisaje, en la salud humana (morbilidad), incremento o disminución de muertes (mortalidad),de acuerdo a (Delacámara, 2008) pérdida del equilibrio ecológico, efectos en los acuíferos y cuerpos de agua superficiales, cambios en la calidad del aire, cambios en el nivel de calidad del agua, pérdida de sitios recreativos, efectos en suelos o calentamiento global. Algunos de estos costos pueden estimarse cuantitativamente en términos monetarios (pérdida de cosechas, bosques o tierras cultivables); mientras que otros no (pérdida del paisaje natural o incremento en la morbilidad), aunque de estos se puede aspirar a tener una idea cualitativa y suficientemente objetiva. (Jaime cita en Delacámara,2008)

Para esto se requiere, tanto el conocimiento de las técnicas de evaluación de impacto ambiental, como los modelos para evaluar las variables ambientales de modo que puedan identificarse plenamente las consecuencias que estos generan. De esta manera, se observarán los efectos tanto positivos como negativos debidos a dichos impactos y podrán expresarse en términos económicos.

Así, la contaminación, conceptualizada desde la economía como una externalidad negativa generada por determinados procesos, se reconoce como un recurso fuera de lugar. La diferencia que existe entre una situación con contaminación y otra sin contaminación es el valor de esa externalidad que, en la mayoría de las ocasiones, no la cubre totalmente el agente contaminador sino la sociedad en su conjunto. Para la internalización de las externalidades ambientales existen diversas alternativas, por mencionar algunas: la utilización de ayudas públicas, la aplicación del principio quien contamina paga, además, pueden utilizarse diferentes instrumentos financieros, fiscales, o  de mercado mismos que son considerados de regulación indirecta.  Además están las regulaciones que limiten las emisiones a un nivel determinado (directa). En la actualidad, la mayoría de las políticas públicas ambientales incluyen ambos tipos de instrumentos
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Fuente: elaboración propia tomado de García L. (2011)

Se puede decir que una externalidad es un costo o beneficio que surge de la producción y recae en algún otro que no es el productor, o un costo o beneficio que surge del consumo y recae en algún otro que no es el consumidor.

Hay diferentes tipos de externalidades (citando a Pampillón R. 2011):

· Externalidades negativas en la producción: Ejemplos son el ruido de aviones y camiones, ríos y lagos contaminados la destrucción del hábitat de animales.

· Externalidades positivas en la producción: Son menos comunes que las externalidades negativas. Dos ejemplos son la producción de miel y de frutas.

· Externalidades negativas en el consumo: Son parte de nuestro diario vivir. El fumar en área reducidas expone la salud de los demás a un riesgo; las fiestas ruidosas o el tráfico de vehículos ruidosos molestan a los demás.
· Externalidades positivas en el consumo: Mejorar la imagen de un espacio por el uso de ciertos materiales ejemplo construcciones de materiales naturales como piedra o madera que sean armónicos con el paisaje. Un lago artificial creado por el  re-cliclado de aguas. 
DEFINICIÓN DEL PROBLEMA

En base a los párrafos anteriores el problema de investigación se puede definir y concluir a partir de las limitaciones que existen para internalizar las externalizaciones, y tratar de reducir las externalidades generando una conciencia respecto al costo social y al impacto ambiental el cual debe asumir quien decida. Desafortunadamente son pocas las empresas que se preocupan por cumplir con su responsabilidad social, aún las que ostentan un certificado  pero a medida que estas van adquiriendo y viviendo una conciencia socialmente responsable; será posible reducir la cantidad de efectos contaminantes.
OBJETIVO

Analizar si  el avance hacia  una sociedad empresarial responsable logrará  la  eliminación de las externalidades negativas

Objetivos específicos

1.-Analizar si la internalización de las externalidades es la solución a la contaminación

2.- Conocer si la estimación del valor monetario de una externalidad ambiental permitirá tomar decisiones acertadas en beneficio de la sociedad

3.- Estudiar si se resuelve el problema de las externalidades ambientales con la gestión e innovación de un impuesto ambiental.

4.- Analizar si la riqueza generada por las organizaciones  es suficiente para corregir el deterioro ambiental

5.- Explicar el impacto ambiental ocasionado por las empresas, como la generación de  las externalidades ambientales negativas.

HIPÓTESIS

Existe una relación directa entre el avance hacia una sociedad responsable y la  eliminación de las externalidades negativas

Hipótesis nula

No Existe una relación directa entre el avance hacia una sociedad responsable y la  eliminación de las externalidades negativas

JUSTIFICACIÓN

Esta Investigación tiene como propósito que la justifica dar respuesta a los siguientes temas: Será suficiente para resolver el  problema de las externalidades ambientales algo más que una conciencia para  resolverlas  o será  la gestión e innovación de un impuesto ambiental,  la comprensión de los costos y el valor monetario de una externalidad ambiental  lo que permitirá tomar decisiones acertadas en beneficio de la sociedad. Es la internalización de las externalidades la solución a la contaminación, La riqueza generada por las organizaciones es suficiente para corregir el deterioro ambiental, y el hecho  de avanzar hacia sociedad empresarial responsable  supone la eliminación de externalidades negativas.

METODO

Dentro de los alcances de esta investigación de tipo explicativa se busca conocer Los factores que inciden entre el avance hacia una sociedad plenamente responsable y la  eliminación de las externalidades negativas.

Es una investigación no experimental, sino explicativa porque no se manipuló deliberadamente ninguna variable, no hay condiciones o estímulos a los cuales se expusieron los sujetos de investigación ni se construyó ninguna situación para ver sus efectos.Es transversal porque la investigación dio a conocer si el avance hacia una sociedad plenamente responsable logrará la   eliminación de las externalidades negativas,  no se llevó a cabo ningún estudio a través del tiempo.  

Muestra

Se aplicó un instrumento de elaboración propia integrado por 4 variables nominales y 71 variables de razón  en donde se obtuvo un Alfa de Cronbach’s de 93.64% de confiabilidad y  validez en la estructura de dicho instrumento y con un nivel de error de estimación de 1.56%

Sujetos de investigación

Se observa que de los entrevistados que de los encuestados el 36.71% se encuentran en el rango de edad de hasta los 20 años, el 32.91% de 21 a 30, el 12.67% de 51 a 60 años, el 12.66% de 41 a 50 años,  el 2.54% de 31 a 40 años de edad y el 2.51% de 61 a 70 años. Del total el 54.43% son de sexo femenino y el 45.57% son de sexo masculino, se observa también  que en el grado de  escolaridad de los encuestados  un 44.3% es de nivel superior, un 36.71%   cuenta con nivel medio superior, el 8.86% con secundaria, el 7.59% educación básica o primaria y el 2.53% con algún posgrado. Así mismo  un 54.43% de los encuestados que son estudiantes, un 18.99% son amas de casa  un 10.13% son empleados un 7.59% son servidores públicos,  un 7.59% desempleados y tan solo un 1.27% está representado por empresario.
CONCLUSIONES:

Se observa que de los de los encuestados el 36.71% se encuentran en el rango de edad de hasta los 20 años, el 32.91% de 21 a 30, el 12.67% de 51 a 60 años, el 12.66% de 41 a 50 años,  el 2.54% de 31 a 40 años de edad y el 2.51% de 61 a 70 años. Del total el 54.43% son de sexo femenino y el 45.57% son de sexo masculino, se observa también  que el grado de  escolaridad de los encuestados  un 44.3% es nivel superior, un 36.71%   cuenta con nivel medio superior, el 8.86% con secundaria, el 7.59% educación básica o primaria y el 2.53% con algún posgrado. Así mismo  un 54.43% de los encuestados que son estudiantes, un 18.99% son amas de casa  un 10.13% son empleados un 7.59% son servidores públicos,  un 7.59% desempleados y tan solo un 1.27% está representado por empresarios.
Se puede inferir que sí existe una conciencia de los empresarios, la sociedad y las autoridades respecto al impacto ambiental, sus efectos y los cambios que ocasiona a la vida, por lo que están tratando de tomar medidas para reducir los efectos negativos conocidos como externalidades.En tanto la sociedad, como las empresas, si tienen preocupación por el medio ambiente pero anteponen sus intereses económicos en el proceso de generar  suficientes satisfactores al menor costo y con la mayor ganancia posible por lo que es indispensable que las autoridades asuman su responsabilidad de manera proactiva   en beneficio de la sociedad y el medio ambiente.

Así mismo la hipótesis referida como “Existe una relación directa entre el avance hacia una sociedad responsable y la  eliminación de las externalidades negativas”.Dicha relación se infiere de las variables obtenidas como las más comunes, cuya validez  y  confiabilidad se refiere en el alfa de Cronbach´s de 0.939696  por lo que se da por concluida afirmativamente esta hipótesis.  
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