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ResumEn
El presente trabajo de divulgación tiene por objeto analizar, describir y evidenciar el impacto de la biopiratería en el contexto mexicano, así mismo reflexionar acerca del eje transversal que tiene con el derecho y la política; la situación actual radica en el abandono de las comunidades indígenas que viven en pobreza y miseria lejanas del apoyo para el desarrollo, inmersas en políticas que las exentan de proyectos gubernamentales adecuados, es ahí cuando entran los países extranjeros que enarbolando banderas de apoyo al campo, bienestar para los pueblos indígenas, oportunidades de desarrollo a manera de oasis en un desierto y con aras de avances tecnológicos saquean recursos naturales, no conformes con esto hacen modificaciones genéticas para trasladar a sus países sistemas biológicos en conjunto o individuales, para así poder explotarlos y patentarlos y utilizarlos en la industria, el ejemplo más común es la farmacéutica. El derecho a la conservación del habitad natural y a la extracción de los recursos naturales mexicanos por los mismos mexicanos que radica en la costumbre y el método empírico para tener como resultado la aplicación por ejemplo en la medicina tradicional, es pleno y de prioritaria protección jurídica por el Estado Mexicano, existen organismos internacionales que regulan la protección a los ecosistemas biodiversos; los cuales son una herramienta para enfrentar la impunidad e injusticias. Se realizó una encuesta de diagnóstico para conocer el problema de facto. Se presentaran en conclusión las propuestas que se deben tomar como políticas biopsicosociales preventivas y reactivas para la conservación del medio ambiente, evitar el saqueo, y patentar la forma de extracción y aprovechamiento de los recursos naturales en México. 

1. Introducción 

Para Comenzar y a manera de introducción hay que plantear primero el surgimiento de la inquietud de esta investigación en la observación del problema, tenemos así que el problema en la presente investigación radica en: Vulnerabilidad de los conocimientos heredados sobre medicina naturista de las comunidades indígenas en México generando biopiratería con el pretexto de la bioprospección y la biotecnología. Ahora bien, tenemos que este problema acarrea como consecuencias: que se infrinja en los derechos soberanos de las naciones, la disminución la salud económica de las comunidades indígenas, y por último la reducción o destrucción de las especies endémicas.

Antiguamente no existían leyes de lo que se podía o no se podía tomar, aprovechar o explotar  de la naturaleza, los científicos e investigadores tomaban lo que les placía de la naturaleza y no solo de las regiones de donde eran nativos son de cualquier parte del mundo y no tenían ninguna repercusión, en el siglo pasado, el imperio Británico institucionalizó la recolección habitual de plantas, incluso Charles Darwin durante su viaje de investigación simplemente tomó lo que le interesaba, tanto de las Islas Galápagos como de donde fuera, y llevo todo de regreso a Inglaterra
. Ahora en México las comunidades biodiversas a lo largo y ancho del país son saqueadas por múltiples países y nadie dice nada.
Es por eso que el objetivo principal de este trabajo es: Analizar la importancia de la regulación de la bioprospección basada en la biotecnología, y la autorización  de los nativos de cada región biodiversa en México, respecto de conocimientos de medicina naturista y bioinventos no patentados para evitar la biopiratería. Respaldándonos en la siguiente hipótesis: Si se regula la bioprospección de los nativos de las comunidades biodiversas para que estas no sean saqueadas y explotadas por extranjeros respecto a sus recursos y a sus conocimientos entonces se reducirán los índices de biopiratería en México.

2. TEORÍA

En otros países se han tomado medidas respecto de este problema uno de ellos es Perú, y de acuerdo a sus investigaciones se creó una Comisión Contra la Biopiratería, la cual en su sitio web ha publicado el siguiente concepto de Biopiratería: “Entendemos por biopiratería la apropiación ilegítima y la mercantilización de los recursos biológicos y de los conocimientos tradicionales de las comunidades locales e indígenas.”
 Este concepto fue atañado a un acto que ellos pudieron percibir en su comunidad específica, es de conocimiento general que los problemas biológicos sociales tienen impacto en el desarrollo científico y tecnológico de las comunidades esto es sin recursos naturales y biodiversos de donde se parte para la investigación, pero lo que es peor, es la situación que radica independientemente de la bioprospección
 y la biotecnología
 (ciencias que apoyan a la investigación biológica en comunidades biodiversas), los conocimientos empíricos y heredados de generación en generación de los nativos indígenas de las comunidades biodiversas. 
En este sentido tenemos a los biopiratas
 que son quienes utilizan productos naturales libremente disponibles, “copiando así las técnicas de las comunidades que las usan cotidianamente y desde generaciones, para alimentarse o curarse”
. 
Los biopiratas que se escudan llamándose bioprospectores son principalmente de la industria farmacéutica, agroalimentaria o cosmética, los cuales como ya se multicito explotan las comunidades biodiversas con el afán de la elaboración y creación de bioinventos que le atañan la connotación de novedosos y además de ello son capaces de patentarlos.
Lo anterior rompe totalmente con la ideología de nuestros antepasados mesoamericanos y su respaldo en los “Huehuetlatolli”
 de la utilización tradicional, generando beneficios para toda la comunidad indígena, el compartir y heredar el conocimiento queda totalmente vulnerado por la Biopiratería, ya que se da un fenómeno mercantilista, y carente de regulación jurídica, aquí es donde entra el eje transversal del estudio transdisciplinar de la presente investigación y se generan grandes interrogantes pero la más importante y que nos interesa en sobremanera es “¿La tipificación de la Biopiratería como delito en los códigos penales sustantivos mexicanos, disminuirá los índices de biopiratería en México? 

Comisión Contra la Biopiratería en el Perú nos da un ejemplo sencillo para reflexionar:

“…Primera Etapa: La bioprospección Veamos un ejemplo simple. Un representante de cualquier empresa viaja a Amazonia peruana adoptando el comportamiento de un turista cualquiera. Con esa identidad, puede observar sin dificultad los conocimientos de los pueblos indígenas relativos a la biodiversidad. Les va a preguntar detalles, observar técnicas, y hasta volver con muestras en su mochila. Eso es la primera etapa de la biopiratería, que se llama bioprospección…”
La única raíz jurídica que tenemos para la aplicación en México es a nivel internacional ya que acuerdos globales garantizan hoy los derechos de los ciudadanos a sus propios recursos biológicos. Los bioprospectores, o recolectores de productos naturales, deben obtener permiso para recolectar materiales biológicos. 

El Convenio sobre la Diversidad Biológica (CDB) de 1993
 establece los derechos soberanos nacionales sobre los recursos biológicos y compromete a los países miembros a conservarlos, a desarrollarlos para la sostenibilidad y a compartir los beneficios resultantes de su uso. El desarrollo sostenible de los recursos naturales significa el poder encontrar nuevas drogas, cultivos y productos industriales a la vez de que se conservan los recursos para futuros estudios.

3. PARTE EXPERIMENTAL

Esta parte radica en dos técnicas de investigación, la primera se trata de una entrevista a un informante clave y la segunda a una encuesta.

La entrevista fue realizada al Dr. Fabricio González Soriano, Profesor investigador en la Universidad del Papaloapan, campus Tuxtepec, candidato a miembro del Sistema Nacional de Investigadores, quien estudió la Licenciatura en Biología en la Universidad Nacional Autónoma de México, Maestría y Doctorado en Filosofía también en la Universidad Nacional Autónoma de México.

Las respuestas del Dr. Fabricio González tuvieron las siguientes tendencias:

A) Favorable a la línea de investigación: Ve como una conducta reprobable el tomar especies endémicas para realizar investigación y generar provecho individual de ello. 
B) Conoce investigadores que después de adherirse a la ideología norteamericana comparten la idea de que se deben explotar los recursos naturales mundiales, sin importar el país que tenga el principal derecho para hacerlo por encontrarse en su territorio. 
C) Está de acuerdo en que debe regularse la bioprospección para disminuir los índices de biopiratería. 
D) Da ejemplos de biopiratería en la selva chiapaneca, comentando que los investigadores norteamericanos robaban especies endémicas sino también el conocimiento de los nativos sobre estas especies.
Ahora bien respecto de la encuesta realizada a una muestra de 23 personas en el mercado ambulante de la Comunidad Indígena Nahua de San Bernabé Temoxtitla, Santa Clara Ocoyucan, de la Ciudad de Puebla, Puebla, México tuvimos los siguientes resultados:
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De la gráfica anterior podemos hacer un análisis minucioso en partes:
1. De la Muestra Tomada hay 9 hombres (39.1%) y 14 mujeres (60.8%) que tienen conocimiento en medicina naturista y propiedades de las plantas, raíces y cortezas que crecen, se reproducen y se cultivan en su comunidad indígena.
2. De la Muestra Tomada hay 24 personas (100%) son indígenas.

3. De la Muestra Tomada hay 24 personas (100%) que comparten su conocimiento en medicina naturista y propiedades de las plantas, raíces y cortezas que crecen, se reproducen y se cultivan en su comunidad indígena.

4. De la Muestra Tomada hay 14 personas (60.8%) que ha compartido su conocimiento con extranjeros.

5. De la muestra anterior ninguna (0%) persona ha patentado su conocimiento.
En conclusión de la Entrevista tenemos que existe un riesgo inminente de que los conocimientos sobre medicina naturista de esta comunidad sean saqueados y por ende sean víctimas de la Biopiratería.

4. CONCLUSIONES
El tema es importante, vigente y actual; al ser un tema frontera y obliga la investigación interdisciplinaria.

La Biotecnología, se está utilizando de una manera inadecuada ya que en aras del avance tecnológico y científico se vulneran los derechos que tienen los nativos de las comunidades indígenas a cuidar, y aprovechar sus recursos naturales así como a ser los legítimos propietarios de los conocimientos que de generación en generación obtienen. 
Podemos apreciar que por una parte tenemos a aquellos investigadores que suponen que este neologismo de la biopiratería está vulnerando todos aquellos bioinventos y la cuestión de su propiedad intelectual que se generan en una región determinada y que por no patentarse son atraídos por aquellas regiones en las que no podrían subsistir si y solo si se modificarán los organismos y seres vivos, genéticamente esto por no haber en todas las regiones del mundo las mismas condiciones biológicas y biodiversidad para su nacimiento, crecimiento y reproducción natural. 

Y por otro lado tenemos a aquellos investigadores q piensan que en definitiva la situación de la biopiratería existe mas no afecta al país del q es nativo el organismo o ser vivo o de donde fue generado el bioinventos aducido ya que se realiza la modificación y adecuación en aras de la mejora y crecimiento poblacional, por ejemplo para generar alimentos en países pobres o en la industria farmacéutica en aras de mejorar la calidad de vida de las poblaciones, a esto yo le llamaría una especie de Robin Hood de la biotecnología que usa como instrumento la biopiratería.
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