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Los Nuevos Enfoques de la Administración en el siglo XXI
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RESUMEN.
Los últimos avances tecnológicos y científicos, las aceleradas formas de producción, las exigencias de competitividad, las dinámicas formas de transacciones comerciales de bienes y servicios y  la  calidad en los mercados que actualmente se experimentan en  estas últimas décadas influyen directamente en la forma de administrar las organizaciones. Estas requieren  generar innovadores sistemas de administración pues el contexto exige nuevas formas de capacitación, de tecnología, del trabajo en equipo, de las funciones cruzadas, del liderazgo virtual.
Hoy en día las empresas cuentan con  estructuras no burocráticas,  donde la filosofía se enfoca  totalmente en el servicio al cliente  y  la calidad, con plantas flexibles, cadenas de valor perfectamente identificadas, automatizadas y con capital intelectual. El propósito de este trabajo es identificar las características de los nuevos enfoques en la administración utilizando el método descriptivo para plasmar las características de dichos enfoques.
INTRODUCCIÓN.
En el mundo de hoy, la organización y su entorno son temas que determinan las nuevas tendencias de la administración, y con ello el comportamiento de los mercados, que se destacan por ser acelerados y complejos, abiertos a toda la comunidad internacional, donde las transacciones comerciales se realizan de manera eficiente y dinámica. En este contexto las empresas viven la inevitable transformación de rediseñar sus líneas de negocios para poder soportar y sostener estas relaciones comerciales, con altos niveles de  interacción. El objetivo  de este trabajo es identificar las características de los nuevos enfoques en la administración, utilizando el método descriptivo que plasme dichas características que den respuesta a las exigencias del entorno.
ANTECEDENTES.
[bookmark: _GoBack]Administrar es una forma de actuar conscientemente sobre la sociedad y sus subsistemas, con la intención primordial de alcanzar determinados resultados, que pretenden ser eficientes. “La administración no está limitada a la esfera de la producción. Sus leyes, principios y reglas son igualmente extensibles a esferas tan diversas, como, los servicios, las ciencias, la salud pública, la educación, la guerra, el Estado, la cultura, entre otras” (Carnota, 2005, p 2) 
Los antecedentes de la administración son vastos y no se pueden entender sin el  conocimiento del desarrollo y evolución de la sociedad, la administración surge a partir del momento en que el hombre tiende a socializar, a organizarse y cooperar con otros individuos. La administración tiene siglos de ser ejercida por el hombre, de manera directa o indirecta, desde aquella época en que el hombre comienza a relacionarse y organizarse para sobrevivir, desde épocas donde las tribus eran nómadas y comienza a organizarse para la recolección de frutos y la caza;  como otras ciencias ha evolucionado a la par de la sociedad, ha mostrado importantes transformaciones a lo largo del tiempo, registrando aportaciones  de importancia con la aparición de la  revolución industrial, pasando por las escuela clásica, científica, las relaciones humanas, la neohumanorrelacionista, la estructuralista, la escuela de sistemas, y la cuantitativa, no obstante,  la sociedad y las empresas continúan  evolucionando afectando sus estructuras y sus sistemas enfrentando retos  de un mercado globalizado, con la presencia de nuevos competidores, nuevos procesos y procedimientos enfocados al incremento de la productividad y el liderazgo en los mercados. 
METODOLOGIA.
La metodología que se utilizó en esta investigación es el método descriptivo que se utiliza para recoger, organizar  y analizar los resultados de las observaciones, este trabajo tiene el propósito de describir las principales características de los enfoques administrativos que se han desarrollado como consecuencia de los acelerados cambios en la sociedad y su entorno.  
PLANTEAMIENTO.
Toda organización depende de sus condiciones externas y forman parte de sistemas más grandes, los cuales tienen relaciones estrechas, dependencias y vínculos inquebrantables,  donde la evolución no tiene freno, se modifican las estructuras, los sistemas, los subsistemas y sus relaciones.
El siglo XXI se caracteriza por la revolución de la tecnología, las competencias,  la comunicación y las relaciones comerciales, características que han gestado a un modelo empresarial que determina nuevos parámetros de competitividad y obligan a establecer nuevos paradigmas de organización empresarial basados en destrezas, habilidades, experiencia, actitudes, aptitudes, innovación y por supuesto en el conocimiento.
Las empresas dan prioridad a establecer centros de producción y distribución en todo el mundo con una visión estratégica, impulsadas con creatividad, esfuerzo, altos riesgos de negocio, todo enfocado a la competitividad, al liderazgo en costos y a la diferenciación  en los mercados; es por ende que “las empresas trasnacionales poseen varias ventajas sobre las empresas de orientación nacional. Obviamente, pueden aprovechar oportunidades de negocios en muchos países, también recaudar fondos para sus operaciones en todo el mundo, y beneficiarse de su capacidad para establecer plantas de producción en países donde pueden producir bienes más eficaz y eficientemente” (Koontz, Weilhrich, 2004: p 81)
En esta era del conocimiento  el factor humano es fundamental para que las organizaciones logren el liderazgo en los mercados, las nuevas tendencias de la administración juegan un papel relevante para que estas se despunten como modelos empresariales de manera sostenida y a largo plazo en el contexto de la globalización. 
Las empresas han tenido que enfrentar el reto de ir modificando y rediseñando sus estrategias de mercado para poder adaptarse a ellos, toda organización que ha sobresalido en el mundo de los negocios, entre otras cosas  se debe a la innovación de sus líneas de negocios, en este sentido, han tenido que implantarse a nuevos mercados, es decir, abrir nuevas brechas internacionales, abrir sus puertas a otros países para ampliar horizontes y oportunidades de  negocio.
Otro fenómeno que aparece como consecuencia de la globalización son el comportamiento de las estructuras de las organizaciones, las cuales  también se han tenido que ampliar, su tamaño se ha reestructurado y   modificado  para que con ello se cumplan las exigencias de los mercados internacionales y puedan hacer frente a sus competidores.  Las alianzas estratégicas y  los convenios internacionales son acciones cada vez más común en los mercados.  
Sin embargo son menos las empresas que se dedican a realizar toda la cadena de producción, cada vez se concentran en unas  actividades para subcontratar otras (outsourcing). No obstante no hay que olvidar aquellas empresas que en las últimas décadas se han proliferado con éxito, refiriéndonos específicamente a las empresas  creadas en internet, conocidas como empresas virtuales, las cuales tienen una forma de organización que se apoya en el uso de internet para ampliar sus operaciones en el mercado del ciberespacio,  con impresionantes capitales, aunque no tienen la misma magnitud en estructura y tamaño que las empresas productivas si en sus intercambios comerciales y de capitales, estas son las empresas del siglo XXI  que poseen un impacto relevante en la economía internacional,  tienen poco personal, el cual es competitivo y especializado, este modelo de organización bajo el esquema de equipo de trabajo es un ejemplo claro de la transformación de la empresa tradicional a empresas del siglo XXI.
	


Las competencias de los recursos humanos han tenido que renovarse, mejorarse y eficientarse;  todos los elementos de la organización deben ser competitivos, profesionales y éticos, aptos para la movilidad, hoy deben ser competitivos para actividades cruzadas dentro de la  organización, es decir eficientes en varias funciones, con un amplio conocimiento de los mercados, las tecnologías, dominio del idioma, resolutivos, capaces de tomar decisiones acertadas, el manejo de herramientas financieras.  Las universidades se preocupan por formar elementos aptos, competitivos y adaptables a los acelerados cambios de las organizaciones  y a las exigencias de aptitudes y actitudes que dichas organizaciones requieren para crear equipos de trabajo laboral. El  desarrollo y éxito de la organización depende de competitividad del factor humano. Que sean útiles para los fines empresariales. 
“El siglo XXI, se caracteriza por grandes avances tecnológicos y científicos y por la globalización de la economía. Estos cambios a nivel mundial influyen en la administración, y consecuentemente han surgido nuevos enfoques de administración” (Munch, 2005: p 112)
Para Lourdes Munch, se vive una época que implica grandes retos para las empresas y los administradores, los cuales se enfrentan a la globalización, al desarrollo tecnológico, tales como la automatización, la robótica y la calidad,  los cuales han influido en la creación de un estilo de vida multiculturales, 
El desarrollo tecnológico y la era del conocimiento  son elementos fundamentales para los cambios radicales y dramáticos que se han vivido en las últimas décadas. “Uno de los factores que tiene mayor influencia sobre las condiciones imperantes es la tecnología. La ciencia produce conocimientos, mientras que la tecnología hace uso de ellos. El termino tecnología  se refiere a la suma total de conocimientos de los que disponemos sobre la manera de hacer las cosas” (Koontz, Weilhrich, 2004: p 48) 
Las organizaciones enfrentan transformaciones revolucionarias que han marcado tendencias en las nuevas formas de administrar las  empresas, las gerencias han renovado sus formas de  planear, de organizar, de direccionar y controlar las organizaciones, con grupos de trabajo eficientes y competitivos, así como planes de ventas basados en análisis  del comportamiento del cliente, tecnologías avanzadas, dejando atrás  las tradicionales formas de ventas.

Hoy en día las empresas cuentan con estructuras no burocráticas, donde la filosofía se enfoca totalmente en el servicio al cliente y a la calidad, con plantas flexibles, cadenas de valor perfectamente identificadas, automatizadas y con capital intelectual.
Los enfoques administrativos que exigen estos entornos ya explicados requieren el desarrollo de herramientas estratégicas para crecer en los mercados, no son suficientes las variables estáticas de las finanzas, se deben detectar las variables dinámicas y competitivas que permitan dar respuesta a los mercados, donde se priorizan las alianzas, join venture, los convenios de conocimiento, los nuevos tipos de gerencia, la reingeniería, el capital intelectual, el outsourcing, el trabajo en equipo, el desarrollo organizacional, entre otros que permitan incrementar los rendimientos productivos y las utilidades, con estructuras de organización cada vez más delgadas permitiendo que sean más eficientes, dando empoderamiento a sus empleados, con altas capacidades para la toma de decisiones. “La competitividad se puede definir como la capacidad de una empresa para mantener un mejoramiento permanente de un producto o servicio para que compitan en los niveles local, regional, nacional o mundial con otros bienes o servicios semejantes fabricados en cualquier parte del mundo” (Eyssautier, 2012)
CONCLUSIONES.
La competitividad en los mercados es agresiva e intensa, las empresas tienen la necesidad de  cambiar las nuevas corrientes de la administración para poder mantenerse vigentes en los mercados. 
Es necesario que las organizaciones hoy en día sean dinámicas, competitivas,  con altos rendimientos productivos, con estructuras de organización delgadas y eficientes, que les permitan alcanzar los retos que establecen los mercados globalizados, enfrentando nuevos desafíos, con una cultura organizacional exitosa y con la capacidad de adaptarse a los cambios acelerados que se viven en esta era de la información,  la tecnología y los avances científicos.
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