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Frecuencia de helmintos intestinales con potencial zoonótico en gatos de Guadalajara, Jal. durante el periodo de junio a agosto del 2014
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ResumEn 

Uno de los problemas de tipo gastrointestinal que afectan la salud de los gatos son los de tipo parasitario, algunos de los cuales son de tipo zoonótico, representando un serio peligro para la salud de los humanos. Con el objetivo de determinar la frecuencia de helmintiasis intestinales con potencial zoonótico en gatos de Guadalajara, Jal., durante los meses de junio a agosto del 2014 se procesaron 170 muestras de heces realizando exámenes coproparasitoscópicos de concentración mediante centrifugación utilizando solución de Sheater. Estas muestras fueron tomadas de animales de diferentes edades, procedentes de casas particulares. A los propietarios de los animales se les realizó una entrevista para conocer el manejo sanitario proporcionado a sus animales y determinar los riesgos epidemiológicos potenciales de transmisión de una zoonosis parasitaria por helmintos. Se encontró el 56 % de muestras positivas a helmintos intestinales; Siendo los géneros parasitarios más frecuentes: Toxocara canis (34%), Ancylostoma tubaeforme (29 %), Dipylidium caninum (19%) y Taenia sp. (18 %). En el 73.68 % de las muestras positivas  se encontró solo un género parasitario. El grupo de edad con mayor número de muestras positivas fue el de 1 a 6 meses (44.65 %), seguido por el de 1.5 a 3 años de edad (18.05%). El 65 % de los propietarios entrevistados no llevan a desparasitar a sus animales de forma regular, mientras que el 42 % no cuenta con gateras y sus animales defecan en los jardines de las casas lo que se constituye en un factor de riesgo potencial en la adquisición de problemas parasitarios zoonóticos.  Los resultados de este trabajo posibilitan bases para la elaboración de programas de prevención, control y/ó erradicación de  helmintiasis con potencial zoonótico en beneficio de  la salud pública y de los animales. 

1. Introducción 

Se considera que la vida doméstica de los gatos inició gradualmente  a partir  del año 3 mil A.C. en África del Norte (Hernández y Hernández,1993). Desde ahí , los gatos fueron acompañando a las poblaciones humanas conforme estas iban extendiéndose en la Tierra. El gato ha sido amado y venerado en diversas épocas  y sociedades, hasta pasar por etapas históricas en las cuales fue considerado un agente demoníaco y llevado por esta razón casi al punto de su exterminio. 

Fueron sus habilidades como eficiente exterminador de roedores y otras alimañas que permitieron hasta hace poco tiempo, el que los gatos se valoraran de nuevo como un animal útil para los humanos;  Su gracia, elegancia, su cautivante personalidad entre otros elementos han permitido en la actualidad a estos pequeños animales ocupar un lugar muy  importante como mascotas en la vida de los seres humanos. 

La convivencia tan estrecha entre los gatos y los seres humanos ha permitido el surgimiento de problemas tales como el incremento del riesgo de transmisión de diversas enfermedades zoonóticas  de tipo  viral, micótico, bacterianas y parasitarias.  Esta situación se complica aún más debido al poco conocimiento que los propietarios tienen sobre los parásitos, ciclos de vida y mecanismos de transmisión, así como sobre las medidas de control y profilaxis que deben de tener  como parte del manejo sanitario adecuado de  sus gatos.  

  2. TEORIA 
La mayoría de los gatos sufren en algún momento de su vida la presencia de parásitos intestinales, aunque son pocos los que llegan a causar problemas serios, las situaciones de cargas parasitarias importantes si afectan severamente la salud de lo animales, llegando inclusive a ocasionar la muerte de animales, siendo algunos de ellos de tipo zoonótico.

Los parásitos helmintos son muy comunes en los gatos perteneciendo principalmente  al Phylum Plathelmintos, clase Céstoda, asi como al Phylum Nemathelmintos.

Los cestodos son helmintos aplanados dorsoventralmente, segmentados; constituidos por escólex, cuello y estróbilo, el cual se encuentra conformado por proglótidos. En el escólex se observan 4 ventosas y presentan un estructura llamada rostelo, conformada por una serie de coronas de ganchos. Los ejemplares adultos se localizan en la luz del intestino delgado y se alimentan por absorción del contenido intestinal. Cada día se eliminan con las heces varios  proglótidos grávidos que contienen huevos. Los hospederos intermediarios se contaminan al ingerir estos huevos, se liberan de los huevos las oncósferas y estas evolucionan para desarrollar diferentes formas larvarias. El ciclo reinicia cuando los gatos hacen la ingesta de los hospederos intermediarios que contienen las formas larvarias.  

Los gatos afectados presentan prurito e irritación anal, atención excesiva por parte del gato hacia la región perianal, malestar abdominal aparente, diarreas con la presencia de proglótidos, pérdida de peso, pelo hirsuto, convulsiones y ataques epileptiformes. El diagnóstico laboratorial se realiza mediante la observación de proglótidos en tamizados de heces y observación de huevos mediante exámenes coproparasitoscópicos de concentración por flotación (Chandler y Hilbery, 1990, Kasai,1998; Cordero et al,2002; Acha y Szyfres,2003; López et al, 2006). 

Dentro de los principales céstodos de tipo zoonótico  que afectan a los gatos se encuentran los del género Taenia (Taenia taeniformis y taenia hydatigena), Dipylidium caninum y Mesocestoides  spp (Kasai,1998; Cordero et al,2002; Acha y Szyfres,2003; Quiroz, 2005 ).

Por su parte,  los nemátodos son helmintos cilíndricos, no segmentados; cuentan con aparato digestivo y se alimentan de tejidos, sangre y  contenido intestinal. La mayoría de los ejemplares adultos se localizan a nivel intestinal; sus ciclos de vida son en su mayoría de tipo directo con migraciones larvarias en los tejidos de los hospederos, teniendo algunos de los géneros la posibilidad de desarrollar  transmisión transplacentaria y galactófora. Las manifestaciones clínicas de los gatos afectados son diversas y comprenden desde la presencia de dermatitis, tos seca, cambio en el tono de maullido, epistaxis, diarreas mucoides a sanguinolentas, dolor abdominal, anemia progresiva, vómitos, pelo hirsuto, mal estado general. El diagnóstico laboratorial se realiza básicamente mediante la observación de huevos en exámenes coproprasitoscópicos de concentración por flotación (Dunn,1983; Kasai,1998; Cordero et al,2002; Bowman et al , 2002; Quiroz, 2005).

Dentro de los principales nemátodos de carácter zoonótico que parasitan a los gatos se encuentran Toxocara cati, Ancylostoma braziliense, A. tubaeforme, Uncinaria stenocephala y Strongyloides stercoralis (Kasai,1998; Cordero et al,2002; Acha y Szyfres,2003; Quiroz, 2005 ).

El control integral de los helmintos intestinales zoonóticos que afectan a los gatos, comprende el uso de medicamentos antiparasitarios, evitar el fecalismo de los animales al aire libre, el manejo correcto de excretas, evitar que el gato haga la ingesta de hospederos intermediarios o de hospederos paraténicos,  así como el lavado de manos después de manipular al animal o de realizar la recogida de excretas, el uso de guantes y cucharillas de recolección de excretas, etc. (Acha y Szyfres,2003;  Quiroz, 2005 ; Ramírez et al, 2008) 

3. PARTE EXPERIMENTAL
Con el objetivo de determinar la frecuencia de helmintiasis intestinales con potencial zoonótico en gatos de Guadalajara, Jal., durante los meses de junio a agosto del 2014 se procesaron 170 muestras de heces realizando exámenes coproparasitoscópicos de concentración mediante centrifugación utilizando la solución de Sheater. 

Estas muestras fueron tomadas de animales de diferentes edades, procedentes de casas particulares mediante recolección de heces de los areneros o a través de la utilización de cucharillas rectales. Todas las muestras se colocaron en bolsas de plástico nuevas y herméticas e identificadas con los siguientes datos : No. de muestra, fecha de toma de la muestra, domicilio del propietario, edad y sexo  del gato;  fueron transportadas en refrigeración al laboratorio de Parasitología del Departamento de Medicina Veterinaria del Centro Universitario de Ciencias Biológicas y Agropecuarias de la Universidad de Guadalajara para su procesamiento. 

A los propietarios de los animales se les realizó una entrevista con una serie de  preguntas para conocer el manejo sanitario proporcionado a sus animales y determinar de esta forma, los riesgos epidemiológicos potenciales de transmisión de una zoonosis parasitaria por helmintos. 

Se encontró el 56 % de muestras positivas a helmintos intestinales, mientras que un 44 % resultaron negativas ( Gráfica no. 1)
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Los géneros parasitarios más frecuentes fueron los siguientes : Toxocara canis (34%), Ancylostoma tubaeforme (29%), Dipylidium caninum (19%) y Taenia sp (18 % ) (Gráfica No. 2).
En el 73.68 % de las muestras positivas  se encontró solo un género parasitario, mientras que en el 26.32% se observaron dos géneros parasitarios. El grupo de edad con mayor número de muestras positivas fue el de 1 a 6 meses con 42 animales (44.65 %), seguido por el de 1.5 a 3 años de edad con 17 gatos (18.05%), el de 6.5 meses a 1 año con 14 animales (14.45%), el grupo de 3.5 a 5 años con 12 gatos (12.35%), teniendo el menor número de ejemplares parasitados el grupo de mayores de 5 años con 10 animales ( 10.5%) (Gráfica no. 3).
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En relación al sexo de los animales, fue ligeramente mayor el número de parasitados en el grupo de los machos con 49 gatos (51.57%), mientras que en el caso de las hembras se  encontraron 46 muestras positivas ( 48.42%).

Se entrevistaron a un total de 120 propietarios, de los cuales el 65 % no desparasitan a sus animales de forma regular, mientras que el 42 % no cuenta con gateras y sus animales defecan en los jardines de las casas. En relación a la recolección de las excretas, sólo el 55 % lo hace una vez al día, haciendo uso de palas  especiales para la recolección sólo el 65 % , y guantes solo el 5 % de los propietarios.   En cuanto al lavado de manos de los propietarios después de manipular a los animales, el 91.66 % de  ellos no se lava las manos después de manipular a sus gatos, y solo el 74.16 % si lo hacen después de manipular los utensilios para la recolección de excretas. 

El 81.66 % indicó que sus gatos duermen con ellos en su cama, y el 51.66 % dejan salir a sus animales a la calle y desconocen si sus  gatos hacen la ingesta de roedores, aves, reptiles ó de artrópodos que puedan funcionar como hospederos intermediarios ó de tipo paraténico para diversos tipos de helmintos. 

Las situaciones de manejo descritas por los propietarios se constituyen en una serie de factores de riesgo potencial en la adquisición de problemas parasitarios zoonóticos ya que posibilitan la ingesta de huevos embrionados  o de hospederos intermediarios ( como piojos y pulgas para el caso de Dipylidium caninum ) o la penetración cutánea de larvas infectantes (Ancylostoma spp. ó Strongyloides  stercoralis) .

CONCLUSIONES

Se presenta una frecuencia alta (56%) de gatos parasitados con helmintos intestinales con potencial zoonótico en la ciudad de Guadalajara, Jal.  durante el periodo de junio a agosto del 2014.

El genero parasitario más frecuente fue Toxocara canis con el 34%, seguido por  Ancylostoma tubaeforme  con el 29%, Dipylidium caninum  con el 19% y Taenia sp  con el 18 %.

El  mayor número de gatos parasitados se presentó en el grupo de 1 a 6 meses con  el  44.65 %.

Un  grupo importante de propietarios (65%) no desparasitan a sus gatos de forma regular, ni cuentan con gateras (42%), duermen con ellos en sus camas (81.66%) , dejan salir a sus animales  (51.66%) y no saben si  ingestan hospederos intermediarios ó paraténicos.  Todos los elementos anteriores se constituyen en factores de riesgo potencial en la adquisición de zoonosis parasitarias.

Los resultados de este trabajo posibilitan bases importantes para la elaboración de programas de prevención, control y/ó erradicación de  helmintiasis con potencial zoonótico en beneficio de  la salud pública y de los animales. 
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