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RESUMEN

El presente trabajo se basa en la investigación analítica donde se establece la comparación de variables entre el grupo de control. Tiene como propósito conocer si la técnica de maderoterapia es un factor determinante en la reducción de grasa en el organismo. La obesidad es el incremento del tejido adiposo por encima de un nivel determinado para la talla de un patrón de población normal promedio (Bray, 1985), en la actualidad, la sociedad busca un sistema que sea efectivo para la reducción de grasa. La maderoterapia es una técnica que consiste en la aplicación de un masaje mediante el empleo de diversos utensilios de madera, de diferentes tamaños y formas, y especialmente diseñados para que se adapten a las distintas zonas del cuerpo; este masaje, ayuda a la eliminación de grasa por medio del dren linfático. Se aplicó esta técnica en el área de brazos a 40 mujeres sedentarias, entre los 33 y 37años,  durante 20 sesiones (5 días activos por 2 de descanso). Se realizó medición corporal, mediante observación y medición, utilizando métodos cuantitativo y cualitativo. Se busca conocer si la maderoterapia es óptima para obtener el resultado que las personas desean. Las mediciones obtenidas muestran que la maderoterapia es una técnica fiable para la reducción de grasa. Sin embargo, creemos que con el apoyo de nutrición adecuada, ejercicios y otras técnicas complementarias, el resultado será mayor y más rápido.

INTRODUCCIÓN

El sobrepeso y la obesidad se definen como una acumulación anormal o excesiva de grasa que puede ser perjudicial para la salud. Según la Organización mundial de la salud en 2014, el 39% de los adultos de 18 o más años (un 38% de los hombres y un 40% de las mujeres) tenían sobrepeso. Esto refiere a diferentes aspectos, sin embargo es un interés global la reducción de grasa de nuestro organismo.  Se buscan diferentes formas de lograr esto como ejercicio, régimen alimenticio, pastillas, masajes, operaciones, entre otros. Dentro de los masajes se encuentra la maderoterapia, como indica su nombre, es una terapia que consiste en la aplicación de un masaje mediante el empleo de diversos utensilios de madera, de diferentes tamaños y formas, y especialmente diseñados para que se adapten a las distintas zonas del cuerpo, con ello, podemos hablar de un apoyo en la reducción de grasa, sin la ingesta de pastillas que puedan afectar nuestra salud, ni operaciones riesgosas; Por supuesto, creando conciencia en la importancia del régimen alimenticio y el ejercicio.

TEORIA

El sobrepeso y la obesidad se definen como una acumulación anormal o excesiva de grasa que puede ser perjudicial para la salud.El índice de masa corporal (IMC) es un indicador simple de la relación entre el peso y la talla que se utiliza frecuentemente para identificar el sobrepeso y la obesidad en los adultos. Se calcula dividiendo el peso de una persona en kilos por el cuadrado de su talla en metros (kg/m2).La definición de la Organización Mundial de la Salud (OMS) es la siguiente:Un IMC igual o superior a 25 determina sobrepeso y un IMC igual o superior a 30 determina obesidad.

La causa fundamental del sobrepeso y la obesidad es un desequilibrio energético entre calorías consumidas y gastadas. En el mundo, se ha producido un aumento en la ingesta de alimentos hipercalóricos que son ricos en grasa, sal y azúcares pero pobres en vitaminas, minerales y otros micronutrientes, y un descenso en la actividad física como resultado de la naturaleza cada vez más sedentaria de muchas formas de trabajo, de los nuevos modos de desplazamiento y de una creciente urbanización.

Un IMC elevado es un importante factor de riesgo de enfermedades no transmisibles, como:las enfermedades cardiovasculares, la diabetes, los trastornos del aparato locomotor y algunos cánceres como del endometrio, la mama y el colon. 

La sociedad busca las mejores opciones para la reducción de grasa, sin compromiso, sin esfuerzo, esto nos lleva a dejar de lado el régimen alimenticio y el deporte, sin embargo, estas dos, dicho por la OMS, son la forma ideal de controlar el sobrepeso y la obesidad. Aunado a ello nos podemos apoyar en diferentes técnicas para la reducción una de ellas la maderoterapia. 
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PARTE EXPERIMENTAL

Según Hurtado de Barrera (2000) la investigación analítica consiste en observar un todo y analizar un hecho en particular. En esta investigación se tomó en cuenta el segundo segmento del miembro superior, conocido como brazo, ya que es pequeño en proporción a otras regiones del cuerpo donde existe localización de grasa, pudiendo con ello conocer si es efectivo para la eliminación de grasa. Se aplicó la sesión de maderoterapia a 40 mujeres adultas, sedentarias, durante 20 sesiones, aplicadas 5 días con dos de descanso por 4 semanas. La aplicación se dio por grupos de 10 personas, al terminar los 20 días de tratamiento se iniciaba con el segundo grupo y así sucesivamente-

Cada sesión de masaje de maderoterapia fue de10 minutos en tres etapas, aplicando el rodillo, liso, la copa sueca y la tabla moldeadora. Utilizando aceites para su movimiento.

Instrumentos

Los instrumentos utilizados fueron el rodillo liso, la copa sueca y la tabla modeladora

· Rodillo liso: activa el sistema circulatorio y linfático, estimulando el sistema nervioso periférico y facilitando la eliminación de adipocitos.

· Copa sueca: reduce las adiposidades localizadas y modela el área, removiendo el exceso de fluidos tras el drenaje de la tabla modeladora.

· Tabla modeladora: tonifica y modela la piel, esculpiendo la figura y drenando la grasa de los adipocitos.

La recopilación de datos se llevo a cabo mediante la aplicación de la técnica de maderoterapia.

Las mujeres con las que se trabajó, son amas de casa, sedentarias, sin régimen alimenticio guiado,  con un alto grado de interés en eliminar grasa corporal.

Durante el tratamiento, se les hablaba sobre la importancia del ejercicio físico y la alimentación para buscar tener cambios de hábitos y generar una vida saludable, tanto para ellas como para su familia. Esto con el fin de crear conciencia en ellas de la importancia de buscar su propia salud.




CONCLUSIÓN

El sobrepeso es un común mundial, la OMS marca al régimen alimenticio como la causa principal, seguido del ejercicio, siendo la combinación de ambos una buena fórmula para obtener una mejor calidad de vida.

Podemos ver como la sociedad mundialmente va avanzando a una tecnología impresionante, sin embargo, debemos tomar en cuenta que ellos nos arrastra a un sedentarismo y una mala nutrición. Constantemente podemos ver en televisión abundante comida rápida, comida mágica que satisface nuestras necesidades momentáneas, pero que sin embargo, la nutrición obtenida de esos alimentos no es la mejor. Así como desde edades tempranas los niños pasan más tiempo al televisor, computador u otro tipo de juegos que los mantienen sin movimiento. 

La sociedad despierta ante esta necesidad de vivir, y pide diferentes opciones; Entre estas opciones podemos ver pastillas mágicas que eliminan la grasa rápidamente, pero al mismo tiempo eliminan salud, también se ven más frecuentemente las operaciones generadas por la necesidad de “verse bien” y que en algunos casos termina en muerte, debemos de concientizar a la sociedad de vivir sano, de esforzarnos un poco por alimentarnos sanamente y estar en movimiento. Y si, podemos contar con apoyos, como los masajes y los médicos, nutriólogos, psicólogos, especialistas en peso.

Al iniciar con el presente trabajo de investigación analítica, se realizó  invitación a 40 mujeres, divididas en 4 grupos, se les tomo circunferencia de brazo, pliegues para evaluar su estructura y se aplicó la técnica de maderoterapia. Durante las 16 semanas de la investigación se tomaron 1600 pruebas. Dando como resultado una disminución del porcentaje de grasa del 2.7% 

[bookmark: _GoBack]Finalizando la recolección de datos de la investigación y analizando el resultado de las mediciones  se concluye que la maderoterapia en una realidad en el apoyo de la reducción de grasa. Por supuesto se tendrá mejor resultado si ésta técnica va acompañada de una adecuada nutrición y ejercicio físico. Es importante mencionar que el autoestima de las personas fue notorio y que algunas de las mujeres tratadas usan ahora, blusa de manga corta, mencionado por ellas, esto da pie a una búsqueda personal de mejorar su calidad de vida.
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