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Análisis fitoquímico preliminar de Tradescantia spathacea Sw. (hierba del cáncer).
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ResumEn 
La búsqueda bioguiada de metabolitos biológicamente activos constituye una de las estrategias empleadas para el desarrollo de nuevos fármacos. Entre las fuentes de metabolitos se encuentran las plantas. Tradescantia Spathacea es una herbácea de América, principalmente  Centroamérica y regiones tropicales. En la republica Mexicana, ha sido localizada en los estados de Chiapas, Puebla, Tabasco, Yucatán, Quintana Roo  y Veracruz, donde se conoce comúnmente como “Hierba del cáncer, maguey morado, barquilla, zopilotera” y empleada en actividades anticancerigenas, antivirales, antiinflamatorias, antimicrobianas, bactericidas, fungicidas y últimamente como antimutagénica y antigenotóxica. Entre los estudios químicos de T. spathacea se han identificado metabolitos secundarios como flavonoides, antocianinas, taninos, esteroides, cumarinas y carotenos. Sin embargo son pocos los registros farmacológicos de la especie, por lo que la presente investigacion profundiza y enriquece los estudios fitoquímicos de la planta, realizando un análisis fitoquímico preliminar de extracto hexanico, hidroalcoholico y acuoso; con el objetivo de determinar los metabolitos secundarios, utilizando métodos basados en la extracción de éstos y la aplicación de técnicas de coloración-precipitación; alcaloides (Mayer); flavonoides (Shinoda); saponinas (Rosenthaler); Lactonas sesquiterpénicas (Libermann, Burchard); Quinonas (Borntrager); cumarinas (etanol/Hidróxido de amonio); Esteroides (cloroformo/anhídrido acético); Taninos (ferrocianuro de potasio/cloruro férrico) y  glucósidos cardiotónicos (Keller Killiani). Obteniendo en extractos acuosos alcaloides, saponinas, taninos y quinonas; en extracto hexanico: alcaloides  y en extracto  hidroalcoholico ausencia de metabolitos secundarios. 

1. Introducción 
Las plantas medicinales han sido un recurso al alcance del ser humano para la curación de sus enfermedades, para conocer los metabolitos secundarios responsables de cortar, aliviar o curar enfermedades se requiere la extracción, identificación y purificación de éstos, el análisis fitoquimico  determina los metabolitos secundarios presentes en la especie vegetal, aplicando una serie de técnicas de extracción, de separación y purificación, así como su determinación estructural. 
Tradescantia spathacea Sw. 
Reino: Plantae
Subreino: Fanerógamas
Subdivisión: Angiospermophytina
Clase: Monocotiledónea (Liliopsida)
Subclase: Commelinaceae
Género: Tradescantia
Especie: spathacea                                             
(Cronquist, 1988; Sterwarr, 1993).
Planta herbácea de hojas lanceoladas, gruesas, suculentas, jugosas, acuminadas, sésiles de 20- 25 cm de largo con 3.5 cm de ancho, imbricadas, lisas, de color morado-obscuras en el envés; tallo erecto reclinado, de 20 cm de longitud, plano, pero ranudo, con una densa roseta; vaina de 4 cm de ancho; flores blancas con tres pétalos ovaladas de 5-8 mm de largo, densamente recostado en forma de barquilla, brácteas color purpura, brotes en medio de la base de las hojas; semillas rugosas o ásperas de 3 mm de largo y de 1-1.5 mm de ancho. (Martínez, 1979; Brouillard, 1981). Habita en climas cálido y semicálido, desde el nivel del mar hasta los 1200 msnm, es cultivada en huertos familiares, asociada a bosques tropicales subperennifolio y perennifolio y es originaria de América, se da principalmente en Centroamérica y regiones tropicales, en la republica Mexicana, ha sido localizada en los estados de Chiapas, Puebla, Tabasco, Yucatán, Quintana Roo  y Veracruz (Martínez, 1979). 
T. spathacea, fue estudiada en Cuba en el siglo XIX debido a las propiedades medicinales que le atribuía la población y los usos que la misma hacía de esta planta en decocción como expectorante, hemostático y en la hemoptisis de la tuberculosis, en 1864 Grodourdy describió los usos dados a esta planta como cicatrizante y para controlar las hemorragias, aplicada localmente como pectoral. (Mahabir, 1995).
Se ocupa como antiinflamatorio, para tratar el cáncer, la garganta y para lavar heridas. Las hojas contienen antocianinas del tipo rhoeonina (Germosen et al, 1984), presencia de aminoácidos (Yeon et al, 1986), también se ha detectado el flavonoide Rheonín (Idaka et al, 1987). Por cuantificación se ha detectado presencia de flavonoides taninos y esteroides (Carlos et al, 2008). El tamizaje fitoquimico de la hoja ha mostrado la ausencia de alcaloides, flavonoides, saponósidos y taninos (Weninger et al, 1982).
 Los estudios químicos de T.spathacea desarrollados por González et al (2003) y Domínguez (2002) demostraron que esta planta posee compuestos con estructura de tipo flavonico, además de grupos de cumarinas. 
El estudio fitoquimico de esta planta indica presencia de compuestos de cloruro de sodio, cloruro de potasio, ácido hexadecanoico, ácido 9- 12- octadecanoico, hidrocarburos saturados (ceras), carotenos, y un compuesto importante de estructura cumarina hidroxilada 4-(2,4-dihidroxi-fenil)-5-hidroxi-5H-furan-2-ona) que podría ser la responsable de la acción antiinflamatoria y bactericida (Domínguez, 2003).
El extracto etanólico de la planta completa, presenta una ligera actividad antitumoral en ratón con leucemia –p388, inyectada por vía intraperitoneal a la dosis de 100 mg/kg (Weninger et al, 1982). La planta presenta actividades anticancerigenas, antivirales, antiinflamatorias, antimicrobianas, bactericidas, fungicidas y últimamente antimutagénica y antigenotóxica (Domínguez, 2002; González et al, 2003; Ramírez, 2008). El extracto hidroalcoholico (95%) de planta entera seca, por vía intraperitoneal a ratón (400 mg/kg), provoca un efecto tóxico general (Suffnes et al, 1988). El zumo de hoja aplicado sobre piel causó enrojecimiento e irritación cutánea (Lampe y Fagerstrom, 1968).   
3. PARTE EXPERIMENTAL

El Área de estudio se encuentra en  Localidad  Limón Chiquito, situada en el Municipio de Cazones. Edo de Veracruz. El clima predominante es cálido con lluvias en verano, presenta una temperatura media anual de 25°C. A una altitud media de 54 m.s.n.m.,  Longitud: -97.28277778 y Latitud: 20.68027778.

El objetivos es  realizar el análisis fitoquimico de T. spathacea en extracto acuoso y hexanico e hidroalcoholico 70:30.
Colecta del material vegetal y etnobotánica. En el mes de Agosto se visito  la comunidad de Limón chiquito, Cazones, Veracruz, y se realizó una recolecta de material vegetal, así como una entrevista etnobotánica de T. spathacea, con el fin de obtener información de la planta como el uso que se le da, la forma de preparación, la dosis que utiliza la población, frecuencia de uso y efectos adversos. 
Extracción. Se prepararon 4 extractos de hoja de T. spathacea, dos extractos acuosos, un hidroalcoholico (70%) y un hexanoico (70%). Así mismo se obtuvo extracto seco de los extractos acuosos de la planta.

De acuerdo a la entrevista etnobotánica se utiliza 17 g de hojas de T. spathacea en 250 ml de agua, para la preparación del extracto acuoso se peso en una balanza granataria 100 g de hoja seca de T. spathacea y se coloco en 1470 ml de Agua, para llevar a cabo la cocción del material vegetal, deteniendo el proceso  al primer hervor, en el primer extracto y en 5 min de hervor, en el segundo extracto. Para el extracto hidroalcoholico se pesaron 100 g de hoja seca, se trituro y molió el material vegetal y se le agregó 500 ml de etanol 70:30.y el extracto hexanoico se preparo con 74.5 g de hoja seca y molida con 375 ml de hexano 70:30. 
Análisis Fitoquimico.  Se realizo el análisis fitoquimico preliminar con la determinación cualitativa de metabolitos secundarios, empleando  métodos coloridos y de precipitación específicos para la identificación de cada metabolito secundario. 
	Metabolito

Secundario
	Prueba de

identificación
	Resultado

Positivo

	Alcaloides
	
Mayer
	
Precipitado naranja

	Flavonoides
	Shinoda
	Coloración roja

	Saponinas
	Rosenthaler
	Coloración violeta

	Quinonas
	Borntrager
	Coloración amarilla

	Cumarinas
	Etanol / hidróxido de amonio
	Coloración azul

	Esteroides
	Cloroformo / anhídrido acético
	Coloración verde-azul

	Taninos
	C6NOFeK4 / FeCl3
	Coloración verde-azul

	Lactonas sesquiterpénicas
	Libermann - Burchard
	Coloración verde

	Glucósidos cardiotónicos
	Keller Killiani
	Coloración purpura


De acuerdo al método utilizado para identificar cada uno de los metabolitos secundarios, se obtiene presencia de alcaloides en la mayoría de los extractos, exceptuando el hidroalcoholico, en los extractos acuosos y secos, se identifica la presencia de taninos, sin embargo en el extracto acuoso y seco II sólo se obtienen saponinas, quinonas y taninos; este último también se encuentra presente en extracto acuoso y seco I. Finalmente se identificaron flavonoides en extracto seco II.  
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4. CONCLUSIONES

Tradescantia spathacea presenta cinco metabolitos secundarios diferentes obtenidos a partir de hojas, de los cuales flavonoides y taninos ya han sido reportados Lopez et al (2008), sin embargo no se obtuvo la presencia de esteroides.

Así mismo Weniger  et al, (1982) realizo un tamizaje fitoquímico de hoja que muestra ausencia de alcaloides, flavonoides, saponinas y taninos, lo cual  difiere de lo obtenido en nuestro estudio.  Sin embargo la presencia de flavonoides y taninos sólo fue positiva en extracto seco II, esto se atribuye a qué en el extracto acuoso II, las hojas  estuvieron expuestas a  un mayor tiempo de cocción, y el extracto seco obtenido puede presentar mayor concentración de metabolitos. 
En el caso del extracto hidroalcoholico no se obtuvo presencia de metabolitos, por lo que infiere, que la polaridad del etanol, no es óptima para obtención  de metabolitos en T. spathacea. De la misma forma para el extracto hexanico, la polaridad es muy alta, por lo que sólo se obtuvo presencia de alcaloides, por lo que se recomienda el uso de solventes con diferente polaridad y en distintas proporciones.
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