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RESUMEN
Para las Instituciones de Educación Superior es de sumo interés realizar investigación educativa que permita conocer las diversas variables asociadas al rendimiento académico de los estudiantes. Identificar qué estilos de aprendizaje utilizan de manera prioritaria para aprender y bajo qué categoría los desarrollan (muy alta, alta, moderada, baja o muy baja), son los objetivos del presente trabajo. La investigación está basada en un estudio transversal descriptivo, donde se aplicó a 25 estudiantes del curso invertebrados de la Lic. en Biología de la Universidad de Guadalajara, el cuestionario de Honey-Alonso para determinar los Estilos de Aprendizaje. Los resultados muestran que el Estilo Reflexivo tiene el primer lugar (14.92) considerando la media general del grupo, mientras que el Teórico (13.24), Pragmático (12.4) y Activo (11.12) ocupan el segundo, tercer y cuarto lugar respectivamente. De acuerdo a las categorías en que desarrollan los estilos de aprendizaje, la categoría Moderada tiene el primer lugar en los cuatro Estilos. Se concluye que será necesario diseñar estrategias de aprendizaje que permitan fortalecer sobre todo los estilos pragmático y activo, así como para que logren desarrollar las categorías Alta y Muy alta en los cuatro Estilos, con la finalidad de alcanzar su mayor desempeño académico. 
INTRODUCCIÓN

Las investigaciones educativas son de sumo interés para las Instituciones de Educación Superior, ya que permiten ir conociendo las diversas variables asociadas al rendimiento académico de los estudiantes. Conocer sobre los Estilos de Aprendizaje que desarrollan los  Universitarios, ofrece la posibilidad de diagnosticar cómo a ellos se les ha facilitado o dificultado lograr aprendizajes significativos. El interés de  investigar sobre los estilos de aprendizaje parte de la necesidad de mejorar la calidad del proceso enseñanza-aprendizaje, misma que podría aplicarse a través de la selección de estrategias didácticas y estilos de enseñanza más efectivos, que en conjunto permiten que los estudiantes aprendan más y mejor. Así la aspiración final es que los estudiantes aprendan a aprender, lo que presupone el uso eficaz y eficiente de los estilos de aprendizaje.

FUNDAMENTACIÓN TEÓRICA

El término Estilo como lo plantean Hederich y Camargo (2000), refleja la necesidad de identificarse, de distinguirse entre sí, a fin de encontrar el sentido propio de identidad, y plantean que el estilo de aprendizaje, desde el punto de vista psicopedagógico, se refiere a la forma o manera como aprenden los estudiantes.

Según Keefe (1988), los estilos de aprendizaje, son atributos cognitivos, afectivos y fisiológicos que sirven como indicadores de cómo los estudiantes perciben, interaccionan y responden a diversos ambientes de aprendizaje. Generalmente combinan en diferente proporción los diversos estilos, llegando a tener un Estilo predominante, el cual permite desarrollar ciertas actividades con mayor facilidad que otras. Lo ideal, afirman Honey y Mumford (1986), sería que todo el mundo fuera capaz de experimentar, reflexionar, elaborar hipótesis y aplicar en igual proporción la realización de las tareas de aprendizaje. Ellos consideran cuatro Estilos de Aprendizaje (Activo, Reflexivo, Teórico y Pragmático) y los describen de la siguiente manera: 

Activos. Son personas que se involucran plenamente y sin prejuicios en nuevas experiencias, de mente abierta, que realizan con entusiasmo sus nuevas tareas, les encanta vivir nuevas experiencias, sus días están llenos de actividad. Piensan que por lo menos una vez hay que intentarlo todo. Tan pronto como desciende la excitación de una actividad, comienzan a buscar la próxima. Se crecen ante los desafíos, son personas que fortalecen el grupo de trabajo, involucrándose en los asuntos de los demás y centrando a su alrededor todas las actividades.
Reflexivos. Les gusta considerar las experiencias y observarlas desde diferentes perspectivas. Reúnen datos, analizan con detenimiento antes de llegar a alguna conclusión. Su filosofía es ser cauto, no dejar piedra sin mover. Son personas que gustan considerar todas las alternativas posibles antes de realizar un movimiento. Disfrutan observando la actuación de los demás, saben escuchar y no intervienen hasta que se han adueñado de la situación. Crean a su alrededor un aire ligeramente distante y condescendiente.
Teóricos. Ellos adaptan e integran las observaciones dentro de las teorías lógicas y complejas. Enfocan los problemas de forma vertical escalonada, por etapas lógicas. Tienden a ser perfeccionistas. Integran los hechos en teorías coherentes. Les  gusta analizar y sintetizar. Son productos en su sistema de pensamiento a la hora de establecer principios, teorías y modelos. Para ellos si es lógico, es bueno. Buscan la racionalidad y la objetividad huyendo de lo subjetivo y de lo ambiguo.
Pragmáticos. Son personas que llevan a la  práctica sus  ideas. Descubren el aspecto positivo de las nuevas ideas y aprovechan la primera oportunidad para experimentarlas. Les gusta actuar rápidamente y con seguridad en proyectos que les atraen. Tienden a ser impacientes cuando hay personas que teorizan, pisan la tierra cuando hay que tomar una decisión o resolver un problema. Su filosofía es siempre se puede hacer mejor, y si funciona es bueno.

OBJETIVOS
Identificar los Estilos de Aprendizaje que utilizan con mayor frecuencia los estudiantes del curso Invertebrados de la Lic. en Biología.

Determinar bajo qué categorías de desarrollo aplican los estudiantes los Estilos de Aprendizaje 

METODOLOGÍA

La presente investigación fue diseñada a través de un estudio transversal descriptivo, y para identificar los Estilos de Aprendizaje fue aplicado el Cuestionario de Honey-Alonso CHAEA (Alonso, Gallego & Honey, 1999) a 25 estudiantes del curso Invertebrados, de la Licenciatura en Biología de la Universidad de Guadalajara, en calendario 2014-A. Dicho cuestionario consta de 80 afirmaciones y está dividido en cuatro secciones de 20 ítems, los cuales corresponden a los cuatro estilos de aprendizaje (activo, reflexivo, teórico y pragmático). La forma como se responde es, si se está de acuerdo se coloca un signo (+), si se está es desacuerdo un signo (-). 

La puntuación máxima que se puede alcanzar en cada estilo es de 20. En este sentido conviene aclarar que la puntuación obtenida en cada uno de los estilos es relativa, ya que no significa lo mismo obtener una puntuación de 13 en estilo Activo que un 13 en estilo Reflexivo. Para facilitar el análisis de los resultados obtenidos se empleó un baremo general de interpretación establecido por Alonso y cols. (1994), que categoriza el puntaje obtenido de los cuatro Estilos, en cinco grupos (muy alto, alto, moderado, bajo y muy bajo) que se refiere a la categoría de desempeño que desarrollan los estudiantes en cada estilo de aprendizaje.

RESULTADOS




Fig. 1  Estilos de Aprendizaje desarrollados por los estudiantes
En la Fig. 1 se observan los porcentajes correspondientes a los cuatro Estilos de Aprendizaje, destacando que el 29% de los estudiantes desarrollan predominantemente el estilo Reflexivo ya que tiene el primer lugar, 26% desarrollan el Teórico, 24% el Pragmático y 21% el Activo.



Fig. 2 Media General del grupo de estudio, respecto a sus Estilos de Aprendizaje
En la Fig. 2 se muestra la media general para cada uno de los Estilos de Aprendizaje. Mostrando que los estudiantes desarrollan preferentemente el Estilo Reflexivo ya que éste ocupa el primer lugar, mientras el teórico, pragmático y activo ocupan el segundo, tercer y cuarto lugar respectivamente. Por tanto podemos señalar que en general, son estudiantes que han potencializado la observación, la reflexión, que son capaces de investigar, reúnen información y la analizan.

Como ya habíamos mencionado, los estudiantes pueden llegar a aplicar en su proceso de aprendizaje todos los Estilos, pero lo hacen en diferente proporción, para ello se han establecido cinco categorías en las que los estudiantes las aplican, siendo las siguientes (muy alta, alta, moderada, baja y muy baja). Cómo se explica ésto? hay quien puede desarrollar el estilo reflexivo de una manera muy alta, el estilo pragmático de una manera baja, el estilo teórico en forma alta y el estilo activo de forma moderada. En la Fig. 3 se muestran las categorías en que desarrollan los cuatro Estilos de Aprendizaje el grupo de estudio.




Fig. 3  Categorías de Desarrollo para cada Estilo de Aprendizaje
El Estilo Reflexivo lo desarrollan de forma moderada el 44% de los estudiantes, 32% de forma baja, el 16% con una eficiencia alta, un 4% de una forma muy baja y 4%  muy alta.

El segundo lugar de estilo de aprendizaje correspondió al Estilo Teórico y la forma como los estudiantes lo desarrollan es la siguiente: 40% moderadamente, 36% de forma alta, 16% muy alta y con 4% muy baja y baja.

El tercer lugar lo tuvo el estilo Pragmático, y la forma como lo desarrollan los estudiantes es la siguiente: 36% de manera moderada, 24% con una eficiencia alta, 16% muy alta, y 12% baja y muy baja.

El cuarto lugar lo tuvo el estilo Activo y la forma en que lo desarrollan los estudiantes es la siguiente: 32% de forma moderada, 24% muy alta, 20% muy baja, 16% alta y el 8% de forma baja.

Se observa por tanto, que la forma de desempeño Moderada ocupa el primer lugar en porcentaje, en los cuatro Estilos de Aprendizaje. Un desempeño Alto lo tiene en primer lugar el Estilo Teórico y el desempeño Muy Alto se presenta en primer lugar en el Estilo Activo.

Ahora bien, si analizamos los primeros lugares en porcentaje que ocupan las categorías de desarrollo, veremos que el Moderado (44%) aparece en primer lugar en el Estilo Reflexivo, un desempeño Alto (36%) en el Estilo Teórico y un desempeño Muy Alto (24%) en el estilo Activo.

CONCLUSIONES

De acuerdo a los resultados obtenidos podemos señalar que el Estilo Reflexivo es el predominante en el grupo de estudio, por lo que se recomienda implementar estrategias de aprendizaje que permitan el desarrollo más equilibrado de los otros tres.

Conocer las categorías de desarrollo que cada estudiante desempeña en los cuatro Estilos de Aprendizaje, permitirá apoyarlo a desarrollar mejores habilidades en su aprendizaje, de acuerdo a los requerimientos de su perfil como biólogo.

Los cuatro Estilos de aprendizaje muestran su mayor porcentaje de desarrollo en la categoría Moderada, por lo que se requiere trabajar para que en los cuatro estilos, el desarrollo sea Alto o Muy alto. 

La realización de un estudio diagnóstico sobre Estilos de Aprendizaje permitirá al docente, rediseñar estrategias de enseñanza adecuadas al estilo que sea necesario fortalecer en los estudiantes,  para así lograr su mayor desempeño académico. 
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