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RESUMEN 

Durante 2014, 31 estudiantes inscritos en el curso Microbiológica de los Alimentos que se imparte en el CUCBA de la U. de G. fueron distribuidos en cuatro tratamientos, con el objetivo de evaluar el efecto del Ambiente en sus aprendizajes. Los tratamientos en el estudio fueron cuatro: T1= Los alumnos trabajaron con lo explicado por el profesor y la información recibida de la competencia, T2= Los alumnos trabajaron con la información haciendo las actividades en clase y tareas, con ayuda del profesor. T3= Los alumnos trabajaron con la información de la competencia para actividades de tarea en forma individual y en equipo en el salón de clase, sin ayuda del profesor. T4 = Los alumnos realizaron una actividad en este caso un cuestionario de las unidades de competencia. Los resultados de evaluación en promedio de cada ambiente de aprendizaje  en el estudio fueron: T1= 75.7±13.0 c, T2 = 89.3±12.6 a, T3 = 59.1±12.1 d  y T4 = 78.5±14.5 b, para los tratamientos, resultando diferentes entre ellos (P≤0.01), para la separación de medias se corrió una prueba  Duncan al 5%.  El mejor ambiente de aprendizaje fue el  T2., siendo el peor los aprendizajes en el tratamiento T3.  De lo anterior se concluye que los alumnos necesitan del profesor como guía y de actividades dentro del aula y extra clase para un mejor aprovechamiento de la competencia.
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1. INTRODUCCIÓN
En la actualidad el trabajo educativo se ve necesario adaptar cada vez métodos de enseñanza acordes a las características de los estudiantes presentes en el aula de clases, porque dentro de ella se hace presente una diversidad de ambientes en el cuál  que el alumno se desenvuelve para lograr su aprendizaje (Yépez, 2011). Por este motivo, la educación se convierte en una actividad de carácter social para garantizar a las nuevas generaciones la eficacia como factor de desarrollo y formación de trasmisión de cultura, valores, competencias, conocimientos y habilidades que permitan entrar a un mundo competitivo.
Por lo antes expuesto, cabe señalar que los docentes deben considerar que un “aprendizaje significativo”, es aquel en el que se produce una interacción entre los conocimientos previos (adquiridos) y la nueva información (como son los imágenes, símbolos e ideas), de tal manera que se ve activada la estructura cognitiva por la cual se retiene y se transfiere lo aprendido por parte del alumno. Aún más cuando el profesor logra distinguir que tales conocimientos se involucren con factores cognoscitivos, afectivos y motivacionales de sus alumnos. Es posible lograr todo esto cuando el profesor tiene toda la disposición, capacidad y motivación para enseñar en un ambiente que sea propicio (Ausubel, Novak, J. D. y Hanessian 1983; Maldonado y Sánchez, 2012). Siendo la comunicación punto clave en las interacciones personales dentro del aula como el eje que conlleva a las prácticas pedagógicas. Considerando que su valor didáctico no sólo depende del profesor que emite el mensaje, sino también del alumno en su forma de decodificarlo y de recibirlo que permita integrarse como estructura de cohesión social en donde el lenguaje verbal y no verbal influye de manera determinante en su seguridad y autoestima para lograr su aprendizaje Cuadrado, y Fernández,  (2011).

Friola y Velázquez (2011), exponen que debe existir el interés o la preocupación por parte del profesor en aplicar las estrategias didácticas adecuadas o pertinentes a su grupo de alumnos sin olvidar los factores mediadores vinculados en su aprendizaje como son los contenidos del programa, el ambiente o la interacción entre todos ellos. Es por esta razón que en el presente trabajo tiene como objetivo: Conocer el ambiente por el cual el alumno aprende mejor  desde el aula como parte de la apropiación de saberes y construcción del conocimiento.
2. METODOLOGIA
Se aplicó un estudio de tipo diagnóstico-cuantitativo con el propósito de indagar cómo se hace presente el proceso de enseñanza-aprendizaje a través de diferentes unidades de competencia del curso de microbiología de los alimentos que se imparte en la carrera de Licenciado en Alimentos, para conocer cuál es el mejor ambiente de aprendizaje para que el alumno se apropie de nuevos conocimientos o saberes a partir de la información que le trasmite el profesor a partir del proceso de enseñanza. Para ello se aplicó cuatro tratamientos diferentes a 31 estudiantes de los cuales se menciona brevemente en que consiste cada estrategia didáctica como sigue a continuación:

· T1=Los alumnos trabajaron con lo explicado por el docente y la información recibida de la competencia. Posteriormente se realizó la evaluación terminada la unidad de competencia.

· T2=Los alumnos trabajaron con la información haciendo las actividades en clase y tareas de la unidad de competencia, con ayuda del profesor y posteriormente se realizó la evaluación.

· T3=Los alumnos trabajaron con la información de la competencia para actividades de tarea en forma individual y en equipo en el salón de clase, sin ayuda del profesor terminando se hizo la evaluación.

· T4=Los alumnos realizaron una actividad en este caso un cuestionario de las unidades de competencia y se evaluaron una vez entregado el cuestionario.


En el análisis de datos obtenidos se corrió un ANVA en el programa Excel para promediar y encontrar las diferencias significativas en las evaluaciones obtenidas por parte de los alumnos en cada una de las unidades de competencia del curso.
4. RESULTADOS

Los resultados de evaluación en promedio de cada ambiente de aprendizaje  en el estudio fueron: T1= 75.7±13.0 c, T2 = 89.3±12.6 a, T3 = 59.1±12.1 d  y T4 = 78.5±14.5 b, para los tratamientos, resultando diferentes entre ellos (P≤0.01), grafico 1, para la separación de medias se corrió una prueba  Duncan al 5%.  El mejor ambiente de aprendizaje fue el  T2., siendo el peor los aprendizajes en el tratamiento T3.  

GRAFICO No.1 VALORES EN PROMEDIO DE LAS VARIABLES EN EL ESTUDIO

Se puede apreciar con los presentes resultados que el aprendizaje más efectivo de los estudiantes se logra gracias al apoyo, guía y motivación por parte del profesor en la realización de las diferentes actividades de los contenidos del curso (unidades de competencia).  Como es el caso del T2, donde se observa claramente el trabajo colaborativo entre el docente y alumnos para lograr una meta en común, se podría señalar en este ambiente los estudiantes además de contar con  habilidades cognitivas desarrollan las de tipo social para contribuir y socializar su aprendizaje. 
5. CONCLUSIONES
No cabe duda que el mejor escenario o ambiente de aprendizaje, es aquel que estratégicamente tenga el enfoque por competencias, porque responde a los requisitos necesarios para que los alumnos movilicen sus recursos conceptuales, procedimentales y actitudinales. La valoración es un factor positivo por parte de los alumnos cuando se hacen consientes que su evaluación fue buena en un ambiente de colaboración mutua en relación a las actividades y tareas correspondientes a la unidad de competencia.

Es menester señalar que el profesor que toma en cuenta el trabajo colaborativo grupal como práctica educativa facilita un aprendizaje de calidad en sus pupilos en el sentido que constituye una vivencia satisfactoria de retroalimentación como de crecimiento personal-social. En virtud de esto se puede afirmar que aprender en grupo trasciende en un aprendizaje significativo de manera apropiada en la construcción del conocimiento. El trabajo cooperativo entre el maestro que dirige y guía a sus alumnos para que construyan nuevas ideas, comunica lo pensado y confronta con otros sus ideas, es de las sugerencias más viables para el desarrollo de competencias a través de la interacción social parte esencial del constructivismo. Como toda investigación, ésta ha quedado inconclusa. Debido a que permite darle seguimiento para entender mejor el proceso de enseñanza-aprendizaje desde un enfoque cognitivo como lo es la cuestión de estilos y estrategias de aprendizaje; así como la utilización de las tecnologías de la Información y Comunicación que  intervienen para lograr un aprendizaje significativo e incluso un tipo de investigación social o etnográfico ayudaría a comprenderlo mejor. 
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