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EL ARTE COMO MEDIO DE ACERCAMIENTO A POBLACIÓN VULNERABLE
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RESUMEN
Desde sus inicios, la fotografía ha aportado expresión artística y al mismo tiempo configura la memoria colectiva de las sociedades, exponiendo la condición humana en su máximo esplendor, ubicando al hombre en relación con la naturaleza y en manifestación con su existencialismo.

El caso particular del taller “Fotografía libre” impartido en la Casa Hogar de la Santísima Trinidad, I.A.P., fue testimonio de como las adolescentes encontraron en este arte un medio para expresar momentos destacados de su vida, generaron imágenes que si bien no cumplen con la calidad profesional; nos acercan a conocer la vida de estas mujeres quienes por diversas circunstancias se encuentran internas dentro de esta institución. 

INTRODUCCIÓN 

Durante más de medio año, las menores de este orfanato experimentaron el acercamiento con la fotografía mostrando resultados enorgullecedores tanto para la institución como para ellas mismas, la madurez que mostraron ayudo para que aprendieran y lo practicaran de forma autodidactica. 

El taller, sirvió para que encontraran un sentido diferente a las imágenes con las que cotidianamente se encuentran bombardeadas por los medios de comunicación, aprendieron que la cámara puede ayudarlas a representar anhelos y al mismo tiempo mostrar aspectos negativos de la vida, entre ellas formaron destacados equipos de trabajo, realizaron debates colectivos enriquecedores, mantuvieron deseos de aprendizaje y se apoyaron de este ejercicio para dejar a un lado sus situaciones de conflicto  y ubicarse en otras realidades más amenas.   

En ocasiones es importante una buena formación para lograr resultados visuales impactantes y destacar dentro de este medio, pero en otros, el arte se puede tomarse como una terapia la cual ayuda a despertar la imaginación y creatividad; de igual modo, el taller proporcionado se orientó a la comprensión, interpretación y representación de algunas épocas importantes sus vidas. Momentos que actualmente se muestran difíciles y podrían complicarse si no se logran generan cambios, problemática de la cual se encargan las hermanas trinitarias; orden que está al frente de dicha institución y que en conjunción con maestros, voluntariado, asociaciones y organizaciones trabajan con la finalidad de  brindar apoyo y herramientas para su complicada adolescencia. 
ANTECEDENTES
La Casa Hogar de la Santísima Trinidad, I.A.P., es fundada en España en 1885 teniendo el objetivo de trabajar con la juventud más necesitada, esta orden es perteneciente a los Trinitarios y de los Cautivos o conocidos simplemente como Trinitarios. Es la primera institución oficial dentro de la iglesia católica dedicada a la redención (liberar o rescatar del sufrimiento) y destacada por ser la primera no monástica (su dedicación no era dedicarse formalmente a Dios).

A nuestro país llegan en 1925, edificando la primera casa hogar dentro del estado de Puebla, teniendo como enfoque la  atención a mujeres vulnerables, mismas que requerían de un sitio que las protegiera, amparara, brindara herramientas de superación y les transmitiera un sentido optimista a sus vidas. Con el tiempo, este modelo de ayuda trinitaria causo impacto dentro de la sociedad mexicana lo cual derivo a la creación de más centros religiosos: Distrito Federal, Mérida, Baja California y Morelos son algunos estados donde las hermanas continúan con la labor de protección y amparo. 
El taller de “Fotografía Libre”, se realizó en uno de los dos centros que existen en la Ciudad de México, la casa de Tlalpan fue la residencia donde se desarrolló el proyecto fotográfico.  
PARTE EXPERIMENTAL
El proyecto se impartió al sur de la cuidad, se eligió esta zona por la gran influencia religiosa que ha mantenido desde la epoca colonial; la población participante fueron mujeres de 12 y 17 años, originarias en su mayoría de zonas delegacionales y estados aledaños a Tlalpan, sin conocimiento en técnicas fotográficas pero con acercamiento y manejo de cámaras fotográficas digitales. 
El taller se impartió durante los meses de marzo y diciembre del 2014, una vez a la semana y bajo el ritmo educativo implementado por la Secretaria de Educación Pública (S.E.P.), las clases se dividieron en dos áreas: teórica y práctica, combinadas para su mejor comprensión. La teoría estuvo compuestas por material audiovisual, lecturas y clases en aula mientras que las prácticas se realizaron por medio de equipo desechable y profesional, utilizándolo dentro de las instalaciones de la institución y ocasionalmente en  espacios abiertos como el zócalo de la delegación. Adicional a este material, a las menores se les proporcionaron equipos desechables los cuales utilizaron para sus prácticas los fines de semana, con la finalidad de que el ejercicio fotográfico lo realizaran en todo momento y espacio. 
Por su destacado interés, las menores fueron las encargadas de proponer los temas que se abordarían dentro del taller, ya que, sus aportaciones generaban los temas  adecuándolos a las posibilidades del tallerista, la institución y el grupo. 
La limitante sufrida fue dentro del rubro económico, pues por tratarse de una actividad de voluntariado y aplicarse dentro de una asociación civil, el patrocinio limito significativamente las actividades, algunas de ellas vistas de forma superficial o quedando de manera inconclusa.
El material que genero el grupo periódicamente fue revisado de forma colectiva, grupal o personal, logrando debates y platicas enfocadas a mejoras; las alumnas, tenían la obligación de detectar sus errores y aciertos mismos que analizaban dentro y fuera de las aulas, manteniéndolas conectadas al taller continuamente. 
El grupo y el organismo civil, obtuvieron al finalizar sus creaciones para su colección personal, reportes de actividades y recuerdo del destacado trabajo que realizo esta generación. Adicional, en un futuro se pretende se pueda efectuar una muestra fotográfica del taller, con el objetivo de dar a conocer y enaltecer el trabajo realizado. 

CONCLUSIONES

El taller fue un pretexto para la interacción con esta población de mujeres, surgido de la intención de aportar valores o prácticas que lograran brindarles una estancia más agradable dentro de esta institución, adicional, la actividad se utilizó para conocer las aportaciones y deficiencias que otorgan los lugares encargados de salvaguardar y protegen a menores que han sufrido desintegración familiar, abuso sexual, drogadicción, abandono escolar, violencia física y verbal, trata de personas y pobreza extrema.
Se optó por dar clases de fotografía por ser un tema universalmente conocido y por sus grandes beneficios que se han detectado tener como parte de una terapia la cual ayuda para explorar procesos emocionales, evocación de recuerdos o deseos relevantes, sentimientos e información que está contenida de forma inconsciente. 
Durante estos meses de clases, las jóvenes involucraron sus propias y únicas construcciones visuales acerca de su realidad, encontraron en esta actividad fotográfica el medio ideal con el cual plasmar sentimientos, el curso favoreció la creatividad y  las llevo a descubrir y reconocer capacidades que serían útiles para la transmisión de ideas personales y sociales. Las actividades realizadas fueron el eje para reflexiones, la repetición y saturación visual les favoreció conduciéndolas a desarrollar una capacidad analítica sobre lo que los medios de comunicación presentan y sobre lo que se puede interpretar; también, las colocó en una posición emocional que les facilito ubicarse actualmente y en situaciones a futuro. 
El éxito del taller se debe en gran parte a las hermanas de la casa hogar por tener la confianza y la accesibilidad para permitir su realización, a las menores por desarrollarlo, mantenerlo y finalizarlo con entusiasmo, y también, a personas involucradas directa o indirectamente las cuales aportaron no solo el apoyo económico sino grandes herramientas de conocimiento, comentarios significativos, interés y deseos de generar un cambios sin pretensión alguna. 
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