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BI (Business Intelligence) puede guiar a las empresas hacia la consecución de sus objetivos, a competir mejor y a desarrollar la inteligencia de sus negocios.
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ResumEn 

Business Intelligence (BI) es un campo de gestión empresarial novedoso y de reciente desarrollo, por lo que algunas empresas y organizaciones aún desconocen las oportunidades de valor que les puede aportar.

Cada vez es más importante saber qué está pasando en el mercado y en las organizaciones, ya que el tiempo del que se dispone para acceder a la información es cada vez menor, por lo que es necesario obtenerla más rápidamente para analizarla y tomar decisiones a partir de ella.

En muchas empresas no se ha dado suficiente importancia a la información para la toma de decisiones, ya que se ha centrado toda la atención en el desarrollo de sistemas operacionales o transaccionales (ERP,CRM,SCM) que soportan el día a día de las organizaciones, y aunque no es sencilla la implementación de dichos sistemas, el verdadero valor de la información se revela cuando a partir de ella se es capaz de descubrir conocimiento y no solo cálculos e historiales. Con la presión de la velocidad de los mercados no se puede ni se debe tardar en acceder a aquella información que es necesaria para la toma de decisiones. 

El uso de BI va más allá de la simple mejora de los sistemas de información internos de las empresas, constituye el mejor impulso para la mejora de los resultados, ya que el objetivo principal de BI es apoyar de forma sostenible y continua a las organizaciones para mejorar su competitividad, facilitando la información para la toma de decisiones y la consecución de sus objetivos.

                                                                                                                           
1. Introducción 

Gestionar la información en las empresas es, hoy en día, una herramienta clave para poder sobrevivir en un mercado cambiante, dinámico y global. Aprender a competir con esta información es fundamental para la toma de decisiones, el crecimiento y la gestión de una empresa. La disciplina denominada como Business Intelligence (BI) contribuye a la toma de decisiones mejorando la orientación al cliente, los procesos y la gestión económica.







2. CONTENIDO

En la actualidad se vive en la sociedad de la información. Gracias a Internet y al desarrollo de los sistemas de información en las empresas, los directivos pueden acceder a mucha más información, de más calidad y con mayor rapidez. El potencial que ello ofrece para mejorar la toma de decisiones y para guiar a las empresas hacia la consecución de sus objetivos es enorme. Sin embargo, muchos directivos se enfrentan a la siguiente situación “cada vez tienen más información y menos tiempo para analizarla”. Por lo que la capacidad para tomar decisiones con rapidez, basadas en un adecuado conocimiento de la realidad de la empresa así como del mercado y sus tendencias, ha pasado a convertirse en una nueva fuente de ventaja competitiva.

Por lo que es importante que las empresas y a las organizaciones en general se adentren en el mundo de la Inteligencia de Negocio o Business Intelligence, que conozcan las tecnologías que la soportan, su implementación, así como sus limitaciones y que sean capaces de descubrir el valor que les puede aportar.

La velocidad de cambio en que se produce la información en los mercados es vertiginosa., en la actualidad, las organizaciones deben ser capaces de sobrevivir en este entorno cambiante, lo que las obliga a avanzar constantemente buscando nuevas oportunidades. La manera en que utilizan la información para conseguir ser más competitivas depende del nivel de madurez que tienen sus sistemas de información, en muchos casos esperan respuestas de sistemas transaccionales, cuando el objetivo de los mismos es exclusivamente soportar las transacciones. Aunque en algunos casos pueden ayudar, en el mercado existen otras soluciones que les podrían facilitar el acceso a la información y su análisis.

También se debe tener en cuenta que los directivos y responsables de las distintas áreas  de una empresa u organización no definen sus necesidades de información de la misma forma, por lo que  no se puede estar a expensas de sistemas de información directivos artesanales en los que alguna persona prepare la información directiva, con la presión de la velocidad de los mercados no se puede ni debe tardar en acceder a la información necesaria para la toma de decisiones.

Utilizar BI implica un análisis de información continuo en el tiempo, no sólo en un momento puntual, este proceso iterativo ayuda a aportar valor, ver tendencias, cambios y variabilidades.

En todo proyecto de BI hay un momento inicial en el que por primera vez se accede a información que facilita su interpretación. En esta primera fase, lo que se hace es “explorar” para comprender qué sucede en el negocio; es posible incluso que se descubran nuevas relaciones que hasta el momento se desconocían, como relaciones entre variables, tendencias, es decir, cuál puede ser la evolución de la variable, o patrones. Por ejemplo si un cliente tiene una serie de características, cuál es la probabilidad que otro con similares características actué igual que el anterior.

La información que se utiliza en BI está almacenada en tablas relacionadas entre ellas. Las tablas tienen registros y cada uno de los registros tiene distintos valores para cada uno de los atributos. Estas tablas están almacenadas en lo que se conoce como datawarehouse o almacén de datos. 






Todo proyecto de BI debe tener un objeto de análisis concreto, pueden ser los clientes, los productos, los resultados de una localización, etc. que se pretendan analizar con detalle por ejemplo, la reducción de costes, el incremento de ventas, el aumento de la participación de mercado, el ajuste de previsiones de venta, el cumplimiento los objetivos de venta presupuestados, etc.

Un objetivo fundamental del BI es que, una vez descubierto algo, sea comunicado a aquellas personas que tengan que realizar los cambios pertinentes en la organización para mejorar la competitividad.

¿Quién necesita Business Intelligence?

La información que se puede generar a partir de Business Intelligence es útil para todos los departamentos de una organización, a continuación se mencionan solo algunos ejemplos:

• Responsables de compras, para ver qué artículos se venden más y cuáles son sus tendencias de venta.

• Responsables de ventas, que deciden la colocación de los productos, para ver qué productos tienen mayor rotación para situarlos en las zonas preferenciales, o bien para poner aquellos de los que, aún teniendo rotaciones inferiores, tienen existencias y que quieren reducir.

• Responsables de la negociación con las entidades financieras, que conocen cuáles son los flujos de efectivo, tarjetas de crédito o débito.

• Responsables de marketing, para ver la efectividad de las promociones.

• Responsables de personal, para asignar los turnos correctamente en función de la afluencia de clientes y el calendario.

En definitiva, para todas aquellas personas de una organización que tengan que tomar decisiones, dependiendo de qué preguntas se necesite responder se establece el modelo de BI a utilizar.

¿Cuáles son los beneficios que aporta el Business Intelligence?

Uno de los objetivos básicos de los sistemas de información es que ayudan a la toma de decisiones. Cuando un responsable tiene que tomar una decisión pide o busca información, que le servirá para reducir la incertidumbre. Sin embargo, aunque todos la utilicen, no todos los responsables recogen la misma información: depende de muchos factores, como pueden ser su experiencia, formación, disponibilidad, etc. Del mismo modo, los responsables pueden necesitar recoger más o menos información dependiendo que su mayor o menor aversión al riesgo.

A partir de los datos que proporciona el sistema de Business Intelligence se puede descubrir conocimiento. 

Los beneficios que se pueden obtener a través del uso de BI pueden ser de distintos tipos:




• Beneficios tangibles, por ejemplo: reducción de costes, generación de ingresos, reducción de tiempos para las distintas actividades del negocio.
• Beneficios intangibles: disponibilidad de la información para la toma de decisiones para que más usuarios utilicen dicha información para tomar decisiones y mejorar su posición competitiva.
• Beneficios estratégicos: Todos aquellos que facilitan la formulación de la estrategia, es decir, a qué clientes, mercados o con qué productos deben dirigirse.

¿Por qué las organizaciones necesitan información?

Básicamente, las organizaciones necesitan la información:

• Como soporte a las transacciones. por ejemplo, cuando un cliente hace un pedido, se registra, se comprueba si hay existencias, si el cliente no ha superado el límite de crédito, se surte el pedido y, finalmente se factura, y en el momento que el cliente lo paga se cancela la deuda. Se está utilizando la información para coordinar las operaciones entre los distintos departamentos o funciones y para registrar qué está sucediendo.

• Para toma de decisiones y control. por ejemplo si se ha programado una cifra de ventas para el periodo, se puede utilizar la información de todas las ventas para ver si han alcanzado los objetivos. A partir de la información obtenida se toman decisiones. Esta misma información puede servir para controlar si los vendedores han cumplido sus cuotas de venta, o bien si han llegado a los objetivos para sus comisiones.

• Para nuevos negocios: cuando se es capaz de ofrecer la información de la que se dispone a clientes o proveedores, se puede crear un nuevo servicio basado en la venta de la información. estos usos de la información están relacionados con los distintos niveles de la organización. dependiendo del área funcional en la que se encuentren (comercial, administración, producción, logística, marketing, recursos humanos, etc.), la información que se utiliza tiene características distintas, relacionadas con cada área. Por ejemplo, en el área de recursos humanos existe información relativa a nóminas, costes laborales, formación, candidatos, currículums, etc., mientras
que en el área comercial se refiere a productos, precios, tarifas, clientes, existencias, etc. 

3. CONCLUSIÓN
 
Business Intelligence es una herramienta moderna y de nueva generación, disponible a los gestores y directores del negocio quienes tienen la necesidad de analizar el pasado, usar herramientas estadísticas de predicción, y con ello estar un paso de los competidores y mejorar los resultados empresariales. Al fin y al cabo ese es el fin último de la tecnologíaa, mejorar el rendimiento y productividad de la organización.

BI como estrategia empresarial contribuye a incrementar el rendimiento de la empresa o la competitividad del negocio, a través de la organización inteligente de sus datos históricos (transacciones u operaciones diarias), usualmente residiendo en Datawarehouse corporativos o Data Marts departamentales.
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