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RESUMEN
En el mundo varios países cuentan con una o varias bolsas de valores, siendo en su mayoría países con más potencial económico. Una bolsa de valores es el lugar físico donde acuden compradores y vendedores de valores financieros, mediante intermediarios llamados “corredores de bolsa”1. En la presente investigación se analizaron las características de las bolsas de valores que hay en el mundo, entre ellas la de México, respecto a su constitución, funcionamiento, número de bolsas en cada país, tipo de empresas que realizan sus transacciones a través de estos mercados llamadas emiosras2, así como también su importancia para la economía de los países que cuentan con bolsa de valores. Como resultado se encontró que las bolsas de valores tienen características similares en su funcionamiento, sin embargo su constitución difiere de un país a otro, hay naciones con una bolsa, y también aquella que cuenta hasta con siete bolsas3, estos mercados son de gran importancia en la economía pues se considera como un indicador de desarrollo en un país, si el mercado de valores aumenta constantemente es sinónimo de una buena economía4.

INTRODUCCIÓN
El mercado de valores en un país es de gran importancia para la economía, porque reflejan la actividad económica y financiera de toda la nación ya que se realiza la oferta y demanda de valores de los principales sectores económicos. Alrededor del mundo existen varios países que cuentan con una  o varias bolsas de valores, siendo en su mayoría los países con más potencial económico aquellos que tienen este tipo de mercado. Una bolsa de valores es el lugar físico en donde los inversionistas pueden comprar o vender valores financieros, a través de los servicios de los llamados “corredores de bolsa” mismos que por medio de una comisión realizan estas operaciones en nombre de los inversionistas. La Bolsa Mexicana de Valores, S.A.B. de C.V. es una entidad financiera, que opera por concesión de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, con apego a la Ley del Mercado de Valores1. 
TEORÍA

La Bolsa Mexicana de Valores (BMV), es el lugar tangible donde se llevan a cabo las operaciones de compra y venta de valores en forma organizada, realizadas por las casas de bolsa, con la finalidad de promover su crecimiento y con ello lograr competir con otros mercados1.

Las finanzas en México representan un marco de referencia para el crecimiento económico, por medio del ahorro de la sociedad y a su vez invertirlo en actividades productivas, motivo por lo cual invertir en valores negociables en la bolsa de valores mejora el desempeño económico del país5.

Una Bolsa se convierte en reflejo de la economía cuando en sus listados cuenta con la mayoría de los sectores económicos existentes en la nación, pues así las variaciones de los precios de los valores y la cantidad de títulos negociados muestran la actividad económica y al mismo tiempo el buen o mal funcionamiento del mercado de valores nacional6. El mercado de valores muchas veces se considera como “principal indicador de la fortaleza económica de un país”, puesto que el incremento en los precios de las acciones significa un aumento de inversión en las organizaciones y por el contrario, una disminución de precios indica una disminución de inversión en las empresas4.
PARTE EXPERIMENTAL

Se revisaron las características de las bolsas de valores que hay en el mundo, entre ellas la de México, respecto a su constitución, funcionamiento, número de bolsas en cada país, tipo de empresas que realizan sus transacciones a través de estos mercados llamadas emiosras2, así como también su importancia para la economía de los países que cuentan con bolsa de valores.
Cuadro1. Bolsas de valores de cada país o continente
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Bolsa de Nueva York Bolsa de Filadelfia

Bolsa Americana Bolsa del Pacífico

Bolsa de Boston Bolsa de Cincinnati

Bolsa del Medio Oeste

The London Stock Exchange (LSE)Manchester

Glasgow Birmingham 

Liverpool Edimburgo

Bolsa de Tokio Bolsa de Hiroshima

Bolsa de Osaka Bolsa de Fukoaka

Bolsa de Nagoya Bolsa de Nigata

Bolsa de Kioto Bolsa de Sapporo

Bolsa Frankfurt Bolsa de Bélgica

Bolsa de Holanda Bolsa de Portugal

Bosla de Holanda Euronext (Incluye bolsa de París, Ámsterdam y Bruselas)

Bolsa de Hong Kong

Bolsa de Singapur

Bolsa de Corea del Sur

Oceanía Bolsa de Sidney

Canadá Bolsa de Toronto Oficinas en Vancouver, Calgary, Toronto y Montreal

Brasil Bolsa de Sao Paulo

Chile Bolsa de Santiago

Argentina Bolsa de Buenos Aires

México Bolsa Mexicana de Valores

Bolsa o Bolsas de Valores

Estados Unidos

Reino Unido

Medio Oriente 

(Japón)

Otras Bolsas 

relevantes de 

Europa

Asia


Fuente: Adaptado de Rueda (2008, pags. 29-35).
En gran parte de los países que cuentan con una o varias bolsas de valores, se requiere contar con un organismo para la aprobación de títulos o certificados que se compran o venden por este medio, en algunos casos llamada comisión o superintendencia nacional de valores, que tienen también facultades de supervisión, regulación y control de las bolsas de valores y de las personas y entidades participantes en el mercado de valores7.
CONCLUSIONES

Se observó que las bolsas de valores tienen características similares en su funcionamiento, puesto que en la mayoría de los países se cuenta con un órgano regulador llamado comisión o superintendencia nacional de valores encargado de aprobar los valores que se negocian así como también de supervisar, regular y controlar las bolsas de valores y a todas las personas y entidades involucradas en las negociaciones. 
El número de bolsas difiere de un país a otro, hay naciones con una bolsa, como México y también aquella que cuenta hasta con siete y ocho bolsas3, como Estados Unidos y Japón respectivamente.

Estos mercados son de gran importancia en la economía de un país pues una bolsa de valores se considera como un indicador de desarrollo en un país, si el mercado de valores aumenta constantemente es sinónimo de una buena economía4, y a su vez para que sea representativo se requiere que en sus listados exista la mayoría de los sectores económicos de la nación.
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