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ResumEn 
En el Nivel Medio Superior, y específicamente en el Centro de Estudios Científicos y Tecnológicos 11, la Unidad de Aprendizaje de Cálculo Diferencial corresponde al 4° semestre del plan de estudios. Durante este periodo, se espera que el alumno desarrolle un pensamiento analítico acerca de las variaciones y el comportamiento de carácter infinitesimal que rodea su entorno. No obstante, muchos estudiantes no formalizan los conceptos, ya sea por poseer limitados conocimientos previos, o falta de claridad en los conceptos. El presente trabajo explora, cuáles son las causas de los obstáculos que presentan los alumnos en esta unidad de aprendizaje, cuyo enfoque se ubica en la resolución de problemas no verbales, donde el lenguaje desempeña un papel en cuanto a la resolución final se refiere, esto muestra el vínculo tan importante entre el pensamiento y el lenguaje. Para lo cual Vygotsky (1984) establece la diferencia entre el significado y sus diferentes aspectos fundamentales en la construcción de conceptos, y señala tres tipos de pensamiento: a) Pensamiento pre-pseudoconceptual, referente a la palabra el cual no coincide ni con el referente ni en el significado. b) Pensamiento pseudoconceptual coincide en el referente pero no así el significado y c) Pensamiento conceptual, el individuo se apropia del significado y aparecen las relaciones descontextualizadas entre los signos. Para identificar cada uno de los elementos que intervienen en el proceso se diseñó un examen diagnóstico que permitió  identificar, analizar y determinar las características de una gráfica, con base a criterios expuestos por los alumnos del Nivel Medios Superior (16-17 años). A nivel de resultados se identificaron elementos que caracterizan las debilidades y fortalezas en el alumno, principalmente en los pensamientos pseudoconceptual y conceptual, lo cual limita sus procedimientos. Los registros y las transcripciones se analizaron considerando un modelo particular de investigación cualitativa, empírico/experimental.

1. Introducción 

Desde el nacimiento de la razón, el hombre ha vinculado con su extensa imaginación, de tal modo que pudiera explicar aquello que ocurría en su entorno. Dicha tarea no fue simple, pues con el paso de las épocas, muchos hombres y mujeres trataron de dar una explicación, fuese comprobable o no, sobre los fenómenos en su entorno. 

Durante el siglo XVI, se inició la formalización de ideas sobre la variación infinitesimal que presentaban los fenómenos alrededor de la especie humana. Con ello, se afirmó en primer grado que las mediciones matemáticas, hasta aquel punto desarrollado, eran de carácter puntual únicamente, y era necesario que el pensamiento humano se extendiera hacia puntos cualesquiera en el infinito. Nace entonces el Cálculo infinitesimal, cuyas ramas principales son el Cálculo Diferencial y el Cálculo Integral. 

En el Nivel Medio Superior, y específicamente en el Centro de Estudios Científicos y Tecnológicos 11 (del Instituto Politécnico Nacional), la Unidad de Aprendizaje de Cálculo Diferencial corresponde al 4° semestre del plan de estudios. Durante este periodo, se espera que el alumno desarrolle un pensamiento aún más analítico acerca de las variaciones y el comportamiento de carácter infinitesimal que rodea su entorno.

No obstante, en muchos estudiantes este propósito no llega a formalizarse, ya sea porque no poseen los suficientes conocimientos previos, o debido a una falta de claridad en los conceptos que están aprendiendo en su Unidad de Aprendizaje de Cálculo Diferencial.

A través del presente trabajo permite un primer encuentro para determinar cuáles son las causas de los problemas que presentan los alumnos, debido a que existe un preocupante porcentaje de estudiantes que no satisfacen los Resultados de Aprendizaje Esperados, y ello les impide la comprensión de temas posteriores de matemáticas, los cuales serán fundamentales en los siguientes cursos de nivel superior o en su vida laboral.
2. TEORÍA

La teoría sociocultural fue acuñada por Lev Vygotsky, psicólogo ruso que desempeñó su principal labor investigadora durante la segunda década del siglo pasado. Las ideas centrales de la teoría fueron ampliadas por sus discípulos y seguidores: Luria, Bruner, etc., quienes llegaron a proponer otros marcos teóricos fundamentados por la Teoría Sociocultural. Vygotsky reconoce dos funciones fundamentales en el contexto educativo: a) La Función indicativa, la cual se desprende de la palabra siendo vista como una función meramente referencial, referida la objeto, y b) La función simbólica  del habla, la cual implica la clasificación de eventos y objetos en categorías generalizadas, así como la relaciones entre las categorías, posibilitado las generalizaciones más avanzadas.  Con base en lo anterior Vygotsky expone que los primeros niveles de generalización y las palabras elementales de desarrollo en la interacción social son funciones intuitivas, no obstante se habla de las funciones simbólicas en las cuales se reconoce la clasificación de eventos y objetos en categorías, para establecer relaciones y  lograr los niveles más altos de generalización.

En este sentido el lenguaje requiere un sistemas de secuencias, cada elemento está clasificado individualmente y relacionado en una estructura de frase, haciendo del lenguaje algo esencialmente analítico. En la resolución de problemas no verbales, el lenguaje desempeña un papel en cuanto a la resolución final se refiere, esto muestra el vínculo tan importante entre el pensamiento y el lenguaje. 

Para lo cual Vygotsky (1984) establece la diferencia entre el significado y sus referentes aspectos fundamentales en la construcción de conceptos, y señala tres tipos de pensamiento: a) Pensamiento pre-pseudoconceptual, referendo a la palabra el cual no coincide ni con el referente ni en el significado. b) Pensamiento pseudoconceptual coincide en el referente pero no así el significado y c) Pasamiento conceptual, el individuo se apropia del significado y aparecen las relaciones descontextualizadas entre los signos. Cuando el estudiante se separa del contexto e inicia la construcción de las relaciones entre los conceptos, se considera que el individuo opera la significatividad de la palabra ejerciendo control y dominio de la situación. Por ello la sistematización propia de los conceptos científicos son fundamentales en el quehacer  científico.

El rol de la escuela es fundamental, ya que es el espacio social que brinda la posibilidad de interactuar con el lenguaje de las Representaciones, en el cual se pueda desplegar las funciones de comunicación de diversos lenguaje como son: simbólico, gráfico, numérico, textual etc., contribuyendo arduamente en la elaboración de las funciones simbólicas.

3. PARTE EXPERIMENTAL

La información para el presente estudio de caso se extrajo de las fuentes más cercanas al estudiante. En este sentido, se presentó un examen que ayudo a que el alumno llevara a cabo el siguiente proceso para la resolución de los problemas establecidos:
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Metodología aplicada a los estudiantes participantes.

La elaboración del cuestionario, que será nuestro instrumento de medida, debe cumplir  los siguientes pasos (Amérigo, 1993).

1.- El objetivo del cuestionario: Cuál es el grado de conocimiento del enfoque por competencias que manejan los profesores en su desempeño diario en el aula, de la Unidad de Aprendizaje de Cálculo Diferencial.

2.- Se realizó una entrevista previa a los estudiantes.

3.- Se elaboró un cuestionario previo, y se realizó un pilotaje del mismo; donde se detectaron principalmente los siguientes problemas: a) Repetición de preguntas, b) Inadecuada colocación de las preguntas, c) Omisión de preguntas que representaban información relevante para el análisis, d) Exhaustividad en la lista de preguntas conseguida y e) La manera de sintetizar la información que se obtuvo del bloque I.
A continuación se exponen algunos reactivos del cuestionario:
Dada la gráfica determinar los siguientes los elementos (ver figura 1)
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Figura 1. Análisis de la Representación Gráfica

1.- Dado el punto s y la recta tangente "P", determina su derivada en dicho punto.

2.- Determina el punto mínimo de la función f(x).
3.- La derivada de la función f(x), ¿crece o decrece?Justifica
Se presenta a continuación se muestra una tabla comparativa de los estudiantes a los cuales se les aplicó el cuestionario diagnóstico.

	ALUMNOS CON MÁS DE 4 PREGUNTAS CONTESTADAS.

	ALUMNO 7
	1,2,3,5,8,9
	No relaciona los elementos de la gráfica con los conceptos que se solicitan. 

	ALUMNO 8
	1,2,3,5,8,9
	Demuestra falta de conocimientos acerca de conceptos clave de la gráfica. No plantea expresiones que permitan la solución del problema.

	ALUMNO 9
	3,5,6,7
	Parcial conocimiento sobre la gráfica. Ausencia de aplicación de cálculo diferencial. 

	ALUMNO 10
	1,2,3,6,9
	No ubica los conceptos necesarios sobre gráficas, lo cual impide la visualización de respuestas correctas.

	ALUMNO 11
	3,5,6,9
	Falta de conocimientos sobre gráficas. No ubica puntos ni conceptos en la representación.

	ALUMNO 12
	1,2,3,5,8,9
	Ausencia de conocimientos sobre concepto de abscisa, ordenada, así como plantear una ecuación cuadrática, e intervalos.

	ALUMNO 13
	1,2,3,5,9
	Falla en conceptos sobre abscisas, ordenadas, así como intervalos. Identifica correctamente los cuadrantes.

	ALUMNO 14
	1,2,3,5,6,8
	Visualiza algunos conceptos y/o elementos de una gráfica. Falta de planteamiento matemático para justificar algunas soluciones.

	ALUMNO 15
	1,2,3,5
	No ubica los conceptos básicos sobre las gráficas, como ordenadas o intervalos. 


4. CONCLUSIONES
Existen diversas maneras, algunas más fáciles de comprensión que otras, de hacer que un alumno comprenda y aplique los temas de Cálculo Diferencial, no solo dentro del aula, sino también en su vida cotidiana. 

A lo largo del presente trabajo se han explorado algunas de ellas, mediante el planteamiento y solución de diversos ejercicios, donde el alumno puede ejercitar su capacidad de análisis y demostrar su nivel de conocimientos de la unidad de aprendizaje.

Lo anterior conlleva también a que el alumno detecte sus puntos débiles en la teoría y aplicación de las matemáticas a un problema. Dicho aspecto es crucial si el alumno desea obtener no solo un óptimo desempeño en la escuela que se encuentre, sino en su vida laboral y/o cotidiana, donde, como se ha visto en los últimos años, una competencia elemental para toda persona es dominar y aplicar cualquiera de las ramas de matemáticas que conozca en la solución de sus problemas.
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