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POLIQUETOS ASOCIADOS AL BIVALVO Crassostrea rhizophorae DE LA LAGUNA DE TÉRMINOS, CAMPECHE.
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RESUMEN
Se estudió la fauna poliquetológica asociada al sustrato biológico Crassostrea rhizophorae de la Laguna de Términos, Campeche. Las familias más abundantes y frecuentes fueron Spionidae, Syllidae, Cirratulidae, Serpulidae, Sabellidae, Capitellidae, Phyllodocidae, Eunicidae, Terebellidae, Nereididae y Onuphidae Se observó que la biodiversidad de poliquetos y la abundancia, aumentan significativamente con el tamaño del bivalvo. Los poliquetos asociados a Crassostrea rhizophorae muestran una importante fuente de hábitat y micro hábitat para la biodiversidad de poliquetos dentro de las comunidades de macro invertebrados marinos.
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INTRODUCCIÓN
Los anélidos poliquetos constituyen en general uno de los grupos zoológicos más importantes de las comunidades marinas, de fondos blandos y duros. También se han señalado como uno de los grupos más abundantes y diversos formando asociaciones con otros organismos (López & Stotz 1997). Por este motivo, el conocimiento de la poliquetofauna en las diferentes biocenosis del litoral es considerado importante para caracterizar los distintos hábitat bentónicos (Alós et al. 1982) e incluso para programas de vigilancia ambiental (Cañete et al. 2000), al constituir especies sensitivas o indicadoras de contaminación (Carrasco & Gallardo 1989). 

La presencia y las características de sustratos biológicos tienen gran importancia para la biodiversidad de poliquetos. En este sentido, si consideramos que los sustratos biológicos son hospedadores que se comportan como islas para las especies que alojan (Kuris et al. 1980), se espera que el número de especies de poliquetos que soporta el sustrato biológico aumente con el tamaño corporal de este, tal como se esperaría para la relación especie-área en biogeografía de islas (Jaksic 2001). 
En particular, para los organismos de cuerpo blando, como los poliquetos (Barnes 1987), los sustratos biológicos podrían constituir un refugio en constante crecimiento en cual se realicen aquellos eventos como reproducción,  que en vida libre podrían tener menor probabilidad de ocurrencia, por la depredación.
El objetivo de este estudio fue identificar la fauna poliquetológica asociados al sustrato biológico del bivalvo Crassostrea rhizophorae de la Laguna de Términos en Ciudad del Carmen, Campeche
MATERIAL Y MÉTODOS
El área de estudio se localiza en Ciudad del Carmen, Campeche entre las coordenadas (18°41′ 6.09′′ N, 91°45′ 9.66′′ W) situada entre el Golfo de México y la Laguna de Términos. El material biológico examinado fue recolectado de las raices del mangle en Boca de Pargo en la Laguna de Términos. Los bivalvos fueron removidos de las raíces de mangle; Posteriormente estos fueron relajados bajando la temperatura con agua-hielo, los poliquetos fueron separados de los bivalvos y fijados en formaldehído al 10%. En el laboratorio, el material fue lavado y preservado en alcohol etílico al 80%, para ser identificado a nivel específico.
RESULTADOS 

Se examinaron 250 bivalvos, de los cuales se identificaron 20 especies, pertenecientes a 11 familias. Las de mayor abundancia fueron Spionidae, Syllidae, Cirratulidae, Serpulidae, Sabellidae, Capitellidae, Phyllodocidae, Eunicidae, Terebellidae, Nereididae, Onuphidae. La espcie más abundante fue de la familia Spionidae, Polydora websteri, ya que este organismos puede establecer relaciones simbióticas del tipo comensal (Wargo & Ford 1993) con los ostiones. 

SECCIÓN TAXONÓMICA
1.- Familia Capitellidae 

Capitella sp (Fabricius, 1780)

Mediomastus ambiseta (Hartman, 1947)
Mediomastus californiensis Hartman, 1947
2.- Familia Cirratulidae 

Protocirriensis socialis Blake, 1996
3.- Familia Eunicidae 
Marphysa aransensis Treadwell, 1939 
Eunice antennata (Savigny, 1820)
4.- Familia Nereididae 
Neanthes micromma Harper,1979 

Neanthes succinea (Frey & Leuckart,1847)
5.- Familia Onuphidae 


Diopatra sp.
6.- Familia Phyllodocidae 



Nereiphylla mímica Eibye Jacobsen, 1992
7.- Familia Sabellidae

       Sabella melanostigma Schmarda, 1861


Notaulax paucoculata Perkins, 1984
8.- Familia Serpulidae


Hydroides dianthus Verrill, 1873


Hydroides cruciger  Mörch, 1863


Hydroides sanctaecrucis Kroyer in Mörch,1863


Ficopomatus miamiensis  (Treadwell, 1943
9.- Familia Spionidae 

Polydora kempi  Hartman 1943
10.- Familia Syllidae 




Syllis sp.
11.- Familia Terebellidae

Enoplobranchus sanguineus Verrill, 1873

Amphitritides bruneocomata (Ehlers, 1887)
CONCLUSIONES

El sustrato biológico fijo que constituye Crassostrea rhizophorae proporcionaría refugios al presentar grietas y orificios, por lo que es un hábitat de fácil acceso para la colonización de poliquetos. De esta forma, C. rhizophorae no solo tiene importancia para el hombre como recurso económico (Bustamante & Castilla 1987), sino también para los poliquetos que habitan en él, cuya biodiversidad podría ser perjudicada por la sobreexplotación comercial de C. rhizophorae
Los poliquetos que pueden establecer relaciones simbióticas del tipo comensal (Wargo & Ford 1993) con los ostiones, entre ellos se encuentran los espionidos y cirratúlidos, poliquetos  perforadores, que habitar sustratos calcáreos de organismos vivos. 
La especie mejor representada en abundancia es Polydora websteri poliqueto perforador, 

debido a la relación, simbiótica de  tipo comensal, por el ciclo reproductivo que presenta.
Los poliquetos asociados a C. Rhizophorae, muestran una importante fuente de hábitat y micro hábitat para la biodiversidad de poliquetos dentro de las comunidades de macro invertebrados marinos. 
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