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RESUMEN

La deserción escolar es un problema grave en todas las instituciones de educación superior, el Centro Universitario de la Ciénega sede Atotonilco el Alto, Jalisco es el caso de estudio en esta investigación.  

El objetivo general es cuantificar la trayectoria escolar de tres generaciones de alumnos del CUCI y describir en forma exploratoria las causas que originan la deserción escolar.

Existen varios tipos de explicación sobre los fenómenos de reprobación y deserción: las teorías psicológicas, las económicas, las organizacionales y las interacciónales.

 Las causas por las que los alumnos han desertado según se han clasificado pueden ser por causas de tipo social, psicológico, económicas, imputables al rendimiento escolar y físicas.

La relación de deserción por causas de embarazo fue del 10% de los cuales, el 75% de ellos son varones (que embarazaron a su pareja).

Menos del 1% de los alumnos declararon que los procesos administrativos del CUCI fuesen los culpables de su deserción, al parecer era la falta de flexibilidad para obtener licencias en tiempos fuera de lo estipulado, el 90% de los alumnos entrevistados a pesar de que desertaban, declaraban que las instalaciones del CUCI no cuentan con la infraestructura adecuada ni medios didácticos ni tecnológicos.

Los alumnos, culpaba a sus profesores de su deserción, pero cuando se hablaba sobre el tema, no eran suficientemente claros, son los que relacione como falta de hábito de estudio.

Al finalizar esta investigación sobre la deserción escolar a nivel superior en la licenciatura en contaduría en la Sede de Atotonilco el Alto, Jalisco es posible considerar entonces, que el principal detonante del abandono, es aquel que marca las diferencias entre las expectativas personales y las metas institucionales. 

1. INTRODUCCIÓN
La deserción escolar es un problema grave a nivel Universidad y de todas las instituciones de educación superior en este documento sobre la deserción escolar, tanto en la comunidad de Atotonilco ya que lo que se pretende es aterrizar el concepto de lo que es la deserción, escolar en todos los ámbitos sociales tanto internos como externos, es decir; en cada escuela existen diversos problemas que propician a un deserto escolar y lo externo es por parte de lo social que se vive en el área contexto.  
Uno de los impactos de mayor peso para la sociedad son las que esta deserción crea en los jóvenes, por ello es importante conocer en su justa dimensión el fenómeno de la deserción escolar, para con ello, diseñar las estrategias que puedan posteriormente combatir a las causas que la generan. 

De acuerdo con las estadísticas de la Secretaria de Educación Pública, de 100 alumnos que ingresan a los planteles que ofrecen un nivel educativo solo un 72% lo concluyen. Las causas que generan esta deserción escolar se puede clasificar en internas  y externas al mismo plantel o al proceso educativo en sí. Las causas internas tienen que ver con problemas de orientación vocacional, reprobación, insuficiencia de personal académico falta de motivación de los alumnos por los profesores y administradores de los programas académicos. Las causas externas tienen que ver con factores externos a los planteles educativos. 

El nombre Atotonilco viene del náhuatl Atltecuilliko, de Atl (agua) Tecuilli (fogón) - ko (lugar de), que más tarde se castellanizo como Atotonilco que significa “lugar de agua caliente”.  La población total del municipio es de 57,711 de los cuales 28,217 son hombres y 29,500 son mujeres) con una densidad de 78,6 habitantes por km².

Las principales actividades industriales son la fabricación de tequila con empresas como “ Tequila 7 Leguas”, "Don Julio"; "El Viejito", 3 Magueyes, “Rompope Atotonilli” y "Tequila Patrón". Así mismo se encuentra una planta de la empresa Sonora Agropecuaria S.A. de C.V (SASA) la cual exporta carne de cerdo a países como Vietnam,Japón, Estados Unidos y Corea del Sur y brinda una gran cantidad de empleos a la población del municipio. También se encuentran en el municipio fabricas de harina con empresas como la "Harinera Atotonilco", así como de maquinaria con empresas como "Hegamex" y "Agromas" y fabricas de calzado y abrigos como "Andre Badi". En la zona también se encuentra actividad industrial en la producción de aceites vegetales y chocolate; así como elaboración de artículos como cinturones tejidos y de pieles exóticas, chamarras, monturas y respaldos de asientos hechos en talleres caseros. 
2. TEORÍA
La Universidad de Guadalajara, inicio en 1989, una reforma Académica con el objeto de fortalecer su capacidad anticipatoria, en la previsión de los escenarios que enfrentará en el futuro, hoy, busca construir estrategias que aseguran un desarrollo institucional equilibrado y claramente orientado en sus procesos y productos, que permitan fortalecer su legitimidad y garantizar la pertinencia de sus funciones.

Víctor González Romero (Ex rector de la Universidad de Guadalajara,) explica que una de las razones que se plantearon para justificar la reforma fue la alta concentración en la zona metropolitana de Guadalajara. En Jalisco, el 60% de los habitantes viven en la  zona metropolitana, la Universidad esta masificada, con poca presencia fuera de Guadalajara, poca presencia regional y había crecido anárquicamente; como las  circunstancias del momento lo marcaban, con poca planeación, burocratismo exagerado, estructura vertical y un rector general que podía llevarle doce meses tomar una decisión.

Nunca como hoy, las universidades han estado tan asediadas por reclamos y exigencias por ofrecer respuestas pertinentes, eficaces y ágiles, a las demandas que formulan –cada vez con mayor precisión-, los actores de los cambios que ya operan en la estructura y las relaciones de la sociedad mexicana. La red universitaria que está formada en el nivel superior (es decir, para licenciaturas y maestrías) se consolidó a partir de 1995 por lo que se llaman Centro Universitarios, los cuales son de dos tipos: regionales y temáticos y también por el sistema de educación media superior, que comprende escuelas preparatorias y escuelas politécnicas. 

La Universidad de Guadalajara, desde 1925, tiene carreras técnicas a nivel medio superior. Uno de estos Centros temáticos es Cocinera El Centro Universitario de la Cienega (CUCI) es un órgano desconcentrado de la Universidad de Guadalajara encargada de cumplir, en esta área del conocimiento y del ejercicio profesional, los fines que en el orden de la cultura y la educación superior corresponden a esta casa de estudios, de conformidad con lo establecido en él articulo 5º. De su ley Orgánica.

El Centro Universitario de la Ciénega ofrecerá las siguientes carreras:

1. Licenciatura en Contaduría

2. Licenciatura en Administración

4. Licenciatura en Derecho

5. Licenciatura en Psicología  

Para aspirar a ingresar a las licenciaturas, se cumplirá lo señalado en el Reglamento general de Ingreso de los alumnos a la Universidad de Guadalajara Para lograr el grado de licenciatura, deberá de cubrir los créditos que se señalan en el Cuadro número cuatro, realizar  900 horas de servicio social y cubrir con los demás requisitos que se señalen en la normatividad para obtener el grado, como decidir la modalidad de titulación que solicitará etc.
La deserción escolar constituye por su magnitud un problema importante del sistema nacional de educación formal. Las altas tasas de abandono de los estudios que se producen en todos los niveles educativos tienen incidencia negativa sobre los procesos políticos, económicos, sociales y culturales del desarrollo nacional. 

En atención a este problema, se reconoce que, a pesar de los avances y logros del sistema educativo nacional, se han acentuado otros factores que impactan negativamente la permanencia y rendimiento escolar de los educandos y la calidad de los servicios educativos.

Por tal motivo, se propone que deben combatirse las causas que inciden desfavorablemente en la reprobación y deserción escolares, que se traducen en baja eficiencia terminal de los diferentes niveles educativos y en desperdicio de los recursos que la sociedad destina a la educación. 

De 100 alumnos que ingresan a la licenciatura, 60 terminan las materias del plan de  estudios cinco años después y, de éstos, 20 se reciben, según revelan datos de la 7 Dirección General de Profesiones de la UNAM y de la Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior 

La deserción escolar ha venido creciendo de manera muy importante dentro del sistema educativo, de acuerdo a un estudio realizado en el año 2008, se registraron altos niveles de abandono escolar en casi todos los niveles educativos, resaltando que 70 % de los alumnos que abandonaron sus estudios fue por factores sociales y el 30% fue por académicos. 

Todo esto fue a consecuencia de las influencias negativas que ocasionaron los procesos políticos, problemas económicos, sociales y culturales que impidieron el desarrollo de la sociedad.

Es en la educación superior donde se presentaron más casos de alumnos que por algún problema social dejaron de asistir a la escuela. 

Es por eso que a nivel nacional sólo seis de cada diez alumnos que ingresan al nivel superior logran terminar sus estudios satisfactoriamente, y es en ese nivel donde se registra el mayor número de desertores y es donde se encuentra el mayor índice de rezago educativo en nuestro país. 

La Universidad de Guadalajara sede Atotonilco., proporciona los datos de ingreso y deserción en las últimas 4 generaciones (2005 – 2009; 2006 – 2010); 2007 – 2011; 2008 – 2012).
En el ciclo escolar de (2011-2012), las carreras de Lic. en administración de empresas (LAE) y de Lic. en contaduría (CP) ingresaron 201 alumnos, de los cuales solo egresaron 95 alumnos (47%), reprobaron 64 alumnos (32%) y la deserción fue de 42 alumnos (21%).

3. PARTE EXPERIMENTAL
El objetivo general es cuantificar la trayectoria escolar de tres generaciones de alumnos del CUCI y describir en forma exploratoria las causas que originan la deserción escolar.

Es posible suponer, con cierto grado de certeza, que los estudiantes que ingresan a la educación superior no dominan las habilidades ni la información y conocimientos indispensables para utilizar, de la mejor manera posible, los recursos que la universidad pone a su disposición. Se ha detectado que la deserción responde a una multiplicidad de factores que afectan a los estudiantes 

Entre ellos, se encuentran las características académicas previas del estudiante, tales como los bajos promedios obtenidos en la educación media superior, la insuficiencia de los conocimientos y habilidades con que egresan los estudiantes de este nivel para atender las exigencias académicas del nivel superior, principalmente durante el primer año posterior a su ingreso a la licenciatura.

También se mencionan las características personales del estudiante y la deficiente orientación vocacional recibida antes de ingresar a la licenciatura, lo que provoca que los alumnos se inscriban en las carreras profesionales sin sustentar su decisión en una sólida información sobre la misma.

Las evaluaciones diagnósticas permiten, entre otros aspectos, identificar a los alumnos que tienen posibilidades de éxito en el proceso de aprendizaje; proporcionan información para constituir grupos homogéneos y adecuar los contenidos y métodos de enseñanza aprendizaje y contar con elementos para una adecuada secuenciación y jerarquización del aprendizaje.
Del objetivo específico número tercero que es describir las causas de la deserción en el CUCI, Para las causas de deserción se utilizó la clasificación que se define en el estudio realizado por Calderón Hernández en 1988, en la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, según las diferentes causas pueden ser:

Causas de Origen Social. Los factores sociológicos: son aquellos que incluyen las características socioeconómicas de las familias de los estudiantes. Entre estas se encuentran: la posición económica de la familia, el nivel de escolaridad y ocupación de los padres y la calidad del medio ambiente que rodea al estudiante, las cuales influyen en forma significativa en el rendimiento escolar de los mismos. 
Desarticulación familiar: Necesidad: El que los alumnos cuenten con todos los elementos necesarios, como son: espacios adecuados, pertenencia institucional, actitudes de cambio hacia la mejora continua para que no abandonen sus estudios Resolución de problemas: Buscar fuentes alternas de ingresó económico para los estudiantes de acuerdo a su edad. Implementar programas de mejora continua: Asesoría, círculos de estudio, auto estudio, comunidades de aprendizaje, tutorías. Buscar fuentes de ingreso económico, alternativos.

Sustentabilidad: Formar un frente común ante la problemática, padres de familia y autoridades, implementando estrategias, tales como becas de transporte, comedores estudiantiles, despensas alimenticias, formación de microempresas, bolsa de trabajo. Que el sector privado y empresarial dé oportunidad a jóvenes que realmente sean estudiantes.

Impacto Social: Lograr un mayor índice de aprovechamiento, y de esta forma aumentar el nivel académico del estado. Bajar índices de delincuencia. 

La deserción estudiantil debe verse desde la perspectiva de cómo su ocurrencia, no accidental sino pautada entre diferentes personas e instituciones contribuye a reforzar la desigualdad social en general". Ciertamente, detrás de los procesos escolares está presente una compleja problemática que refleja ese proceso de estratificación social y de reproducción de relaciones sociales fincadas en la cultura de dominación por parte de las clases dirigentes de la sociedad. 

No es fácil ubicar la causa expresada por un alumno en una entrevista, en ocasiones observamos cómo nos contestaban en forma inmediata sobre el problema específico que tenían en ese momento, por ejemplo: 
I.- No puedo continuar porque necesito trabajar; después de platicar un rato más con el alumno, expresaba con más confianza la causa por la cual estaba desertando, efectivamente necesitaba trabajar porque su novia estaba embarazada, ambas pueden considerarse como válidas.

II.- Me lesione en el camión y me dañe la espalda, después de un rato, nos hablo de la muerte de su padre hacia dos meses y de la dificultad económica que comenzaba a tener su madre para solucionar los gastos de la casa.

III.- He estado presionado por mi padre que es contador, a que curse esta licenciatura, pero ya no seguiré soportando esta situación realizare mi cambio a otra licenciatura, esto se repetía constantemente, unos decían prefiero (música, arquitectura, medicina), unos señalaban que buscarían vivir solos, para no seguir con la presión.

 IV.- otros era evidente la necesidad de apoyo psicológico por la desesperación que presentaban. 

Los problemas de salud en familiares de los alumnos, impacta en la trayectoria escolar del alumno, en ocasiones pueden ser ajenas a ella pero donde interviene una persona de la familia, parece no salvable la situación

Sobre las causas:
Desarticulación familiar 5%

Desadaptación al medio, por su origen sociocultural 6% al 12%

Estudiantes que trabajan 23%

Desubicación en propósitos de vida 11%

Inadecuada opción vocacional 16%

Motivación 2% 

Causas Económicas Escasos recursos 29%

Utilización de métodos y materiales inadecuados 2%

Perfil de ingreso inadecuados 15%

Falta de hábitos de estudio 20%

Problemas de salud (alumnos) 3%

Problemas de salud (familiares) 4%

Embarazo (salud) matrimonio (social) 17%

No se pudo especificar * 3% 

Causas de origen Psicológico 3%

Causas imputables al rendimiento escolar 3%

Causas físicas 3%

Fuente: Elaboración propia; las clasificaciones que se no se utilizaron no se presentan.  

*Los datos eran imprecisos

Los principales indicadores de las causas de deserción expresadas por los alumnos en el CUCI  son las causas de tipo social.  

4. CONCLUSIONES

Las causas por las que los alumnos han desertado según clasificamos pueden ser por causas de tipo social, psicológico, económicas, imputables al rendimiento escolar y físicas. 

Menos del 1% de los alumnos declararon que los procesos administrativos del CUCI fuesen los culpables de su deserción, al parecer era la falta de flexibilidad para obtener licencias en tiempos fuera de lo estipulado, el 90% de los alumnos entrevistados a pesar de que desertaban, declaraban que las instalaciones del CUCI no cuentan con la infraestructura adecuada ni medios didácticos ni tecnológicos. 

 Los alumnos, culpaba a sus profesores de su deserción, pero cuando hablábamos sobre el tema, no eran suficientemente claros, son los que relacione como falta de hábito de estudio.

Al finalizar esta investigación sobre la Deserción escolar a nivel superior en la licenciatura en contaduría en la Sede de Atotonilco el Alto, Jalisco es posible considerar entonces, que el principal detonante del abandono, es aquel que marca las diferencias entre las expectativas personales y las metas institucionales. 

Al aplicar las encuestas se entrevistaron los alumnos en riesgo de deserción considerados en la muestra y lo que a continuación se describe es lo que argumentaron en sus entrevistas. 

1.- Se han identificado diversos factores que influyen en la deserción escolar e inciden en la eficiencia terminal. En el aspecto académico, destacan los estilos de ser docente; conjuntamente con los tipos de planes de estudio que se diseñan y desarrollan y cuyos contenidos científicos, fragmentados y descontextualizados, impiden la articulación de esfuerzos y la integración de conocimientos.

Así, la “práctica de los docentes se considera tradicional y rutinaria, se realiza en el aula por costumbre o porque responden a modelos que se asumieron de manera no consciente en sus procesos de formación; existen maestros que no utilizan la tecnología informática en las clases y hace pesado y aburrido el curso. 

La integración de los estudiantes a la vida académica universitaria, está influye en la deserción escolar favorecida por experiencias con el grupo de compañeros, así como la pertenencia a la institución o la identificación con una disciplina, esto propicia la conclusión satisfactoria de la carrera; inversamente, la incongruencia entre las metas y los compromisos provoca malestar, incomunicación, ausentismo, apatía y finalmente el abandono de los estudios superiores. 

En muchas ocasiones, incide el desconocimiento que el estudiante tiene de las metas y objetivos de la institución y de la carrera, pero ya adentro trata de encontrar conciliación entre sus expectativas y las del programa.

La situación económica, aunque para algunas personas si es un factor de deserción, no es la principal causa para que un alumno deje su carrera.

Además de las causas de reprobación manifestadas por los estudiantes, se buscaron otros indicadores que permitieran contrastar con datos objetivos la información obtenida , para ello se revisaron sus trayectorias escolares registradas en el control escolar y se examinaron, entre otros datos, el tipo de reprobación y las materias reprobadas mientras que la calificación deficiente se ligue a factores como conflicto o desacuerdo con el maestro, dificultad para entender la materia y problemas emocionales. 

Estos indicadores, dejan la inquietud de continuar con esta investigación en una segunda etapa en donde se presenten los resultados de la aplicación de las estrategias.

Por otra parte del problema que es el maestro sigue aplicando técnicas tradicionales de enseñanza, lo que ocasiona pérdida de interés en los alumnos/as, además, se siguen aplicando algún tipo de sanciones y lo que hace que los educandos se alejen temporalmente o totalmente del centro escolar contribuyendo así a crear las cifras de deserción escolar .

La importancia que tiene el no pasar por alto, los índices de deserción, pues la institución educativa es la imagen ante la sociedad demandante de profesionistas competitivos. Por esta y muchas otras razones se hace un llamado a la reflexión de la práctica docente, pues somos co-partícipes de una sociedad bien formada y de la creación de una cultura profesional.

ESTRATÉGIAS Y ALTERNATIVAS DE SOLUCIÓN

1º. Creación de un Comité Pedagógico para guiar las actividades hacia la excelencia académica.

2º. Se propone un programa de tutoría estudiantil, que apoye al estudiante involucrado, a las autoridades, docentes y padres de familia, para elevar la calidad y permanencia en la institución. 

3º. Creación de un Centro de Investigación e Innovación Educativa como apoyo a las propuestas anteriores, así como en la elaboración de material didáctico. 

4º. Área de Vinculación para acercar al estudiante a un entorno más real competitivo. 

5°. Programas de Becas Universitarias, La Secretaria de Educación Pública invierte actualmente en este programa la cantidad de $3, 000,000.00 a nivel nacional, por lo que se da a conocer este importante apoyo del gobierno federal, para otorgar becas a los estudiantes de Nivel Superior para financiar sus estudios. 

Algunas instituciones han logrado desarrollar sistemas de seguimiento de la trayectoria estudiantil que arrojan resultados utilizables en la planeación y en la organización académica. 

La existencia de problemas derivados de disposiciones reglamentarias o de la estructura misma de los planes de estudio constituye un aspecto insuficientemente trabajado en el análisis de las trayectorias escolares. 

La seriación de las materias dentro de un plan de estudios, el número de oportunidades para cursar una misma materia y el número de oportunidades para presentar los exámenes correspondientes, suponen una organización académica que permita a los estudiantes que se rezagan inscribirse oportunamente en las asignaturas no acreditadas, sin incurrir en un retraso adicional al atribuible al propio estudiante.

 Sin embargo, en general esto no ocurre. La atención a los problemas de la deserción y el rezago a lo largo de la trayectoria escolar se intenta regularmente a través de estrategias de carácter general, que nuevamente, en aras de la eficiencia, se conciben para poblaciones homogéneas sin reconocer las particularidades de cada estudiante.
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