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INFLUENCIA DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN EN LA GENERACIÓN DE CONDUCTAS CRIMINALES
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RESUMEN. El propósito de la investigación efectuada, es el conocer la influencia y el impacto de los medios de comunicación en la conducta delictiva. Analizando esta problemática multidisciplinariamente, desde los factores exógenos y endógenos del individuo.

En metodología, se usaron métodos sociológicos, estadísticos, de derecho, bibliográficos y criminológicos; con historias de vida. Se hizo la  recolección a partir del universo de la comunidad penitenciaria del Centro Preventivo y de Readaptación Femenil, y Reclusorio Preventivo de Guadalajara de Puente Grande, Jalisco (2004-2011), a los 25% de hombres y mujeres recluidos por los delitos de robo y homicidio. 

En la discusión y resultados, se determinó la influencia e impacto de medios de comunicación en la generación de conductas delictivas, su manipulación dominante y controlada capaz de modificar conductas de masas, cambiando valores y  percepción distorsionada de la realidad, por alto grado de credibilidad de los medios y aceptación de información que transmiten. Generando acciones criminales, actitudes negativas, violencia, agresividad, afectando y modificando aspectos cognitivos, conductuales y afectivos, de acuerdo a entrevistas a reclusos, influyendo en su conducta y percepción negativa de cambios políticos del país,  mala opinión de gobernantes, en 90% de reclusos, y 78% de internas. Aprendieron de los medios sobre el uso y abuso de drogas, el 75% de mujeres, y 91% hombres; en utilización de armas, el 93% en hombres, y 70% en mujeres. La violencia y agresividad, influye en reclusas un 84% y 96% en internos; en el 78% de ellas, su programa preferido son las telenovelas y los hombres el 92%, donde incluya violencia.

Concluyendo, se identificó un alto porcentaje de influencia negativa de los medios de comunicación, generando cambios de conducta que derivan en acciones delictivas.
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INTRODUCCIÓN. La investigación realizada tiene como propósito conocer la influencia y el impacto de los medios de comunicación en la conducta delictiva. Analizando esta problemática multidisciplinariamente, desde los factores exógenos y endógenos del individuo. 
En la metodología, se usaron métodos sociológicos, estadísticos, de derecho, bibliográficos y criminológicos; con historias de vida. 
En la discusión y resultados, se determinó la influencia e impacto de medios de comunicación en la generación de conductas delictivas, su manipulación dominante y controlada capaz de modificar conductas de masas, cambiando valores y  percepción distorsionada de la realidad, por alto grado de credibilidad de los medios y aceptación de información que transmiten. 
En conclusiones se identificó un alto porcentaje de influencia negativa de los medios de comunicación, generando cambios de conducta que derivan en acciones delictivas.

TEORÍA. La gran mayoría de los estudios enfocados al efecto de los medios de comunicación en el individuo, son norteamericanos, aunque se varía en cuanto a las diferentes teorías  y escuelas que existen al respecto. Las investigaciones que se han realizado referentes al tema, estudian a individuos que se encuentran en la infancia, adolescencia y juventud, y a pesar de que la realidad social de cada país es diferente así como sus costumbres y cultura, las etapas anteriormente mencionadas, son de suma importancia en el desarrollo personal y social de todo individuo, pues es debido a que en esta edad, nuestro cuerpo y nuestra  personalidad no se encuentran desarrolladas en un punto que nos permita tomar decisiones y nuestro juicio en general carece de carácter.

Son diversas las teorías que tratan de explicar lo que sucede cuando los diferentes medios de comunicación emiten un mensaje al individuo y al resto de la sociedad; la mayoría de ellas coinciden al decir que los medios de comunicación tienen un poder ilimitado y que los efectos de la exposición ante los mismos desde temprana edad, varían mucho según el lugar y la realidad social en la que se desenvuelva el individuo, ya que es la misma realidad social la que nos determina o nos define lo que es la “normalidad” dentro de nuestro actuar.

También se dice que la historia de la investigación de la comunicación, deja en evidencia, que tanto la perspectiva teórica como la empírica, las predicciones realizadas no siempre fueron acertadas, los diferentes  modelos que han intentado explicar el comportamiento en las audiencias, han oscilado entre la omnipotencia hasta la irrelevancia de la capacidad de los medios para influir en el público. [2]

Las primeras teorías sobre los medios de comunicación y su influencia en las personas, eran de carácter conductista, que describía la conducta del individuo a través de un estímulo; teoría que se deja de utilizar a partir de los años 40´s para dar paso a una teoría conocida como Teoría de las diferencias individuales, donde se hacía hincapié en las diferentes personalidades de los sujetos. Por otro lado se encuentra el principio de la atención selectiva, la cual dice que el sujeto sólo recuerda los mensajes que les resulten favorables de alguna manera que sucede con la memoria selectiva en la que el sujeto solo recuerda aquello que le beneficia y por último la disonancia cognitiva, en la cual la coherencia interna del individuo se ve afectada por la irrupción del mensaje mediático. [2]

Durante la época anterior a los años 40´s en lo que hoy conocemos como Rusia, Lev Vigotsky realizaba una crítica hacia el conductismo expresando que la conducta se representa como proceso inferior de la mente y nos limita a solo responder al ambiente. Vigotsky considera que los procesos mentales superiores, que son medidos por la cultura en la que se encuentra la persona, se adquieren por la interacción con otras personas o también con la cultura específica a la que pertenecemos y es de esta forma que nuestra interacción con la cultura es como la adquirimos y en cierto sentido somos lo que los demás son. Si bien ahora los medios de comunicación suelen presentar modelos de personas que realizan ciertos comportamientos, la interacción que llevamos a cabo con lo presentado y con lo que las otras personas que también interaccionan con la información presentada, es decisiva según esta teoría para adoptar la cultura y comportamientos dentro de la sociedad.

Las teorías cognitivo-conductuales nos marcan que la conducta si es aprendida, pero no solo se refleja por la asociación de estímulo respuesta sino que además de que se responde a estímulos nosotros nos creamos relaciones de significado personales, esquemas cognitivos y reglas, las cuales no son siempre las mismas que otras personas tienen acerca del mismo hecho o de un conjunto de ellos. Es así que por medio de los esquemas mentales que nos formamos damos significados a la experiencia, el significado de otros y el significado de uno mismo. 

La teoría del análisis de cultivo se basa mayormente en la televisión como medio de comunicación masivo y los efectos de la televisión se presentan a largo plazo y lo que llega a afectar es la exposición al patrón de programación y no el programa en sí. Esto nos dice que bien podemos observar un programa con cierto contenido y no presentar repercusiones a futuro, pero en cambio si vemos una programación que consta del mismo patrón nos hará ver mensajes que subyacen de la variedad de programas. Esta teoría nos dice que algunos mensajes que se pueden enviar en la programación son:

Violencia social: este mensaje requiere de que el contexto social sea propicio, Gerbner y Gross nos dicen que las personas no se hacen violentas 
pero creen que viven en un mundo violento y que los asesinatos se ven como algo normal al igual que el uso de la fuerza de la autoridad.

Estereotipos sobre grupos demográficos y ocupacionales: Demográficos como la aparición de Latinos, Asiáticos, Anglosajones, porcentaje de aparición o protagonismo de programas por Hombres o Mujeres, clases sociales, edad de los protagonistas, etc. Ocupacionales como los programas donde salen hombres de buen estatus económico casados y según Glascock y Bacue (1998) el rol de la mujer ha ido cambiando con ropa más sensual y alejándose del enfoque tradicional.

Homogenización de la idea política: como discriminación a minorías, conflicto de intereses y ánimo de ser diferente.

Para Severin & Tankard (1988, 1) la comunicación de masas “en parte es una técnica, en función de los medios y de las formas de la comunicación, en parte es un arte, a tenor de la creatividad de sus contenidos; es una ciencia porque algunos principios verificables pueden ser empleados para lograr efectivamente determinados objetivos”. [1]

Los medios de comunicación son considerados como el cuarto poder, ya que tiene gran influencia en la sociedad y pueden ser vistos como un adversario del poder ya establecido o en su defecto como un fiel cooperador del mismo; de igual manera han sido una forma en la que la población accede a la información. Los sistemas de valores que se presentan y se establecen dentro de los mismos, son promovidos por la clase dominante de manera constante y de esta manera se crean estereotipos, presenciados en su mayoría en las películas y publicidad

PARTE EXPERIMENTAL. Metodología.  La investigación se realizó desde la Criminología, mediante las fuentes de información que refieren la influencia de los medios de comunicación en la conducta criminal. Además del alcance y consecuencias de este aspecto en la sociedad.
En metodología, se usaron métodos sociológicos, estadísticos, de derecho, bibliográficos y criminológicos; con historias de vida.
Se hizo la  recolección a partir del universo de la comunidad penitenciaria del Centro Preventivo y de Readaptación Femenil, y Reclusorio Preventivo de Guadalajara de Puente Grande, Jalisco (2004-2011), a los 25% de hombres y mujeres recluidos por los delitos de robo y homicidio. Las variables específicas se encuentran integradas en las generales, las cuales son los aspectos psicobiológicos y socio-jurídicos. 

DISCUSIÓN Y RESULTADOS. Los medios de comunicación tienen una gran influencia e impacto en la generación de conductas delictivas. Por ello la importancia de analizar esta problemática multidisciplinariamente, desde los factores exógenos y endógenos del individuo.
En México, las leyes a favor de los medios de comunicación, se encuentran lejos de entender e integrar la aplicación legal en los ordenamientos jurídicos, por las consecuencias sociales, políticas, económicas, psicológicas, entre otros, como generadores de conductas negativas que pueden llegar a desencadenar en las delictivas.

Las nuevas tecnologías que involucran redes tanto nacionales como internacionales, crea y enfrenta un sinnúmero de problemas red-sociedad, en coparticipación con los medios de comunicación, de un alto alcance con víctimas de todas edades de todo el mundo y que, los gobiernos no poseen realmente un control y prevención sobre ello.
Con la investigación efectuada, se determinó la influencia e impacto de medios de comunicación en la generación de conductas delictivas, su manipulación dominante y controlada capaz de modificar conductas de masas, cambiando valores y  percepción distorsionada de la realidad, por alto grado de credibilidad de los medios y aceptación de información que transmiten. Generando acciones criminales, actitudes negativas, violencia, agresividad, afectando y modificando aspectos cognitivos, conductuales y afectivos, de acuerdo a entrevistas a reclusos, influyendo en su conducta y percepción negativa de cambios políticos del país,  mala opinión de gobernantes, en 90% de reclusos, y 78% de internas. Aprendieron de los medios sobre el uso y abuso de drogas, el 75% de mujeres, y 91% hombres; en utilización de armas, el 93% en hombres, y 70% en mujeres. La violencia y agresividad, influye en reclusas un 84% y 96% en internos; en el 78% de ellas, su programa preferido son las telenovelas y los hombres el 92%, donde incluya violencia.

CONCLUSIONES. En el problema de la participación de los medios de comunicación, se identificó un alto porcentaje de influencia negativa, correlativamente con las nuevas tecnologías, en  conductas delictivas.
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