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ResumEn
La política comercial de China en los últimos 20 años, ha mostrado un crecimiento favorable, que se ve reflejado en la manera agresiva en que los productos chinos inundan los mercados internacionales mundiales, por lo cual, el propósito de esta investigación es analizar los aspectos relacionados con la política comercial internacional de China. 
En la actualidad, este país asiático ha tenido un desarrollo enorme convirtiéndose en un modelo prospero en la economía mundial, realizando estrategias comerciales para ingresar a mercados cautivos y produciendo bienes con precios competitivos que inclusive son cuestionados por realizar prácticas desleales de comercio. 
En la presente investigación, se abordaron aspectos importantes como los antecedentes geopolíticos del país, el informe de la organización mundial de comercio, en base al examen de las políticas comerciales que china ha realizado, además de mencionar las estadísticas comerciales en los últimos años. así mismo los acuerdos comerciales de libre comercio con los que este país cuenta, aunado al funcionamiento del Ministerio de Economía que se encarga de realizar y operar las diferentes estrategias y políticas comerciales apoyadas por políticas sociales y educativas que según el Gobierno Chino sientan bases sólidas sobre las cuales el comercio es llevado a cabo de diferente manera.
Finalmente China podría convertirse en el mayor socio comercial del continente latinoamericano en el año 2017, los problemas financieros de la Unión Europea abren el camino a China en América Latina. El gigante asiático es ya el principal mercado de Brasil, Perú y Chile. No obstante, el intercambio comercial con China está aún poco diversificado y se concentra en pocas materias primas de parte de países de Latinoamérica incluyendo a México como país exportador a este país asiático.
Introducción
La política  comercial de  China  desde hace 15  años ha mostrado un crecimiento favorable, que se ve reflejado en la manera tan agresiva en que sus  productos  inundan los mercados internacionales, por lo cual, nuestro propósito es analizar  los aspectos comerciales  de China y todo aquello que se encuentra  en su  política comercial internacional .
En nuestros días, China, ha tenido un creciente desarrollo convirtiéndose en un modelo de prosperidad en la economía mundial, aunado a la realización de estrategias comerciales que China ha establecido durante los mandatos gubernamentales.

En la presente investigación, se abordaran aspectos importantes como los antecedentes geopolíticos del país, las políticas comerciales que China ha realizado, además de mencionar las estadísticas de comercio exterior que China ha obtenido con sus principales socios comerciales en los últimos años, mencionando de igual forma los acuerdos con los que este país cuenta, y de igual forma todo aquello que el Ministerio de Economía realiza para desarrollar las diferentes estrategias y políticas comerciales.

TEORÍA

El actual ascenso geo-político de China, la evidente voluntad de sus líderes de hacer valer a escala mundial el peso demográfico, el crecimiento económico y el poderío militar del país, y el decidido apoyo que tales objetivos encuentran en sectores significativos de la sociedad, constituyen el factor más relevante en el actual contexto estratégico y sugiere muy diversas conjeturas acerca de su probable desarrollo. 

Características generales.
Población: 1, 303, 701,000 
Capital: Beijing; 10, 849,000
Área: 9, 596,960 km cuadrados.
Fronteras: 22.117 km con Afganistán, Bután, Myanmar, India, Kazajstán, Corea del Norte, Kirguistán, Laos, Mongolia, Nepal, Pakistán, Rusia, Tayikistán y Vietnam. 
Idioma: Chino (Mandarín), Cantones y otras 6 lenguas minoritarias.
Religión: Taoísmo, Budismo, Musulmán.
Moneda: Yuan, también llamado Renminbi.
Esperanza de vida: 71.
GDP per Cápita: U.S. $4,700
China es el país con mayor población del mundo: más de 1.300 millones de habitantes, lo que representa un 20 por ciento de la población de la Tierra. Ocupa la mayor parte de Asia Oriental y es el cuarto país más grande del mundo después de Rusia, Canadá y Estados Unidos. La geografía de China es muy variada, con colinas, llanuras y deltas en el este, y desiertos, altas mesetas y montañas en el oeste. El clima también es muy diverso: desde el clima tropical en el sur (Hainan) al boreal en el noreste (Manchuria).
La desigual distribución de la población es consecuencia de la peculiar geografía de China: el 94 por ciento vive en el tercio este del país. En la provincia de Shandong viven más de 90 millones de personas; sin embargo, el Tíbet, con su duro clima, alberga a menos de 3 millones. Las regiones costeras son las económicamente más desarrolladas, lo que las convierte en un imán para unos 150 millones de chinos que migran de las zonas rurales pobres del interior. Esta cifra, que corresponde a 2008, crece aproximadamente diez millones al año.
Posiblemente China sea la civilización más antigua del mundo con continuidad hasta la actualidad, dando la edad de oro de las artes, la tecnología y la política, y posteriormente un sistema basado en la agricultura.
En 2003 China se convirtió en el tercer país (tras Rusia y Estados Unidos) que hizo un vuelo espacial tripulado. El país lanzó en 2007 un satélite lunar y existe la posibilidad de emprender una misión tripulada a la luna en 2020.
Hoy, el país tiene uno de los más altos índices de crecimiento del mundo, con una media de cerca del 10 por ciento desde finales de los años setenta.
PARTE EXPERIMENTAL

Exposición de políticas presentadas por el gobierno Chino
El gobierno chino ha cultivado las relaciones económicas comerciales con el exterior, apoya un desarrollo y cooperación que se refuercen mutuamente a través de cauces bilaterales, regionales, subregionales y multilaterales. 

El Consejo de Estado promulgó el Catálogo de proyectos de inversión que requieren la verificación gubernamental, un elemento importante de la reforma del sistema de aprobación administrativa y del régimen de inversiones. Sólo las empresas que invierten en proyectos relacionados con activos fijos enumerados en el Catálogo están obligadas a informar a las autoridades pertinentes y someterse a un proceso de verificación. Los proyectos de inversión que no figuran en el Catálogo están sujetos a un procedimiento de registro.”

EMPRESAS ESTATALES Y DESARROLLO DEL SECTOR NO PÚBLICO

El consejo de Estado promulgó dictámenes sobre la promoción y orientación del desarrollo favorable de las inversiones privadas y propuso que se fomentará la entrada de capital privado en industrias y sectores no explícitamente prohibidos por las leyes, reglamentos y normas.
Exportaciones e importaciones

El comercio de mercancías de China continúa creciendo y la participación del país en el mercado mundial ha seguido incrementándose. El proceso de optimización de la distribución sectorial de la inversión extranjera prosiguió, y continuó habiendo más IED en el sector de los servicios que en el sector manufacturero. El Gobierno de China se ha esforzado por proseguir con un desarrollo de comercio exterior más equilibrado y sostenible.

Desde 2012 ha seguido mejorando las políticas de promoción a las importaciones, ampliando canales de importación, optimizando la estructura de su balanza y manteniendo el superávit; el Gobierno de China continúa aplicando a determinados productos importados tipo arancelarios provisionales inferiores a los tipos aplicados.

El Gobierno chino ha aplicado la política de exención del pago de aranceles y del IVA de importación con respecto a los componentes y repuestos esenciales de algunos productos.

“El Gobierno chino ha creado plataformas de servicios públicos para promover el comercio exterior y para la divulgación de información, la presentación de las políticas comerciales, la consulta de información, la presentación de reclamaciones relativas a obstáculos al comercio y la protección de los derechos de propiedad intelectual. A finales de 2013 entró en funcionamiento con carácter experimental el sitio Web de promoción de las importaciones de China.”

Se ha esforzado por promover un comercio exterior basado en el aprovechamiento de las ventajas competitivas globales en lugar de las ventajas de costos y precios. El Gobierno chino ha promovido y acelerado la transformación y modernización del tráfico de perfeccionamiento, y ha alentado a las empresas dedicadas al tráfico de perfeccionamiento a que amplíen la cadena de producción y la cadena de valor añadido y a que aumentan el valor añadido de los productos.

China ha estudiado diversas políticas y medidas para acelerar el desarrollo del comercio electrónico transfronterizo y se ha esforzado por impulsar la creación de sistemas auxiliares de logística, pago, supervisión y administración, y crédito. Las operaciones de comercio electrónico transfronterizo son fundamentales para incrementar el comercio exterior, transformar el modelo de desarrollo económico, reducir el costo del comercio y fortalecer la competitividad internacional de las empresas, y brindar nuevas oportunidades a un mayor número de empresas, especialmente PYME y pequeñas empresas con escasos beneficios.

China ha promovido la estrategia "triunfar por buena calidad" y ha impuesto más prescripciones en materia de calidad y seguridad de los productos exportados. En ese sentido, el Gobierno chino ha llevado con dinamismo varias iniciativas, como el "Año para la mejora de la calidad de los productos de comercio exterior" y las campañas especiales de lucha contra las mercancías y los productos falsificados que infringen derechos de propiedad intelectual exportados a África, a fin de que las empresas puedan centrarse en la calidad de sus productos y de ese modo mejorarla.

Se ha seguido fomentando la facilitación de los procedimientos en frontera, como los servicios aduaneros y la inspección de la calidad con la utilización activa de la inversión extranjera ha sido siempre un elemento importante de la política de apertura al resto del mundo aplicada por China.

En octubre de 2012, el Gobierno chino aumentó del 33% al 49% el límite de la participación extranjera admisible en empresas conjuntas de valores y redujo de cinco a dos años el número mínimo de años de funcionamiento necesario para que las empresas conjuntas de valores puedan solicitar la ampliación de sus actividades comerciales.

Los proyectos de inversión extranjera no abarcados por la Lista negativa estarán sujetos, de conformidad con el principio de igualdad de trato para los inversores nacionales y extranjeros, a registro en vez de a verificación (salvo en el caso de las verificaciones mantenidas para proyectos con inversión nacional estipuladas por el Consejo de Estado), y los contratos y las escrituras de constitución de empresas con inversión extranjera estarán sujetos a registro en vez de a examen y aprobación

Comisión Nacional de Desarrollo y Reforma promulgó las Medidas administrativas sobre la aprobación y el registro de proyectos de inversión en el extranjero. Los proyectos están sujetos a registro en vez de a verificación, salvo en las siguientes circunstancias: i) proyectos en que participen Estados que no mantengan relaciones diplomáticas con China o que sean objeto de sanciones internacionales, o Estados y regiones que sufren guerras o contiendas civiles; ii) proyectos relacionados con la explotación de telecomunicaciones básicas, la explotación y utilización de recursos hídricos transfronterizos, la explotación de tierras en gran escala, la red principal de transmisión de energía eléctrica, y los servicios de noticias y medios de comunicación; y iii) proyectos en los que la inversión china exceda de 1.000 millones de dólares EE.UU.

El Gobierno chino propuso el objetivo de establecer un "Cinturón Económico de la Ruta de la Seda" y una "Ruta Marítima de la Seda", así como la iniciativa de desarrollar el Corredor Económico Bangladesh-China-India-Birmania y el Corredor Económico China-Pakistán, lo que ayudaría a China a emprender una nueva etapa de apertura y de construcción de un nuevo sistema, China se ha comprometido a desarrollar relaciones económicas y comerciales con el exterior en todos los 
Ámbitos y a promover un sistema económico y comercial mundial abierto, basado en la cooperación y mutuamente beneficioso.

En la formulación y aplicación de las políticas y medidas económicas y comerciales, China ha dado gran importancia a su compatibilidad con las normas y con las obligaciones que ha asumido en el sistema multilateral de comercio.

Aunque sigue comprometida con el sistema multilateral de comercio y sus normas como piedra angular de sus relaciones económicas y comerciales con el exterior, China continúa promoviendo la liberalización y facilitación del comercio y la inversión mediante la apertura y la cooperación a nivel regional, subregional y bilateral, y se esfuerza por ampliar la convergencia de intereses con diversos Estados y regiones con miras a lograr beneficios mutuos y ventajas para todos. En opinión de China, en el desarrollo del comercio mundial, el papel fundamental del sistema multilateral de comercio y el papel complementario de la liberalización bilateral y regional pueden evolucionar paralelamente e impulsarse entre sí.

China ha acelerado el ritmo de negociación de acuerdos de libre comercio. Al final de 2013 había concluido 12 acuerdos de libre comercio o acuerdos para establecer una asociación económica más estrecha con 20 países y zonas, de los que 10 habían entrado en vigor. Los acuerdos de libre comercio concertados con Islandia y Suiza están siendo objeto de los procedimientos legislativos internos. Actualmente, China está negociando 6 acuerdos de libre comercio con 22 países y regiones.

Desde 2014, la situación de la economía de China se ha estabilizado y ha empezado a mejorar. El empleo urbano sigue aumentando, y los ingresos de los residentes, los beneficios de las empresas y los ingresos fiscales registran un crecimiento constante. Los precios al consumo globales se mantienen en un nivel estable y el ajuste estructural muestra una dinámica positiva. Aunque China tiene que hacer frente a serios desafíos, que plantea el complejo entorno económico mundial, así como a cambios respecto de los factores productivos que han venido impulsando durante decenios el desarrollo del país, todo indica que seguirá disfrutando de un período de desarrollo lleno de oportunidades. China acelerará el avance de su nueva industrialización, la aplicación de tecnologías de la información, la urbanización y la modernización de la agricultura. Existe un considerable potencial de desarrollo regional para China, y también hay perspectivas favorables para su mercado. China cuenta con condiciones favorables y una sólida base para garantizar su crecimiento sostenido y estable a largo plazo. En los años venideros, China se esforzará por mantener el crecimiento de su economía dentro de un margen apropiado, lo que en la etapa actual constituye un objetivo de sus políticas macroeconómicas, pero también una orientación de política a medio y largo plazo.
Modelo comercial

El desarrollo comercial Chino se ha generado en un entorno exterior complejo, a escala mundial el debilitamiento de la producción industrial y el comercio continúan con una ligera desaceleración que impide el crecimiento.

Durante los dos últimos años, el desarrollo económico de China ha progresado y mejorado de forma continua. Ha habido varias cosechas sucesivas excelentes, la producción industrial ha crecido de forma constante, la inversión en activos fijos ha aumentado a un ritmo más acelerado, el volumen de ventas no ha dejado de incrementarse y el crecimiento de las importaciones y las exportaciones se ha empezado a recuperar. Los precios de consumo se han mantenido básicamente estables, los ingresos personales han seguido aumentando, la oferta de dinero y crédito ha crecido de forma constante, el nivel de empleo ha permanecido estable en términos generales y la balanza de pagos ha mantenido un equilibrio básico.

El Gobierno proseguirá el proceso de transformación del modelo de desarrollo, centrándose en ajustar y optimizar las estructuras económicas. En este sentido, lo esencial es hacer avanzar el proceso de reforma e innovación, explotar el potencial de demanda interna y generar los dividendos asociados a la innovación y la reforma a fin de fortalecer el mercado, crear un motor de crecimiento interno y modernizar la economía china.

En China hay tanto capacidad de invertir como demanda de inversiones, es fundamental que las inversiones se destinen a los sectores adecuados, optimizando la estructura de la inversión y que mejoren sus resultados. El aumento de la inversión ayuda a impulsar la demanda interna, aumentar el empleo y desarrollo a largo plazo.

El desarrollo del comercio de servicios es relativamente lento en comparación con el del comercio de mercancías y la estructura de las importaciones y exportaciones no está equilibrada.
 A la par que el gobierno chino trata de promover la protección de los derechos de propiedad intelectual para fomentar un entorno comercial favorable.

Política Comercial.

El congreso es el órgano supremo de poder, tiene un mandato de 5 años, el consejo del Estado (Gobierno Popular Central) es el organismo ejecutivo y el órgano de administración; los congresos populares y los gobiernos populares ejercen y aplican la ley en el ámbito local; el presidente y el vicepresidente de China son elegidos por el Congreso Nacional del Pueblo y no pueden ejercer más de dos mandatos consecutivos; el poder judicial lo lleva a cabo el Tribunal Supremo del Pueblo.

Los Acuerdos de la OMC y el Protocolo de Adhesión China se aplican en el país mediante legislación de habitación. Tanto la Ley de Procedimiento Civil como las interpretaciones judiciales pertinentes aceptan el principio de que, cuando un tratado internacional que China haya concertado o al que se haya adherido contenga disposiciones que difieran de las disposiciones de la Ley de Procedimiento Civil, se aplicarán las disposiciones del tratado internacional, excepto en los casos en que China haya formulado reservas”.

En la jerarquía de la legislación nacional China, la constitución es la ley suprema, por debajo de ella se encuentran los reglamentos administrativos y locales. La aprobación, modificación y promulgación de las leyes corresponde al Congreso Nacional del Pueblo y a su Comité Permanente. En el sitio Web del Sistema de la red de información legislativa China se publican las leyes y reglamentos del Gobierno central relacionados con el comercio.

“La Gaceta de Comercio Exterior y Cooperación Económica de China, que edita el Ministerio de Comercio (MOFCOM), pública las leyes, normas nacionales y reglamentos relacionados con el comercio. Actualmente, el texto de las leyes, reglamentos, normas y proyectos de normas para los que se solicitan observaciones del público se publican en la Gaceta en chino, si bien el título figura tanto en inglés como en chino.”

La Comisión Nacional de Desarrollo y Reforma tiene a su cargo la formulación de la política nacional de desarrollo económico y social, se encarga de establecer los objetivos y políticas relacionadas con la liberación y planificar la entrada y salida de inversiones. El Ministerio de Comercio es el principal responsable de la coordinación y aplicación de políticas con respecto a 
Todas las cuestiones comerciales y encargado de poner las leyes nacionales en conformidad con los tratados y acuerdos multilaterales y bilaterales.

Acuerdos regionales.

China tiene la intención de acelerar la aplicación de zonas de libre comercio, además de fortalecer los vínculos económicos con sus principales interlocutores comerciales e intensificar la cooperación con los mercados emergentes y los países en desarrollo.

China actualmente cuenta con 12 acuerdos de libre comercio (ALC), con más de 20 Estados, además de ser un miembro del Foro de Cooperación Económica de Asia y el Pacífico (APEC) desde 1991 y miembro de la Reunión Asia-Europa (ASEM) desde su creación en el año de 1996. Además China se adhirió al Acuerdo Comercial Asia-Pacífico en 2001. El acuerdo de libre comercio entre China y la Asociación de Naciones del Asia Sudoriental (ASEAN) entró en vigor en 2005, logrando una mayor cooperación entre dichos países.

China firmó varios acuerdos para establecer una asociación económica más estrecha con una provincia propia como lo fueron Hong Kong, y Macao, Al acuerdo inicial se le han ido añadiendo varios acuerdos complementarios, de los cuales el último de se firmó en agosto de 2013 y entró en vigor en enero del 2014. En el cual dicho Acuerdo, habla acerca de cómo esos países miembros anexaron el Suplemento X, para una mayor liberación comercial entre Hong Kong y China, logrando además el fortalecimiento y la cooperación financiera, para una mejor estructura comercial.

China cuenta con  12 acuerdos  de Libre Comercio con países como  Pakistán, Nueva Zelanda, Chile, Singapur, Perú y Costa Rica  de manera personal con cada uno y mencionando que también cuenta con acuerdos combinados

Desde su último examen realizado sobre las políticas comerciales han firmado varios Acuerdos de Libre Comercio con países como Suiza e Islandia.

China actualmente se encuentra negociando con los países miembros del Consejo de Cooperación del Golfo, en donde se encuentran países como Japón, República de Corea, Noruega y Australia. 
CONCLUSIONES
Al concluir la investigacion de la política comercial de China , se llegó a la conclusión que en los últimos diez años el gobierno chino ha fortalecido sus instituciones, en la creación de políticas y reformando algunas otras con el fin de promover una apertura comercial que siga sosteniendo el crecimiento que ahora tienen.
El crecimiento económico que tratan de promover, se ve reflejado en el aumento de la producción,  que se localiza en los mercados mundiales, China, particularmente utiliza una manera especial de moverse en los mercados ya que su fuerza y demanda interna impulsa mayormente el crecimiento; la política comerciales se ven apoyadas por políticas sociales y educativas que según el gobierno chino sientan bases sólidas sobre las cuales el comercio es llevado a cabo de diferente manera, y es explicado de la siguiente manera: si los pobladores tiene una buena calidad de vida, podrán ser trabajadores potenciales de capital humano valioso, calificados, que impulsen a la industria nacional. 

Por ello contemplamos que China, es el líder  comercial del momento, porque aunque el entorno económico-comercial externo se encuentre débil, China no crecerá menos del 7% anualmente y por lo tanto creemos que algunas de las políticas pueden servir de ejemplo para otras naciones en condiciones similares a las chinas.
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