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Las especies de Opuntia de la región Altos Norte de Jalisco: descripción morfológica y propiedades medicinales
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RESUMEN

Las cactáceas, al igual que otras especies de plantas, han sido utilizadas en la Medicina Tradicional de México desde épocas anteriores a la Conquista. Algunas de estas especies, siguen siendo utilizadas por algunos grupos étnicos que aún conservan sus tradiciones; como por la población rural del país. Entre los usos principales de cactáceas destaca su aplicación como tratamiento de inflamaciones, dolores reumáticos, fracturas, úlceras gástricas, diabetes, cáncer, afecciones cardiovasculares entre otras. Se realizó una investigación acerca de las especies del género Opuntia (Cactaceae) con importancia medicinal que se distribuyen en municipios de la Región Altos Norte de Jalisco, México. Se llevó a cabo una revisión exhaustiva en diversas fuentes bibliográficas con la finalidad de registrar y sintetizar información referente a la distribución de especies de Opuntia en dicha zona, su descripción morfológica y propiedades medicinales. Con base en los datos obtenidos en las referencias consultadas, se estableció que la mayor cantidad de información (90 a 98%) corresponde a las propiedades medicinales de las especies Opuntia ficus-indica, O. robusta, O. streptacantha y O. joconostle. En contraste, para otras especies de Opuntia como son  O. megacantha, O. cantabrigiensis, O. durangensis, O. hyptiacantha, O. leucotricha, O. tomentosa y O. undulata, son escasos (≥2 %) o ausentes, los registros acerca de su importancia o utilidad en el tratamiento de diversas afecciones o enfermedades. Se concluye sobre la importancia de realizar investigación sobre especies del género Opuntia que además de ser útiles en la alimentación (por el consumo de sus tallos, flores, frutos y semillas), pudieran proporcionar beneficios a la salud, por el análisis de su potencial actividad biológica.
INTRODUCCION

La Organización Mundial de la Salud ha establecido que una planta medicinal es un vegetal que contiene en uno o más de sus órganos, sustancias que pueden ser utilizadas con fines terapéuticos, o que son precursores de hemisíntesis químico farmacéutica.   

Latinoamérica destaca  en lo que se refiere al uso de especies vegetales como agentes medicinales, basados en experiencias y conocimientos que forman parte del acervo cultural de los pueblos. Las cactáceas tienen aplicación. La primera noticia sobre el uso medicinal de una especie de cactácea es mencionada por Fernández de Oviedo y Valdez (1535), quien relata el empleo de una especie de Cereus para el tratamiento de huesos rotos (Bravo-Hollis y Sánchez-Mejorada, 1991). Entre los indígenas del México precortesiano era frecuente el uso de diversas especies de cactáceas, sobre todo nopales y cardones, como apósitos calientes para aliviar procesos inflamatorios, mitigar dolores musculares y dentales. El estudio farmacológico  de algunas especies de cactáceas ha demostrado la presencia de principios activos antidiabéticos, anticarcinógenos, antimicrobiales y cardiovasculares que desde tiempo atrás son objeto de gran interés científico  En el presente trabajo se presenta una recopilación de diversas fuentes bibliográficas que proporcionan  evidencias acerca de la importancia medicinal de especies de Opuntia (Cactaceae).
Desde hace muchos años se conocen las propiedades medicinales de las cactáceas, no sólo en nuestro país sino en otras partes del mundo. Por ejemplo, la propiedad laxante y antidiurética del mucílago de algunos nopales. En Colombia, con tal fin, se emplea el jugo de las pencas extraído por su maceración en agua (Bravo-Hollis y Sánchez-Mejorada, 1991); también en Sicilia, Italia, se utiliza una infusión hecha con las flores secas del nopal (Amaya-Robles, 2009). El efecto diurético es atribuible, según algunos autores, a los azúcares presentes en los nopales, y según otros  autores como Chiffa y Ricciardi (2002), al alto contenido de potasio. El uso popular de las cactáceas como remedio contra la diabetes, es extendido en México y en otras regiones donde crecen  estas plantas; en México las especies  empleadas para este padecimiento son principalmente las pertenecientes a los géneros Opuntia y Lophocereus (Basurto y col.; 2006; Galati y col., 2001, 2002 a, 2002 b).  En  Australia  y Sudáfrica también  es común  el uso  del nopal como antidiabético  y parece ser que Opuntia inermis es la especie preferida para este fin. A pesar  de que ya está científicamente comprobado que el consumo de las cactáceas disminuye  el contenido de glucosa en la sangre (Bravo-Hollis y Sánchez-Mejorada, 1991), aún se desconoce  el principio activo hipoglucémico. Aunque, algunos autores, sin embargo, mencionan se han encontrado indicios de que el principio antidiabético de las cactáceas y otras plantas desérticas  bien pudiese ser una saponina (Bravo-Hollis y Sánchez-Mejorada, 1991). Los objetivos del presente trabajo de investigación fueron: 1) Investigar mediante la revisión de bibliografía especializada, las especies de Opuntia con  propiedades medicinales que se distribuyen en algunos municipios de la región Altos Norte de Jalisco, México; 2) Establecer a manera de perspectiva, la importancia de realizar investigación acerca de las propiedades medicinales de algunas especies de Opuntia de la región, para las cuales los estudios referentes a sus propiedades medicinales son ausentes o escasos. 

Parte Experimental
Se realizó una revisión bibliográfica en libros, revistas científicas, publicaciones periódicas y tesis relacionadas con el tema del estudio para reunir la información necesaria que sirviera de base para la presente investigación. Para la descripción e identificación de las especies de Opuntia presentes en la región denominada Altos Norte de Jalisco (Fig. 1), se tomó como base la información proporcionada por Arreola-Nava (1990, 1996), Bravo-Hollis y Sánchez Mejorada (1991) y Guzmán  y col. (2003).  De cada una de las especies se describió sus propiedades medicinales (Alimi y col., 2010; Adame y Adame, 2000; Allegra y col., 2005; Andrade-Cetto y Wiedenfeld, 2011). 
Resultados

Las especies más estudiadas y de las cuales se han descriito sus propiedades medicinales son: Opuntia ficus indica, O. robusta, O. streptacantha y O. joconostle (Figs. 2 y 3). En contraste, las especies de Opuntia de las cuales existe escasa o nula información acerca de sus propiedades medicinales son: Opuntia megacantha, O. cantabrigiensis, O. durangensis, O. hyptiacantha. Para las especies O. leucotricha, O. tomentosa, O. jaliscana y O. undulata (Fig. 4), únicamente se les atribuye propiedades antioxidantes a los tallos y frutos.  
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CONCLUSIONES

.- En los últimos años numerosos estudios científicos demuestran que las especies de Opuntia son fuentes apreciables de fitoquímicos de gran potencialidad por sus propiedades funcionales y medicinales, razón por la cual brindan grandes beneficios en la salud.

.- De acuerdo a la revisión bibliográfica realizada en el presente trabajo, podemos establecer que la especie Opuntia ficus-indica es la más estudiada en relación a sus propiedades medicinales en México y otros países. 

.- En menor proporción se destaca que las especies O. streptacantha, O. robusta y O. joconostle son apreciadas por su utilidad o uso en la medicina tradicional.
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Propiedades medicinales


Antidiabética


Disminución de colesterol


Control de peso


Tratamiento de enfermedades respiratorias (tosferina)


Antioxidante


Enfermedades de los riñones


Partes utilizadas: tallo y fruto. 








Propiedades medicinales 


Antitusivas


Tratamiento de enfermedades gastrointestinales


Disminución de colesterol  y triglicéridos


Antirreumático


Anticancerígena


Antiinflamatorio


Antidiabético


Partes  utilizadas: tallo, flor y fruto. 
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Figura 1. Municipios que se incluyen en la región Altos Norte de Jalisco. 





Figura. 2. A. Opuntia joconostle; B. Opuntia robusta 











Figura 4. A. Opuntia undulata; B. O. jaliscana; C. O. tomentosa; D. O. leucotricha





Figura 3. A. Opuntia ficus-indica; B. Opuntia streptacantha
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