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ResumEn 
La presente investigación identificó las operaciones de segmentación y recontextualización durante la compresión de textos en matemáticas, para analizar el tratamiento que emplea en las representaciones, lo que permitió establecer el vínculo entre la comprensión del texto y el discurso explicativo, siendo la construcción de la primera representación esencial durante la resolución del problema. La experiencia se llevó a cabo en la unidad de aprendizaje de álgebra con alumnos de nivel medio superior (15-16 años). El análisis de la producción de los alumnos se realizó a través de cuatro momentos, lo cual permitió identificar los indicadores que contribuyeron para valorar los procedimientos desarrollados. A nivel de resultados, hay un desarrollo manifiesto de capacidades y habilidades, así como la influencia del contenido cognitivo en la comprensión de textos. Los registros y las transcripciones de las clases fueron analizados considerando un modelo particular de la investigación cualitativa, empírico/experimental.
1. Introducción 

La verosimilitud de la comprensión de textos en la resolución de problemas en matemáticas es uno de los mayores retos en el aprendizaje del estudiante, dado que varía de un lector a otro, y de un texto a otro, en este proceso y de acuerdo con Duval (1999), emergen situaciones cognitivas desarrolladas durante los primeros recorridos visuales que hace el estudiante, situaciones que son afectadas cuando el texto no trata sobre conocimientos familiares, lo que ocasiona que el alumno presente serias dificultades que pueden llegar a ser insuperable. En este sentido Paradiso (2006) menciona la coherencia entre los aspectos;  textual  y discursiva, necesarios para determinar los niveles en la estructura textual desde la actividad cognitiva de los sujetos; medida por representaciones, por su parte Partido (2003), admite que uno de los medios en la interpretación de conocimiento, es la comprensión de textos como forma de aprendizaje la cual, admite otros aprendizajes y robustece otras habilidades. Al respecto, Maqueo (2004) expone que es la habilidad de la comprensión de textos la que contribuye a  asociar letras, palabras, enunciados, párrafos y textos; postura que es reforzada por Monroy y Gómez (2009) al mencionar que a lo largo de la vida las personas fortalecen el entendimiento y la reflexión. Por su parte, Kintsch (1996) identifica tres niveles de aprendizaje del texto: Decodificación (el lector reconoce las relaciones lingüísticas entre las palabras incluidas en los enunciados); texto base (elaboración de una red de proposiciones semánticas) y; modelo situacional (el lector hace uso de su conocimiento previo relativo al tópico y lo integra a la red semántica establecida).  Así pues, Duval (1999) menciona que durante la comprensión de textos, influyen  las variables redaccionales, referidas a los modos de explicación del contenido cognitivo del texto, así como la organización redaccional.
La presente investigación tuvo como propósito analizar las operaciones de segmentación y recontextualización, para evidenciar la comprensión del texto que el alumno desarrolla cuando ha tenido la vivencia en la resolución de problemas en matemáticas.
2. TEORÍA

La comprensión de textos es parte fundamental en el proceso de resolución de problemas en matemáticas, Duval (1999) menciona dos operaciones básicas para su comprensión: la primera denominada segmentación, dirigida a la necesidad de descomponer en unidades textuales de información, y la segunda denominada recontextualización de las unidades para establecer las conexiones que las une en su totalidad. 

En este orden de ideas la comprensión de un texto está sometida a importantes variaciones, es decir para un lector el texto puede presentar diferentes exigencias, ello depende del grado y la explicitación del contenido cognitivo y el acervo de conocimientos que posee el lector con el contenido cognitivo del texto. 

Dichas variaciones determinan diferentes situaciones durante la lectura del texto que afectan su comprensión; 

a) La primera, son situaciones triviales cuya comprensión se produce simultáneamente con un recorrido visual, proceso deductivo.

b) La segunda presenta el recorrido visual, pero puede provocar dudas o incomprensiones locales debido a la incongruencia entre la recontextualización y la segmentación del texto, provocando regresos en el texto, proceso deductivo.

c) La tercera  se basa en la aprehensión de la organización redaccional del texto para dar acceso al contenido cognitivo, cuyo proceso es eminentemente inductivo, siendo necesario un cierto dominio sintáctico y semántico para lograr la comprensión del texto, empleando como apoyo el uso de esquemas, representaciones, dibujos etc., que permitan el inicio del proceso deductivo de comprensión, y finalmente

d) La cuarta dirigida al contenido cognitivo del texto, independientemente del texto que se espera comprender, proceso esencialmente inductivo.

Situaciones que influyen directamente en la comprensión de un texto, en cuanto a la aprehensión parcial y sucesiva de las unidades discriminadas para ser recontextualizadas, evocando con ello la aprehensión sinóptica, es decir, articular las unidades obtenidas por la segmentación. Es la aprehensión sinóptica lo que permite establecer el vínculo entre el texto que se quiere comprender y su explicación
3. METODOLOGÍA
El propósito de la experiencia educativa fue proporcionar al estudiante diversas vivencias en la comprensión de textos que permitieron evidenciar su contenido, para su re-interpretar o modificación. La experiencia educativa se llevó a cabo con un grupo de 50 alumnos (grupo 1IM9) del CECyT No. 11 “Wilfrido Massieu” del  NMS, que cursaron el primer semestre del ciclo escolar. Las edades de los alumnos fluctuaban entre 15-16 años. 

Se impulsó la metodología de la resolución de problemas en el aula, a partir de las ideas previas del estudiante, así como la discusión en equipo y en plenaria, con la finalidad de analizar las unidades discriminadas en el texto (segmentación) y su recontextualización en las diferentes representaciones, para externar las explicaciones relativas a las conjeturas que surgieron de la comprensión del texto. La observación del estudio se llevó a cabo durante un semestre escolar (18 semanas) para detectar las cualidades del fenómeno de estudios. Las observaciones en el estudio se desarrollaron a nivel  local y global registrando los siguientes eventos: Bitácora del curso. Anotaciones por parte del investigador para reorganizar o bien estructurar las siguientes actividades en el aula. La triangulación de la información se fundamentó en los resultados e interpretación del estudio, con base en los hallazgos que se encontraron en la fuente A (reporte escrito por equipo), fuente B (discusión grupal), fuente C (videograbación), y la fuente D (observaciones en clase), permitiendo comparar información proveniente de diferentes escenarios.
4. RESULTADOS
El acopio de  datos se realizó con base en el análisis y discusión del trabajo desarrollado por un equipo durante el desarrollo de la actividad, la elección del equipo se decidió por su dedicación y compromiso durante la experiencia. El análisis de la videograbación, el trabajo escrito por el equipo, así como las notas del investigador, muestran los cuatros momentos que los estudiantes experimentaron en la situación. Para el análisis de los datos se exploraron los diferentes momentos que motivaron la reflexión del objeto de estudio.
Momento 1. Segmentación. La segmentación del texto fue de tipo redaccional apego al texto.

Momento 2. Recontextualización. Cada uno de los episodios presentó la recontextualización de la segmentación desde la organización cognitiva, es decir se identificaron diversos valores lógicos y epistémicos.

Momento 3. Aprehensión Sinóptica. Cada una de las representaciones expuestas presenta la reconceptualización que el equipo estructuró para mostrar la articulación de la segmentación durante la comprensión del texto.
Momento 4. Descubrimiento de nueva información. La exploración de las representaciones contribuyó a la articulación de las unidades discriminadas en el texto, así como aquellas unidades más distantes, para el descubrimiento de nueva información. El empleo de las representaciones contribuyó a aplicar tratamientos matemáticos, con base en la selección de la información necesaria para ser explicitada desde el contenido cognición de la situación. Este pasaje del uso de la representación sirve para establecer un puente entre el texto que quiere ser comprendido y el discurso que lo explica.

El equipo presentó variaciones en la comprensión del texto, por ser un problema no rutinario influido por la redacción del texto, en cuanto a la explicitación del contenido cognitivo en la organización redaccional, y por otro lado el conocimiento que el equipo poseía en relación con el contenido cognitivo del texto. Las características identificadas durante el desarrollo del problema permitió determinar que el equipo presentó rasgos distintivos de los expuestos en la tercera situación, en la cual el equipo se enfocó en la aprehensión de la organización redaccional del texto, para ser abordado por procesos inductivos de comprensión, es decir el equipo recurrió al reconocimiento de la unidades textuales.
5. CONCLUSIONES
· Durante el diseño de las actividades fue esencial conservar el contenido cognitivo en los textos, para favorecer el pensamiento flexible, pues fue evidente, la tendencia a quedar sujetos a los contextos, en los cuales se presentaban las ideas matemáticas.
· El proceso de aprendizaje durante la segmentación para la comprensión de texto, sufrió altas y bajas, principalmente en las actividades para construir o interpretar las situaciones que se planteaban.

· La recontextualización de las unidades identificadas por el equipos mostró dificultades en cuanto a su articulación, lo que originó regresar constantemente a re-leer los episodios.

· Las representaciones empleadas fueron diagramas y gráficas, cuyo tratamiento fue determinado por la elección de la información necesaria en el texto para su explicación.

· La construcción de las representaciones empleadas estuvieron influenciadas por el contenido cognitivo que se trataba de representar.
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