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ResumEn 

Las tecnologías emergentes han ganado gran terreno en los últimos años en el ambiente educativo, una de ellas es el blog, dado las características y ventajas que posee como son: acceso desde cualquier lugar, se pueden moderar los comentarios, permite retroalimentación y los usuarios son los actores del aprendizaje. De ahí que el propósito de este trabajo fue introducir a los estudiantes del primer semestre del IPN, Unidad Zacatenco de la carrera de Ingeniería en Comunicaciones y Electrónica en el uso del blog como una herramienta educativa para la asignatura de Humanidades I con el fin de apoyar el proceso enseñanza-aprendizaje. Para lo cual se confirmó que todos que todos los estudiantes tuvieran acceso a Internet por cualquier dispositivo móvil o fijo, se creó un blog para cada uno de los 4 grupos de la asignatura, se informó la dirección del mismo y la pertinencia de su uso. En el blog se publicaron avisos y materiales que reforzaron los temas vistos en la clase presencial. Los resultados obtenidos indican que los estudiantes están atentos de las publicaciones, sin embargo hay una notoria falta de comentarios, los que prefieren hacer de forma personal para “evitar” posibles observaciones de sus pares. Se concluye que el uso del blog es una herramienta que ofrece gran versatilidad en el proceso educativo dado que los estudiantes entregaron sus trabajos en tiempo y forma, de igual forma se incrementó la participación en clase con comentarios adecuados al tema tratado e incluso los alumnos se mantuvieron activos académicamente durante el movimiento estudiantil.

1. Introducción 
Las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) o también llamadas tecnologías emergentes han tenido un desarrollo explosivo en la última parte del siglo XX y el comienzo del siglo XXI, al punto de que han dado forma a lo que se denomina “Sociedad del Conocimiento” o “de la Información”. Prácticamente no hay un solo ámbito de la vida humana que no se haya visto impactado por este desarrollo, la educación se ha visto envuelta en la necesidad de generar sus propias estrategias para incrementar y llevar el conocimiento a un mayor número de estudiantes. Dado que de esta manera el conocimiento se puede multiplicar más rápido y se distribuye de manera prácticamente instantánea, siempre que el destinatario cuente con un dispositivo móvil o fijo para ello. Por lo tanto el mundo se ha vuelto un lugar más pequeño e interconectado. Las noticias y los hallazgos científicos se difunden con mayor velocidad, así como las nuevas soluciones, descubrimientos e innovaciones, pero también las crisis económicas, las infecciones, nuevas armas y formas de control. Hoy la presencia de las tecnologías emergentes presentan una oportunidad y un desafío, de igual forma impone la tarea urgente de encontrar para ellas un sentido y uso que permita desarrollar sociedades más democráticas e inclusivas, que fortalezca la colaboración, la creatividad y la distribución más justa del conocimiento y que contribuya a una educación más equitativa y de calidad para todos. 
2. TEORÍA

Vivimos tiempos de grandes transformaciones tecnológicas que modifican de manera profunda las relaciones humanas. El acceso y generación de conocimiento pasan a ser los motores del desarrollo. Las nuevas formas de conectividad están en el corazón de procesos de cambio en las esferas económicas, políticas y culturales que han dado lugar a lo que se denomina “globalización”. Las personas se involucran en nuevas formas de participación, control social y activismo a través de las redes sociales; con ello, las democracias se enriquecen, conformando un nuevo orden mundial en el que surge el ciberciudadano, con más poder del que nunca tuvo el  ciudadano convencional. La tecnología digital se hace presente en todas las áreas de actividad y colabora con los cambios que se producen en el trabajo, la familia y la educación, entre otros. Las nuevas generaciones viven intensamente la presencia de las tecnologías digitales, al punto que esto podría estar incluso modificando sus destrezas cognitivas. En efecto, se trata de jóvenes que no han conocido el mundo sin Internet, y para los cuales las tecnologías digitales son mediadoras de gran parte de sus experiencias. Están desarrollando algunas destrezas distintivas; por ejemplo: adquieren gran cantidad de información fuera de la escuela, toman decisiones rápidamente y están acostumbrados a obtener respuestas casi instantáneas frente a sus acciones, tienen una sorprendente capacidad de procesamiento paralelo, son altamente multimediales y al parecer, aprenden de manera diferente (Pedró, 2006). Las escuelas se enfrentan a la necesidad de innovar en los métodos pedagógicos si desean convocar y ser inspiradoras para las nuevas generaciones de jóvenes. La educación está cobrando nuevas formas, tonalidades y sentidos. Ya no está solamente en las aulas ni en los libros. Está también en las redes, en eventos, en videos y en movimientos (Cabrol, 2014). La capacidad de las TIC para reducir muchos obstáculos tradicionales, especialmente el tiempo y la distancia, posibilitan, por primera vez en la historia, el uso del potencial de estas tecnologías en beneficio de millones de personas en todo el mundo” (Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información, 2003). Los entornos de aprendizaje virtuales constituyen una forma totalmente nueva de tecnología educativa y ofrecen una compleja serie de oportunidades y tareas a las instituciones de enseñanza de todo el mundo, el entorno de aprendizaje virtual se define como un programa informático interactivo de carácter pedagógico que posee una capacidad de comunicación integrada. Los entornos de aprendizaje virtuales son, por tanto, una innovación relativamente reciente y fruto de la convergencia de las tecnologías informáticas y de telecomunicaciones que se ha intensificado durante los últimos diez años. Los ambientes de aprendizaje son planeados para crear las condiciones pedagógicas y contextuales, donde el conocimiento y sus relaciones con los individuos son el factor principal para formar una "sociedad del conocimiento". Como innovaciones para el aprendizaje en dicha planeación deben atenderse sus componentes: los asesores, tutores o monitores, los estudiantes, los contenidos y su tratamiento o metodología didáctica y los medios tecnológicos. En la actualidad hay diversas maneras de concebir un ambiente de aprendizaje en la educación formal, que contemplan no solamente los espacios físicos y los medios, sino también los elementos básicos del diseño instruccional. Existen al menos cinco componentes principales que lo conforman: el espacio, el estudiante, el asesor, los contenidos educativos y los medios. Por supuesto que no son exclusivos de los ambientes de aprendizaje en modelos no presenciales, cualquier propuesta pedagógica tiene como base estos elementos. Por ello, la planeación de la estrategia didáctica es la que permite una determinada dinámica de relación entre los componentes educativos (Fernández y cols.)
3. Diseño metodológico
Se abrió una cuenta en blogger, se crearon custro blog, diseñaron y se dio nombre a cada uno de ellos. Se seleccionaron los temas del blog, los cuales están íntimamente relacionados con los temas y subtemas de la asignatura, que en este caso fue Humanidades I: Ingeniería, Ciencia y Sociedad. En clase presencial se informó a los estudiantes la dirección electrónica a la cual podrían acceder para hacer las consultas a los contenidos temáticos.  Se crearon avisos detallados de por ejemplo cómo realizar una tarea particular y la forma en que está sería evaluada, considerando los elemento mínimos para integrar en el trabajo a realizar. Los estudiantes pudieron revisar los contenidos en cualquier momento y desde cualquier lugar. De forma regular se publicaron ayudas, lineamientos y comentarios útiles para el estudio de la asignatura a lo largo del semestre y así garantizar que el entorno del blog facilitara la recopilación de datos que en clase pudieron perder por algún tipo de distracción o incluso si un estudiante presento un impedimento para asistir a clase en forma presencial.  
4. Resultados 

Los resultados obtenidos muestran que los alumnos visitaron el blog de forma regular para obtener información y leer material de apoyo a la asignatura o para corroborar los lineamientos de entrega de tareas. Dado que para la recepción de las tareas se establecieron fechas previamente acordadas entre la profesora y los estudiantes, estos debían visitar el blog ya sea para mejorar sus estrategias de aprendizaje y sus estrategias en la elaboración de apuntes durante la clase presencial debido a que ciertos elementos estuvieron considerados en las evaluaciones del semestre. Lo cual llevó a hacer del blog una herramienta de fácil acceso para aclarar dudas, principalmente previas a los exámenes. Como se muestra en la figura 1 el registro para cada uno de los blog establecidos.
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Figura 1. Frecuencia de visitas al blog.

De igual forma, los resultados muestran que aún los estudiantes no hacen comentarios escritos una vez que visitaron el blog, lo cual se puede deber a diferentes causas entre las que destacan, por medio de la recuperación directa y verbal en el salón de clase, el sentirse exhibidos al hacer una pregunta que para la mayoría fue clara en clase, el escribir y cometer errores ortográficos así como también recibir burlas y sentirse avergonzados por el simple hecho de comentar. Lo cual, los estudiantes describen, está presente en las redes sociales, si alguien comenta, le siguen una ola de comentarios, ya sean pertinentes o no, incluso si el que lidera los comentarios pasa por alto una publicación, el que escribe está “fuera de onda” y por lo tanto puede ser blanco de críticas ya sean personales o en las mismas redes y eso lo trasladaron al uso del blog. 
5. CONCLUSIONES
Con el uso del blog se rompe con el esquema de clase tradicional al brindar una apertura para el estudiante tanto en espacio como en tiempo al tener acceso a los contenidos tratados en clase y que él mismo puede atender y/o entender en condiciones de duda o para organizar apuntes dispuestos para un examen. De igual manera está implícito el hecho de que los estudiantes son más lectores y pueden mejorar su compresión de temas que antes solo tenían oportunidad de atender dentro del aula. El  papel que juega el docente es revalorado como mediador y orientador de contenidos específicos. Además las habilidades y destrezas del docente se ven en continuo cambio y actualización respecto al uso de software y tecnologías para desarrollar su trabajo en condiciones que van contra el tiempo. Se observa la necesidad del abandono papel del profesor como metaexperto, es decir, como mediador experto y privilegiado del conocimiento. Además está presente la complejidad temática que los profesores deben atender y entender en un menor tiempo, lo que implica una mejor profesionalización del docente de las tecnologías emergentes. Dentro de los logros que se observan en los estudiantes está una mejora en la creatividad y en la comprensión de conceptos científicos y sociales. Así como el estímulo de la participación crítica y creativa en la participación directa del desarrollo de sus contenidos académicos. Por último se hace patente la desigualdad entre estudiantes que no cuentan con tecnologías emergentes para estar en las mimas condiciones de aprendizaje de aquellos que si lo tienen aún cuando sea solo dentro de las instalaciones escolares.
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