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RESUMEN
A través de los tiempos, la educación ha sido parte fundamental para el desarrollo de las civilizaciones, desde la sencilla transmisión de conocimientos hasta llevar al hombre a cruzar fronteras del saber.

La existencia misma de la humanidad podríamos decir está basada en la educación; ha cumplido y cumple con una función social-cultural, en la que hasta nuestros tiempos, todos los ciudadanos del mundo nos vemos involucrados de diversas formas, momentos y contenidos.  

En este documento nos preguntaremos: ¿qué es la educación?, ¿cuál es su relación con la pedagogía? así como un cuestionamiento clave para el desarrollo del mismo: ¿la pedagogía es un arte o una ciencia?

Abordaremos un debate sobre la cientificidad de la pedagogía, en donde responderemos si es una ciencia o no de acuerdo a las propias experiencias, puntos de vista, fundamentándonos además en referencias bibliográficas para explicar nuestra postura acerca de la pedagogía.
Quienes trabajamos en la docencia tenemos el gran reto de construir la pedagogía del futuro, problematizar, responder y defender a la única ciencia que tiene por objeto la educación del hombre: la pedagogía.

Introducción
Hablar de la pedagogía sin hacer mención de la educación es un tema que complica la tarea de educar, la educación es un término polisémico, como la identidad de la pedagogía. El concepto educación ha sufrido variantes desde el momento en que se empezó a formalizar como tal, pues ha cambiado de acuerdo a su tiempo, a su momento, de acuerdo a las necesidades del hombre y requerimientos de las sociedades. Para adentrarnos en el tema nos hacemos la interrogante  ¿Que es la educación? 

Según la UNESCO, 2000:), la educación es un derecho en el que se forma al hombre en valores y mejora las condiciones de vida del individuo.
“La educación es un derecho que puede transformar la vida de las personas en la medida en que sea accesible para todos, sea pertinente y esté sustentada en valores fundamentales compartidos. Puesto que una educación de calidad es la fuerza que más influye en el alivio de la pobreza, la mejora de la salud y de los medios de vida, el aumento de la prosperidad y la creación de sociedades más inclusivas, sostenibles y pacíficas, nos interesa a todos velar por que ocupe un lugar central en la agenda para el desarrollo después de 2015.” 

Por otro lado Castro (2010), menciona que la pedagogía es considerada como la “reflexión teórica que atiende los problemas de la educación. Como profesión y como disciplina es producto de la modernidad y se constituye en motivo de investigación pues aglutina un cuerpo de saber y convoca a un conjunto de ciencias que se abocan al estudio de la educación como un problema tanto teórico como práctico”
Con lo anterior es que existen en la actualidad  grandes debates y los “altos tribunales” hacen uso de una “violencia simbólica”, para dar respuesta a las interrogantes sobre la cientificidad de la pedagogía.

TEORÌA.
(Calvo, 163), en su libro “Del mapa escolar al territorio educativo”, señala que:

“La educación no es solamente un acontecer lineal en el tiempo dentro de un periodo definido, sino que es un devenir complejo, de avances y retrocesos, de contradicciones y oposiciones, algunas solucionables y otras irreductibles a unidad alguna, llevado a cabo en espacios y tiempos múltiples y diversos. Por esto, la educación es eminentemente histórica”

La educación es el medio en el que los hábitos, costumbres y valores de una comunidad son transferidos de una generación a la siguiente generación. La educación se va desarrollando a través de situaciones y experiencias vividas por cada individuo durante toda su vida.

Queda claro que la educación no se puede limitar a un periodo o etapa de la vida o a un lugar determinado, estos se plantean como parte integral de la vida de las personas y no solo a la educación y que sean complementados con todos los ámbitos de la vida logrando un constante enriquecimiento personal. La pedagogía tiene una estrecha relación con la educación la cual se tratará en los párrafos siguientes:

Pedagogía como disciplina

Romero (2009:2), menciona que: La pedagogía es un conjunto de saberes que se aplican a la educación como fenómeno típicamente social y específicamente humano. Es por tanto una ciencia de carácter psicosocial que tiene por objeto del estudio de la educación con el fin de conocerla, analizarla y perfeccionarla. La pedagogía es una ciencia aplicada que se nutre de disciplinas como la sociología, la economía, la antropología, la psicología, la historia, la filosofía o la medicina”

Bien sabemos que la educación es un fenómeno social y la pedagogía es considerada una reflexión teórica que atiende los problemas de la educación.

La pedagogía, como profesión y como disciplina es producto de la modernidad y se constituye en motivo de investigación pues aglutina un cuerpo de saber y convoca a un conjunto de ciencias que se abocan al estudio de la educación como un problema tanto teórico como práctico.

Castro, (2010:2) sostiene que “La Pedagogía como campo de estudio y práctica profesional se encuentra en  etapa de crecimiento y aún falta construcción teórica e investigación empírica para su consolidación como un campo de conocimiento legítimo desde el punto de vista del rigor metodológico y argumentativo de las Ciencias Humanas y Sociales”. 

La Pedagogía como construcción histórica tiene presencia desde los orígenes de la Filosofía occidental. Inicia su trayectoria con el niño y su espacio educativo como primer objeto de estudio en una expresión de máxima concreción.  

En la modernidad traslada su atención hacia la conciencia; se cree firmemente en la emancipación del individuo a partir de la escuela. Herbart inicia una búsqueda para proporcionar, a la Pedagogía, estructura científica a partir de su inserción entre la Psicología, la Sociología y la Ética.  

En la contemporaneidad, y dentro del paradigma de la complejidad, el reconocimiento de la subjetividad e intersubjetividad constituyen categorías entre otras más, que amplían y potencian la comprensión profunda que el objeto pedagógico demanda. En este contexto la pregunta que nos desafía es si es posible realmente educarnos, entendernos, comunicarnos, y en esta perspectiva pensar qué papel toca asumir a la Pedagogía.

Hay autores que sostienen que la pedagogía no es una ciencia, sino que es un arte; veamos:
Pedagogía: Ciencia o arte.

La  palabra pedagogía tiene su origen en el griego antiguo paidagogós. Este término estaba compuesto por paidos (niño) y gogía (conducir o llevar).

En la actualidad, la pedagogía es el conjunto de los saberes que están orientados hacia la educación, entendida como un fenómeno que pertenece intrínsecamente a la especie humana y que se desarrolla de manera social.

En el arte de enseñar (didáctica de Comenio), se echan a andar todos los recursos teóricos metodológicos para una mejor calidad educativa. Para ello es necesario contar con todos las opciones que propone la innovación educativa para que se refleje el arte de la pedagogía, o bien   o un tipo de conocimiento.
Se hace uso de las técnicas para el proceso lograr un mejor aprendizaje, haciendo uso de  la música, el teatro, escultura, pintura, poesía en donde el profesor “pinta de colores a través de su pincel deja huellas que nunca se borrarán en la mente y corazón de los estudiantes”. El artista (profesor), ha de “llegar” al público (alumnos) y comunicarse a través de su arte.

Conclusiones
De acuerdo a nuestra experiencia concluimos que, la pedagogía es una ciencia, pero una clase diferente de ciencia, es una teoría práctica, porque se apoya en teorías que diferentes autores dan sobre cómo puede, debe ser o es la educación y así explicar su objeto de estudio que es la educación integral del hombre. Es práctica ya que en las aulas surgen teorías, nuevos métodos, técnicas, recursos y nuevas formas de evaluar el aprendizaje. 
La pedagogía, por lo tanto, es una ciencia aplicada con características psicosociales que tiene la educación como principal interés de estudio. En síntesis:
· La Pedagogía es la ciencia de la educación.
· La educación es  el objeto de la pedagogía, no podemos hablar de pedagogía sin hacer referencia a la educación.
· La pedagogía se está construyendo hoy en día el siglo XXI y se tiene el reto de defender a la pedagogía como ciencia.
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