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ResumEn
Las afecciones bucales constituyen un problema importante de salud por su alta prevalencia, impactando fuertemente sobre las personas y la sociedad en términos de dolor, molestias, limitaciones, discapacidad social y funcional, así como también por su efecto sobre la calidad de vida de la población. El presente trabajo tuvo como objetivo evaluar la información disponible en las bases de datos para determinar la factibilidad de utilizar la planta Psidium guajava Linn en el tratamiento de la enfermedad periodontal. Se realizó una revisión bibliografía-científica en bases de datos (BioMed Search, EBSCO, Elsevier, PubMed, SciELO y Springer) con las palabras clave Psidium guajava Linn, enfermedad periodontal y guayaba. Se encontraron reportes de su actividad antibacteriana contra bacterias periodotopatógenas (Streptococcus mutans, Streptococcus mitis, Aggregatibacter actinomycetemcomitans, Porphyromonas gingivalis, Prevotella intermedia, Fusobacterium nucleatum, Escherichia coli y Staphylococcus aureus), así como de su actividad anti-inflamatoria (inhibe a la óxido nítrico sintasa y la ciclooxigenasa-2) y anti placa dental. De acuerdo los resultados de la revisión realizada P. guajava tiene un gran potencial para poder ser utilizada como agente preventivo para la eliminación de la placa dental y/o coadyuvante en el tratamiento de la enfermedad periodontal.

1. INTRODUCCION 
La enfermedad periodontal es un proceso inflamatorio del periodonto que se caracteriza por una destrucción progresiva de los tejidos de soporte del diente. Su etiología primaria es una serie de infecciones microbianas que puede estar compuestas por bacterias periodotopatógenas reconocidas actualmente en la cavidad oral [1].
[bookmark: _GoBack]La expresión de la enfermedad implica interacciones complejas de la biopelícula con la respuesta inflamatoria del huésped y las modificaciones ulteriores en los huesos y el metabolismo del tejido conectivo [2]. El desbridamiento mecánico, el uso de agentes quimioterapéuticos son algunos de los métodos clínicos empleados para tratar la enfermedad periodontal. La principal desventaja de estos agentes quimioterapéuticos son los efectos secundarios y el desarrollo de la resistencia bacteriana [3], por tal motivo es importante buscar nueva alternativa terapéutica para el tratamiento de la enfermedad periodontal. 
El uso de las plantas medicinales ha resurgido como alternativa terapéutica frente al desarrollo de resistencia bacteriana y dentro de las plantas a las cuales se les ha atribuido efecto antibacteriano contra bacterias asociadas a enfermedad periodontal se encuentra Psidium guajava. Por lo cual nuestro objetivo fue realizar una revisión bibliográfica sobre los reportes del uso de Psidium guajava en el tratamiento de enfermedad periodontal.
2. TEORÍA
DESCRIPCIÓN BOTÁNICA Y DISTRIBUCIÓN
Su nombre científico es Psidium guajava Linn, pertenece a la familia: Myrtaceae, subfamilia: Myrtoideae, género: Psidium y especies: guajava, nombre binomial: P. guajava [4, 5].
[bookmark: d41593e138]Se conoce por varios nombres comunes llamados en diferentes dialectos según su origen los cuales son: Guayaba; Hausa: Gwaaba; Yoruba: Guafa; Igbo: Ugwoba, Deguchi y Miyazaki [6]. P. guajava es un pequeño árbol que crece hasta 6 metros de altura. Las hojas son opuestas, oblongas, de 5 a 18 centímetros de largo, con venas prominentes. Las flores son de color blanco de cerca de una pulgada de diámetro. Los frutos de P. guajava son ovoides y en forma de pera. Su delgada cáscara contiene muchas semillas incrustadas en una pulpa firme y cuando tiene cáscara gruesa pose pocas semillas [7]. P guajava Linn se utiliza en la medicina popular y en la alimentaria para la preparación de jugo y mermelada [8]

USOS ETNOMEDICINALES
P. guajava es conocida principalmente por sus propiedades antiespasmódicas, antimicrobianas, anti-diarreicas y anti-disentería [8]. En la tabla 1, se muestran los usos ethnomedicinales reportados de P. guajava en diversos países.

Tabla 1. Usos ethnomedicinales de P. guajava en diversos países [9].
	País
	Usos ethnomedicinales

	Amazonia
	Diarrea, disentería, trastornos menstruales, dolor de estómago y vértigo.

	Brasil
	Anorexia, cólera, diarrea, problemas digestivos, disentería, insuficiencia gástrica, membranas de mucosa inflamada, laringitis, úlceras en la boca (hinchazón), problemas de la piel, dolor de garganta y secreción vaginal

	Cuba
	Disminuye el frío corporal, disentería y dispepsia

	Ghana
	Tos, diarrea, disentería, dolor de muelas

	Haití
	Disentería, diarrea, epilepsia, picazón, pilas, sarna, úlceras en la piel, dolor de garganta, dolor de estómago, heridas, antiséptico y astringente

	India
	Anorexia, enfermedades cerebrales, convulsiones, epilepsia, nefritis.

	Malaya
	Dermatitis, diarrea, epilepsia, histeria, trastornos menstruales.

	México
	Sordera, diarrea, picazón, sarna, dolor de estómago, hinchazón, úlceras, gusanos, heridas.

	Perú
	Conjuntivitis, tos, diarrea, problemas digestivos, disentería, edema, gota, hemorragias, gastroenteritis, gastritis, problemas pulmonares, síndrome premenstrual, descarga vaginal, vértigo, vómitos.





COMPUESTOS FITOQUÍMICOS
Dentro de los compuestos fitoquímicos de P. guajava asociados a sus efectos terapéuticos se encuentran: vitaminas, taninos, compuestos fenólicos, flavonoides, aceites esenciales, alcoholes y ácidos sesquiterpénicas triterpenoides. Se ha reportado que las hojas contienen compuestos fenólicos, isoflavonoides, ácido gálico, catequina, epicatequina, rutina, naringenina, kaempferol, a los cuales se les han adjudicado efectos hepatoprotectores, antioxidantes, anti-inflamatorio, antiespasmódico, anticancerígeno, antimicrobiano, anti-hiperglucémicos y analgésico [10]. La hoja contiene dos flavonoides quercetina y guaijaverin, la quercetina es conocida por sus efectos espasmolítico, antioxidantes, antimicrobianos y anti-inflamatorios [4, 7] y guaijaverin por su efecto antibacteriano [11]. La pasta contiene, ácido ascórbico, carotenoides (licopeno, β-caroteno) y antioxidantes, a los cuales se les atribuye efecto anti-hiperglucémico y antineoplásicos. La semilla contiene glucósidos, carotenoids y compuestos fenólicos con acción antimicrobiana [10].
Recientemente se ha reportado un nuevo glucósido benzofenona (Guajaphenone A) extraído con metanol de las hojas P. guajava [15].

ACTIVIDADES BIOLÓGICAS

Actividad antibacteriana contra bacterias periodotopatógenas 
Mehta y col., (2014) reportado la eficacia in vitro de las hojas de P. guajava contra microorganismos orales. Las concentraciones que utilizaron fueron 1%, 5%, 10%, 15% y 20. Para determinar la eficacia utilizaron el método de difusión en disco en las cepas de Streptococcus mutans, Streptococcus mitis, Porphyromonas gingivalis, Prevotella intermedia y Candida albicans. Sus resultados mostraron que P. guajava es eficaz contra S. mutans, S.mitis y P. intermedia, [12].
Shu y col., reportaron que la quercetina, un metabolito secundario de P. guajava, presenta efecto antibacterial contra patógenos periodontales como Aggregatibacter actinomycetemcomitans, Porphyromonas gingivalis, Prevotella intermedia y Fusobacterium nucleatum [13, 14]. Los autores mencionan que la acción antibacteriana de quercetina probablemente se debe a la interrupción de la membrana celular y la inactivación de proteínas extracelulares mediante la formación de complejos irreversibles [13]
Ukwueze y col., (2015), reportaron que guajaphenone A, garcimangosone D y guaijaverin, tiene actividad antibacteriana contra Escherichia coli y Staphylococcus aureus [15].

Actividad anti-inflamatoria 
Existen reportes de la acción anti-inflamatoria que P. guajava [16], ya que actúa sobre prostaglandinas, quininas e histamina. [17].
Kavimani y col. (1988) evaluaron el efecto antiinflamatorio del aceite esencial de las hojas de P. guajava en ratas albinas, los autores reportan que el aceite esencial de P. guajava a una concentración de 0.8 mg/kg, reducen significantemente la formación de edema inducido por carragenina y en concentraciones de 0.4 y 0.8 mg/kg de aceite esencial reduce significativamente la formación de granuloma inducido por bolitas de algodón en comparación con la actividad anti-inflamatoria del ketorolaco y la trometamina [18]. Así mismo, Siani y col., (2013) demostraron la actividad anti-inflamatoria del aceite de P. guajava a una concentración de 100 mg/kg en el modelo de pleuresía inducida por lipopolisacárido mediante la medición de la inhibición de leucocitos totales, neutrófilos y la migración de eosinófilos en el lavado pleural de ratones[17].
Jang y col., (2013) estudiaron la actividad anti-inflamatoria del extracto etanólico de las hojas de P. guajava in vitro e in vivo. Ellos reportan que el extracto inhibió significantemente los lipopolisacáridos inducidos por óxido nítrico y la prostaglandina E2, en forma dosis dependiente y que suprimió la expresión y la actividad de la óxido nítrico sintasa inducible y la ciclooxigenasa-2, en parte a través de la regulación a la baja de la activación de ERK1/2 en los macrófagos RAW2 [16]. 
Choi y col., (2008) realizaron un estudio para determinar el efecto sobre los marcadores de inflamación en macrófagos RAW 264 de las hoja de la guayaba fermentadas con etanol. Los autores reportan que el extracto fermentado de la hoja de guayaba está implicado en la inhibición de la óxido nítrico sintasa (INOS) y la ciclooxigenasa-2 a través de la regulación a la baja de la vía NF-kappa B, revelando una base molecular parcial para las propiedades antiinflamatorias del extracto de la hoja de guayaba fermentado [19]
Bansa y col., (2012) demostró que los extractos de guayaba neutralizan eficientemente la leucotoxina de Aggregatibacter actinomycetemcomitans, los autores comentan que este descubrimiento podría conducir a generar nuevos agentes terapéuticos así como nuevas estrategias para la prevención y el tratamiento de formas agresivas de periodontitis inducida por infecciones con esta bacteria [20] 

Coadyuvante en el tratamiento periodontal enfermedad
La placa dental es el principal factor etiológico en la enfermedad periodontal. Si la placa se acumula, y sin métodos de intervención o de higiene oral, conlleva a pasar de una gingivitis que avanza aún más agresiva enfermedad que es la periodontitis [21]. Las estrategias para un control eficaz de la placa para evitar o limitar la adhesión bacteriana y un mayor crecimiento en la superficie dental son esenciales para prevenir y controlar enfermedad periodontal. 
La pasta de hojas tiernas de la guayaba se ha utilizado tradicionalmente para mantener la higiene oral [22]. La corteza ha exhibido propiedades antibacterianas debido a la presencia de taninos [23]. Esta acción es posiblemente, porque extractos de guayaba se une a las proteínas de la superficie celular que reducen la hidrofobicidad global de células y por lo tanto la guayaba puede tener el potencial efecto para el desarrollo de un agente antiplaca natural [22]. Los extractos de la guayaba han mostrado efecto bacteriostático sobre los colonizadores principales de los dientes durante la formación de la placa, S. sanguinis, Streptococcus mitis y Actinomyces. [21, 24]. 
Se ha reportado que S. mitis y S. sanguinis tienen menor adherencia a la película experimental tratada previamente con extractos de guayaba en comparación con la película no tratada debido a la capacidad de la guayaba para interrumpir la película y la prevención de la adhesión de bacterias [25]. También se ha demostrado in vitro que el extracto de las hojas de guayaba tiene acción anti placa ya que inhibe el crecimiento, la adherencia y la co-agregación de bacterias de la placa dental. Los extractos de las hojas de guayaba pueden inhibir el desarrollo de placa sin interrumpir la homeostasis de la cavidad oral. [26].Por lo tanto, el extracto de las hojas de la guayaba es un excelente agente antibacteriano y anti placa por lo que puede ser un buen complemento al tratamiento periodontal [27].


4. CONCLUSIONES
En base a los publicado, Psidium guajava Linn presenta actividad antibacteriana contra bacterias periodotopatógenas, actividad anti-inflamatoria y anti placa dental, por lo cual existen elementos para considerar a P. guajava como una alternativa terapéutica para el tratamiento de la enfermedad 
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