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ResumEn 
En el Centro Universitario de Ciencias Biológicas y Agropecuarias (CUCBA) de la Universidad de Guadalajara una de sus políticas institucionales al 2030, es la de promover el desarrollo sustentable y la cultura ambiental. Dentro de éstas se considera al Programa de Separación de Residuos Sólidos, el cual se implementó en el citado centro a partir del año 2013. Como un primer acercamiento para conocer el impacto de su implementación, se aplicó un cuestionario piloto con 100 alumnos de las carreras de Biología y Medicina Veterinaria, para conocer su visión y opinión sobre el programa de separación de los residuos generados en CUCBA así como su actitud y participación respecto a dicho programa. La mayoría de los alumnos (63%) desconoce qué son los residuos sólidos urbanos (RSU). El 31% dijo conocer el programa de separación de residuos sólidos en el CUCBA y de este el 74% aseguró no saber en qué consiste. Un 96% declaró que deposita de forma separada sus residuos y el 64% declaró que considera importante que se realice el programa en CUCBA. En contraste, el 74% dijo que no separa los residuos en casa debido a que en el camión recolector de basura se mezclan los residuos (60%). Como conclusiones preliminares se encontró que una mayoría de estudiantes no conoce qué son los residuos sólidos urbanos en tanto que el 69% de los alumnos del Centro Universitario declaró desconocer el programa. Sin embargo, casi la totalidad aseguró separar sus residuos en el centro universitario para depositarlos en los contenedores correspondientes. Lo anterior contrasta con la práctica de la no separación de residuos en casa así como con su declaración de considerar importante la realización del programa de separación de residuos en CUCBA.

1. INTRODUCCIÓN
El problema de la generación, recolección, manejo y disposición de los residuos generados por las poblaciones aparece con el nacimiento y consolidación de los grandes núcleos urbanos. La velocidad en que se producen estos residuos y su naturaleza, ocasionan que el ambiente no los pueda asimilar por medio de los ciclos naturales. Así se originan las primeras medidas para el tratamiento técnico de dichos elementos, aún cuando la mayoría de la población no toma en cuenta los problemas ambientales generados por la disposición de los residuos sólidos (1) y por ello no valoran las consecuencias de este problema en el ambiente así como en la salud humana. 

Se estimó que para el año 2004 en México, una población de 105’350, 000 habitantes generó 0.900 kg/habitante/día de residuos sólidos. En tanto que para el año 2010 con una población de 106’452, 000, se generaron 0.910 kg/habitante /día. Para el año 2015 se ha calculado que con una población de 116’345, 000 se generarán 1.01 kg/habitante /día (2). Es decir, que la tendencia del crecimiento poblacional conlleva también al crecimieno en la cantidad de residuos sólidos generados cada día.

2. TEORÍA
Las insituciones de educación no son la excepción al problema, ya que también en ellas se generan residuos sólidos de diferente composición como resultado de las actividades que se desarrollan en los planteles escolares. En México, la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales (SEMARNAT) a través del Centro de Educación y Capacitación para el Desarrollo Sustentable (CECADESU) en conjunto con la Secretaría de Educación Pública (SEP) plantean entre sus líneas de acción la construcción de modelos de gestión ambiental escolar. Esto a nivel educación básica: prescolar, primaria, secundaria y media superior (3). 

De manera específica, la línea de Manejo de Residuos Sólidos contempla como objetivo principal que la comunidad educativa participe en la disminución de residuos y en su manejo adecuado, para minimizar su impacto en el ambiente y en la salud. Para ello se contempla la aplicación de las acciones de separación, reducción y reutilización, por lo que es necesario habilitar contenedores que permitan manejar de manera diferenciada los residuos y promover el consumo responsable de papel y otros insumos. Las escuelas, se deben plantear como meta el reducir el consumo y por tanto la generación de residuos, con el propósito de reciclarlos al máximo. Para ello se sugiere: Identificar el tipo de residuos que se genera, de acuerdo a su origen y cuantificarlos; señalar el manejo que la escuela realiza de sus residuos; y, registrar el equipo con el que se cuenta (4).   
Esta problemática de los residuos sólidos urbanos ha sido contemplada también por diversas instituciones de educación superior. Existen diversos casos de estudio, tales como la Universidad Autónoma de Baja California (5), (6), el CINVESTAV en Mérida, Yucatán (7), Universidad Autónoma del Estado de Morelos (8), el Instituto Tecnológico de Tepic (9) y la Universidad Autónoma de Nayarit (10), entre otras.

En la Universidad de Guadalajara (U de G) el manejo de los residuos sólidos comenzó en el 2009, con el Programa de Manejo de Residuos. Su objetivo es la capacitación de la comunidad universitaria en la separación de los residuos, la reutilización de aquellos que lo permitan así como la creación de un Centro para el reciclado y para la generación de composta. Esto último en el Centro Universitario de Ciencias Biológicas y Agropecuarias (CUCBA), pues cuenta con un terreno de 12,000 m2 para la recolección de basura orgánica y de jardinería, ideal para realizar composta (11). A partir de ello, en todos los centros universitarios se colocaron contenedores diferenciados para que la comunidad universitaria realice la separación de los residuos al momento de depositarlos en los contenedores. 

El Plan de Desarrollo Institucional visión 2030 de la U de G aparece en el 2014 estableciendo  como política institucional el “promover el compromiso social e impulsar la vinculación con el entorno, así como la equidad, el desarrollo sustentable y la conciencia ecológica en el ejercicio de las diferentes actividades universitarias“. Uno de los objetivos dentro la Extensión y Vinculación es el” Desarrollar una cultura ambiental en los universitarios”, “Incluir formación ambiental y sustentable” y “Apoyar aquellos programas educativos que incluyan formación ambiental y sustentabilidad (12), (13). 

De esta forma se crea el Plan Universitario de Sustentabilidad (PLUS), el cual se convierte en el “instrumento rector que define las políticas, programas, estrategias y acciones derivadas de la gestión ambiental, que adoptará la comunidad universitaria en el desarrollo de sus funciones sustantivas con un amplio compromiso institucional y proyección social que contribuya al desarrollo sustentable de la región” (13). Se establecen tres grandes acciones sustentables: Gestión del Agua, Gestión de Energía y la Gestión Ambiental, conformándose de esta manera varios programas universitarios: Residuos, Agua, Energía, Calidad de Vida Universitaria, Transporte Universitario, Flora y Fauna así como Riesgos Ambientales (12),  (13).

3. PARTE EXPERIMENTAL

Para la implementación del Programa de Gestión y Manejo Integral de Residuos Sólidos, en el CUCBA se colocaron de forma estratégica a finales del 2012 y principios del 2013, varios grupos de tres contenedores de material plástico: Residuos Orgánicos (color verde), Residuos Inorgánicos (color azul) y Residuos Biológico Infecciosos (color naranja). Lo anterior para facilitar el reciclaje de residuos. Para finales del mes de febrero de 2014 se colocaron en el CUCBA otros grupos de cuatro contenedores de material metálico: Residuos Orgánicos (color verde), Inorgánicos (color azul), Cartón y papel (color amarillo) así como Residuos de difícil reciclado (color negro). Esto para sustituir algunos grupos de contenedores plásticos, principalmente los que se ubican en áreas o cercanos a áreas abiertas (áreas verdes). 

Después de varios meses de la colocación de los contenedores (tanto plásticos como metálicos) se observó que la mayoría de ellos no son utilizados correctamente, ya que los residuos se colocan en cualquier contenedor sin importar su naturaleza. Esta situación obligó a preguntarse por qué sucede así el uso de estos contenedores, aún cuando en los metálicos existe una descripción breve de los materiales que se deben de depositar en cada contenedor.  

Por ello se decidió realizar una investigación sobre este problema ya que resulta evidente a simple vista, que existen dificultades para la correcta implementación del Programa de Gestión y Manejo Integral de Residuos Sólidos en el CUCBA. En esta primera fase, se conocerá y analizará la visión de los alumnos respecto de este programa. Posteriormente se trabajará en el mismo sentido con académicos, personal administrativo y de servicio de dicho centro universitario. Finalmente, se realizará un análisis del propio programa así como de su forma de implementación, para correlacionarlo con las visones, actitudes y participación de los universitarios en dicho centro, determinando así el éxito o fracaso de este programa.

Se realizó la aplicación personalizada de un cuestionario para obtener información sobre el nivel de conocimiento del Programa de Separación de Residuos Sólidos por parte de los alumnus, así como su visión, opinión, actitudes y participación en dicho programa. 

Para ello se diseñó un cuestionario piloto con 14 preguntas tanto de opción múltiple como de tipo abierto, que exploran las opiniones de los alumnos relativas a aspectos generales sobre el conocimiento del programa, del proceso de separación de residuos, de su participación en el mismo y del impacto que se genera en el Centro universitario por la presencia de estos residuos. El instrumento se aplicó primeramente en una muestra piloto de 20 alumnos elegidos al azar, solicitando que expresaran cuál era el nivel de claridad de cada una de las preguntas del cuestionario. A partir de lo obtenido en esta muestra piloto, se corrigieron errores de sintaxis.

Para el ciclo escolar 2014 A (febrero – junio) la población estudiantil fue de 4000 alumnos distribuidos en las carreras de Medicina Veterinaria, Biología, Ciencias Agronómicas, Agronegocios y Ciencias de los Alimentos. Se trabajó con una muestra seleccionada completamente al azar de  100 alumnos de la totalidad del universo de alumnos al momento de aplicar el cuestionario.  

Del total de la muestra a quienes se aplicó el cuestionario, el 64% de ellos son del sexo femenino y el 36% del masculino. De estos, el 60% estudian la Licenciatura en Medicina Veterninaria y Zootecnia; en tanto que el 40% son alumnos de Biología. De ellos, el 20% tiene una edad entre los 18 y los 20 años; el 60% está entre los 21 y los 22 años (60%); en tanto que 14 se encuentran entre los 23 y los 25 años (20%). 

Resultó sorprendente que el 63% de los alumnos no conoce qué son residuos sólidos urbanos y solo el 37% declaró si saber qué son. De los que dijeron si saber en qué consisten los RSU el 19.2% comentó que es la basura que producimos en casa; el 46.2% dijo que son los que recolecta el municipio; 11.5% comentó que es separar la basura por tipo de contaminante; en tanto que el 3.8% dijo que son los que incluyen metales pesados, plásticos, etc..
En la pregunta relativa a su conocimiento sobre el programa de separación de residuos del CUCBA, un 68.6% de alumnos comentó no conocerlo en tanto que un 31.4% declaró que si lo conoce.  

A la pregunta relacionada con la forma en que los alumnos conocen el programa de separación de residuos en el CUCBA, de los que contestaron que si lo conoce el 4.5% dijo que fue a través de la gaceta universitaria (4.5%); el 13.7% comentó que fue a través de los maestros; el 13.7% dijo que fue a través de los compañeros; un 45.4% comentó que fue mediante carteles en el CUCBA (45.4%); y el 22.6% mencionó que fue por medio de los botes de basura (metálicos).

Cuando se les preguntó si conocen en qué consiste el programa, el 74.2% contestó que no lo sabe  en tanto que solo el 18.6% dijo que si lo conoce y el 7.2% no contestó la pregunta.

Para la pregunta referente a la descripción del programa de separación de residuos sólidos del CUCBA, de los alumnos que contestaron que si conocen el programa el 23% refirió que consiste en tirar la basura de forma separada; en tanto que  el 77% aseguró que consiste en la separación de residuos por tipo (orgánico, inorgánico y de difícil reciclado).

El 95.7% de los alumnos declaró que si separa sus residuos en el CUCBA en tanto que el  4.3% dijo no realizarlo.

Cuando se les cuestionó acerca de la frecuencia con la que depositan sus residuos de forma separada en el CUCBA, el 57.1% declararó que lo hace siempre; el 24.3% dijo que casi siempre lo hace; el 1.4% dijo que solo lo hace algunas veces; el 4.3% confesó hacerlo ocasionalmente; en tanto que ningún alumno contestó que nunca lo realiza. Sin embargo, un 12.9% de  alumnos no contestó.

 A la pregunta de que en caso de no separar sus residuos para depositarlos en el CUCBA, las razones aludidas fueron las siguientes: Por la pereza el 4.3%; por falta de conocimiento el 1.4%; por la prisa para depositar los residuos un 8.6%; por falta de responsabilidad el 1.4%; por insuficiencia en el número de botes de basura el 4.3%; por falta de información sobre el programa de separación de residuos en el CUCBA el 1.4%; el 7.1% dijo que se de debe a la insuficiente capacidad de los botes de basura; un 8.6% comentó que es porque existe una mala ubicación de los botes de basura.

Para la pregunta si considera importante que se realice el programa de separación de residuos en el CUCBA, el 64.3% dijo que si lo consideraba importante; el 1.4% contestó que no lo considera importante, en tanto que un 10% no sabe si es importante que se realice el programa en el CUCBA y el 24.3% de alumnos no respondió. 
En cuanto a las razones relacionadas con la importancia de llevar a cabo este programa de separación de residuos en CUCBA, los alumnos argumentaron lo siguiente: Para no contaminar el 12.8%; para facilitar el reciclado un 14.3%; para cuidar el ambiente el 28.6%; un 8.6% dijo que por las carreras que se cursan en el centro universitario; el 4.3% reveló que es por desconocer si en realidad se da un adecuado tratamiento a los residuos; un 4.3% dijo que desconoce si los encargados de limpieza del CUCBA respetan la separación; por desconocer el programa (13.5%); porque la ley nos obliga (13.5%). 

Para el cuestionamiento relativo a la separación de residuos en casa, solo el 25.7% comentó que si lo hace mientras que el 74.3% dijo que no lo hace.

Cuando se les preguntó respecto a las razones por las cuáles si separan los residuos en casa, contestaron lo siguente: para facilitar el reciclaje (12.8%); para hacer composta (1.4%); para no contaminar (2.8%); si no separa el camión no se lleva la basura (1.4%); y por costumbre (8.6%).  

Cuando se les preguntó respecto a las razones por las cuáles no separan los residuos en casa, contestaron lo siguente: falta de organización (1.4%); en casa no se respeta la separación (4.3%); no se tiene la costumbre (4.3%); en el camión de basura se mezclan los residuos por lo que no se respeta la separación (60%); por irresponsabilidad de la familia (1.4%); y por falta de depósitos diferenciados (1.4%).

El 92.9% de los alumnos considera a los residuos sólidos como un problema en el CUCBA. Mencionaron las siguientes razones: por la contaminación (30%); porque no se recicla (2.8%); porque somos muchos (8.6%); por los problemas de salud ambiental y humana (15.7%); por falta de cultura/educación (4.3%); porque debe concientizarse a los alumnos en la separación de los residuos (1.4%). Mientras que el 2.8% no lo considera un problema y el 4.3 % no sabe si los residuos son un problema en el centro universitario. 

A la pregunta referente al impacto de la basura del CUCBA en el ambiente, los alumnos contestaron lo siguiente: Genera impacto en general por la contaminación (45.2%); el 10% mencionó que el impacto es visual; en tanto que para el 42% existe impacto en la salud ambiental y humano. Sin embargo, el 2.8% no sabe si existe impacto de la basura del CUCBA en general para el ambiente.

De acuerdo a estos resutados, la mayoría de estudiantes no conoce qué son los residuos sólidos urbanos (63%) en tanto que el 68.6% de los alumnos del Centro Universitario declaró desconocer el programa. Sin embargo, casi la totalidad (95.7%) aseguró separar sus residuos para depositarlos en los contenedores correspondientes. Lo anterior contrasta con la práctica de la no separación de residuos en casa (74.3%) así como con su declaración de considerar importante la realización del programa de separación de residuos en CUCBA (64.3%). 

Es decir, que aún cuando la mayoría comenta que si separa sus residuos en el centro universitario, al revisar los contenedores se observa que los residuos se encuentran mezclados; además de que existe basura en el suelo cerca de los  contenedores (metálicos y de plástico). 

Lo anterior puede indicar que las medidas para dar a conocer el programa de separación entre los alumnos en el CUCBA no fueron las adecuadas, además de que la percepción de los mismos respecto a la mezcla de residuos en el camión recolector puede indicar que es probable que en la prática, ellos necesitan de un programa de educación ambiental específico a fin de conocer la importancia de separar los residuos así como las consecuencias de no hacerlo y crear conciencia en ellos.

4. CONCLUSIONES
Se puede concluir que un buen programa de separación de residuos en planteles escolares de educación superior debe ser bien diseñado, promocionado y ejecutado; pero además debe contar con la participación de todos los involucrados para que pueda ser efectivo pues la sensibilización y concientización de cada participante debe traspasar las frontetras de los planteles y llegar a casa como una forma de vida. 

De acuerdo a experiencias similares en otras instituciones de educación básica (4) y superior (5), (7), (9) una forma efectiva de llevar a cabo sus programas de separación de residuos comienza con la realización de un diagnóstico relativo a la generación de residuos y su naturaleza; la realización de campañas de sensibilización y de educación para la separación de residuos que involucren a todos los miembros de la comunidad educativa, incluyendo a los vendedores de alimentos (10).                                                                                                                                                                                                        
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