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RESUMEN

En el invierno de 2014 se condujo un estudio con 123 estudiantes de 9 niveles del programa de lenguas ( PAL), que se imparte en el Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades (CUCSH) de la Universidad de Guadalajara ( U. de G.), con el objetivo de evaluar el efecto de la edad y el género en los aprendizajes del idioma Inglés. El estudio parte del supuesto que tanto mujeres como hombres independientemente de su edad son igualmente capaces de aprender una segunda lengua. Los tratamientos en el estudio fueron las calificaciones finales de los diferentes niveles académicos en experimentación, siendo estos: T1= mujeres menores de 30 años, T2= mujeres mayores de 30 años, T3 hombres menores de 30 años y T4 hombres mayores de 30 años. Los resultados del Análisis de Varianzas realizados mostraron que todos los estudiantes participantes son iguales ( P≤ 0.05), en sus aprendizaje independientemente de su edad , género y nivel académico cursado. Posteriormente y con el objeto de explicar más el efecto de las variables edad y género en los aprendizajes de mujeres y hombres en el ensayo fueron corridos análisis de Correlación Lineal simple, resultando valores de correlación r = 0.25 y de determinación r² = 0.0004 , valores muy bajos y no significativos ( P ≥ 0.05).Finalmente al correr los análisis entre las variables edad y la calificación obtenida en los tratamientos de mujeres los valores de r = 0.15 y de r² = 0.02, son bajos pero están significativamente relacionados ( P ≤ 0.05). Con base a los anteriores resultados se concluye que: 1.- Que los aprendizajes del idioma Inglés son iguales independientemente de la edad y el género de los estudiantes, 2.- Con respecto al grado de asociación entre el género y edad y los aprendizajes sólo fueron significativos los valores de correlación en el grupo de mujeres, no así en el grupo de hombres.
Son clásicos los estudios publicados sobre el efecto de la edad y el género en materia de los aprendizajes de una segunda lengua como el inglés, partiendo de la lengua materna como el español.
En este sentido reportes de investigación como los publicados por Alvares (2010), señalan que el estudio del inglés como lengua extranjera a edades tempranas facilitan el aprendizaje incluso de otras lenguas siendo la edad optima de aprendizajes entre los 3 y 6 años de edad, lo anterior es debido a que durante esta etapa el cerebro del niño va estructurando diferentes nexos entre sus neuronas celébrales lo que le da facilidad y rapidez de aprendizajes. El autor concluye señalando que desde la perspectiva de la cognición el aprendizaje temprano de otra lengua diferente a la materna favorece a las habilidades de pensamiento critico con flexibilidad y creatividad incluso para el aprendizaje de las matemáticas. por ello aprender a temprana edad una segunda lengua es una actividad que abona a las solución de problemas cognitivos mas que lingüísticos .
Con respecto al efecto de la edad en los aprendizajes de una segunda lengua, Moreno y Escobar, (2013) condujeron un estudio con 2 grupos de estudiantes uno de ellos con adolecentes de (12-17 años) y el otro con adultos de (27-57) siendo en total 42 estudiantes de inglés inscriptos en 3 diferentes niveles del idioma: básico intermedio y avanzado, todos ellos monolingües. Los resultados reportados indican que no existe diferencia significativa entre los aprendizajes de ambos grupos de estudiantes independientemente de la edad y del nivel de estudio, por ellos su conclusión es que ambos grupos de estudiantes pueden logra el aprendizaje y dominio del idioma como nativos.
Finalmente autores como Walter et al ( 1998) han trabajado en el aspecto motivacional en aula con 545 alumnos hombres y mujeres de 12 años y su efecto en los aprendizajes de matemáticas inglés y sociología reportando con base en valores de una regresión y correlación múltiple que el aspecto motivacional es importante , pero solo es parte de un gran número de factores cognitivos y de comportamiento académico. a este respecto Jiménez (2003) reporta un trabajo realizado con 581 hispanoparlantes 279 hombres y 302 mujeres estudiantes de inglés , que el género solo tiene un efecto en el uso de estrategias de aprendizaje en función del sexo.

MATERIALES Y MÉTODOS
En el invierno de 2014 se condujo un estudio con 123 estudiantes de 9 niveles del programa de lenguas, que se imparte en el Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades de la Universidad de Guadalajara, con el objetivo de evaluar el efecto de la edad y el género en los aprendizajes del idioma Inglés. El estudio parte del supuesto que tanto mujeres como hombres independientemente de su edad son igualmente capaces de aprender una segunda lengua. Los tratamientos en el estudio fueron las calificaciones finales de los diferentes niveles académicos en experimentación, siendo estos: T1= mujeres menores de 30 años, T2= mujeres mayores de 30 años, T3 hombres menores de 30 años y T4 hombres mayores de 30 años. El análisis de los resultados de aprendizaje se hizo con un ANVA  y para explicar más el efecto de las variables dependientes e independientes se realizaron pruebas de Regresión y Correlación lineal simple.
RESULTADOS Y DISCUSIÓN   
Los resultados del ANVA, (Análisis de Varianzas) realizados mostraron que todos los estudiantes participantes son iguales ( P≤ 0.05), en sus aprendizaje independientemente de su edad , género y nivel académico cursado, los cuales coinciden con los reportados por Moreno y Escobar en ( 2013 ) ; Lasso et al ( 2013) quienes al trabajar con 266 alumnos jóvenes y adultos para evaluar el efecto de la edad sobre los aprendizajes del idioma inglés como segunda lengua, encontraron diferencias no significativas entre las edades y los aprendizajes.
Los valores de correlación entre la variable género y su efecto en los aprendizajes fueron bajos y no significativos.
Finalmente al correr los análisis entre las variables edad y la calificación obtenida en los tratamientos de mujeres los valores de r = 0.15 y de r² = 0.02, son bajos pero están significativamente relacionados ( P ≤ 0.05), los que coinciden con los valores de correlación reportados por Wolters y Pintrich (1998) cuando estudiaron el comportamiento académico de 545 niños y niñas de 12 años en los aprendizajes del inglés como segunda lengua.

CONCLUSIONES
Con base a los anteriores resultados es posible concluir : 1.- Que los aprendizajes del idioma Inglés son iguales independientemente de la edad y el género de los estudiantes, 2.- Con respecto al grado de asociación entre el género y edad y los aprendizajes sólo fueron significativos los valores de correlación en el grupo de mujeres, no así en el grupo de hombres.
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