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RESUMEN	
La educación forma parte importante en la socialización de las personas, debido a que, es uno de los medios más eficaces para transmitir valores; de ahí, la necesidad de que a través de ella se fomenten relaciones democráticas, tolerantes y equitativas entre géneros. Para ello, los profesores tienen la responsabilidad social de promover entre sus alumnos la construcción de un proyecto de vida a partir de la perspectiva de género, con la pretensión de eliminar el sexismo y los estereotipos de género.

Para ello, la escuela provee el contexto adecuado para que ese proceso de construcción de la masculinidad y la feminidad sea posible (Swain, 2004),  también es un lugar favorable para promover la eliminación de las desigualdades sociales entre los sexos abordando críticamente y reflexivamente los supuestos culturales y sociales que han impedido la equidad. 

De ahí, que incluir la perspectiva de género para explicar las razones y los orígenes culturales del problema de la inequidad entre los sexos, sea indispensable en el ámbito escolar, para desarrollar programas y soluciones para  subsanar las desigualdades existentes (Feminario de Alicante, 1987).

Los objetivos de la presente investigación son: conocer la opinión de los estudiantes sobre la temática de género en la institución y en función de la información obtenida, se plantea la propuesta de un curso taller para profesores activos del nivel medio superior del Colegio de San Nicolás, debido a su rol tan importante en la formación de los jóvenes y cumpliendo con el propósito de una educación integral. 
Para llegar a ello, se entrevistó a 600 estudiantes de diversos semestres con un cuestionario diseñado en la institución y en función de sus respuestas se estructuró la temática del taller, el cual, tendrá como objetivo concientizar sobre la importancia de incorporar el enfoque de género a las actividades cotidianas con los estudiantes de educación media superior y reconocer a la actividad docente como un factor que contribuye a crear un ambiente libre de sexismo y discriminación entre los estudiantes, éste tendrá una duración de 40 horas y está distribuido en módulos en función de los temas a abordar y dirigido a docentes.
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I. INTRODUCCIÓN
En nuestros días, las cosas han sufrido cambios importantes; entre los avances en la tecnología y los cambios de pensamiento sobre los derechos humanos, específicamente del tema de igualdad de género, abordado desde el ámbito educativo, debido a que, hoy en día, las mujeres sufren de desigualdad, discriminación, injusticia y violencia, así que es por ello, que se propone tratar estos temas a nivel medio superior, para evitar sigan creciendo los índices de discriminación.
II. TEORÍA
La teoría de sexo-género tiene su origen en el pensamiento y en la experiencia de muchas mujeres del mundo; nace de la necesidad de explicar la realidad humana de otro modo que no fuera el que históricamente se había utilizado “patriarcado”: el cual se refiere al dominio por parte de los hombres.
Dicha teoría, ha hecho posible la comprensión de las desigualdades entre géneros, las cuales no son naturales, ya que se puede reclamar justicia, y trabajar por la equidad para lograr transformarlas.
Con ésta teoría, se comprende el término “género”, como la asignación que cada cultura hace de las funciones, cualidades y habilidades adjudicadas a mujeres y hombres.
Tomando en cuenta, las raíces teóricas, para la estructuración de actividades o cursos encaminados a dicha temática, se debe considerar que: debe tomarse en cuenta roles tanto de hombres como mujeres, programar acciones especificas para las mujeres que contribuyan a desarrollar sus capacidades de participación, además se procurará promover la participación de ambos géneros de forma equitativa en cada ámbito, y asegurarse que será útil y fructífero tanto para hombres como mujeres (Pirelo, 2008).

Ya abordada la teoría de género, ahora abarcaremos la importancia del ámbito educativo para trabajar la equidad; la educación es un elemento importante en la socialización de las personas, dado que es uno de los medios más eficaces para transmitir valores; de ahí la necesidad de que a través de ella se fomenten relaciones democráticas, tolerantes y equitativas entre hombres y mujeres, y son los profesores quienes tienen la responsabilidad social de promover entre el alumnado la construcción de un proyecto de vida a partir de la perspectiva de género.

Hablando específicamente del nivel medio superior en el cual se basa la presente investigación, éste brinda, en dos o tres años, la formación a los jóvenes, reforzando la maduración de los distintos procesos iniciados y desarrollados en la educación básica; además de  proporcionar nuevos y variados conocimientos, competencias, destrezas y habilidades útiles para seguir aprendiendo a lo largo de la vida, necesarios para la incorporación responsable y productiva a la vida ciudadana y a entornos laborales altamente competitivos y cambiantes (SEP, 2005).

A la educación media superior se le otorga una gran responsabilidad en la formación de los estudiantes, debido a que, es en este periodo de su vida, cuando deben tomar una serie de decisiones que determinarán su etapa adulta.
Preocupados por la formación de los estudiantes en este tipo educativo, desde el año 2003 se inició una serie de reformas curriculares para analizar su pertinencia tanto en el bachillerato general como en el tecnológico.
Estas reformas curriculares, reorganizadas para los perfiles específicos que persigue cada bachillerato, incluyen de manera transversal temas prioritarios para la formación integral de los estudiantes, como valores, democracia, derechos humanos y equidad de género, entre otros (Espinosa, 2006). Debido a ello, se llevó a cabo la presente investigación.

III. PARTE EXPERIMENTAL/PROPUESTA 
se entrevistó a 600 estudiantes de diversos semestres con un cuestionario diseñado en la institución, con el cual, se aborda su perspectiva sobre el tema de género, por lo cual, la muestra se compone de 50% hombres y 50% mujeres.
Con los resultados que arrojó el instrumento se estructuró la propuesta de un curso-taller para abordar las temáticas de su interés y aquellas en las cuales se muestra problemática en su entorno educativo, a continuación se muestra un piloto de temáticas a consultar, abierto a correcciones de los diversos profesores activos actualmente en la institución. Sin embargo, se entrevistó a estudiantes para saber sus inquietudes, pero debido al rol, del profesor, en la transmisión de valores, es a los profesores, a quienes, en esta primer fase se les dirigirá el curso, esperando, la segunda fase sea dirigido a estudiantes.
El curso se basará en el aprendizaje significativo, el cual, promueve la expresión y participación de los participantes, será dirigido a los profesores activos y tendrá una duración de 40 horas aproximadamente.
	MODULO
	TEMAS
	DURACIÓN

	1
	Contexto escolar, problemáticas en su institución, conceptos básicos.
	5 horas

	2
	Jóvenes y género, y desigualdades presentes tanto en profesores como alumnos de la educación media superior.
	10 horas

	3
	Crear un proyecto de vida desde la perspectiva de equidad.
Promoción de la equidad de género en nuestro entorno educativo.
	20 horas

	4
	Creación de propuestas que permitan combatir las problemáticas de género en la institución.
	5 horas 



IV. CONCLUSIONES
Debido a lo anterior podemos concluir que, pese a los cambios del siglo XXI, en cuanto a tecnología y derechos humanos, el tema de equidad, aun debe ser atendido, y que mejor que desde la escuela, para lograr, de ésta manera, un cambio en un número considerable de jóvenes que dentro de unos años, formaran parte de la actividad productiva del país.
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