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ResumEn:

La Licenciatura en Contaduría Pública es una disciplina profesional, y su demanda social se fundamenta en la necesidad social que debe satisfacer, ya que es una exigencia universal y constante que experimentan personas y entidades en cuanto se refiere a información financiera, idóneas para tomar decisiones a efectos de cumplir obligaciones legales de carácter fiscal, o para ejercitar control sobre sus bienes, derechos o patrimonios. Las áreas especializantes de la Contaduría son: contabilidad general, auditoría, finanzas, costos e impuestos; sin embargo, en la Región Ciénega de Jalisco éstos profesionistas que prestan servicio profesional independiente, no se desempeñan en todas las áreas que conforman la carrera de contaduría pública, por tanto, el objetivo del presente trabajo es: identificar las áreas de desempeño del Licenciado en Contaduría Pública como profesional independiente en la Región Ciénega de Jalisco. Conclusión: se obtuvo como resultado que en la Región Ciénega de Jalisco, los Licenciados en Contaduría que prestan servicios profesionales independientes (despachos contables) se enfocan principalmente en el área fiscal, lo que resulta interesante como apoyo en el enfoque del Plan de Estudios de la carrera en las Instituciones de Educación Superior de ésta Región del Estado de Jalisco y las áreas de oportunidades para laborar de los egresados de ésta Licenciatura.

Palabras claves: contaduría, áreas de desempeño, profesional independiente.

1. Introducción. 

Para que exista una profesión, forzosamente tiene que haber una necesidad humana. Toda profesión debe tener un espíritu servicio social y, por consecuencia, una responsabilidad legal y moral ante la colectividad. (Paz Zavala, 2007).  La Contaduría satisface la necesidad de obtener, brindar y comprobar  información financiera a las entidades económicas para la toma de decisiones.

La Contaduría, definida como profesión, es aquella disciplina que satisface las necesidades de información financiera de los diversos usuarios o interesados en el desempeño de una entidad; controla y presenta la información financiera mediante los estados financieros, que usa la dirección de las entidades para fundamentar y tomar decisiones en beneficio de la empresa. Según Elizondo López (2003) la Contaduría Pública persigue dos objetivos primordiales: 1) Obtener información financiera, 2) Comprobar la confiabilidad de dicha información.

Obtenerla, para ofrecer elementos de juicio a la administración de las entidades para decidir sobre las actividades futuras y ejercer control sobre sus recursos, y comprobarla, para verificar que ha sido obtenida correctamente, de acuerdo con sus lineamientos teórico-prácticos.

Las áreas especializantes de la Contaduría son: contabilidad general, auditoría, finanzas, costos e impuestos; sin embargo,  los Licenciados en Contaduría Pública en la región Ciénega  que prestan servicio profesional independiente, no se desempeñan en todas las áreas que conforman la carrera de contaduría pública, por tanto, el presente estudio presenta los resultados de las áreas de conocimiento más demandadas.

2. TEORÍA

Al relacionar la palabra profesión con la culminación y el desempeño de una formación académica universitaria, podemos decir que esta es el cúmulo de conocimientos adquiridos y ejercidos por una persona paulatina, relacional y objetiva de una rama determinada del conocimiento humano, con la finalidad de satisfacer ciertas necesidades de su comunidad. Resulta claro que una profesión es, pues, cualquier actividad realizada por una persona o un grupo de personas que velan por el interés de la actividad que realizan y de ellas mismas. La contaduría en nuestros tiempos es esencial para la sociedad y entorno en que vivimos, todos necesitamos de un contador público, lo más común es para elaborar declaraciones y de hacer deducciones; el mundo en que vivimos es manejado por actividad económica, es por ellos que es esencial conocer de procesos financieros, económicos y legales. Cada vez más el mundo evoluciona, está más comunicado, unido y el lenguaje esencial para la comunicación con las grandes y pequeñas organizaciones es el lenguaje de los negocios, el económico y financiero, para poder relacionarse con otras organizaciones, e inclusive países o potencias, la contabilidad es  el arma esencial para competir, y mantenerse en el mercado.
Una marca  distintiva  de la profesión contable es la aceptación de su responsabilidad de servir al interés  público. Por lo tanto, la responsabilidad del Contador Público no es exclusivamente satisfacer las necesidades de un determinado cliente,  o de la entidad para  la que trabaja. Al servir al interés público, el Contador Público deberá observar  y cumplir  con  el  Código de Ética Profesional, en el que especifica que deberá cumplir  con  los siguientes principios fundamentales: a) 
Integridad. Ser leal, veraz y honrado en  todas  las relaciones profesionales y de negocios.
b) 
Objetividad. Evitar prejuicios,  conflictos  de interés o influencia indebida de terceros que afecten el juicio profesional o de negocios.

c) 
Diligencia  y competencia  profesional. Mantener el conocimiento y habilidades profesionales al  nivel  requerido para asegurar que un determinado cliente o la entidad para la que trabaja  reciba  servicios profesionales competentes,  con  base en los desarrollos actuales  de la práctica, legislación  o técnicas, y a actuar  de manera diligente, de acuerdo con las técnicas y normas profesionales aplicables.

d) 
Confidencialidad. Respetar  la confidencialidad de la información  obtenida como  resultado de  relaciones  profesionales o de  negocios y, por  lo tanto, no  revelar  dicha  información a terceros sin la autorización apropiada y específica,  a menos que  haya un derecho u obligación legal o profesional de hacerlo, ni usar la información para provecho personal o de terceros. 

e) 
Comportamiento  profesional. Cumplir  con  las leyes y reglamentos relevantes, y evitar cualquier acción  que  desacredite a la profesión.
3. PARTE EXPERIMENTAL

El presente estudio se enfocó a los profesionistas independientes organizados como “despachos contables” en contaduría pública, en la Región Ciénega de Jalisco,  conformada por  los municipios de: Atotonilco el alto, Ayotlán, Chapala,  Degollado, La Barca, Jamay, Jocotepec, Ocotlán, Poncitlán, Tizapán el Alto, Tototlán, Tuxcueca y Zapotlán del Rey. Se aplicaron cuestionarios en base a una  población por cuota, registrados en los municipios mencionados, para identificar las áreas de desempeño que impactan de ésta profesión.
Los resultados obtenidos del presente estudio fueron:

· El 79% de los contadores públicos en el área independiente son egresados de universidades públicas mientras que el 21% son de universidades privadas.
· Otros servicios de profesionistas de apoyo al Lic. en Contaduría son: abogado 51%,  siguiéndole el administrador y el mercadólogo cada uno con un 20%.
· La mayoría considera que es de gran importancia ser leal, veraz, honrado en todas las relaciones profesionales y de negocios, por tanto, es de gran importancia conocer el Código de Ética profesional para los Contadores.
· De los diferentes servicios que presta el contador público en el área independiente, el principal es el en el área de impuestos, siguiéndole contabilidad general, finanzas, auditoria y los costos, como se muestra en la siguiente gráfica.
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4. CONCLUSIONES
Se cumplió con el objetivo del presente estudio, se identificaron las áreas de impacto en el desempeño del Licenciado en Contaduría como profesionista independiente en la región Ciénega de Jalisco, lo que permitirá visualizar a las Instituciones de Educación Superior de ésta Región, un enfoque en las áreas especializantes más demandadas y las oportunidades de desarrollo de los egresados de ésta Licenciatura.
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