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LOS BENEFICIOS DE LOS SISTEMAS DE COSTOS EN LAS PYMES INDUSTRIALES EN EL MUNICIPO DE AMECAMECA
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 ResumEn 
La importancia de las Pequeñas y Medianas Empresas (Pymes) en la economía es innegable   debido a  su contribución al crecimiento económico, sin embargo el Instituto Nacional de Estadística Geografía e Informática (INEGI) reporta que su permanencia en el mercado no rebasa los tres años, la fuerte exigencia de productos competitivos y de calidad  debe impulsar a las organizaciones a adoptar la excelencia empresarial por medio de la aplicación de  estrategias que permitan posicionar a estas empresas, para beneficio de la economía de nuestro país.

Los sistemas de costeo aportan a las empresas la certeza de que se están controlando las operaciones que acumulan el costo de producción y con ello aportan información valiosa para la toma de decisiones. En este sentido  constituye una valiosa herramienta para  el establecimiento de una ventaja competitiva.

Por lo anterior  es  importante que las Pymes industriales logren calcular  el costo exacto de los productos que elaboran para asegurar la información que aportan, así como aplicar una estrategia que permita su posicionamiento. Este trabajo tiene como propósito  recopilar los beneficios que obtienen las PYMES con la  adopción de un sistema de costeo.

Conclusiones. La Pymes industriales del municipio de Amecameca aún no está consciente de la importancia de implantar los sistemas de costeo que les permitan la pertinencia de los datos obtenidos. Por otro lado aún no se  cuenta con un seguimiento de las actividades de los elementos que controlen el costo como solución a la necesidad de información precisa por parte de las empresas

1. INTRODUCCIÓN
El principal problema  lo constituye  que conforme transcurre el tiempo las empresas de industriales se desarrollan  día a día más sin  cuenta con mecanismos de control de sus procesos operativos, así como su almacenaje, sus costos indirectos y la fijación de un precio de venta, de la misma manera las diferentes etapas de sus procesos y la ubicación exacta de las inversiones a sus costos, sin saber cómo incrementar su productividad y la rentabilidad, generalmente en este tipo de empresas el cálculo de los costos se hace en forma empírica.

Las organizaciones, los individuos y el entorno tienden a cambiar rápidamente, es por ello que todas las cosas que rodean estos sistemas tienen que acoplarse al ritmo de substitución de las normas que rigen el nuevo orden social, el productivo y empresarial.

Todas las empresas se establecen con la finalidad de lograr sus objetivos específicos, para lo cual reúnen recursos tanto monetarios como humanos y los organizan para administrarlos adecuadamente, es por ello, las empresas pueden clasificarse en extractivas transformadoras, comercializadoras y de servicios.

Para que los objetivos empresariales puedan ser evaluados, deben presentarse en términos monetarios; es aquí donde entra la contabilidad en sus funciones de control, registro e información. La contabilidad general permite conocer mediante sus registros y cifras, los resultados de una operación de una empresa. (Martí, Solorio. 2004:2)

MARCO TEÓRICO 

La contabilidad financiera es el sistema de información de una empresa orientado hacia la elaboración de informes externos, dando énfasis a los aspectos históricos y considerando las normas de información financiera. A diferencia de la contabilidad administrativa es el sistema de información de una empresa orientado hacia la elaboración de informes de uso interno, que facilitan las funciones de planeación, control y toma de decisiones de la administración. (García Colín 2008: 5).

Hoy nadie pone en duda el papel que juega la contabilidad dentro del contexto informativo empresarial, como un sistema de información para la gestión, es por eso que se requiere de la contabilidad financiera y administrativa. Cabe señalar, que ambas adicionadas con la contabilidad de costos son parte integral del sistema contable, el cual persigue como fin último satisfacer las necesidades de información de los diferentes usuarios, tanto internos como externos.


La contabilidad de costos se define como “Una técnica o un método para determinar el costo de un proyecto, de un proceso o de un producto, este se determina a través de una medición directa, de una asignación arbitraria o de una asignación sistemática racional. (Barfield 2004). El método apropiado para determinar los costos depende de las circunstancias que generen una necesidad de información determinada, es por ello que la contabilidad de costos a creado un puente entre la contabilidad financiera y administrativa.

Ahora bien la contabilidad de costos está integrada por sistemas de costos, Ortega Pérez de León (2008) menciona, que sistemas de costos, en lo referente a la función de producción son: “El conjunto de procedimientos, técnicas, registros e informes estructurados sobre la base de la teoría de la partida doble y otros principios técnicos, que tienen por objeto la determinación de los costos unitarios de producción y el control de las operaciones fabriles efectuadas”. García Colín comenta., (2008:116)  de la misma manera que para implementar un sistema de costeo a una empresa se deberán considerar elementos como, las normas para identificar y definir el tratamiento de los mismos, criterios, procedimientos, pautas de comportamiento, pero sobre todo las operaciones de la empresa y así consolidar el mejor procedimiento, técnica o método adecuado.
Hasta ahora la contabilidad de costos ejercía control sobre los costos de producción y registraba su información con base en datos históricos pero al integrarse la contabilidad general y la contabilidad de costos entre 1900 y 1910, este llega a depender de la primera. Pero la contabilidad se comenzaba a entender como una herramienta de planeación lo cual demanda la necesidad de crear formas para anticiparse a los simples hechos económicos históricos, es por eso que surgen los costos predeterminados entre 1920 y 1930 cuando el norteamericano Federico Taylor empezó a experimentar los costos estándar en la empresa de acero Bethlehem Steel Company.

Así fue como en 1981 el norteamericano Johnson resaltó la importancia de la contabilidad de costos y los sistemas de costos como herramienta clave para brindar la información a la gerencia sobre la producción, lo cual implicaba existencia de archivos de costos útiles por la fijación de precios adecuados en mercados competitivos.(Gómez, E. Giovanni. 2002)
El ambiente económico exige una reestructuración de la contabilidad de costos ya que se ha transformado la naturaleza de la economía y los cambios están impulsados por la necesidad de crear  y sostener una ventaja  competitiva que hace hincapié en la entrega de valores a los clientes, la administración de calidad total, el tiempo como elemento de competencia y avances en la tecnología; para ello el contador de costos debe comprender la gran parte de las funciones de la entidad y con ello adecuar un sistema de costos idóneo al contexto de desarrollo del ente económico.(Hansen y Mowen., 2003:5)

El autor David Noel Ramírez Padilla (2005) hace hincapié que cuando se habla del sistema de costos se asocia con empresas manufactureras, sin embargo en todos los países el sector de servicios está teniendo un crecimiento importante, por lo tanto es necesario analizar la aplicación de costos con base en actividades para lograr el liderazgo en costos. La producción en las empresas de servicios consiste en servicios que son consumidos cuando se producen, por lo que no se requieren inventariarse, ni tienen costos de almacenaje, sin embargo; estas empresas necesitan información del costo de producir sus servicios, para diseñar estrategias por los servicios que ofrece, controlar dichos costos y tomar decisiones correctas.(Ramírez Padilla, 2005:565)
La excelencia empresarial exige nuevos sistemas de gestión de costos mediante el suministro de información acerca de: cómo se ejecuta el trabajo, si este ayuda a alcanzar los objetivos de la organización y la eficiencia en la producción algunos de los factores claves de la excelencia son:

· Eficacia de los costos: la empresa debe tener un bajo costo, es decir que su costo total sea inferior al promedio de sus competidores. Sin embargo a veces peligra la calidad del servicio, la satisfacción del personal y las inversiones futuras. 
· Integración de actividades: la clave real radica en dirigir la atención de la organización a la competencia real de modo que los miembros de la empresa puedan concentrar sus esfuerzos en otras empresas y no en competir unos con otros
· Mejora continua y coherencia entre las unidades de la organización: la excelencia empresarial requiere mejora continua en todas las actividades minimizando los despilfarros y las actividades que no agregan valor de forma coherente entre las diferentes áreas o departamentos los cuales tienen la misma importancia unos frente a otros. 
· Entrega de productos y servicios así como satisfacción del cliente: los productos y servicios constituyen la esencia del encuentro entre la organización y el mercado. La empresa debe aprovechar las oportunidades de mercado y crear las condiciones para fabricar a bajo costo siempre buscando productos y servicios que lleguen a satisfacer al cliente. 
· Asignación precisa de costos: un error común es agrupar los costos generales y aplicarlos sin relacionarlos con productos y clientes específicos. Los costos tradicionales ignoran las diferencias entre productos, servicios, mercados y clientes; produciendo como consecuencias distorsiones en los costos poniendo en peligro negocios rentables. 
De acuerdo con  Solís Molina afirma que los  sistemas de costos tradicionales asignan los costos directos de fabricación a partir de las cantidades consumidas, y los costos indirectos de fabricación de acuerdo con bases relacionadas con el volumen; esta forma de asignación de costos indirectos introduce efectos distorsionantes en el costo de cada producto y a su vez en la toma de decisiones, especialmente cuando el nivel de costos indirectos es importante y no depende solo del volumen de producción. 
METODOLOGIA 

El presente trabajo se desarrolló dentro del ámbito de las empresas de trasformación ubicadas en el municipio de Amecameca describiendo las características de las mismas, esto para corroborar si dentro de su estructura contaban con un sistema de información orientado al control de los costos. Según (GEM, 2013) la estadística del municipio de Amecameca establece que son 75 industrias que se ubican dentro del mismo. Este estudio es un estudio de tipo trasversal pues solo se llevara a cabo en una sola ocasión de tipo descriptivo pues muestra las características de las empresas industriales.
CONCLUSIONES 

Se puede pudo observar que las industrias en el municipio de Amecameca carecen de sistemas de información que les aporten la certeza de  los datos que se arrojan para la toma de decisiones, por lo tanto se puede optar por una elección que no sea pertinente para este tipo de empresa.
Es importante que estas empresas recurran a la asesoría profesional que les permita estructurar un sistema de información  tanto contable como de control de costos, y así posicionarse dentro del mercado y conseguir su  permanencia.
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