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LOS DISPOSITIVOS UNA OPORTUNIDAD DE COMUNICACIÓN PARA SORDOMUDOS
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ResumEn 
Los niños que presentan problemas auditivos también presenta problemas de lenguaje, esto se debe a un trastorno auditivo profundo, lo cual impide la comunicación practica atreves del lenguaje hablado, según María Dolores Suria (1982). El INEGI en el censo poblacional del 2012, dice que el  23.6 % de la población sufre este problema generándose principalmente en las niñas, frenando así el desarrollo del habla. [1]
 Esta investigación  ayudó a conocer los beneficios que tienen los dispositivos en el aspecto de los niños con capacidades auditivas, que software y que aplicaciones existen para los dispositivos que tenemos en la actualidad, como funcionan que piensa la sociedad sobre el tema, como pueden ayudar a que sigan innovando, creando más, mejorándolos para integrar a niños con alguna  discapacidad, que facilite y contenga un aprendizaje a largo plazo de acuerdo a sus necesidades. 

1. Introducción
El objetivo principal de esta investigación es dar a conocer como la tecnología y sus avances se han innovado grandemente para el apoyo de los niños discapacitados, se  ha  creado nuevos software con la ayuda de los dispositivos que sin duda van aumentando la posibilidad de que los niños se puedan integrar a la sociedad con mayor facilidad, para ayudar a los niños con discapacidad auditiva  es importante apoyarlos para que se sientan integrados a una vida normal y así poder brindarles un mejor nivel de vida, es importante generar en los padres una cultura informática que les permite abrir sus expectativas con respecto a los posible apoyos que pueda recibir su hijo para sobrellevar su problema auditivo y de habla. 
        2. TEORÍA
Existen varios software que ayudan a los niños con alguna discapacidad, el software también representa tecnología para el desarrollo y apoyo de solución de problemas tanto físicos como mentales, a continuación se describen algunos software que se encuentran en el mercado y han servido de bálsamo para aligerar los problemas de un niño con discapacidad auditiva.

· Sueña Letras (http://www.parasordos.com/index.)  Este software Integra  las diversas vías subyacentes al proceso lecto-escritor: lectura labial, lengua de señas, alfabeto dactilológico y palabra escrita. [2]
· BLOBUS.- Está diseñada para posibilitar la audición de sonidos emitidos o palabras y trabaja la articulación de dichas palabras, este software responde a colores, formas o juegos.
· SIMI COLE (http://www.stamplive.com/apu) Es  un sistema multimedia de instrucción de la comprensión lectora, dirigido para la mejor comprensión de textos, trabaja en diferentes niveles como son: el morfológico y sintáctico, a nivel léxico y semántico y a nivel pragmático.
· Hablando con Julis  (http://hablandoconjulis.org/WebJulisTalk2) consiste en tener una herramienta de interpretación que sirva para cubrir una necesidad de comunicarse.[3]
· Tecnologías del Habla: El reconocimiento de voz y la conversión texto-voz ofrecen infinidad de posibilidades, algunas viables actualmente y otras en un futuro próximo.
· Sistemas Multimedia Interactivos: Los sistemas multimedia son aquellos que procesan, almacenan y transmiten de forma integrada imágenes, voz, texto y datos, ofrecen la posibilidad de actuar sobre los contenidos de los mismos, surgiendo así la interactividad.
· Pantallas táctiles: Permiten que personas con dificultades motrices puedan acceder a los movimientos del cursor con la presión de un dedo o mano.
Estos software son un gran apoyo para el trabajo que representa integrar a niños y niñas con discapacidad auditiva a una vida normal y sin problemas. Sin embargo uno de los problemas más comunes en este entorno es la indiferencia y el rechazo a las nuevas tecnologías que hoy en día ofrecen una gama inmensa de dispositivos y software para el apoyo de cualquier discapacidad.
Sin embargo las brechas generacionales existen y una gran diversidad de culturas y subculturas que no permiten que el apoyo a los niños discapacitados llegue como se espera, así que la principal problemática es el convencimiento y la capacitación de los familiares con discapacitados.
 

3. PARTE EXPERIMENTAL

La tecnología asistencial es la utilización de cualquier aparato, equipo o sistema que ayude a evitar, resolver o compensar las deficiencias de aprendizaje específicas de un individuo, estas ayudan al aprender destrezas de desarrollo.

Las metodologías utilizada para el desarrollo de esta investigación fue científica de tipo cualitativa que nos permitió  conocer como apoyan los software en los diferentes dispositivos a los niños con discapacidad auditiva y de tipo cuantitativa para medir el impacto que genera la tecnología para personas discapacitadas, además de ser un proyecto de campo donde hasta el momento se encuentran los software el uso por niños con discapacidad y padres de familia, de tal forma que se aplicaron instrumentos como encuestas, entrevistas y se proporción software en equipo disponible para complementar el trabajo de desarrollado y así poder medir el impacto que tuvieron las tecnologías en el apoyo que los niños requieran según su discapacidad.

En la actualidad existe una gran cantidad de niños con discapacidad auditiva y en ocasiones no es del conocimiento público porque todavía existe el problema social, que consiste en el rechazo y no aceptación del problema,  las familias se sienten presionadas por este hecho. 
En la gráfica 1 presenta los porcentajes de niños y niñas discapacitados que se encuentran registradas.
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Grafica 1. Porcentaje de niños y niñas discapacitados [1]
Estas gráficas representan una minoría pero en la realidad existen más niños con discapacidad y los cuales no aparecen en estos registros, es importante dar a conocer la realidad ya que esto nos permitirá genera proyectos para el mejor desarrollo de estos niños.
Los resultado que se demostraran con la aplicación en diferentes dispositivos es analizar  cuales dispositivos se les facilitan utilizar, cual software es el más complejo y el cual facilita su utilización,  ya sean en computadoras de escritorio, laptop, celulares y Tablet, además de ver cual software mejora sus habilidades, con cual se sienten más cómodos, cual es el adecuado de acuerdo al nivel  de su discapacidad, cual sería más efectivo para que el niño se vaya desarrollando y se pueda integrar más rápido a la sociedad.
Además se puede ver las posible mejoras para realizarles a los software o bien el desarrollo de un software nuevo para conjuntar algunas características de todos los paquete que están a prueba en este momento. 
4. CONCLUSIONES
Es de vital importancia darse cuenta que gracias a los dispositivos (laptop, celulares, Tablet  y computadoras de escritorio) se puede generar una relación padres/tecnología/niños discapacitados para mejorar la vida de quien padece las discapacidades, por eso creando software para ayudar a los niños con la discapacidad auditiva, se pueden cambiar vida y esto les beneficiará para el desenvolvimiento y superación  ante la sociedad, integrándose satisfactoriamente a una vida común y desarrollando sus habilidades de una forma más adecuada. 
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