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ResumEn

La contaminación de los cepillos dentales ha sido un tema de limitada importancia, la contaminación de estos proviene de la cavidad oral y el ambiente. La  presente investigación es un diseño experimental factorial completo 2, con 12 repeticiones, se utilizaron 48 cepillos dentales, los cuales se les proporcionaron a 12 voluntarios, que de acuerdo a una aleatorización previa, debían emplear un cepillo dental por una semana y almacenarlo según  la condición que se le especificara (en el interior del baño con protector y sin él, así como fuera de este, con y sin protector). Cada voluntario experimentó cada semana una diferente condición de  almacenamiento de su cepillo dental, el cual al transcurrir la semana, se colectaron los diferentes cepillos y se analizaron con el objetivo de determinar las cargas de Enterobacterias en cada uno de ellos. Lo anterior se proyectó, con la finalidad de comparar los niveles de contaminación por  Enterobacterias, según las condiciones de almacenamiento del cepillo dental y con ello, proponer  recomendaciones para su adecuado almacenamiento. La condición ideal para almacenar los  cepillos debe ser fuera del baño, con tapa de protección, sin embargo, se observó que la humedad de la tapa influye en la multiplicación e incremento de la flora microbiana, además, que la tapa pudiera aportar flora microbiana al cepillo, lo cual explicaría las cuentas más altas de  Enterobacterias en los cepillos fuera del baño con tapa de protección. Por lo anterior se sugiere que la tapa no debe entrar al sanitario. 

Introducción

La contaminación de los cepillos dentales ha sido un tema de mediana importancia. Se recomienda el cambio cuando las cerdas no están alineadas o cuando puedan lastimar la encía, es decir cada 3 o 4 meses, después de utilizar el cepillo dental debe colocarse en posición vertical con las cerdas hacia arriba, los cepillos no pueden estar en contacto entre sí, también debe reemplazarse en caso de contraer alguna infección bucal. Todos los estudios convergen en que los cepillos se contaminan con microorganismos indígenas orales y con microorganismos ambientales, después de su uso, pero la dimensión real de esta contaminación sobre la etiología, patología y epidemiologia de las enfermedades orales es desconocida.
El cepillo dental es usado frecuentemente y es un sitio reservorio de microorganismos exógenos de la cavidad oral.

Las enterobacterias pueden ser flora normal o transitoria en la cavidad bucal. Son abundantes en la naturaleza, en particular en medios húmedos y por ser expulsadas por las heces funcionan como indicadores epidemiológicos de salubridad e higiene poblacional.
PARTE EXPERIMENTAL

El cálculo del tamaño muestral de nuestro proyecto se determinó mediante la siguiente formula: 
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Dónde:
N: es el tamaño de la población o universo (número total de posibles encuestados).

k: es una constante que depende del nivel de confianza que asignamos. El nivel de confianza indica la probabilidad de que los resultados de nuestra investigación sean ciertos.
e: es el error muestral deseado.

p: es la proporción de individuos que poseen en la población la característica de estudio. Este dato es generalmente desconocido y se suele suponer que p=q=0.5 que es la opción más segura.

q: es la proporción de individuos que no poseen esa característica, es decir, es 1-p.

n calculada: 47 muestras.
Todos los cepillos correspondían al mismo modelo: de cabeza pequeña, cerdas suaves, redondeadas y mango de plástico antideslizante. 

Fueron almacenados en el interior del baño con protector y sin él, así como fuera de este, con y sin protector. 

Los materiales y medios de cultivo utilizados fueron: placas petri, mechero, rotulador, bolsas ziplock®, matraces, autoclave, termo agitador, balanza analítica, agar Mac Conkey (BD®) y Agar Bilis Rojo Vileta (ABRV, BD®) con 0.5% glucosa.
Los cepillos fueron recolectados en bolsas, selladas, transparentes y debidamente rotuladas con fecha, última hora de utilización, número de cepillo y condiciones de almacenamiento, tras la recolección se sumergieron las cabezas de los cepillos en bolsas Ziplock® con solución salina estéril, para conseguir una suspensión de cada uno, se homogenizo durante un minuto. Después de la esterilización de los medios se enfriaron los matraces para que la temperatura descendiera hasta unos 40 °C y una vez alcanzada esta temperatura se realizó un vaciado en placa por duplicado de cada agar con las diluciones de 1 mL y 0.1 mL, mezclando en cajas Petri, con aproximadamente 15 mL del medio fundido. Una vez solidificado el medio se recubrió con una nueva capa de agar, se dejó  solidificar, se invirtieron las placas e incubaron a 37°C durante 18 a 24 h, una vez transcurrido ese tiempo se contaron las colonias.
RESULTADOS Y DISCUSIÓN
Se observó que había una mayor prevalencia de enterobacterias en los cepillos dentales almacenados dentro del sanitario sin protector, seguidos por los cepillos almacenados dentro del sanitario con protector, los cepillos almacenados fuera del sanitario con  protector y finalmente los que fueron almacenados fuera del sanitario sin protector. 
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Figura 1. UFC de Enterobacterias por cepillo según lugar de almacén y protección con o sin tapa
Es necesario que se evalúen medidas de control para la desinfección de los cepillos dentales y de sus tapas, con la finalidad de brindar la mejor protección y recomendaciones de uso.

CONCLUSIONES
La condición ideal para los cepillos debiera ser fuera del baño con tapa de protección, sin embargo se observó que la humedad de la tapa influye en la multiplicación e incremento de la flora microbiana, además que la tapa pudiera aportar flora microbiana al cepillo, lo cual explicaría las cuentas más altas de Enterobacterias en los cepillos fuera del baño con tapa de protección, por lo que se sugiere que la tapa no debe entrar al sanitario. Es necesario lavar y desinfectar su cepillo de dientes con cierta regularidad para evitar infecciones gastro-intestinales, causadas por Enterobacterias. 
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