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LOS POLÍMEROS
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ResumEn

Los polímeros o macromoléculas son materiales formados por la unión de muchas pequeñas moléculas. Estos materiales pueden ser naturales como la celulosa y el almidón o sintéticos como el nylon, el policloruro de vinilo, el poliacrilato de sodio, el poliuretano, el poliéster, entre otros. 

Los polímeros tienen buenas propiedades mecánicas debido a las características que presentan las cadenas por las que están formados. Debido a lo anterior pueden ser utilizados en sustitución del metal, en aplicaciones donde se requiere materiales ligeros o en sustitución del vidrio por ser materiales más resistentes. 

En la actualidad los polímeros encuentran una gran variedad de aplicaciones por lo que ya no puede imaginarse la vida sin ellos.

INTRODUCCIÓN

Toda la materia está formada por moléculas, los polímeros, del griego poli (mucho) y meros (partes), reciben también el nombre de macromoléculas, debido a que están formadas por la unión de muchas pequeñas moléculas. Estos materiales pueden ser naturales o sintéticos. Las macromoléculas pueden ser de formas diferentes entre las que se pueden encontrar fideos, formas ramificadas, redes tridimensionales, (Ver Fig. 1). 
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Figura 1. Cadenas poliméricas a) lineales y b) ramificadas

Los primeros polímeros que se conocieron fueron de origen natural y el hombre aprovechó sus propiedades aún desconociendo su naturaleza macromolecular. Basta con citar el ejemplo de la celulosa. Desde siempre este polímero natural se ha utilizado para cubrir una gran cantidad de necesidades. A pesar de que los polímeros sintéticos se obtuvieron por primera vez a finales del siglo XIX, éstos no conocieron su verdadero desarrollo sino hasta los primeros años del presente siglo cuando se comprendieron muchos fenómenos relacionados con su obtención y propiedades.  A partir de entonces son grandes los avances que se ha logrado tanto en el campo científico como en el tecnológico1.

Los polímeros tienen muy buenas propiedades debido a las fuerzas de atracción entre sus cadenas, en general, tienen una muy buena resistencia mecánica, pueden presentar un comportamiento similar al de un cristal (llamados cristales líquidos), pueden ser tan fuertes como el acero o tan flexibles y blandos como una esponja. Por lo anterior los polímeros pueden reemplazar al metal y al vidrio, entre otras materiales. La importancia de los polímeros sintéticos es tan grande que sin ellos nuestra calidad de vida se reduciría a niveles alarmantes, considerando las muchas áreas de aplicación de estos materiales. Algunas aplicaciones de los polímeros son: empaques, adhesivos, pinturas, implantes, recubrimientos, materiales aislantes, en aeronáutica, industria automotriz, agricultura, etc.  Podemos utilizar los materiales poliméricos desde una bolsa para la basura hasta un implante para regenerar un hueso humano. 

EL Policloruro de vinilo (PVC)

Es un polímero de gran importancia comercial que se produce a partir de cloruro de vinilo, que sería la unidad repetitiva en la macromolécula (Fig. 2). Este polímero es muy versátil ya que puede formularse par obtener materiales tan flexibles como el hule o con suficiente rigidez para hacer tubos para conducir el agua. 
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Figura 2. Unidad repetitiva en el PVC

El Nylon

El Nylon pertenece a la familia de las poliamidas, polímeros o macromoléculas en cuya estructura se encuentra como unidad repetitiva un grupo amida (CONH), Fig. 3. Entre los Nylon más importantes industrialmente se encuentran el Nylon-6, el Nylon-66, el Nylon-6,10. 
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Figura 3. Unidad repetitiva en el nylon

Carterillas, llaveros, riñoneras, fundas para CDs, aislantes para la botella del ciclista, carpetas para la oficina,   bolsos para deportistas, maletas con ruedas… todos estos artículos se pueden confeccionar con nylon. Cabe recordar que mucha de la ropa que utilizamos diariamente esta fabricada con hilos de nylon y poliéster.

Polímeros biodegradables

Son aquellos elaborados con sustancias poliméricas naturales, pueden se producidos a base de maíz, papa, trigo y demás fuentes de carbohidratos. Las películas de amilasa y almidón han sido utilizadas como coberturas comestibles de los alimentos para suministrar una barrera al oxígeno y a los lípidos y para mejorar la apariencia en la textura. También el ácido poliláctico (APL) es un polímero termoplástico y biodegradable basado en el ácido láctico producido por la fermentación de azúcares simples: Algunas aplicaciones de los polímeros biodegradables son: polímeros que liberan los medicamentos a una velocidad controlada y láminas de polímeros en forma de disco para tratar el cáncer tras realizar intervenciones quirúrgicas en el cerebro. Las láminas prolongaron las vidas de los animales de laboratorio y de los pacientes humanos.

Polímeros superabsorbentes

Durante los últimos 15 años, los polímeros superabsorbentes han llegado a ser un importante componente de muchos productos, en concreto han tenido un gran auge en aquellos dedicados a la higiene personal. Los polímeros superabsorbentes de interés comercial son generalmente sales sódicas de poliácido acrílico entrecruzado y copolímeros de este ácido y almidón. Los poliacrilatos son polímeros superabsorbentes debido a su estructura. En el caso del poliacrilato de sodio, los grupos carboxilato de sodio (-COONa) cuelgan de la cadena principal. Al contacto con el agua se desprenden iones sodio (Na+) dejando libres grupos negativos (-COO-). Estos, al estar cargados negativamente, se repelen entre sí, por lo que el polímero se "desenrolla" y absorbe agua. El poliacrilato de sodio es un polímero de masa molecular muy elevada, por lo que no se disuelve sino que gelifica (Ver. Figura 4).

Entre las aplicaciones más importantes de los polímeros superabsorbentes está su uso en los pañales desechables2 y las toallas sanitarias. 
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Figura 4.  Estructura del poliacrilato de sodio, estructura seca y estructura gelificada.

Aparte de su aplicación en la higiene personal de los bebés y adultos, los polímeros superabsorbentes también se utilizan para: limpiar residuos médicos en hospitales, proteger de las filtraciones de agua a centrales eléctricas y cables ópticos, eliminar el agua de los combustibles de aviación, y acondicionar la tierra de los jardines haciendo que retenga agua3. 

Estas son solo algunas de las muchas aplicaciones de los polímeros, la investigación en éste campo continúa y los avances científicos y tecnológicos cada día son mayores para facilitar la vida al ser humano. 
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