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RESUMEN
Este manuscrito debe elaborarse utilizando esta plantilla. El título debe estar en Arial, 10 puntos, centrado. Los nombres de los autores deben comenzar con el nombre seguido de los apellidos. El resumen presentado debe ser el mismo que fue previamente registrado en el sitio web del congreso. La longitud del manuscrito debe ser de un mínimo de 4 páginas y un máximo de 15, con un tamaño de archivo que no exceda los 3 MB. El texto debe escribirse en letra Arial de 10 puntos, con interlineado sencillo, justificado, incluyendo figuras y tablas centradas e insertadas dentro del texto. Las fórmulas deben ir centradas y numeradas. Se deben mantener márgenes de 3 cm en los lados izquierdo, derecho e inferior. No se deben incluir pies de página ni encabezados.
Palabras clave: Palabra clave 1; Palabra clave 2; Palabra clave 3; Palabra clave 4; Palabra clave 5.







1. INTRODUCCIÓN
Únicamente se aceptarán manuscritos en formato Word. El manuscrito debe contener numeración de páginas. El manuscrito completo debe ser enviado a través del portal oficial del congreso, desde la cuenta del autor que registró el resumen aprobado. 
Los títulos de cada sección deben escribirse en mayúsculas, con letra Arial, negrita, tamaño 10 puntos y justificados a la izquierda. Se deben numerar las secciones del manuscrito. Dependiendo del área de investigación, algunas secciones pueden ser opcionales, sin embargo, las secciones de Introducción, Conclusiones y Bibliografía son obligatorias.

METODOLOGIA
Para que el manuscrito sea considerado para su inclusión en el libro del evento, es obligatorio que el resumen haya sido previamente aceptado, que se haya cubierto la cuota correspondiente, que el trabajo haya sido presentado, y que cumpla con este formato. 
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ANALISIS Y RESULTADOS
No se aceptarán trabajos enviados en formato PDF; únicamente serán considerados aquellos entregados en formato Word.
Las figuras incluidas en el manuscrito pueden presentarse en tamaño de un solo párrafo (9 cm de ancho) o de doble párrafo (15 cm de ancho). Cada figura debe estar numerada y referenciada en el texto como 'Figura 1', 'Figura 2', etc. Además, la palabra 'Figura' debe aparecer en color azul dentro del manuscrito.
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Figura 1. Toda figura debe ir acompañada de un pie de figura que describa de forma clara y concisa la información representada.
Instrucciones para la presentación de tablas, ecuaciones y referencias
Las tablas deben numerarse utilizando números romanos (por ejemplo, Tabla I). El formato de las tablas es libre, siempre que mantenga claridad y coherencia con el estilo general del manuscrito.
Las ecuaciones deben numerarse de forma consecutiva, presentándose con el número entre paréntesis (ejemplo: (1)). Cada ecuación debe ser mencionada explícitamente en el texto del manuscrito utilizando la palabra Ecuación seguida del número correspondiente, ambos en color azul.
El texto del manuscrito debe estar respaldado por un sistema de referencias. Las citas deben aparecer dentro del texto con el número de la referencia entre corchetes (por ejemplo, [1]), también en color azul.




CONCLUSIONES
Las conclusiones deben contener al menos 50 palabras. 
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