MIRIAM JUDITH GALLEGOS GOMORA

Arqueóloga mexicana por la Escuela Nacional de Antropología e Historia, con maestría en Restauración Arquitectónica de Monumentos Históricos por la Escuela Nacional de Conservación, Restauración y Museografía. Candidata a Doctora en Antropología por la Facultad de Filosofía y Letras de la UNAM. Labora para el Instituto Nacional de Antropología e Historia desde noviembre de 1994, donde inicialmente ocupó un cargo de mando medio habiendo sido responsable de la jefatura de la zona arqueológica de Comalcalco y directora del museo de sitio en dicho lugar. Actualmente tiene una plaza como Profesora investigadora Titular B en el Centro INAH Tabasco. Aunque es originaria del D.F., radica en la ciudad de Villahermosa desde hace once años. 


Ha participado en proyectos de investigación de arqueología prehispánica en: Calakmul, Campeche; Comalcalco, Jonuta y sitios del municipio del Centro en Tabasco; Teopisca, Chiapas; Tamuín, San Luis Potosí; y la Delegación Xochimilco en la ciudad de México; de arqueología histórica: excavación del convento de San Gabriel en Cholula Puebla; análisis de materiales del siglo XIX procedentes de Cunduacán, Tabasco; así como en investigaciones de arquitectura colonial en los conventos de Acolman en el Estado de México; San Bernardino de Sisal en Valladolid Yucatán; y el de Santo Domingo de Guzmán en Oxolotán, Tabasco.


Fue Candidata dentro del  Sistema Nacional de Investigadores [SNI] promoción 1995-1998; es miembro del Sistema Estatal de Investigadores de Tabasco desde el año 2002.  En 1993, el Consejo Nacional para la Cultura y las Artes le otorgó a través del INAH, el premio nacional “Francisco de la Maza. Mención Honorífica en Investigación”, por su  tesis sobre Valladolid, Yucatán. 


Cuenta con una producción bibliográfica consistente en un libro sobre costumbres funerarias entre los mayas. Sus artículos científicos y de divulgación rebasan la cantidad de treinta, y han sido publicados en México, España,  Italia y próximamente en Guatemala. El INAH le ha editado diversas miniguías temáticas. Ha ofrecido más de cincuenta ponencias en eventos académicos a nivel nacional e internacional,  y conferencias de difusión para el público no especializado.


En la actualidad es responsable de tres proyectos de investigación financiados y autorizados por el INAH: “Barrancas Amate: patrón de asentamiento en la región suroccidental de la Laguna Ismate Chilapilla”, “Investigación etnoarqueológica en la región yokot’an,  y “Mujeres prehispánicas e indígenas yokot’an”. A partir del año 2006, los dos últimos proyectos se fusionarán en uno solo, e iniciará el  “Proyecto Arqueológico Jonuta”. Organiza junto con la Dra. Julia Hendon el simposio. “Identidad social: la localidad y globalidad en el mundo prehispánico/Social Identity: the Local and Global in the Prehispanic World”, el cual se expondrá en julio del 2006 dentro del Congreso Internacional de Americanistas a celebrarse en la ciudad de Sevilla.

Datos complementarios:

- Antes de ingresar al INAH fue profesora investigadora entre enero de 1992 hasta agosto de 1994 en el Departamento de Antropología de la Universidad de las Américas-Puebla.

- Su interés por la difusión de la investigación arqueológica le ha llevado a capacitarse en el ámbito de los museos y la didáctica; dentro de este campo coordinó por varios años en el Museo de Sitio de Comalcalco, el área de servicios educativos donde también elaboraba material didáctico.

- Participante activa entre el año 2002-2004 del Taller de Narrativa Histórica que impartió el afamado escritor chiapaneco Eraclio Zepeda. Como resultado de éste, tiene en proceso un libro de cuentos sobre la época prehispánica en Tabasco  titulado: “Historias de una ceiba”.

- El próximo año proyecta elaborar un libro sobre la ciudad de Valladolid y otro referente a la población indígena yokot’an, así como presentar su examen doctoral.

Áreas de interés: arqueología maya del período Clásico; etnoarqueología en la región yokot’an de Tabasco; estudios de género a través de las figurillas prehispánicas y las fuentes históricas; sitios arqueológicos de Comalcalco y Jonuta, ambos en Tabasco.

Correo electrónico: mjudithgallegos@hotmail.com
judithgallegos@gmail.com 

Dirección oficina: Centro INAH Tabasco 



   Plutarco Elías Calles 401 Col. Jesús García 86040, Villahermosa, Tabasco



   Teléfonos/fax oficina:  52 (993) 3521022  y  3521030

