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2. Solís Ortiz, S. (1985). Diferencias Individuales en la Conducta Social del Mono Verde (Cercopithecus aethiops). Tesis de Licenciatura, Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM). 
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CONACYT. Proyectos Específicos. 

Nombre del Proyecto: Efectos del uso de estrógenos sobre funciones cognoscitivas del lóbulo frontal en mujeres posmenopáusicas.

Fecha: Octubre del 2000. No. 458100-5- 135681-M.

UNIVERSIDAD DE GUANAJUATO. Proyectos de Investigación. DINPO.

Nombre del Proyecto: Diagnóstico Neurocognoscitivo y su relación con las hormonas sexuales en mujeres con esclerosis múltiple.
Fecha: Diciembre del 2002. 

  CONCYTEG. Proyectos de Investigación.

Nombre del Proyecto: El estrés psicosocial y su influencia en el desarrollo de respuestas patológicas en el organismo. 

Fecha: Abril del 2003. No. 02-16-K118-02aO2.

UNIVERSIDAD DE GUANAJUATO. Proyectos de Investigación. DINPO.

Nombre del Proyecto: Indicies bioelectroencefalográficos relacionados con el estrés psicosocial.

Fecha: 20 de Mayo del 2003.

EVALUACIÓN DE PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

CONACYT, Cartera de evaluadores de proyectos de investigación, 2001-.

Evaluación de proyectos de investigación, CONACYT, 2001.

Evaluación de proyectos de investigación, CONACYT, 2004.

Evaluación de proyectos de investigación. SIGHO. 2001.

Evaluación de proyectos de investigación, Universidad de Guanajuato, 2004.

Evaluación de proyectos de investigación, Universidad de Guanajuato, 2005.
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1. Dinámica de la agresión sexual en menores de ambos sexos, chicas adolescentes y mujeres adultas. Eugenia Espinobarros Martínez. Licenciatura en Psicología. Facultad de Psicología, Universidad de Guanajuato, 24 de noviembre de 1994. Publicada.
MAESTRÍA

1. Efecto de la terapia de reemplazo estrogénica sobre la ejecución de una tarea de función del lóbulo frontal en mujeres postmenopaúsicas. Rafael Márquez Rancel. Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. En proceso.  
2. La función  cognoscitiva en Diabetes Mellitus II y su adherencia al tratamiento. Gabriela Aguilera Peña. (En coasesoria con Ma. Eugenia Garay Sevilla). Maestría en Ciencias Médicas, Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato, 2 Diciembre del 2003.
3. Activación cortical como medida de diagnostico en mujeres posmenopáusicas con y sin depresión y su relación  hormonal. Maria del Pilar Pacheco Sandoval. Maestría  en Ciencias Médicas de la Universidad de Guanajuato. Inicio en Enero del 2004. En proceso.

4. Mapeo EEG durante la ejecución de una tarea de atención en mujeres pre y posmenopáusicas
Maria Teresa Sandoval. Maestría en Ciencias Médicas del Instituto de Investigaciones       Médicas. Universidad de Guanajuato.  Inicio en Enero del 2004. En proceso.

5. Mapeo EEG durante la ejecución de una tarea de memoria de trabajo en mujeres con       esclerosis múltiple. Marisol Pérez Camacho. Maestría  en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas de la Universidad de Guanajuato. Inicio en Enero del 2004. En proceso.

DOCTORADO

6. Diferencias en el estrés psicosocial en personas con y sin dispepsia funcional medida por biomagnetismo. José María de la Roca Chiapas. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas de la Universidad de Guanajuato. Inicio en Enero del 2004. En proceso.

TUTORIAS  DE ESTUDIANTES

1. Gabriela Aguilera Peña, Maestría en Ciencias Médicas, Universidad de Guanajuato, enero a julio del 2002.

2. Rafael Márquez Rangel, Maestría en Ciencias Médicas, Universidad de Guanajuato, enero a julio del 2002.

3. Claudia Martínez C., Maestría en Ciencias Médicas, Universidad de Guanajuato, agosto a diciembre del 2003.

4. Mónica del Carmen Preciado Puga, Maestría en Ciencias Médicas, Universidad de Guanajuato, agosto a diciembre del 2003.

5.  Leticia Quemada A., Maestría en Ciencias Médicas, Universidad de Guanajuato, agosto a diciembre del 2003.

6. Francisco Méndez Ramírez, Maestría en Ciencias Médicas, Universidad de Guanajuato, enero a diciembre del 2004.

7. Heidi Cecilia Muñoz Pedrosa, Maestría en Ciencias Médicas, Universidad de Guanajuato, enero a diciembre del 2004.

8. Martha Alicia Hernández González, Doctorado en Ciencias Médicas, Universidad de Guanajuato, agosto a diciembre del 2004.
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Materia "Teoría y Métodos de Investigación" (4 horas/semana) correspondientes al período académico Agosto-Diciembre de 1992. Tercer Semestre. Licenciatura en Psicología. Facultad de Psicología de León, Universidad de Guanajuato.

Materia "Bases Biológicas de la Conducta". (4 horas/semana) correspondientes al período académico Agosto-Diciembre de 1993. Primer Semestre.  Licenciatura en Psicología. Facultad de Psicología de León, Universidad de Guanajuato.

Materia "Bases Biológicas de la Conducta". (4 horas/semana). Período académico Agosto- Diciembre de 1994. Primer Semestre. Licenciatura en Psicología. Facultad de Psicología, Universidad de Guanajuato.

Tema: Transmisión Nerviosa I y II (2 horas/semestre). Agosto de 1995.  Materia de Fisiología del organismo Humano. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: Transmisión Nerviosa I y II (2 horas/semestre).   1996.  Materia de Fisiología del organismo Humano. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: Transmisión Nerviosa I y II (2 horas/semestre). Agosto de  1997.  Materia de Fisiología del organismo Humano. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: El muestreo y los controles (1 hora/semestre). 04 de Marzo, 1998. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: La investigación Epidemiológica (3 horas/semestre). 29 de Abril, 4 y 6 de Mayo de 1998. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: Datos Demográficos (1 hora/semestre).  25 de Mayo de 1998. Materia de Bioestadística. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario Bibliográfico I (1 hora/semana). Enero a Julio de 1998. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario Bibliográfico II (1 hora/semana). Agosto a Diciembre de 1998. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Tema: Bioquímica de la Memoria (3 horas/semestre). Agosto de 1998. Materia de Bioquímica. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario: Tópicos Selectos de Biomedicina. Agosto a Diciembre de 1998. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 20 horas.

Tema: El muestreo y los controles (1 hora/semestre). 04 de Marzo, 1999. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: La investigación Epidemiológica (3 horas/semestre). 29 de Abril, 4 y 6 de Mayo de 1999. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: Datos Demográficos (1 hora/semestre).  25 de Mayo de 1999. Materia de Bioestadística. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario Bibliográfico I (1 hora/semana). Enero a Julio de 1999. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 

Seminario: Tópicos Selectos de Biomedicina. Enero a Julio del 1999. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 20 horas.

Seminario Bibliográfico II (1 hora/semana). Agosto a Diciembre de 1999. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 

Tema: Bioquímica de la Memoria (4 horas/semestre). Agosto de 1999. Materia de Bioquímica. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario: Tópicos Selectos de Biomedicina. Agosto a Diciembre de 1999. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 20 horas.

Tema: Fisiología de la Neurona (2 hora/semestre).  Febrero, 2000. Materia de Fisiología. Tercer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.
Tema: El muestreo y los controles (1 hora/semestre). 04 de Marzo, 2000. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: La investigación Epidemiológica (3 horas/semestre). 29 de Abril, 4 y 6 de Mayo de 2000. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: Datos Demográficos (1 hora/semestre).  25 de Mayo de 2000. Materia de Bioestadística. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario Bibliográfico I (1 hora/semana). Enero a Julio de 2000. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario: Tópicos Selectos de Biomedicina. Enero a Julio del 2000. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 20 horas.

Seminario Bibliográfico II (1 hora/semana). Agosto a Diciembre de 2000. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Tema: Bioquímica de la Memoria (4 horas/semestre). 16, 18, 21, 23 de Agosto de 2000. Materia de Bioquímica. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario: Tópicos Selectos de Biomedicina. Agosto a Diciembre de 2000. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 20 horas.

Tema: Fisiología de la Neurona (2 hora/semestre).  Febrero, 2001. Materia de Fisiología. Tercer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.
Tema: El muestreo y los controles (1 hora/semestre). 04 de Marzo, 2001. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: La investigación Epidemiológica (3 horas/semestre). 29 de Abril, 4 y 6 de Mayo de 2001. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: Datos Demográficos (1 hora/semestre).  25 de Mayo de 2001. Materia de Bioestadística. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario Bibliográfico I (1 hora/semana). Enero a Julio de 2001. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario: Tópicos Selectos de Biomedicina. Enero a Julio del 2001. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 20 horas.

Seminario Bibliográfico II (1 hora/semana). Agosto a Diciembre de 2001. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Tema: Bioquímica de la Memoria (4 horas/semestre). 16, 18, 21, 23 de Agosto de 2001. Materia de Bioquímica. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario: Tópicos Selectos de Biomedicina. Agosto a Diciembre de 2001. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 20 horas.

Tema: Fisiología de la Neurona (2 hora/semestre).  Febrero, 2002. Materia de Fisiología. Tercer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.
Tema: El muestreo y los controles (1 hora/semestre). 04 de Marzo, 2002. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: La investigación Epidemiológica (3 horas/semestre). 29 de Abril, 4 y 6 de Mayo de 2002. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: Datos Demográficos (1 hora/semestre).  25 de Mayo de 2002. Materia de Bioestadística. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario Bibliográfico I (18 horas). Enero a Julio de 2002. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario: Tópicos Selectos de Biomedicina. Enero a Julio del 2002. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 18 horas.

Tema: Bioquímica de la Memoria (4 horas/semestre). 16, 18, 21,23 de Agosto de 2002. Materia de Bioquímica. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Seminario Bibliográfico I (1 hora/semana). Agosto a Diciembre de 2003. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Tema: Bioquímica de la Memoria (4 horas/semestre). 16, 18, 21,23 de Agosto de 2003. Materia de Bioquímica. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Revisión de Proyectos y Avances de Maestría 1º y 3º Semestre (10 horas).  Agosto a Diciembre del 2003. Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.
Seminario de Investigación III (18 horas). Agosto a Diciembre de 2003. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Seminario: Tópicos Selectos de Biomedicina II. Agosto a Diciembre de 2003. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 12 horas.

Tema: Estadística Avanzada II (8 horas). Agosto a Diciembre de 2003. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Revisión de Proyectos y Avances del Doctorado 2º y 3º Semestre (10 horas). Agosto a Diciembre de 2003. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato
Revisión de seminarios a los alumnos Doctorado, 2º. y 4º. Semestre (12 horas). Agosto a Diciembre de 2003. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: Fisiología de la Neurona (2 hora/semestre).  Febrero, 2004. Materia de Fisiología. Tercer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.
Tema: El muestreo y los controles (1 hora/semestre). 04 de Marzo, 2004. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: La investigación Epidemiológica (3 horas/semestre). 29 de Abril, 4 y 6 de Mayo de 2004. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: Datos Demográficos (1 hora/semestre). 25 de Mayo de 2004. Materia de Bioestadística. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Revisión de Proyectos y Avances de Maestría 1º y 3º Semestre (10 horas).  Enero a Julio del 2004. Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.
Seminario Bibliográfico I (18 horas). Enero a Julio de 2004. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 

Seminario: Tópicos Selectos de Biomedicina (18 horas). Enero a Julio del 2004. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: Estadística Avanzada I 1º Semestre (8 horas). Enero a Julio del 2004. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Revisión de seminarios a los alumnos Doctorado, 1º. y 3º. Semestre (10 horas). Enero a Julio del 2004. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Revisión de Proyectos y Avances de Doctorado 1º y 3º Semestre (10 horas). Enero a Julio del 2004. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato
Tema: Bioquímica de la Memoria (4 horas/semestre). Agosto de 2004. Materia de Bioquímica. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Seminario Bibliográfico I (18 horas). Agosto a Diciembre de 2004. Segundo Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Seminario Bibliográfico III (18 horas). Agosto a Diciembre de 2004. Segundo y Cuarto Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato

Revisión de Proyectos y Avances de Maestría 2º y 3º Semestre (10 horas). Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato
Seminario: Tópicos Selectos de Biomedicina II 1º y 3º Semestre (18 horas). Agosto a Diciembre de 2004. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 

Tema: Estadística Avanzada II (9 horas). Agosto a Diciembre de 2004. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Revisión de Proyectos y Avances del Doctorado 2º y 3º Semestre (10 horas). Agosto a Diciembre de 2004. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato
Revisión de seminarios a los alumnos Doctorado, 2º. y 4º. Semestre (12 horas). Agosto a Diciembre de 2004. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: Fisiología de la Neurona (2 hora/semestre).  Febrero, 2005. Materia de Fisiología. Tercer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.
Tema: El muestreo y los controles (1 hora/semestre). 04 de Marzo, 2005. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: La investigación Epidemiológica (3 horas/semestre). 29 de Abril, 4 y 6 de Mayo de 2005. Materia de Introducción a la Investigación Médica. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: Datos Demográficos (1 hora/semestre). 25 de Mayo de 2005. Materia de Bioestadística. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Revisión de Proyectos y Avances de Maestría 1º y 3º Semestre (10 horas).  Enero a Julio del 2005. Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.
Seminario Bibliográfico I (18 horas). Enero a Julio de 2005. Primer Semestre de la Maestría en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato. 

Seminario: Tópicos Selectos de Biomedicina (18 horas). Enero a Julio del 2005. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Tema: Estadística Avanzada I 1º Semestre (8 horas). Enero a Julio del 2005. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Revisión de seminarios a los alumnos Doctorado, 1º. y 3º. Semestre (10 horas). Enero a Julio del 2005. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato.

Revisión de Proyectos y Avances de Doctorado 1º y 3º Semestre (10 horas). Enero a Julio del 2005. Doctorado en Ciencias Médicas. Instituto de Investigaciones Médicas, Universidad de Guanajuato
SEMINARIOS DE INVESTIGACIÓN IMPARTIDOS

1. Ejecución de una tarea de vigilancia continua y su relación con la actividad EEG en reposo durante el ciclo menstrual en la mujer. 2ª- Reunión de Egresados del Instituto de Investigaciones Médicas de la Universidad de Guanajuato, 15 de marzo del 2002. 

2. La EEG y las funciones cognitivas superiores en la investigación en Psicofisiología. Facultad de Psicología, Universidad de Guanajuato, 10 noviembre del 2003.

3. El estrés psicosocial y su influencia en el desarrollo de respuestas patológicas en el organismo. I Seminario Estatal de Seguimientos de proyectos, CONCYTEG, 19 de noviembre del 2004.

4. Efectos del uso de estrógenos sobre funciones cognoscitivas del lóbulo frontal en mujeres posmenopáusicas. 1er. Foro de Investigación y Vinculación de la Universidad de Guanajuato, 24 de noviembre del 2004.

5. Diagnóstico neurocognoscitivo y su relación con las hormonas sexuales en mujeres con esclerosis múltiples. 1er. Foro de Investigación y Vinculación de la Universidad de Guanajuato, 24 de noviembre del 2004.

6. Efectos de los estrógenos y de la progesterona sobre funciones cognitivas. 4 a. Reunión de Egresados del Instituto de Investigaciones Médicas de la Universidad de Guanajuato, 25 y 26 de marzo del 2004.

7. Electrofisiología cognitiva y hormonas sexuales. II Reunión de Investigadores Nacionales en Psicología, Tequisquiapan, Qro.,  26 al 28 de marzo del 2004.

8. Biomagnetismo, estrés y trastornos gastrointestinales. Sesión Plenaria del Hospital General Regional, León Facultad de Medicina, 18 de febrero del 2004.

9. Estrógenos, memoria de trabajo y actividad cerebral en mujeres. 5ª. Reunión de Egresados del Instituto de Investigaciones Médicas de la Universidad de Guanajuato, 13 de abril del 2005.

10. Efectos de los esteroides sexuales sobre la actividad eléctrica cortical, cognición y emoción. Simposio: Efecto neuroprotector de los esteroides sexuales en el sistema nervioso. XLVIII Congreso Nacional de Ciencias Fisiológicas, Guadalajara, Jal., del 4 al 8 de Septiembre del 2005. 

PLATICAS DE DIVULGACIÓN IMPARTIDAS

1. Imágenes de la Mente. Colegio Chiaravalle, 22 de mayo del 2002.

2. Efecto de la terapia de reemplazo estrógenica sobre la toma de decisiones y síntomas depresivos en mujeres postmenopaúsicas. Programa de Divulgación Científica  INCUBO, 12 de junio del 2003.

3. La Memoria. Colegio Chiaravalle, 4 de diciembre del 2003.

4. Imágenes de la Mente. X Semana de la Ciencia y Tecnología, Instituto del Prado a alumnos de 6º  1º de secundaria, 27 de octubre del 2003.

5. Imágenes de la Mente. X Semana de la Ciencia y Tecnología, Instituto del Prado a alumnos de 4º  5º de primaria, 27 de octubre del 2003

6. Desórdenes alimenticios en la adolescencia. XI Semana Nacional de Ciencia y Tecnología, Escuela Preparatoria de Irapuato, 29 de octubre del 2004.

7. Desórdenes alimenticios en la adolescencia. Programa de Popularización de la Ciencia y Tecnología, Centro de Ciencias Explora, 5 Octubre del 2004.

8. Desórdenes alimenticios en la adolescencia. Séptima Semana Cultural, CECYTEG Plantel León, 12 de Octubre del 2004.

9. La memoria en la esclerosis múltiple. Sociedad Amigos con Esclerosis Múltiple.  Día 2 de julio del 2005, León, Gto.

10. Menopausia. Panel en Vivo en el Programa TV 4. Día 4 Octubre del 2005.

11. Menopausia y Tratamientos. Panel en Vivo en el Programa TV 4. Día 17 de Octubre del 2005.

ASISTENCIA A CURSOS DE ACTUALIZACIÓN

Neurobiología de la Conducta. Sociedad Mexicana de Ciencias Fisiológicas.  Xalapa, Ver. 1981.

Talleres de Fotografía I, II y III impartidos en el Palacio de Minería, UNAM, de Junio de 1982 al mes de Abril de 1983.

Simposio "Bases Biológicas de la Sexualidad". Facultad de Psicología, UNAM. 14 de Octubre de 1986.

Simposio "Tratamiento de la Epilepsia". Sociedad Mexicana de Psiquiatría Biológica. México, D.F. 27 de Junio de 1987.

Curso "Integrativo de Neurobiología del Sueño". Sociedad Mexicana de  Ciencias Fisiológicas. Oaxtepec, Morelos del 8 al 10 de Septiembre de 1989.

Curso "1er. Foro de Fotografía". Club Fotográfico de México A.C. México, D.F., del 19 al 21 de Julio de 1989.

Curso Epilepsia Experimental. Sociedad Mexicana de Ciencias Fisiológicas. Duración de 25 hrs., Guadalajara, Jal., del 10 al 12 de Agosto de 1990.

Curso "Trastornos del Sueño". Departamento de Psicofisiología de Estudios Profesionales. Facultad de Psicología, U.N.A.M., del 24 al 28 de Octubre de 1990.

Curso: III Curso Sobre Bioética. Facultad de Medicina de León, Guanajuato, del 7 al 11 de Septiembre de 1992. Duración de 30 horas.

Curso: I Curso Latinoamericano de Cronobiología. Facultad de Medicina, U.N.A.M., del 5 al 6 de julio de 1993. Duración de 20 horas.

Curso: Simposio Internacional Sobre Canales Iónicos. Sociedad Mexicana de Fisiología, del 1 al 2 de Octubre de 1994, Cancún, México.

Curso: Bases Genéticas y Moleculares de la Endocrinología. Sociedad Mexicana de Nutrición y Endocrinología, del 5 al 6 de Mayo de 1995. San Felipe, Guanajuato, Gto. Duración de 15 horas.

Curso: ¨Current Perspectives in the Manegement of Menopause¨ in Minneapolis, MN on June 11, 1997 and is awarded up to 2 hours in category 1 credit toward the AMA´s Physician´ Recognition Award.

Curso: ¨The Role of Androgens in the Regulation of Hair Growth: Current Concepts in the Treatment of Premature Balding in Men & Hirsutism and Androgenic Alopecia in Women¨ in Minneapolis, MN on  June 12, 1977 ans is awarded up to 2 hours in category 1 credit toward the AMA´s Physician´s  Recognition Award.

Curso: Tópicos Selectos de Actualización con duración de 35 horas durante el congreso 79 th The Annual Meeting The Endrocrine Society realizado del 11-14 de Junio de 1997. Minneapolis, Minnesota, USA.

Curso: The Phisical Basis of the Brain Functioning, del 28 de abril al 2 de mayo de 1997. Guanajuato, Gto., México.  

Simposio: Tercer Simposium Mexicano sobre Física Médica, los días 25 y 26 de febrero de 1999.  León, Guanajuato.

Curso: DNA Microarrays: The New Frontier in Gene Discovery and Gene Expression Analysis. Society for Neuroscience. El 4 de Noviembre del 2000. New Orleans, LA.

Curso: Cell Death: Apoptosis and Beyond. Society For Neuroscience. El 10 Noviembre del 2001. Los Angeles, CA. USA.

Curso: Actualización en Farmacobiología. Sociedad Mexicana de Ciencias Fisiológicas. Realizado los días 24 y 25 de Agosto del 2001 en Monterrey, Nuevo León, México.

Curso: 2003 Spring School of the University of Cambridge Centre for Brain Repair, días 25 y 26 de Marzo del 2003. Cambridge, Inglaterra. 

Curso: The prefrontal cortex. 25 de Junio del 2003. School of Psychology, University of St. Andrews. Escocia, Inglaterra. 

Curso: Exploring Mind and Brain. Cognition and Brain Sciences Unit. Día 8 de marzo del 2003. University of Cambridge, Inglaterra.

Neurons and Memory. The 2nd Neuron Satellite Meeting. Del 21 al 22 de Octubre del 2004, San Diego, CA. USA. 

Wrinting, Edinting, and Publishing in Science, Workshop. Society for Neuroscience. 22 de Octubre del 2004. San Diego, CA. USA.

Neurociencias de la Conducta. Sociedad Mexicana de Ciencias Fisiológicas. Del 2 al 4 de Septiembre del 2005, Guadalajara, Jal. México.

