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“COMO VEMOS LOS COLORES”
Jazmín Carranza Gallardo

Instituto Nacional de Astrofísica, Óptica y Electrónica

   Luis Enrique Erro No. Sta. Ma. Tonantzintla Puebla, C.P. 72840, México.

 jazmin@inaoep.mx.

Resumen
El ojo es nuestra ventana a esa parte del universo que nos llega en forma de energía conocida como luz. Con las dos lentes de esa ventana podemos percibir imágenes, proporcionándonos además de la información de la forma, el tamaño, la textura y el estado de movimiento de los objetos que nos rodean, la sensación de color. Porque efectivamente, el color no es una propiedad de esa materia, sino una sensopercepción que nos permite a través de una detección en tres canales (las famosas células de los conos rojo, verde, azul de la retina del ojo), apreciar toda una gama de colores mezcla, mezcla que  es realizada por el cerebro humano.

La gama de colores percibida como producto de las mezclas de tres colores fundamentales (o primarios) es una característica que solamente comparten el ser humano, y alguna otra especie de primate del Africa por lo que nuestra percepción tricromática es todo un privilegio.
En esta presentación, además de analizar someramente la esctructura anatómica macroscópica del ojo y el proceso de formación de imágenes por el sistema óptico del ojo humano, se presentan las dos etapas de la sensopercepción del color: la detección tricromática  y la correspondiente decodificación de esta información, basándonos en la teoría de Hering de visión del color. Se analizan además las principales causas de enfermedades de visión de color, su incidencia a nivel mundial y la importancia del cuidado de este sistema visual, dado que cualquier daño que se le cause es lamentablemente irreversible.
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