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Resumen

La actividad industrial es un factor muy importante en el desarrollo económico de un país. Sin embargo, dicho desarrollo provoca una degradación del medio ambiente a causa de los desechos y efluentes generados. 

Las descargas de efluentes acuosos con iones metálicos pueden ser tóxicos para la vida acuática y contaminar aguas destinadas a la irrigación y a la producción de agua potable para el consumo humano. La evolución de las disposiciones reglamentarias en términos de protección del medio ambiente ha motivado el desarrollo de procesos más eficientes para el tratamiento de efluentes acuosos industriales. Algunas de las técnicas comúnmente empleadas para el tratamiento del agua son: precipitación, coagulación-floculación, extracción líquido-sólido (intercambio iónico, resinas impregnadas y biopolímeros), extracción líquido-líquido, y procesos con membranas (ultrafiltración, nanofiltración y ósmosis inversa). 
En esta presentación se exponen los principios básicos de estas técnicas y su aplicación a la remoción de iones metálicos de aguas contaminadas. Se presenta de manera más detallada los resultados obtenidos con resinas impregnadas y quitosana, un adsorbente de origen biológico, obtenido principalmente de la caparazón de crustáceos.
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