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CURRICULUM   VITAE
DRA.  FLORA ADRIANA GANEM RONDERO

Ingresó a la FES-Cuautitlán en 1988, en donde labora actualmente como profesor de Carrera Titular “C” de tiempo completo definitivo (PRIDE D), impartiendo asignaturas tanto en la Carrera de Q.F.B. como en el Posgrado en Ciencias Químicas de la UNAM (área de Tecnología Farmacéutica). Egresada de esta Facultad con un promedio de 9.59, obtuvo el grado de Q.F.B. con mención honorífica con la tesis titulada: “Caracterización de la velocidad de liberación de un fármaco hidrofílico y uno lipofílico contenidos en bases para ungüento lipo e hidrosolubles”. Realizó estudios de posgrado de 1994 a 1997, obteniendo el grado de doctor con la mención Muy Bien, de las Universidades de Ginebra, Suiza y Claude Bernard, Lyon 1, Francia, con la tesis titulada: “Etude de la perméabilité de la muqueuse orale: évaluation de diferentes approches pour augmenter le pasage des principes actifs”. En 1998 obtuvo  el premio a la mejor tesis de doctorado otorgado por la Asociación Pharmapeptides, Francia. Durante su estancia doctoral realizó investigaciones sobre el uso de promotores de absorción a nivel tópico y bucal. Los objetivos generales de su programa de investigación van enfocados a: a) Estudio del mecanismo de acción de promotores de tipo químico, mediante pruebas biofísicas (FTIR/ATR, TEWL, DSC). b) Desarrollo, preparación y caracterización de sistemas acarreadores de liberación controlada. 

A. Ganem ha sido miembro de diferentes asociaciones científicas incluyendo la Controlled Release Society, siendo miembro fundador del capítulo local de dicha asociación en México, l’Association de Pharmacie Galénique Industrielle (APGI), American Asociation of Pharmaceutical Scientists (AAPS), la Asociación Farmacéutica Mexicana y la Sociedad de Químicos Cosmetólogos. Es referee de diversas revistas internacionales como el Journal of Pharmaceutical Sciences, el Journal of Pharmacy and Pharmacology, Journal of Optics Communications, European Journal of Pharmaceutical Sciences y la Revista Mexicana de Ciencias Farmacéuticas. Ha presentado 151 trabajos de investigación en congresos nacionales e  internacionales y ha publicado 41 artículos en revistas internacionales con arbitraje, 9 artículos in extenso, 14 artículos en revistas sin arbitraje. Tiene publicado un libro y dos capítulos de libro (de estos últimos, uno en Francia y otro en Inglaterra). Posee 3 patentes de aplicación tecnológica.
Actualmente, se encuentra dirigiendo diversas tesis de licenciatura, maestría y doctorado. Mantiene una colaboración estrecha con la Sección de Farmacia Galénica de la Universidad de Ginebra, Suiza y el Centre Interuniversitaire “Pharmapeptides”, Francia, con quien realiza proyectos conjuntos e intercambios estudiantiles. Ha participado en diferentes desarrollos tecnológicos, cursos y talleres para diversas industrias. Su investigación se desarrolla con apoyo de proyectos PAPIIT y PAPIME (UNAM) y CONACYT.

Pertenece al Sistema Nacional de Investigadores nivel 1, disciplina Farmacia; sub-disciplina: Tecnología Farmacéutica.
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