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CURRICULUM   VITAE

DRA. SONIA GUADALUPE MENDOZA CHAPA
smendoza@cs.cinvestav.mx
PRINCIPALES ÁREAS DE INVESTIGACIÓN
· Sistemas colaborativos

· Cómputo nómada y ubicuo

· Adaptabilidad de interfaces de usuario

· Infraestructuras de desarrollo flexibles
FORMACIÓN ACADÉMICA

2001 – 2006 
Doctorado en Computación (Especialidad en Sistemas y Software) en el Institut National Polytechnique de Grenoble, Francia

2000 – 2001 
Maestría en Computación (Especialidad en Sistemas y Comunicaciones) en la Université Joseph Fourier, Grenoble, Francia

1997 – 1999
Maestría en Ingeniería Eléctrica (Especialidad en Computación) en la División de Estudios de Posgrado de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional Autónoma de México, D.F., México
1989 – 1994
Ingeniería en Sistemas Computacionales en el Instituto Tecnológico de Pachuca, Hidalgo, México

EXPERIENCIA PROFESIONAL ACADÉMICA Y CIENTIFICA
2007 – Presente
Investigador Asociado del Departamento de Computación del Centro de Investigación y de Estudios Avanzados del Instituto Politécnico Nacional (CINVESTAV-IPN)
2006
Postdoctorante en el Laboratorio Logiciels Systèmes et Réseaux (LSR-IMAG), Grenoble, Francia

2005
Estancia de investigación científica en el Departamento de Ciencias de la Computación del Centro de Investigación Científica y de Educación Superior de Ensenada (CICESE)

1998 – 2000 
Asistente de investigación en la Sección de Ingeniería Informática de la División de Estudios de Postgrado de la Facultad de Ingeniería, Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM)
1997 – 1998
Asistente de investigación en la Sección de Ingeniería Ambiental de la División de Estudios de Postgrado de la Facultad de Ingeniería, Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM)

1997 – 1998
Participante en el proyecto internacional patrocinado por la Comunidad Europea: "GAIA. A Multimedia Tool for Natural Resource Management and Environmental Education"
ACTIVIDAD DOCENTE
2007 – Presente Maestría en Ciencias en Computación, CINVESTAV-IPN  

· Programación Orientada a Objetos

· Sistemas Cooperativos Distribuidos
· Seminario de Tesis de Maestría
2006 Ingeniería en Computación, Escuela Nacional Superior de Informática y de Matemáticas Aplicadas de Grenoble (ENSIMAG), Francia

· Introducción a Unix

1997 – 2000 Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM)
· Ingeniería de Programación
Alumnos graduados: cuatro Maestros en Ciencias en Computación, CINVESTAV-IPN  
ACTIVIDAD DE INVESTIGACIÓN
Capítulos de libro

· Dominique Decouchant, Sonia Mendoza, and José Rodríguez, “PIÑAS - A Realistic Way to Support Distributed Web Cooperative Work”, In Emergent Web Intelligence Book, Springer Verlag Series Studies in Computational Intelligence (50 pages), second half of 2009.

Artículos publicados en congresos internacionales (últimas cinco)
· Kimberly García, Sonia Mendoza, Dominique Decouchant, Gustavo Olague and José Rodríguez, "Shared Resource Availability within Ubiquitous Collaboration Environments", In Proceedings of the  14th Collaboration Researchers’ International Workshop In Groupware (CRIWG'2008), LNCS 5411, Springer, pp. 25-40, Omaha, Nebraska (USA), 14-18 September 2008.
· Dominique Decouchant, Sonia Mendoza, and José Rodríguez, “A Realistic and Efficient Distributed Infrastructure for Nomadic Web Cooperative Work”, In Proceedings of the Ninth Mexican International Conference on Computer Science (ENC´08), IEEE Computer Society, pp. 151-162, Mexicali Baja California (Mexico), 6-10 October 2008.
· José Rodríguez, Dominique Decouchant, Sonia Mendoza and Christian Mejía Escobar, “Java-Based Framework for Implementing Soft Real-Time Distributed Applications”, In Proceedings of the Ninth Mexican International Conference on Computer Science (ENC´08), IEEE Computer Society, pp. 163-168, Mexicali Baja California (Mexico), 6-10 October 2008.
· S. Mendoza, D. Decouchant, A. L. Morán, A. M. Martínez Enríquez and Jesus Favela, “Adaptive distribution support for co-authored Web documents”, In Proceedings of the 11th International Workshop on Groupware (CRIWG'2005), LNCS 3706, Springer, Porto Galinhas, Pernambuco (Brasil), September 25-29 2005, pp. 33-48.

· S. Mendoza, D. Decouchant, A. L. Morán, A. M. Martínez Enríquez and Jesus Favela, A “Flexible Distribution Service for a Co-authoring Environment on the Web”, In Proceedings of the 6th Mexican International Conference in Computer Science (ENC'2005), IEEE Computer Society, Puebla (Mexico), September 26-30 2005, pp. 10-17.

HONORES ACADÉMICOS
2008 – 2010
Miembro de Sistema Nacional de Investigadores (Nivel Candidato)
2006

Becaria EGIDE por el organismo francés Centre National de Recherche Scientifique (CNRS)
2003 – 2005
Becaria de la Secretaría de Educación Pública a través de la Dirección General de Relaciones Internacionales (SEP-DGRI)

1997 – 2004
Becaria del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACyT)
1997 – 1999
Becaria de la Fundación Telmex
1989 – 1994
Becaria de la Secretaría de Educación Pública a través de la Dirección General de Institutos Tecnológicos (SEP-DGIT)
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