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ANÁLISIS GENÉTICO DE LOS MAGUEYES, MATERIA PRIMA PARA LA PRODUCCIÓN DE TEQUILA

June Simpson, Centro de Investigación y de Estudios Avanzados, Irapuato, Gto., jsimpson@ira.cinvestav.mx
Las plantas de maguey son un símbolo de México reconocido mundialmente y en la época pre-hispánica, los magueyes se aprovecharon no solamente para producir pulque y aguamiel pero como fuente de fibras y materiales de construcción.  Los magueyes o Agaves pertenecen a la familia de las Agavaceaes, género Agave y se reconoce a México como el centro de origen, diversidad y domesticación de estas plantas. A través del tiempo el hombre ha seleccionado las plantas de maguey con las mejores características según sus necesidades e actualmente podemos distinguir alrededor de 200 especies distintas. 
La conquista de las tierras mexicanas trajo el conocimiento de la destilación y se inició la producción de bebidas alcohólicas de los magueyes. La producción de tequila está restringida a un cultivar especifico, Agave tequilana, Weber var azul  en los estados de Jalisco, Guanajuato, Michoacán, Nayarit y Tamaulipas. Para producción de mezcal no existe una restricción sobre el tipo de Agave que se utiliza pero en la práctica cada estado utiliza los cultivares mejor adaptadas a su región por ejemplo A. angustifolia en Oaxaca y A. salmiana en San Luis Potosí. La bacanora se produce también de A. angustifolia pero en el estado de Sonora.  En conjunto las industrias tequilera, mezcalera y de bacanora son de gran importancia como fuente de empleo y ganancias económicas, sin embargo muy poca atención a sido puesto en la biología y genética de la materia prima de estos productos que son las plantas de Agave. La investigación de nuestro grupo de trabajo está enfocada a estudiar los Agaves utilizando métodos análisis genético y de biología molecular.

Hemos utilizado métodos de marcadores genéticos o “huellas genéticas” para estudiar la diversidad de los Agaves en Guanajuato especialmente las especies útiles para la producción de tequila y mezcal. Hemos determinado que la diversidad en A. tequilana es muy baja, esto puede limitar la capacidad de adaptación frente a una plaga o condiciones ambientales adversas e indica una vulnerabilidad en las plantaciones de Agave existentes. A. salmiana utilizada en la región para la producción de mezcal también muestra una reducción en diversidad pero no tan drástica como en el caso de A. tequilana.

Durante su vida los Agaves acumulen azucares en el tallo o piña los cuales serán aprovechados para la fermentación y producción de alcohol sin embargo si se permite que las plantas florean, las reservas de azucares se abaten rápidamente. Dado la importancia económica de estas características y la asociación entre la floración y la acumulación de azucares, estamos interesados en estudiar la regulación de estos procesos a nivel genético. Con este fin estamos utilizando herramientas  “genómicas” para identificar los genes involucrados y su expresión durante diferentes etapas del desarrollo de la planta e especialmente durante la etapa de floración.  Actualmente hemos identificado los genes responsables para la producción de azucares y algunos de los genes involucrados en el control de la floración y estamos llevando a cabo una caracterización en detalle de cada uno.

La posibilidad de manipular la producción de azucares y los tiempos de floración tiene aplicaciones importantes para el manejo de las plantas en el campo e consecuentemente  también para la producción de bebidas alcohólicas.
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