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NUEVOS SISTEMAS TERAPÉUTICOS PARA LA ADMINISTRACIÓN DE FÁRMACOS
Adriana Ganem Rondero, Facultad de Estudios Superiores Cuautitlán/UNAM, Av. 1º de Mayo s/n, Cuautitlán Izcalli, Edo. de México, 54704. Tel: 56.23.20.65; ganemq@hotmail.com
En el ámbito farmacéutico, el creciente interés por optimizar la terapia farmacológica a través del diseño de nuevos sistemas de liberación ha sido la constante de las últimas décadas. Esta búsqueda ha llevado al desarrollo de sistemas de liberación controlada cada vez más especializados. La liberación controlada involucra: (i)  Un control temporal, lo que implica la cesión del fármaco a partir del sistema a una velocidad regulable adecuada, pudiendo de esta manera, mantener una dosis constante del fármaco en el sitio de acción, por un periodo predeterminado de tiempo. (ii) Un control espacial, que involucra la localización del sistema de liberación en el sitio blanco, evitando su distribución en otros sitios.  Los sistemas de liberación controlada presentan las más variadas geometrías y sus plataformas están constituidas por diversos materiales, de acuerdo a la vía de administración a la que están destinados y a la acción que de ellos se espere. 

La influencia de la nanotecnología también ha impactado de manera importante esta área, por lo que se hacen múltiples esfuerzos por proponer sistemas submicrónicos que, como ya se mencionó, permitan el control de la liberación y al mismo tiempo favorezcan la vectorización del fármaco a sitios específicos, mediante el reconocimiento de algún receptor. La tendencia actual se ha enfocado no sólo a la concepción de estos nuevos sistemas, sino a la búsqueda de vías alternas a la oral y parenteral para su administración. Esto último sobre todo con el surgimiento de entidades terapéuticas producto de la biotecnología.

En esta presentación, se hablará del estado del arte de los sistemas terapéuticos de liberación controlada y sus ventajas sobre los sistemas tradicionales. 
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