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EL SILICIO EN EL SIGLO XXI: LA NANOTECNOLOGÍA
Julia Tagüeña y Rocío Nava, Centro de Investigación en Energía, Universidad Nacional Autónoma de México, jtag@servidor.unam.mx
Desde el invento del primer transistor en 1948, la electrónica se ha basado sobre todo en un material semiconductor: el silicio. El transistor reemplazó casi totalmente al tubo de vacío.  En parte asociado a la investigación espacial, se desarrolló en la década de los setenta el circuito integrado, que puede contener centenares de transistores y permite construir los chips de las computadoras y los satélites de comunicaciones. Los circuitos integrados revolucionaron los campos de la comunicación y de la informática y a partir de ellos se creó una poderosa industria. Así, la tecnología basada en el silicio definió nuestra forma de vida en el siglo XX.

El silicio es un elemento químico semiconductor de número atómico 14 y pertenece al grupo IVA.  Es el segundo elemento más abundante en la corteza terrestre después del oxígeno. El nombre silicio deriva del latín silex (pedernal).   Las herramientas y las armas hechas de pedernal fueron los primeros utensilios de la humanidad.  El vidrio es también un silicato. El silicio, a diferencia del carbono, no existe libre en la naturaleza. Como dióxido se encuentra en varias formas de cuarzo. La arena es en gran parte dióxido de silicio (sílice).    
Los dispositivos basados en silicio se han ido miniaturizando continuamente y eso ha hecho posible la era de la informática en la que vivimos hoy en día. Sin embargo, ese camino alcanzó un límite y ahora se investigan nuevas tecnologías, con diferentes principios de operación y diferentes materiales. Dentro de la línea de nuevos materiales se está buscando reemplazar al silicio con carbono. Hablaremos aquí de otro posible camino: la nanotecnología. El propio silicio puede hacerse poroso y se vuelve un material nanoestructurado con el que se pueden construir dispositivos fotónicos. En el Centro de Investigación en Energía se están estudiando multicapas de silicio poroso tanto experimental como teóricamente. Una vez más, a través de la nanotecnología, el silicio seguirá siendo clave en el siglo XXI.
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