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LA COMUNICACIÓN CELULAR Y SU IMPORTANCIA EN LA BIOTECNOLOGÍA ACTUAL
Teresa Hernández Sotomayor, Unidad de Bioquímica y Biología Molecular de Plantas, Centro de Investigación Científica de Yucatán A. C., ths@cicy.mx
La gran diversidad de señales externas a las que las células deben de responder es ilimitada. Independientemente de lo simple o complejo del tipo celular al que se esté refiriendo, los mecanismos bioquímicos  y moleculares que utilizan las células para responder a estas señales son universales.

A través de las diferentes etapas del desarrollo celular las células tanto eucarióticas como procarionticas están sujetas a un continuo bombardeo de señales tanto del medio externo como de las células que los rodean.  Dentro de las señales a las cuales las células deben de responder están las ambientales, como la luz, el pH, los nutrimentos, el agua, la temperatura, así como reguladores químicos como son las hormonas, los factores de crecimiento, etc.  Las señales varían de acuerdo al tipo celular, el estado fisiológico de la célula, el tipo de señal extracelular así como el tiempo de exposición a las mismas.

Uno de los mecanismos de transducción de señales más importantes en la mayoría de los organismos es el que involucra el metabolismo de los fosfoinosítidos. En general, este sistema de transducción de señales actúa de la siguiente forma: una señal es captada por una proteína receptora en la membrana plasmática, esta proteína sufre un cambio conformacional que activa de diferentes maneras a enzimas como las fosfolipasas, generando segundos mensajeros.

La transducción de señales ha la fecha está siendo utilizada para el diseño de fármacos dirigidos al tratamiento en enfermedades como el cáncer entre otras. También es utilizado par el mejoramiento genético de plantas, ha sido la base para el diseño de los anticonceptivos orales, y también es utilizado en la cosmetología y en la perfumería.

En este trabajo se dará una panorámica general de la importancia de la transducción de señales así como los trabajos recientes de mi grupo respecto a algunas señales externas y sus vías de transducción de señales en plantas con potencial biotecnológico.
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