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DRA. eugenia fernández-villanueva medina
CURRICULUM VITAE
DATOS GENERALES 

Lugar y fecha de nacimiento: México, D.F., noviembre 9 de 1962.

OCUPACIÓN ACTUAL 
Investigadora del Centro INAH Michoacán y del Centro de Estudios Arqueológicos de El Colegio de Michoacán, A. C. 

GRADOS ACADÉMICOS  
Doctorante en Estudios Mesoamericanos, UNAM





Maestra en restauración de sitios y monumentos. Universidad de Guanajuato. 2005. 



Licenciado en Arqueología. 
Escuela Nacional de Antropología e Historia. 1991.

DESEMPEÑO PROFESIONAL ACTUAL 

2003-2010 
Directora del Proyecto Parque ecológico/arqueológico Mesa Acuitzio, (Gobierno del Estado de Michoacán, H. Ayuntamiento de La Piedad, Mich., CONACYT-Colmich, INAH)

Publicaciones

· 2010  Guión científico, Video Historias Arqueológicas del Bajío: Zaragoza, El Colegio de Michoacán/TV UNAM/Explora México. 

· 2005 "Desarrollo de las técnicas empleadas en la elaboración de mapas de asentamientos prehispánicos", en: CÁRDENAS y ESPARZA, Arqueometría, Técnicas Nucleares y Convencionales aplicadas a la Investigación Arqueológica, El Colegio de Michoacán, A.C. Zamora, Michoacán, 2005, Colección Debates, 15-22 pp., Autor.
· 2005 "Una perspectiva arqueológica sobre la frontera purépecha", Aida Castilleja González, Los pueblos indígenas de Michoacán. Atlas Etnográfico, CONACULTA-INAH. Coordinación Nacional de Antropología,  6 pp. 
· 2004 “Apuntes para la arqueología del Bajio” en: Introducción a la arqueología del Occidente de México. Beatriz Braniff, coordinadora Universidad de Colima/INAH/Conaculta. Colección orígenes. Coautor, p.p. 497-523, 2004. 

·  “Aquellos Viejos Caminos. El Influjo de las Sendas Prehispánicas en la Traza de Tzintzuntzan Michoacan”, Libro de Actas del VI Congreso internacional de Caminería Hispánica, celebrado L'Aquila (Italia)/Madrid (España) en junio de 2002, Tomo I Caminería Física. Manuel Criado del Val Ed.

· 2004 “Evidencias de una tradición mesoamericana en Zaragoza”, en Tradiciones arqueológicas”, Efraín Cárdenas, Editor. El Colegio de Michoacán, pp. 291-306, Zamora, México.

· 2001: “La provincia arqueológica de Apatzingán 60 años después” en La Tierra Caliente de Michoacán. Coordinación editorial de Eduardo Zárate Hernández. El Colegio de Michoacán-Gobierno del Estado de Michoacán, pp. 67-81, Zamora, México.

DOCENCIA 

· Titular de la materia Técnicas I, Prospección; Maestría en Arqueología, Centro de Estudios Arqueológicos, El Colegio de Michoacán A.C., La Piedad, Michoacán

LENGUAS EXTRANJERAS:

Francés e Inglés
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