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Es Antropóloga por la Universidad de las Américas en Puebla. Cursó la Especialidad en Educación y Derechos Humanos en la Universidad Autónoma de Aguascalientes y tiene el grado de Maestría en Currículo y Desarrollo Docente por el Ontario Institute for Studies in Education of the University of Toronto (OISE/UT), en Canadá.

Se ha desempeñado como coordinadora en proyectos de educación de adultos, educación intercultural, así como en diversos proyectos de investigación y formación sobre los temas de Educación para la Paz y los Derechos Humanos, Educación en Valores y Convivencia Escolar. 

Durante 15 años ha participado en el proyecto de Educación para la Paz y los Derechos Humanos de la Universidad Iberoamericana León.  Paralelamente, de 1999 a la fecha se desempeña como académica e investigadora del Departamento de Educación de la misma Universidad, en donde funge como profesora de la Licenciatura en Pedagogía y de la Maestría en Gestión Directiva de Instituciones.  Asimismo, ocupa el cargo de coordinadora del Nodo de Formación de la Red Latinoamericana de Convivencia Escolar. 

La última investigación en la cual participó fue en 2008 y lleva por título: “Construir respons-habilidad en la convivencia escolar.  Experiencias innovadoras en México, Costa Rica y Chile.”  Dicha investigación fue coordinada por la Red Latinoamericana de Convivencia Escolar y financiada por la Red Innovemos de la UNESCO.  Su participación se centró en la coordinación del trabajo de campo en dos escuelas de León, Guanajuato, México, así como en el apoyo al diseño del estudio.      

Es autora y coautora diversas publicaciones sobre Educación para la Paz y los Derechos Humanos, Educación en Valores y Convivencia Escolar.

Libros:

· Fierro, Cecilia y Carbajal, Patricia (2005). Mirar la práctica docente desde los valores. Segunda edición.  México: Editorial GEDISA, S. A. 
· Carbajal, P., Vidargas, V., Martínez, D. y Herrerías, D.  (2002). Eduquemos para la Paz y los Derechos Humanos. Cuarto grado.  Manual de apoyo al docente. Tercera edición. México: Universidad Iberoamericana León y Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal. 

· Carbajal, P., Ramírez, G., Martínez, D. y Herrerías, D. (2002). Eduquemos para la Paz y los Derechos Humanos. Quinto grado. Manual de apoyo al docente. Cuarta edición. México: Universidad Iberoamericana León y Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal. 

· Carbajal, P., Vidargas, V., Martínez, D. y Herrerías, D. (2002). Eduquemos para la Paz y los Derechos Humanos.  Sexto grado. Manual de apoyo al docente. Tercera edición. México: Universidad Iberoamericana León y Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal. 

Artículos:

· Carbajal, Patricia (1997).  “La Paz y los Derechos Humanos en la Disciplina Escolar”. Sinéctica.  Revista del Departamento de Educación y Valores del ITESO.  Número 11.

· Carbajal, Patricia (1999). “Educación en Derechos Humanos a Nivel Primaria.” Sinéctica.  Revista del Departamento de Educación y Valores del ITESO.  Número 14.

· Fierro, Cecilia y Carbajal Patricia. (2003). “El Docente y los Valores desde su Práctica”. Sinéctica. Revista del Departamento de Educación y Valores del ITESO. Número 22.

· Fierro, Cecilia y Carbajal Patricia (2003). “Los valores en la práctica docente”. Contexturas. Publicación de la Universidad Iberoamericana León. Número 11.

· Fierro, Cecilia y Carbajal, Patricia (2006). “Práctica docente y valores: una relación ineludible.” En Ana Hirsch (comp.) Educación, Valores y Desarrollo Moral. Valores de los Estudiantes Universitarios y del Profesorado.  México: Ed. Gernika.

· Fierro, Cecilia con la colaboración de P. Carbajal (2008). “Comunidad educativa, un proceso de formación para la responsabilidad.” En Carolina Hirmas y Daniela Eroles (comp.) Convivencia Democrática, Inclusión y Cultura de Paz.  Lecciones desde una práctica educativa innovadora en América Latina. Santiago de Chile: OREALC/UNESCO. 

· Carbajal, Patricia (2009). Una aproximación a la comprensión de la conciencia moral de docentes de educación básica a través de un proyecto de intervención.”  Revista Electrónica Iberoamericana sobre Calidad, Eficacia y Cambio en Educación. REICE. Revista Iberoamericana sobre Calidad, Eficacia y Cambio en Educación, Vol. 7, Número 2.
http://www.rinace.net/reice/numeros/arts/vol7num2/art9.pdf 
· Martínez-Parente, Regina y Carbajal, Patricia (2009). De lo local a lo internacional: una experiencia latinoamericana de formación en valores mediada por TICS.  Revista Electrónica Actualidades Investigativas en Educación. Instituto de Investigaciones en Educación, Universidad de Costa Rica, Vol. 9, Número 1. http://revista.inie.ucr.ac.cr/articulos/1-2009/local.php
· Carbajal, Patricia (2009).  From authoritarian schools to democratic schools. En Katherine Daly, Daniel Schugurensky y Krista Lopes (eds). Learning Democracy by Doing. Alternative Practices in Citizenship, Learning, and Participatory Democracy. Toronto: Transformative Learning Centre, Ontario Institute for Studies in Education, University of Toronto, pp. 138-146.

http://tlc.oise.utoronto.ca/wordpress/wp-content/uploads/2009/08/ldd-proceedings-master-document-2-august-09.pdf 

· Carbajal, Patricia (2009). Convivencia y Violencia Escolar. Cuadernos sobre Equidad.  Quince propuestas para León. Universidad Iberoamericana León. Número 8.
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