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ING. VERÓNICA ALICIA PATIÑO GONZÁLEZ
CURRICULUM VITAE

Estudios:
Maestría en Ingeniería Química con especialidad en Sistemas de Procesos (Tec de Monterrey, Campus Monterrey, Mayo, 91).
Ingeniero Químico y de Sistemas (Tec de Monterrey, Campus Monterrey, Dic. 85).

Diplomado en Ética, (Tec de Monterrey, Campus Monterrey, Mayo, 2008).

Diplomado en  Desarrollo Sostenible para la curricula, (Tec de Monterrey, Campus Monterrey, Mayo, 2006).

Curso Chronos sobre Desarrollo Sostenible.

Diplomado en Asesoría y Orientación Educativa, (Tec de Monterrey, Campus Monterrey, Mayo, 2002).

Programa de apoyo para habilidades docentes (Tec de Monterrey, Campus Monterrey, Mayo, 2002).

Acreditación en Estrategias Didácticas de Aprendizaje Colaborativo, y de Aprendizaje Basado en Problemas. (Tec de Monterrey, Campus Monterrey, Mayo, 2002).


Especialidad:
Actualmente imparte las materias de Balance de materia, Termodinámica e Introducción a la ingeniería Química. Además, directora de relaciones estudiantiles del Instituto Mexicano de Ingenieros Químicos (IMIQ de Enero 2009 a la fecha) y socia del mismo desde Enero, 86. Socia del American Institute of Chemical Engineering (AIChE desde Enero, 08) y  consejera del Capitulo estudiantil del AIChE en el Tec de Monterrey (2008 a la fecha). También perteneció como socia al American Society of Woman Engineering (2002 al 2004). Es coordinadora Nacional de la Academia de Ingeniería Química del Tec desde el 2002, siendo la responsable de la creación de los Planes de estudio de la carreras de Ingeniero Químico Administrador 2007 y 2011.

Ha obtenido el reconocimiento al mejor profesor evaluado del Departamento de Ingeniería Química en el 2008 y 2009 y como Mejor directora de Carrera de la División de Ingeniería y Arquitectura en el 2005.


Actividad profesional

Se ha desempeñado como docente en el Instituto Tecnológico y de estudios Superiores de Monterrey, Campus Monterrey desde enero de 1986, en diferentes departamentos como Computación Básica, Sistemas e Ingeniería Química, impartiendo numerosos cursos como: Termodinámica de procesos , Termodinámica del equilibrio, Equilibrio y cinética, Balance de materia, Balance de energía, Balance de materia y energía, Computación en ingeniería química, Laboratorios de Operaciones unitarias II, Proyecto de plantas químicas, Proyecto de sistemas ambientales y algunas de Computación básica. También ha participado como sinodal y asesor de diferentes Proyectos de plantas químicas. 
A partir de febrero del 2002 fue nombrada Directora de las Carreras de Ingeniería Química y en el 2004 como Directora de la Carrera de Ingeniero Químico Administrador cargo que desempeña actualmente al mismo tiempo que imparte sus clases. 

Ha participado como Juez en competencias Internacionales de Posters de Investigación del AIChE; Juez de los proyectos de Servicio Social comunitario del Tec de Monterrey; Juez de los proyectos del Programa Emprendedor; del Taller de Desarrollo de Nuevos Productos así como para el premio Cuauhtémoc y Famosa al Líder Emprendedor 2003. 

Participó en la Certificación de las Carreras de Ingeniería Química del Tecnológico de Monterrey por el Consejo de Acreditación de la Enseñanza de la Ingeniería A. C. (CACEI), 2002, 2007 y en la elaboración de reactivos para el Centro Nacional de Evaluación para la Educación Superior, A.C. (CENEVAL). 

Participó en la Certificación de las carreras de Ingeniería Química por el Accreditation Board for Engineering and Technology (ABET), 2007.

Tiene su certificación como evaluadora  para el CACEI y ha participado en la evaluación de diferentes universidades del país, además como consejera del capítulo estudiantil del AIChE del Tec de Monterrey, con la participación en las convenciones anuales del AIChE, 2008 y 2009.

Ha rediseñado diferentes cursos generando su material didáctico tales como Termodinámica del Equilibrio, Termodinámica de Procesos y el último de Termodinámica en colaboración con el Departamento de Ingeniería Mecánica.

Actualmente se encuentra en la edición del material de EDUCIENCIA, curso que se imparte a los profesores de Secundaria para que faciliten el aprendizaje de la ciencia en los niños.

Trabajó en el Centro de Calidad Ambiental en el Tecnológico de Monterrey, como coordinadora del área de capacitación, Campus Monterrey (1992-1994). 

Fue Jefe del Laboratorio de Control de Calidad en Cydsa, Planta Rayón (1987-1989); participó en el análisis y diseño de Sistemas de Información en el Centro de Computo Administrativo (1985); y en Textiles Key (1984). 
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