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EL DESPERTAR DE LA CONSCIENCIA HUMANA
Rocío Arias Díaz, Clínica Niebla, León, Gto., rocioariasdiaz@yahoo.com.mx
Lo que se pretende mostrar  en esta exposición,  es compartir desde la experiencia clínica y la esencia como seres humanos la forma en la que se ha venido manifestando el despertar de la conciencia en nuestro ser. 

A lo largo de la historia de la humanidad, diferentes han sido los niveles de consciencia que ha tenido que despertar el ser humano no solo para su supervivencia,  para su estar en la vida cotidiana. 

Actualmente se habla de una consciencia ecológica a causa de los sucesos generados por la humanidad al equilibrio de nuestro planeta.  A esto, se suma una consciencia espiritual como resultado de la búsqueda de la trascendencia, que va más allá de nuestro cuerpo físico. Como seres racionales, tenemos creencias provenientes de nuestra historia de vida, de lo que en ella hemos aprendido a través de  los demás, de sus enseñanzas, de lo que nos ha significado y marcado su ejemplo, de lo que hemos visto y de la manera en la que desde nuestra estructura de personalidad hemos interiorizado todo esto. En su conjunto, todos estos puntos, generan la perspectiva personal que tenemos acerca del mundo que nos rodea y nuestra interacción con él. 
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