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EL QUEHACER FEMENINO EN LA ARQUEOLOGÍA
Eugenia Fernández-Villanueva Medina, Centro INAH Michoacán/El Colegio de Michoacán AC, eugemex@yahoo.com.mx
Lo que se pretende mostrar  en este trabajo  es cómo se ha venido manifestando la labor de las mujeres en la investigación arqueológica, principalmente en México, donde la disciplina como ciencia social cuyo objetivo es el estudio de las sociedades del pasado  a través de los restos de su cultura material, se ve relacionada de manera indisoluble, con muchas otras ciencias, no exclusivamente sociales, sino incluso exactas.

Las facetas que presenta este ámbito del conocimiento son muchas y ofrecen al profesional  un amplio abanico de posibilidades de desarrollo profesional. Si bien la práctica de la arqueología en México está sujeta a una estricta legislación que emana de la Ley Federal Sobre Monumentos y Zonas Arqueológicos, Artísticos e Históricos de 1972 y al reglamento del Consejo de Arqueología, que de alguna manera la limitan, la riqueza patrimonial  de nuestro país abre posibilidades interesantes.

En el trabajo se incluirán algunas cifras sobre el número de mujeres arqueólogas que ejercemos nuestra profesión en México y se intentará agruparlas según las temáticas y el tipo de labor que se realiza.

Lo cierto es que el número de mujeres especialistas en diferentes ámbitos de las ciencias aplicadas a  la arqueología va creciendo, dando cuenta así de la integración cada vez más activa del género femenino en la investigación arqueológica.
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