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“Motivación para los alumnos de nivel medio para despertar su interés en carreras de Ingeniería”

Verónica A. Patiño González1, Tecnológico de Monterrey, Campus Monterrey, vpatino@itesm.mx

En México, las cifras sobre la educación son alarmantes, ya que solamente el 13.6% de la población completa su educación superior y sólo el 21.7% tienen secundaria terminada (INEGI, 20052). Las razones son muchas: rezago económico para la población, pocas oportunidades de estudio, poco interés por parte de los estudiantes, entre otros. Específicamente se tiene un déficit de profesionistas ingenieros dedicados a contribuir al desarrollo del país. En muchas ocasiones esto se pudiera revertir si en los inicios de la educación de estos jóvenes se les infunde un interés por las ciencias y se les motiva a dedicar sus siguientes estudios a la Ingeniería. 

Se puede disminuir el impacto que tiene el desinterés del alumno, atacando el problema desde que el estudiante toma la decisión sobre el área en la cual se quiera desenvolver, siendo la secundaria donde el joven demuestra o no su interés por las ciencias exactas. Si se logra que el alumno de nivel medio sienta afinidad por estas ciencias, se podrá motivar el desarrollo de profesionistas en el área de ingeniería ya que se ha demostrado que la secundaria es una etapa crucial para la decisión de la carrera (Cleary, 2009, p.2923). 

Actualmente existen ingenieros que buscan obtener un efecto multiplicador al motivar a profesores de diferentes secundarias del estado de Nuevo León a explicar sus clases de ciencias de una manera divertida e interesante para que esta motivación pase a sus estudiantes. Se ha comprobado como el lograr tener a maestros motivados con sus asignaturas tiene un efecto directo en sus estudiantes lo que impacta directamente en sus decisiones futuras. En escuelas donde inicialmente existía una apatía generalizada por las ciencias, ahora se desarrollan ferias de ciencias organizadas directamente por los profesores y alumnos que han participado en los programas de motivación, pudiendo llegar a otros estudiantes obteniendo el efecto multiplicador deseado.

En cuanto a la motivación de los profesores se puede comprobar con la constancia que estos tienen hacia este proyecto e invitando a sus compañeros a tomar el taller debido al impacto que ellos consideran que tiene. Esta motivación también es altamente demostrada en el desarrollo de un concurso final, en el cual cada uno de los maestros trata de desarrollar el mejor experimento con ayuda de sus alumnos para ser el ganador. 

En los profesores, se siembra la semilla que ellos irán cultivando con cada uno de los alumnos con los que tienen contacto día a día. Para los alumnos, es una oportunidad de cambiar la perspectiva que tienen de las ciencias dándoles la posibilidad de despertar su interés en ellas ya que, enfocándose en la intervención que oriente hacia la investigación y la práctica, la educación científica se convertirá en un aspecto más relevante para los estudiantes (Zimmerman, 2007, p.1754). 


Este proyecto puede ser implementado por las diferentes universidades del país para así poder llegar a cubrir un mayor número de escuelas tanto públicas como privadas y en un largo plazo, poder contar con más jóvenes interesados en las áreas de ciencias exactas, que reditúen en profesionistas en las áreas de la Ingeniería.
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