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Funciones de los Trabajadores Sociales con respecto al beneficio de la libertad anticipada en la Comunidad Externa de Atención para Adolescentes 
Alejandro  Calderón, R.
Escuela Nacional de Trabajo Social, Universidad Nacional Autónoma de México, alexander.romerowsky@yahoo.com.mx 
ResumEn 
Lo que a continuación se presenta es un  proyecto de investigación que se realiza dentro del Programa de Maestría en Trabajo Social de la Universidad Nacional  Autónoma de México, el cual no es un trabajo terminado, ya que la investigación se encuentra en curso, dicha trabajo pretende conocer las funciones de los Trabajadores Sociales con respecto al beneficio de la libertad anticipada en la Comunidad Externa de Atención para Adolescentes (CEAA) de la Dirección General de Tratamiento para Adolescentes (DGTPA) dependiente de la  Subsecretaria del  Sistema Penitenciario del Gobierno del Distrito Federal.

La Comunidad Externa de Atención para Adolescentes, atiende a jóvenes en conflicto con la ley, con la característica de atender a todos aquellos que recibieron una medida alterna al internamiento, es decir que aunque fueron hallados culpables de la comisión de un delito, se encuentran cumpliendo su medida en libertad, en este grupo están los que obtuvieran el beneficio de libertada anticipada, estos adolescentes tienen la característica que el 70% de su medida estuvieron en una comunidad de internamiento.

Las diferentes comunidades que brindan atención cuentan con un equipo multidiciplinario, que a decir de la Ley, debe ser personal especializado en adolescentes, dentro de este equipo los Trabajadores Sociales de la CEAA realizan acciones en el marco de la libertad anticipada, las cuales  se asume tienen que ver con funciones de la profesión, la realización de esta investigación busca tener conocimiento del que hacer de los Trabajadores Sociales en las tres fases (recepción, rehabilitación y reinserción) que maneja el modelo de Atención Comunitaria Integral para Adolescentes (ACIA) con lo que respecta a Libertad Anticipada.
El sistema penitenciario para adolescentes en conflicto con la ley en el Distrito Federal es joven (2008) y la convocatoria que surgió para trabajar en estos centros data del 2008, a 7 años se está en la posibilidad de conocer el quehacer de los profesionales de Trabajo Social y describir las funciones que llevan dentro de la libertad anticipada esto nos ayudara a conocer e identificar si las funciones que se plantean por los diferentes estudiosos del trabajo social son acordes a la realidad que se vive o si se han llevado nuevas funciones que tienen que ver con la profesión, o se han perdido por realizar actividades que marca la institución sin que estas tengan que ver con el Trabajo Social.

1. Introducción
El sistema integral de justicia en el Distrito Federal es relativamente joven, pero ha llegado hasta el punto en el que ahora se encuentra gracias a diferentes tratados internacionales que han derivado en reformas a la Constitución y en la elaboración de leyes y sistemas de justicia que integran una serie de instituciones, con el fin de garantizar los derechos de los adolescentes.
Para tener un contexto del tema en cuestión, es necesario empezar con algunos antecedentes históricos a nivel internacional.

1.-Convención Internacional de los Derechos del Niño de 1989 y que entrara en vigor el 2 de noviembre de 1990 
  
Esta convención es un parteaguas, básicamente porque sienta las bases de la llamada doctrina de la protección integral ,  anterior a esta, y durante muchos años estuvo presente la doctrina de la situación irregular, dicha doctrina veía a los “menores” como objeto de tutela por parte del estado, en un sentido paternalista y arbitrario del estado no hacia distinción entre quienes cometían un delito, conducta antisocial, o los que se encontraban en abandono o riesgo, todos ellos eran sujetos de tutela por parte del estado por lo cual el trato era igual para una persona que se encontraba en abandono como  para el que había cometido un delito, entonces a ambos los consideraba como un riesgo social, a esto se tendría que agregar que  los jueces actuaban totalmente a discreción, sin dar cuenta del porque de su decisión  además de la casi omnipotencia que se les otorgaba para decidir sobre cualquier asunto relacionado con el menor, llámese penal o social.

La doctrina de la protección integral ve su sustento en la ya mencionada convención, es en esta, donde los estados pasan de un sistema tutelar a un sistema garante de los derechos del niño, no solo nos marcara la frontera entre los adultos y los niños, sino que hace a los niños sujetos de derechos, donde el estado asume su responsabilidad pero no bajo un sentido paternalista y totalizador, sino con la implementación de políticas sociales que serán ejecutadas por instituciones creadas para ello; en cuanto a justicia, el juez solo conocerá y juzgara en materia de su competencia, es decir solo asuntos del orden jurídico.
2.-Las Reglas Mínimas de las Naciones Unidas para la Administración de la Justicia de Menores
Las llamadas reglas de Beijing fueron adoptadas por la Asamblea General de las Naciones Unidas el 28 de noviembre de 1985 y en ella establecía parámetros estándar en cuanto a la Justicia de menores, un punto importante, es que no situá a los menores de edad como tal, puesto que no establece una temporalidad para definir donde empieza la edad adulta, sino que lo deja a consideración de cada estado, la única mención que realiza en cuanto a la diferenciación con los adultos es que define al menor como aquel que es niño o joven y que cometió un delito.

Estas Reglas mínimas establecen un consenso internacional en cuanto al proceder de los estados para los menores que se encuentran en un proceso legal, esto es parte de la doctrina de la protección integral.

3.-Las Reglas Mínimas de las Naciones Unidas para la protección de los menores privados de libertad.

En diciembre de 1990, se adoptan y con ello se viene a establecer todo un orden internacional con el cual se brinda garantía a los derechos de los menores de 18 años, dichas reglas manejan apartados que garantizan al menor el respeto a su derechos desde el momento de la detención, acceso a la justicia, las condiciones en que se cumplirá la pena impuesta si es que la hay, y obliga al estado a implementar todo un sistema de justicia integral para la atención de este grupo.
Con el fin de establecer la bases de un Sistema de Justicia Integral para Adolescentes en conflicto con la ley, acorde con el contexto internacional y considerando como prioridad su interés superior,  en diciembre de 2005 se lleva a cabo la reforma constitucional al artículo 18, ahí se establecen las bases para el Sistema de Justicia Integral para Adolescentes a nivel nacional, en ese sentido dicho artículo establece que todos los estados y el Distrito Federal  deberán de contar con un sistema integral de justicia  para quienes estén en el rango de edad de los 12 a los 18 años , se especifica  que se debe garantizar  sus derechos fundamentales.
El 27 de diciembre de 2006 en ordenamiento de la reforma del artículo 18 constitucional, el Distrito Federal por conducto de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal aprueba la Ley de Justicia para Adolescentes del Distrito Federal donde se estable la creación del Sistema Integral de Justicia para Adolescentes, el cual está conformado por la Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal, el Tribunal Superior de Justicia del Distrito Federal, la Defensoría del Oficio del Distrito Federal, y la Dirección General de Tratamiento para Adolescentes, todas ellas con áreas especializadas en la atención de adolescentes en conflicto con la ley.

El 11 de enero de 2008 el entonces jefe de Gobierno del Distrito Federal (Lic. Marcelo Ebrard Casaubón) firmó el decreto con el cual se sientan las bases de la entonces Dirección Ejecutiva de Tratamiento para Adolescentes

Ya con los fundamentos de un Sistema Integral de Justicia para Adolescentes en el Distrito Federal, el 06 de octubre de 2008 entra en vigor de la Ley de Justicia para Adolescentes del Distrito Federal

Es así como se llega a lo que hoy en día es la Dirección General de Tratamiento para Adolescentes, la cual es la encargada de administrar los seis centros para adolescentes en conflicto con la ley con los que cuenta el Distrito Federal, uno de estos centros es la Comunidad Externa de Atención para Adolescentes donde se atiende a todos aquellos adolescentes  que recibieron una medida alterna al internamiento, es decir, que cumplen una medida en libertad, como es el caso de los adolescentes que recibieron el beneficio de la libertad anticipada 

El personal técnico especializado que determine la Dirección Ejecutiva, realizará la valoración y análisis del caso, en cuanto al avance del adolescente en el tratamiento aplicado, debiendo determinar en el mismo si, de acuerdo con la evaluación, se encuentra apto para recibir el beneficio que coadyuve en su reintegración social y familiar.  El resultado de las valoraciones será remitido al titular de la Dirección Ejecutiva, quien por conducto de su área jurídica elaborará el proyecto de resolución respectiva, la cual deberá estar fundada y motivada.

La resolución deberá ser emitida por el titular de la Dirección Ejecutiva y deberá contener las condiciones, para el adolescente y, en su caso su familia, en que se otorga la libertad anticipada, así como las actividades que deberá cumplir el adolescente en libertad por el tiempo que le reste para cumplir la medida de tratamiento interno que le fue impuesta de origen.        (Reglamento de la Ley de Justicia para Adolescentes para el Distrito Federal en Materia de Ejecución de Medidas y Centros Especializados para Adolescentes, Gaceta Oficial del Distrito Federal, Ciudad de México, México, 10 de octubre de 2008)
El hecho de que se cuente con personal especializado y con una capacitación constante, nos hablaría que la institución cuenta con recursos humanos capaces de generar, ejecutar, evaluar planes, proyectos, programas y actividades tendientes a garantizar los derechos de los adolescentes y allegarlos de herramientas y recursos durante su tratamiento con el fin de prepararlos para la vida en libertad.

Esta investigación tiene como finalidad conocer las funciones que realizan los trabajadores sociales, si bien es cierto que el Trabajo Social ha estado presente en el sistema penitenciario, también lo es que en el caso del Sistema Integral de Justicia para Adolescentes del Distrito Federal no se ha realizado una investigación sobre el tema en cuestión, saber el quehacer de los profesionales de Trabajo Social, esto nos ayudara a conocer e identificar si las funciones que se plantean por los diferentes estudiosos del trabajo social son acordes a la realidad que se vive o si se han llevado nuevas funciones que tienen que ver con la profesión, o se han perdido por realizar actividades que marca la institución sin que estas tengan que ver con el Trabajo Social.

De lo anterior se pretende que la investigación aporte al Trabajo Social pero que además puede servir a la institución en la elaboración de manuales de procedimientos y perfil a contratar por parte de la institución.

2. TEORÍA

Se aborda un sustento teórico conceptual, donde se realiza un estudio sobre el estado del arte, para poder conceptualizar lo que se entiende como funciones de trabajo social, a continuación se presenta una tabla que aborda de manera didáctica los diferentes autores y conceptos.
	AUTOR
	FUNCIONES GENÉRICAS DEL TRABAJO SOCIAL
	PAÍS Y AÑO

	ENTS UNAM
	Realizar investigaciones sociales

•Planear,   administrar,   ejecutar,   supervisar   y   evaluar programas proyectos sociales

•Formar y organizar grupos para la prevención y atención de los problemas sociales

•Diseñar, desarrollar y evaluar estrategias de intervención social en los niveles individual, grupal y comunitario

•Aplicar estrategias de educación social para desarrollar     México

las capacidades y habilidades de la población                          

•Organizar y  capacitar a  la  población para  motivar su participación social

•Promover y fundamentar políticas sociales de acuerdo con las necesidades y demandas colectivas.
	México 1996

	Ezequiel

Ander-Egg
	Las funciones del Trabajo Social son la acción y el ejercicio propio  de  este  campo  profesional,  clasificándose  en  dos categorías principales:

Funciones compartidas

Son  funciones  que  realiza  con  otras  profesiones,  en  el sentido de que no son específicas o exclusivas del Trabajo

Social. Son de dos tipos:

•Implementador de políticas sociales

•Educador social informal y animador-promotor

Funciones específicas

•Consultor, asesor, orientador, consejero social.

•Proveedor de servicios sociales

•Informador,   agente   de   remisión   de   recursos   y servicios

•Gestor, intermediario entre usuarios e instituciones, entre recursos y necesidades

•Investigador y diagnosticador de problemas sociales

•Identificador de situaciones-problemas y recursos

•Planificador-programador de tratamientos, intervenciones  y  proyectos  sociales  para  mejor  la calidad de vida

• Administrador de programas y servicios sociales

•Movilizador  de  recursos  humanos,  institucionales, técnicos, materiales y financieros

•Ejecutor   de    programas,   proyectos   sociales   y actividades de atención, ayuda y apoyo

•Evaluador de necesidades, servicios y programas de su propia intervención social

•Reformador de instituciones-activista social

•Educador social informal.
	Argentina

2006

	Aída Imelda Valero Chávez
	Investigar las carencias y necesidades sociales de los individuos, grupos y comunidades, así como de aquellos grupos en exclusión social

•Planear y programar políticas y acciones a nivel micro y macro social

•Administrar  programas  y  servicios  de  asistencia seguridad social y desarrollo social

•Supervisar las actividades de Trabajo Social y los servicios que ofrecen las instituciones públicas, instituciones privadas y organismos  no gubernamentales

gubernamentales

•Evaluar el alcance de los programas de acción de los servicios  que  las  instituciones  proporcionan  y  las actividades del trabajador social

•Coordinar programas de  capacitación y  promoción social

•Promover  y  divulgar  programas  institucionales  de desarrollo social, tendientes a la participación de la población, su organización y promoción social

•Promover y organizar grupos en las instituciones y en la  comunidad tendiente  a  la  generación  de  una actitud solidaria y de compromiso social 

•Educar a la población a fin de promover su desarrollo

humano.
	México

2007

	Tomás Fernández García
	Los trabajadores sociales desempeñan funciones específicas y diferentes, las cuales son:

•Función preventiva

•Funciones de atención directa

•Función de planificación

•Función docente

•Función de promoción e inserción social

•Función de mediación

•Función de supervisión

•Función de evaluación

•Función gerencial

•Función de investigación

•Función de coordinación
	España 2009

	Octavio

Vázquez

Aguado
	Este autor las define como competencias del Trabajo Social, para  diferenciar al  Trabajo  Social  de  otras  profesiones y disciplinas.

•Tener la capacidad para trabajar y valorar de manera conjunta con personas, familias, grupos, organizaciones y comunidades sus necesidades y circunstancias

•Planificar, implementar, revisar y evaluar la práctica del  Trabajo Social  con  personas, familias, grupos, organizaciones y comunidades, así como con otros profesionales.

•Apoyar a las personas para que sean capaces de manifestar   las   necesidades,   puntos   de   vista   y circunstancias.

•Actuar para la resolución de las situaciones de riesgo con los sistema cliente, así como para las propias y las de los colegas de profesión.

•Administrar y ser responsable, con supervisión y apoyo, de la propia práctica dentro de la organización

•Demostrar competencia profesional en el ejercicio del Trabajo Social.
	España

2009


3. PARTE EXPERIMENTAL

La investigación que se lleva acabo es de tipo cuantitativa, exploratorio, descriptivo, de campo y transversal.
Se utilizara el Habitus de Pierre-Félix Bourdieu el cual nos dice que las acciones individuales están establecidas por conductas regulares y viceversa, según Bordieu con esto podemos prever ciertas prácticas al no pasar necesariamente por la conducta y el discurso. Bordieu (cf. 1987b: 40)
La generalidad de prácticas del individuo en ciertas circunstancias nos hacen parte de ellas y generadoras de las mismas aunque esas se forjan por una percepción de una estructura social, el sujeto se encuentra en un punto de convergencia entre la manera inconsciente de ciertos patrones y el albedrío de querer o no cambiarlo.
En este momento la investigación se encuentra en la revisión del instrumento que se aplicara a los Trabajadores Sociales de la Comunidad Externad de Atención para Adolescentes.

4. CONCLUSIONES
Una  vez procesados y analizados los datos que se obtengan del instrumento aplicado, se podrán contrastar con lo que señala la ley de justicia para adolescentes con respecto a la especialidad del personal, se tendrán elementos para poder afirmar o negar que los trabajadores sociales de dicha institución llevan a cabo funciones que desde la academia se han establecido como tales, o si llevan a cabo actividades, que la institución al no saber diferenciarlas de las funciones las toma como tal y las delega a los trabajadores sociales de manera per se.
Esta información pretende aportar nuevos elementos al Trabajo Social con respecto al quehacer de los trabajadores sociales en los centros penitenciarios de menores, especialmente con lo que tiene que ver con el proceso de la libertad anticipada, pero no de manera exclusiva, los resultados servirán si la institución los toma en cuenta, para elaborar perfiles de selección de personal, y manuales de procedimientos donde las funciones a realizar queden especificadas y sean valoradas de tal forma que el papel de los profesionales en cuestión obtenga mayor relevancia tanto en el proceso de intervención, como en la elaboración de documentos (manuales, programas, proyectos, etc.) que aporten elementos para una mejor atención a los adolescentes en conflicto con la ley.
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