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INTRODUCCION
La educación constituye el medio fundamental para hacer posible el desarrollo integral de las sociedades, y permite estar alerta y preparado para los grandes cambios que día con día experimentamos en los diversos campos de la vida humana: en el desarrollo de la investigación. Acción participativa, científica, tecnológica y humanística, en el acceso y la distribución de la información, en las formas de organización de las economías de los países, en las dinámicas sociales y en la geopolítica mundial. Ante esta nueva realidad, la educación durante toda la vida y la formación profesional integral son los pilares de las reformas políticas, sociales y económicas en las que se preparan nuestras sociedades para encarar los retos del siglo XXI. 
[bookmark: _Toc193010712][bookmark: _Toc193021437][bookmark: _Toc193027565][bookmark: _Toc193027853][bookmark: xplant]PLANTEAMIENTO
La educación  ha dejado de ser un simple campo de educación de aplicación de conceptos y metodología para convertirse en un hecho fundamental y consustancial propio de desarrollo humano. Grades teóricos como Vygotsky, Bruner, y Piaget, han reconocido el rol de la educación, tanto en la evolución cognitiva de los seres humanos como en el proceso de evolución cultural histórica de la raza humana, ello se refleja en su descendencia: el niño.
Los valores son propios de las personas y están por todas partes, es decir, todas las acciones y pensamientos están llenos de valores. A nivel mundial es indispensables para la subsistencia humana, tener presente los valores, al respecto, Bello (2004), dice que; Cuando hablamos de valores nos referimos a la guía de vida que marcara todo lo que hacemos y lo que no debemos hacer, los valores tienen función social de asegurar la convivencia y el respeto mutuo. Es decir que toda sociedad debe incluir en su conjunto de normativas los valores hacia las buenas acciones o virtudes que existen en el Hombre.
De igual manera Parras (2006), plantea que Los valores son guías de la vía que permiten referirnos a una enseñanza constante y funciones sociales que aseguran la convivencia y el respeto mutuo. Así pues, toda comunidad debe implantar los valores de convivencia.
De tal manera, Codina, (2008) dice que Los valores son una realidad personal. No se trata de enseñar un determinado sistema de valores, sino de facilitar procesos personales de valoración. Cada alumno y alumna debe reflexionar y discernir aquellos valores que desea hacer propios, mediante un proceso eminentemente personal. Nuestra región no escapa de esta situación, sin embargo se muestra en un adormecimiento en relación a los valores, ya que se ven casos de: delincuencia, secuestros, maltrato familiar, todo como consecuencia de poca conciencia en lo que refiere a convivir.

De igual forma Rangel (2007) expresa que: en el medio urbano se puede observar que dentro de la institución educativas existen desconocimientos de los valores de convivencia por parte de todos los entes que allí hacen vida, trayendo como problema que en la mayoría de los estudiantes se fortalezcan una actividad negativa en contra de la sociedad en la cual se forman.
[bookmark: _Toc193010713][bookmark: _Toc193021438][bookmark: _Toc193027566][bookmark: _Toc193027854]Objetivos de la investigación
[bookmark: _Toc193010714][bookmark: _Toc193021439][bookmark: _Toc193027567][bookmark: _Toc193027855]Objetivo General. Promover  estrategias metodológicas para el conocimiento de los valores de convivencia en los estudiantes.
[bookmark: _Toc193010715][bookmark: _Toc193021440][bookmark: _Toc193027568][bookmark: _Toc193027856]Objetivos Específicos. Diagnosticar el nivel de conocimiento de los valores de convivencia en los estudiantes.
Determinar la necesidad de implementar estrategias para promover el conocimiento  de los valores de convivencia en los estudiantes.
Diseñar y ejecutar estrategias para promover el conocimiento de  los valores de convivencia en los estudiantes.
Evaluar el alcance del taller  para el conocimiento de los valores de convivencia en los estudiantes.
[bookmark: _Toc193010718][bookmark: _Toc193021443][bookmark: _Toc193027571][bookmark: _Toc193027859][bookmark: xteorico]MARCO TEÓRICO
En el sistema educativo, se han realizado planteamientos acerca de la importancia que merecen las actividades pedagógicas como las estrategias metodológicas que se aplican para el logro exitoso en el aprendizaje de los valores de convivencia. En este sentido, se pueden mencionar algunos estudios e investigaciones referentes al tema planteado; dichos trabajos representan un valioso aporte en la realización de esta investigación, y es por este motivo que seguidamente se hará mención de uno cuanto de estos trabajos 
Soteldo (2004), realizó una información con el propósito de diseñar estrategias didácticas para educar en valores y desarrollar actitudes de liderazgo en los estudiantes de la I y II Etapa de Educación Básica.  Por lo antes mencionado se evidencia la relación que tiene con el estudio, ya que es de suma importancia la aplicación de estrategias que conlleva a la adquisición de valores de convivencia para desarrollar diferentes actitudes, y hacer del educando un ser integrador, responsable, creativo, critico, capaz de relacionarse con su entorno social.
De igual manera, Noguera (2005) en un estudio realizado sobre estrategias didácticas, dirigido a los alumnos de Educación Básica, tuvo como propósito analizar la actualización y estrategias basadas   en los valores llegando a la conclusión que existe gran receptividad para incorporarlos en diferentes áreas de aprendizaje haciendo cualquier estrategia y que son una excelente herramienta a la hora de planificar y realizar actividades para el desarrollo de nociones cognoscitivas, el proceso de orientación de los aprendizajes. El estudio es relevante para la investigación, ya que refleja la importancia que tiene la utilización de los valores integrados a las técnicas de enseñanza- aprendizaje, para así crear conciencia en el educando y promover los  valores de convivencia. 
Torres (2006), realizó un estudio con el propósito de implementar un programa de reforzamiento para la incrementación del valor “responsabilidad” en los estudiantes del 3er grado de educación básica. Las actividades se desarrollaron tomando en cuenta 5 equipos fundamentales: conocimiento previo, actitudes como motivación, confrontación y construcción de conocimiento, es por esto que la investigación guarda similitud con el estudio, ya que se basa en estrategias para incrementar el valor “responsabilidad”, siendo esto de suma importancia para la adquisición de los aprendizajes significativos, convirtiéndose en una herramienta indispensable para los educadores en el aula de clase.
Córdova (2007), en su trabajo Estrategias Educativas para Trabajar en Valores, dirigido al Profesorado de Secundaria, expresa  que la Educación requiere el compromiso moral de sus actores, los profesores. El sistema educativo, cualquiera sea su realidad está sometido constantemente a múltiples estímulos externos, alejados en muchos casos de lo que espera la educación, formar una persona que sea capaz de dirigir su propia vida, basada en la internalización de ciertos valores mínimos, como la libertad, justicia, solidaridad, tolerancia, respeto, que le permitan actuar de manera autónoma e insertarse positivamente en la sociedad. 
[bookmark: _Toc193010722][bookmark: _Toc193021447][bookmark: _Toc193027575][bookmark: _Toc193027862]Algunos Tipos de  Valores
[bookmark: _Toc193010723][bookmark: _Toc193021448][bookmark: _Toc193027576][bookmark: _Toc193027863]Solidaridad
La solidaridad  es el vinculo que se une  a hombres  y pueblos  de modo que  el bienestar de los unos  determina  el de los  otros .  Es el  acto mediante  el cual una persona  se adhiere a la causa,  necesidad o interés de otra persona. Es un sentimiento de responsabilidad mutua entre varias personas o grupos, implica la idea ética del deber u obligación recíproca. Para Durkheim es sinónimo de cohesión y concordia entre las personas. John Sobrino la define como un modo de ser y de comprendernos como seres humanos, que consiste en ser los unos y los otros, para llegar a estar los unos con los otros, abiertos a dar y recibir unos a otros y unos de otros  (Garza Treviño, 2004).
[bookmark: _Toc193010724][bookmark: _Toc193021449][bookmark: _Toc193027577][bookmark: _Toc193027864]Generosidad
Actúan a favor de otras personas desinteresadamente, y con alegría, teniendo en cuenta la utilidad y la necesidad de la aportación para esas  personas, aunque le cueste un esfuerzo. La generosidad del ser humano es el hábito de dar y entender a los demás. Comparado a menudo con la caridad como virtud, la generosidad se acepta extensamente en sociedad como un hábito deseable. En momentos de desastres naturales, los esfuerzos de la ayuda son con frecuencia proporcionados, voluntariamente, por los individuos o los grupos que actúan de manera unilateral en su entrega de tiempo, de recursos, de mercancías, de dinero, etc.(http://es.wikipedia.org/wiki/Generosidad, 2014)
[bookmark: _Toc193010725][bookmark: _Toc193021450][bookmark: _Toc193027578][bookmark: _Toc193027865]Responsabilidad
Las fuentes de la dignidad humana  constituyen su conciencia, inteligencia, voluntad, libertad  y sentido moral de sus actos; todo esto se manifiesta en ser responsables; es decir,  en la capacidad de responder a sus  obligaciones. La persona humana libre debe responder de su conducta, de su forma de vivir las obligaciones, de cumplir con los deberes de su profesión, de ejecutar la tarea que le corresponde en la sociedad a la que pertenece. El tema de responsabilidad implica una dinámica de relaciones profesionales: refuerza la información de la autonomía del sujeto – solo una persona libre puede ser responsable -. Invita a actuar con inteligencia, evaluando los límites y las consecuencias de sus actos. La persona debe responder de sus acciones libremente realizadas  (Garza Treviño, 2004).
[bookmark: _Toc193010726][bookmark: _Toc193021451][bookmark: _Toc193027579][bookmark: _Toc193027866]Veracidad
[bookmark: _Toc193010727][bookmark: _Toc193021452][bookmark: _Toc193027580][bookmark: _Toc193027867]La veracidad es un valor en que las personas dicen o profesan  siempre la verdad con eficacia y logra  hacer efectivo un intento o un propósito.  Se trata de decir como son realmente las cosas, los sucesos y las acciones que comentamos o que vemos cometerse al contrario de decir mentiras. Una de las virtudes cardinales; además, veracidad es actuar siempre con la verdad  (Garza Treviño, 2004).
[bookmark: _Toc193010730][bookmark: _Toc193021455][bookmark: _Toc193027583][bookmark: _Toc193027870]Amor
El amor es considerado como un conjunto de comportamientos y actitudes, incondicionales y desinteresadas, que se manifiestan entre seres capaces de desarrollar inteligencia emocional o emocionalidad. El amor no sólo está circunscrito al género humano sino también a todos aquellos seres que puedan desarrollar nexos emocionales con otros. El amor es un concepto universal relativo a la afinidad entre seres, definido de diversas formas según las diferentes ideologías y puntos de vista (artístico, científico, filosófico, religioso). De manera habitual, y fundamentalmente en Occidente, se interpreta como un sentimiento relacionado con el afecto y el apego, y resultante y productor de una serie de actitudes, emociones y experiencias. En el contexto filosófico, el amor es una virtud que representa todo el afecto, la bondad y la compasión del ser humano. 

A lo largo de la historia se han expresado, incluso en culturas sin ningún contacto conocido entre ellas, conceptos que, con algunas variaciones, incluyen la dualidad esencial del ser humano: lo femenino y lo masculino, el bien y el mal, el yin y el yang, el ápeiron de Anaximandro.  (https://es.wikipedia.org/wiki/Amor, 2014)
[bookmark: _Toc193010731][bookmark: _Toc193021456][bookmark: _Toc193027584][bookmark: _Toc193027871]
Paz
La paz designa un estado interior, exento de cólera, odio y más generalmente de sentimientos negativos. Es, por lo tanto, deseada para uno mismo e igualmente para los demás, hasta el punto de convertirse en un saludo  o una meta de la vida. Pacifismo en su acepción más general, deseo de paz. En una versión mas concreta, amplio movimiento que condena el carácter inmoral de la guerra, y por ello niega cualquier derecho de la misma. Según Erasmo de Rotterdam, “no hay paz, por injusta que sea, que no resulte preferible a la más justa de las guerras”  (Garza Treviño, 2004)

[bookmark: _Toc193010732][bookmark: _Toc193021457][bookmark: _Toc193027585][bookmark: _Toc193027872]Respeto
El respeto, como valor que faculta al ser humano para el reconocimiento, aprecio y valoración de las cualidades de los demás y sus derechos, ya sea por su conocimiento, experiencia o valor como personas, es el reconocimiento del valor inherente y los derechos de los individuos y de la sociedad. Éstos deben ser reconocidos como el foco central para lograr que las personas se comprometan con un propósito más elevado en la vida. Según Kant, sentimiento moral por el que toda persona ha de ser tratada siempre con un fin en sí misma, nunca como un medio  (Garza Treviño, 2004).
[bookmark: _Toc193010735][bookmark: _Toc193021460][bookmark: _Toc193027588][bookmark: _Toc193027875]Hipótesis. Según Daniel (2000) define la hipótesis, como “una repuesta sugerida para un problema”, la cual debe ser probada a través de un estudio, es útil porque sirve para orientar y delimitar una investigación; también posee bases científicas. En otras palabras, es una proposición que establece relaciones, entre los hechos; para otros es una posible solución al problema; otros más sustentan que la hipótesis no es otra cosa que una relación entre las variables, y por último, hay quienes afirman que es un método de comprobación.
En la presente investigación, la hipótesis está representada por el enunciado:
“Mediante un taller de estrategias se fortalece el conocimiento de los valores de convivencia en los estudiantes del 7mo. Semestre de la carrera de Administración, del Centro Universitario de la  Ciénega, Sede La Barca, Jalisco” 
[bookmark: _Toc193010736][bookmark: _Toc193021461][bookmark: _Toc193027589][bookmark: _Toc193027876]Variable. Es aquella característica o propiedad que se supone ser la causa del fenómeno estudiado. En investigación experimental se llama así, a la variable que el investigador manipula y es la capacidad que tienen los objetos y las cosas de modificar su estado actual, es decir, de variar y asumir valores diferentes.
Sabino (2002),  establece: "que se entiende por variable, cualquier característica o cualidad de la realidad que es susceptible de asumir diferentes valores, es decir, que puede variar, aunque para un objeto determinado que se considere puede tener un valor fijo". En este estudio las variables existentes son las estrategias metodológicas y los valores de convivencia. 
[bookmark: _Toc193010739][bookmark: _Toc193021464][bookmark: _Toc193027592][bookmark: _Toc193027879][bookmark: xmetodol]MARCO METODOLÓGICO
[bookmark: _Toc193010740][bookmark: _Toc193021465][bookmark: _Toc193027593][bookmark: _Toc193027880]Tipo de Investigación. El actual estudio se sitúa en la investigación acción participativa  el cual Rojas (2002) la define como una acción que conduce al cambio social estructural ; esta acción es llamada por algunos de sus impulsores, praxis (proceso síntesis entre teoría y práctica) como resultado de una reflexión - investigación continua sobre la realidad abordada no solo para conocerla, sino para transformarla; en la medida que haya mayor reflexión sobre la realidad, mayor calidad y eficacia transformadora se tendrá en ella  decir la investigación  acción participativa se funda creadoramente  en la praxis. El requerimiento de cualquier investigación, que quiera ser práctica y transformadora, es la acción; No se investiga por el mero placer de conocer; además, la validez de una investigación la otorga la acción.
La misma,  se encuentra bajo una modalidad de un proyecto factible apoyada en una investigación cuantitativa, según la Universidad  la  considera como “un análisis sistemático que explica sus causas haciendo uso de métodos característicos de cualquiera de los paradigmas o enfoques de investigación conocidos o en desarrollo. Los datos de interés son recogidos en forma directa de la realidad, en este sentido se trata de las investigaciones a partir de datos originales o primarios. Sin embargo se acatan también estudios sobre datos centrales o maestrales no recogidos por el estudiante, siempre y cuando se registren los registros originales por el educando, agregados, o cuando se trate de estudios que impliquen la construcción o uso de  seres históricos.
[bookmark: _Toc193010741][bookmark: _Toc193021466][bookmark: _Toc193027594][bookmark: _Toc193027881]Población y Muestra
[bookmark: _Toc193010742][bookmark: _Toc193021467][bookmark: _Toc193027595][bookmark: _Toc193027882]Población. Sabino (1991) define la población como “la que representa las llamadas unidades de datos y su conjunto de todas las unidades“. De acuerdo a lo expuesto, los sujetos que participaron en la investigación estuvo conformada por (29) estudiantes del 7mo. Semestre de la carrera de Licenciados en Administración, del Centro Universitario de la Ciénega, Sede La Barca, Jalisco. 
[bookmark: _Toc193010743][bookmark: _Toc193021468][bookmark: _Toc193027596][bookmark: _Toc193027883]Muestra. El Gran Diccionario Enciclopédico de la Lengua Española (1991) la define como “pequeña cantidad que se toma de una población a fin de conocer un estimado de algo.
De acuerdo a las características que presenta la población se selecciona como muestra el personal docente y la totalidad de los estudiantes. Por tal razón, Balestrini (1998), afirma que “dadas las características de esta población; es pequeña y finita, se tomaría como unidades de estudio a todos los individuos que la integran”. Así que, no se aplicaran criterios muéstrales por participar en el evento una muestra reducida del universo.
[bookmark: _Toc193010744][bookmark: _Toc193021469][bookmark: _Toc193027597][bookmark: _Toc193027884]Técnicas e instrumento de recolección de datos
[bookmark: _Toc193010745][bookmark: _Toc193021470][bookmark: _Toc193027598][bookmark: _Toc193027885]Técnica. La técnica empleada para recolectar la información fue la encuesta, la cual según Balestrini (2001), permite obtener información de un grupo social a partir de las unidades que componen su universo y consiste en  “preguntarle a los mismos elementos, los aspectos de los cuales se desea obtener el conocimiento”. La encuesta fue aplicada de manera individual a cada docente y estudiante, siendo ellos mismos quienes registraron el tipo de respuestas para la cual se les permitió el tiempo prudencial requerido, haciéndole su respectivo análisis y así obtener los resultados esperados.
[bookmark: _Toc193010746][bookmark: _Toc193021471][bookmark: _Toc193027599][bookmark: _Toc193027886]
Instrumento. Para la obtención de los datos requeridos se utilizó en un cuestionario aplicado a  alumnos del 7mo semestre de la carrera de Licenciado en Administración, del Centro Universitario de la Ciénega, Sede La Barca, Jalisco, escala Likert, con diez  preguntas, que por este particular Hernández y otros (1997), lo definen  como un conjunto de preguntas respecto a una o mas variables a medir que contiene categorías o alternativas de respuestas que han sido delimitadas.
[bookmark: _Toc193010748][bookmark: _Toc193021473][bookmark: _Toc193027601][bookmark: _Toc193027888]
ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE LOS RESULTADOS
[bookmark: _Toc193010747][bookmark: _Toc193021472][bookmark: _Toc193027600][bookmark: _Toc193027887]Procesamiento de datos. Los datos obtenidos a través de la aplicación del instrumento, se ordenaron, codificaron y tabularon de acuerdo a los indicadores determinando las frecuencias y porcentajes de las repuestas obtenidas de los pasantes que formaron parte de la investigación. Para el análisis se aplicó la estadística descriptiva.
Hernández (2003), señala que la técnica de análisis de resultados “consiste en describir los datos o puntuaciones obtenidas para cada variable” (p.150). Igualmente el mismo autor la define como un conjunto de puntuaciones en sus respectivas variables, utilizando frecuencias relativas que se refieren a los porcentajes de casos en cada categoría desde las más bajas, las cuales se interpretan y se canalizan.
[bookmark: _Toc193010755][bookmark: _Toc193021482][bookmark: _Toc193027610][bookmark: _Toc193027897][bookmark: xpropuesta][bookmark: _Toc193010756][bookmark: _Toc193021483][bookmark: _Toc193027611][bookmark: _Toc193027898]PROPUESTA. A través de estrategias metodológicas se lograra el reconocimiento y la práctica de los  valores de convivencia en los estudiantes.
Presentación. Esta propuesta busca plantear alternativas de solución a la problemática que presentan los estudiantes, a través de un plan de acción que facilite la convivencia como medio de estrategia para lograr la promoción del conocimiento de valores que contribuyan en el convivir diario de la vida laboral, estudiantil, profesional, interpersonal y familiar entre ellos mismos como persona.
El plan de acción contempla: Metas, objetivos, estrategias, actividades, recursos y tiempos; está orientada a proporcionar a los docentes las herramientas básicas en el  área de la convivencia como una estrategia para que los estudiantes conozcan valores de solidaridad, respeto, responsabilidad, compañerismo, comunicación, honestidad, cooperación entre otros que los ayuden a manifestar una mejor personalidad que refleje a través de conducta.
Este plan de acción tiene como finalidad ofrecer actividades a los docentes con el propósito de ofrecer alternativas como medio de expresión eficaz para que los alumnos desarrollen el aspecto cognoscitivo en cuanto a la adquisición de conocimientos relativos a los valores de convivencia.
Se aspira que a través de la propuesta los docentes asuman la actitud abierta, capaz de interpretar e integrarse a las condiciones reales donde los estudiantes se desenvuelven, ofreciendo ambientes adecuados donde puedan desarrollar su potencialidad a través de herramientas necesarias para el logro de una formación integral y armónica que le permita realizar variadas acciones de su contexto familiar y escolar.
[bookmark: _Toc193010757][bookmark: _Toc193021484][bookmark: _Toc193027612][bookmark: _Toc193027899]Fundamentación. El clima de intolerancia, irrespeto y agresión producto de la confrontación política que ha vivido en los últimos años en México, se ha manifestado inclusive dentro del núcleo familiar, y hasta en las instituciones educativas, poniendo en riesgo la vida y en especial la salud mental de los niños, niñas y adolescentes, siendo motivo de preocupación para muchos sectores. 
Aunado a ello, González Arveláez (2003), hace alusión a las palabras del profesor Pablo Fernández Blanco donde manifiesta:
Los educadores y las educadores de hoy no podemos, no debemos, seguir entendiendo y concibiendo la educación de la misma manera que hace 3 ó 4 décadas atrás (…) ese prolífico acto de amor que es educar se refiere hoy ante un mundo complejo y global en el cual los viejos paradigmas van dejando lugar a otros más cónsonos con un enfoque de reconocimientos a la diversidad humana y a la dignidad insoslayable del ser humano. 
También González Arveláez (2004) dice: La convivencia escolar tiene dos objetivos pedagógicos de igual importancia: Crear un clima de trabajo que posibilite un mayor rendimiento instructivo y socializar las conductas de los alumnos, de tal forma que su relación y visión ante las estructuras del centro de aprendizaje sea el modelo de funcionamiento democrático de la sociedad en la que poco a poco se va insertando.  
[bookmark: _Toc193010758][bookmark: _Toc193021485][bookmark: _Toc193027613][bookmark: _Toc193027900]Fundamentación  Pedagógica. La escuela, y, dentro de ella, toda la comunidad educativa, en la perspectiva que acabamos de plantear, necesita, hoy en día, adquirir un  compromiso con el renacer de la nueva humanidad y con la nueva forma de habitar el planeta que nos esta demandando la realidad y la problemática social; un compromiso que ha de traducirse en la transformación de sus Proyectos Educativos y Curriculares en proyectos de humanización impregnados en valores y de principios morales. Proyectos en los que, a partir de un análisis crítico con lo establecido, los alumnos (as) pueden diseñar horizontes y alternativas personales con el arte de aprender a vivir de humanizar el mundo con la esperanza de poder transformarlo. 
[bookmark: _Toc193027620][bookmark: _Toc193027907]Análisis de los resultados El desarrollo de las aptitudes, destrezas y habilidades en los estudiantes del 7mo. Semestre de la carrera de Administración, del Centro Universitario de la Ciénega, Sede La Barca, Jalisco, se logra mediante la aplicación de diferentes estrategias como: la discusión, lluvia de ideas, clase expositiva, realimentación, mesa de trabajo, producción escrita, entre otras. 
Todas ellas, con el fin de facilitar al educando su aprendizaje de manera efectiva y eficaz.
Esto se debe, a que cada participante difiere en cuanto a la forma de alcanzar su aprendizaje, ello se pudo evidenciar a través de la observación directa que se realizó a cada estudiante, al igual que la evaluación diagnóstica donde se emplearon las técnicas: sumativa, formativa, cooperativa y participativa.
Cabe destacar, que se practicaron evaluaciones diagnóstica, sumativa y formativa, para lo cual se usaron como instrumentos el cuestionario y la lista de cotejo. Así mismo se evaluó cuantitativamente mediante pruebas escritas, exposiciones, talleres grupales; donde los estudiantes mostraron que el desarrollo de los contenidos realizado por el facilitador fue exitoso, debido al acierto en la escogencia de las estrategias todos estudiantes fueron aprobados, siendo esto lo más destacado del “Taller sobre estrategias metodológicas para el conocimiento de los valores de convivencia”. Allí se evidenció la motivación, participación e integración que mostraron cada uno de ellos, para obtener un aprendizaje significativo 
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Una vez analizada la situación problemática presentada en el grupo de 7mo. Semestre de la carrera de Administración, del Centro Universitario de la Ciénega, Sede La Barca, Jalisco, donde se evidenció que en la parte del personal docente falta motivación para que los estudiantes realicen sus actividades de convivencia en un espacio que manifieste valores no solo de dicho sino de hecho, ya que la profunda crisis ética que acorrala a la sociedad venezolana y mundial, y la hace retroceder hacia el subdesarrollo moral, envuelve al ser social en una corriente desconcertante donde la práctica de los valores se encuentra en el centro del huracán.
Es importante que los docentes promuevan estrategias mediante la implementación de talleres para fortalecer los valores de convivencia  ya que son   los elementos de la cultura, que deben ser pilares sólidos de identificación, donde aparecen desdibujados ante la influencia de hechos históricos irreversibles, tales como la transitoriedad de la modernidad a la post modernidad, la autovaloración, el auto respeto, y el amor a si mismo, valores todos que conducirán, a quien lo logre, a aspirar a la posesión de cualidades trascendentes, que son la clave para la superación y transformación de los «valores» que imperan hoy, pero que no dejan que el ser humano encuentre su verdadero camino hacia la trascendencia, al no vivirlos en su debida medida.
. 
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