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ResumEn 
Se puede considerar –sin fundamento- que comercializar la oferta turística de un destino es sinónimo de promoverlo, y que se requieren costosas campañas publicitarias a fin de mantener activamente el interés sobre determinado punto geográfico de un país. La realidad sobre el marketing turístico como estrategia de impulso empresarial conlleva otra serie de factores además del económico, se requiere de una visión que contemple vectores de participación en eventos donde se promueva arduamente el sector turístico, además de considerar que dichas acciones deberán plantear lineamientos reflejados en un plan de ejecutivo de marketing que obedezca objetivos claves, así como la determinación de estrategias y establecer asociaciones de inversión público y privado.
El sector público como principal responsable de las actividades de promoción de destinos turísticos deberá tener no solo los indicadores del impacto de económico del sector Servicios en el Estado y sus municipios, deberá, prever una agenda pública que facilite incidencias sustentables y sostenibles de la mano con el desarrollo empresarial así como derrama financiera por este rubro.
La investigación es un trabajo de revisión bajo un análisis fenomenológico dialógico de los datos estatales y municipales mediante una metodología reductiva, con auxilio del análisis de teorías científicas. Aunque es factible utilizar diferentes tipos de datos en este paradigma interpretativo, se remite a los teóricos del campo mercadológico como el investigador Kotler especialista de la mercadotecnia turística, y la define “como el arte y la ciencia de encontrar, mantener y hacer crecer a clientes rentables”, que se aleja del espectro del “deber ser” a raíz de la ausencia de adecuados ajustes en la coordinación de sector público y privado (APP´S) y la correcta promoción de las políticas públicas que impulsen los atractivos turísticos geo-referenciados.
1. PARTICIPACIÓN SOCIAL Y CALIDAD DE VIDA. OBLIGACIONES GUBERNAMENTALES:

La participación de la sociedad civil en una democracia es determinante para que las decisiones gubernamentales tomen el rumbo adecuado. El paradigma de la Nueva Gestión Pública establece que la efectividad de un gobierno o de una administración pública está implícitamente ligada al grado en que escucha e integra las demandas y necesidades de la colectividad en sus planes y programas operativos.
En este sentido, es destacable la labor de quienes han creado organismos que encauzan las demandas sociales que los gobiernos han sido incapaces de dirigir a través de ejes de acción sustantivos.
Las cúpulas empresariales, diferentes organizaciones filantrópicas, culturales, sociales, gremios y colegios de profesionistas surgen de la necesidad de resolver situaciones que a los gobiernos les corresponde atender. Por consiguiente, hacer caso omiso a sus requerimientos es una doble falta y también un estancamiento al rubro de desarrollo económico. 
La frase, “todos hacemos el cambio” carecería de sentido si no se realizan las acciones requeridas para tener un acercamiento eficaz con la ciudadanía. Solo a través de la promoción de nuestra cultura y de los principales atractivos geo-referenciados de las comunidades es como el gobierno debería estar al servicio de los ciudadanos y no en sentido contrario.
Lograr que la sociedad civil participe en la construcción de un paradigma gubernamental es uno de tantos retos planteados dentro de los órdenes de gobierno (Federal, Estatal y Municipal). Por ello, la vinculación entre sector público y privado a través del Marketing Turístico es sólo un paso en el proceso de acercamiento de las gestiones de gobierno hacia la ciudadanía y por ende, a un desarrollo económico y social integrador para lograr una mejor calidad de vida.
2. ECONOMÍA, TURISMO Y DESARROLLO. PILARES DE BIENESTAR EN MÉXICO
La economía siendo uno de los pilares más importantes para el desarrollo y crecimiento de la sociedad, es un tema de interés común en el cual se tiene que mejorar lo que está funcionando, ampliar la cobertura de la integración de las comunidades a la economía, que tiende más y más al desarrollo global, a la integración de nuevas generaciones al ámbito laboral, al acrecentamiento del conocimiento para la creación, mejoría y superación de los procesos de la industria, así como al mejoramiento de los productos en calidad y cantidad, que cubran las necesidades de la población en general.
El crecimiento económico de una sociedad conlleva el incremento sostenido e inalterado de los ingresos de sus habitantes, el mejoramiento de su calidad de vida (expresado en una mayor esperanza de vida, mejores expectativas de trabajo y de educación así como de desarrollo humano) y la plena vigencia de sus derechos fundamentales.
Los ejes de medición del crecimiento económico pueden ser la cantidad de inversiones que presenta un país o estado, el nivel de sus tasas de interés, la renta o el valor de bienes y servicios producidos por dicha economía, en suma un incremento de su Producto Interno Bruto (PIB) que se ve reflejado en la mayor cantidad de dinero circulante en una economía.
No obstante, el crecimiento económico, muchas veces no es sinónimo de mejoras significativas en la calidad de vida de las personas, existen muchos casos en los cuales los índices de crecimiento económico son positivos y la mayoría de la población se ve inmersa en la más profunda miseria sin posibilidad de progresar.

Por ello, el crecimiento económico debe ser entendido como el incremento sostenido de indicadores económicos que se ven reflejados en la mejora y optimización de las condiciones de vida de los habitantes de un territorio determinado.
Jalisco a pesar de ser el líder indiscutible en materia turística, no puede presumir su superioridad en otras áreas de suma importancia para impulsar su crecimiento económico: por ejemplo, según datos del Instituto Mexicano para la Competitividad A.C. desde el año 2001 hasta el 2010, Jalisco se ha mantenido a media tabla, oscilando entre el lugar 16 y 14. Este hecho nos habla de una economía estancada, que no genera incentivos para la inversión y que, sobre todo, tiene amplias áreas de oportunidad que los gobiernos estatales han dejado de impulsar.

Otro dato que nos da cuenta de la ineficiente política económica de nuestro estado es el aspecto de la generación de empleos: según datos de la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo (ENOE) realizada por el INEGI, en 2011, Jalisco ocupo el lugar número 22 entre 32 entidades federativas con un porcentaje de incremento del 3% mismo que se ubica por debajo de la media nacional y lejos de estados como Tabasco y Querétaro quienes incrementaron en poco más del 8% su número de empleos creados en el mismo periodo.
Estos datos nos demuestran que en materia económica, Jalisco tienen grandes inercias que romper y muchos paradigmas y retos que sortear. Muchos estudiosos, han diseñado estrategias de Marketing Turístico para el rescate de los productos regionales a través de su difusión y comercialización, a la protección de los símbolos mexicanos por excelencia tales como el tequila, el mariachi y la charrería, la promoción de zonas regionales que por sus características medio-ambientales son de gran calado para fomentar la economía (principalmente el sector servicios).

3. DISEÑO INTERSECTORIAL TURISTICO 
Una de las prioridades de toda comunidad globalizada es la conservación del patrimonio tangible e intangible, así como la construcción y mejora de infraestructura turística para el desarrollo cultural social y económico con las siguientes acciones:
a)
Incrementar el presupuesto para la restauración construcción y conservación de inmuebles.

b)
Construir el museo del mariachi, el tequila y la charrería con arquitectura de vanguardia aprovechando las nuevas tecnologías.

c)
Promover la cultura Wixaritari y la charrería para que sean patrimonio cultural inmaterial de la humanidad.

En consecuencia del cambio de enfoque en este sector resulta necesario el rediseño institucional de la Secretaría de Turismo de la siguiente manera:
a)
Destinar el 1% del Presupuesto total del Estado para turismo, medio ambiente, arte y cultura sin aumentar el porcentaje que se destina al pago de nómina.

b)
Profesionalizar las Direcciones y Áreas de la Secretaría de Turismo además de transparentar el uso de los recursos.

c)
Incorporar a la Secretaría de Turismo a los gabinetes de seguridad, empleo y combate a la pobreza.

d)
Implementar campañas de promoción de turismo alternativo y sustentable, así como la cultura cívica y de paz como parte de su trabajo a favor del desarrollo social y seguridad ciudadana.
Para ejemplificar como el proceso de Marketing Turístico detona tangiblemente la economía es menester de esta investigación citar una declaración que se genera desde la Presidencia de la República cuando el Primer Mandatario realizó un viaje de trabajo con la comunidad internacional y trajo como resultado la siguiente nota que se cita textual entrecomillado “Luego de recibir el anuncio de una inversión turística superior a los 18 mil millones de pesos, el presidente Enrique Peña Nieto calificó como alentador el crecimiento de las cifras en esta industria, y al mismo tiempo lamentó “que a veces pareciera que no queremos o nos negamos a registrar las buenas noticias. Estamos frente a ellas y no las vemos”.

En este punto de su gira, antes de viajar por la tarde a Panamá para participar en la séptima Cumbre de las Américas, el mandatario aseguró que lo que anima y alienta las crecientes inversiones en el turismo, tiene que ver con el reconocimiento a la calidez de los mexicanos, que son espléndidos anfitriones y tiene gran calidad humana y que esto “no se encuentra en cualquier otra parte del mundo, en México la hay”.

Repitió los datos conocidos recientemente en el tianguis de Acapulco, según los cuales México se encuentra ya entre los primeros diez destinos turísticos del mundo y emplea en forma directa a tres millones de mexicanos y de forma indirecta a cinco millones más.

Asimismo, Peña Nieto se pronunció por estimular de nuevo el turismo social en México, para que más población aprecie su gran riqueza y conozca al país” (Periódico El Informador) Fin de la cita, con ello, en este apartado de la investigación se corrobora la hipótesis de que una buena estrategia de Marketing Turístico detona la economía y los ciclos empresariales de un Estado.
4. RECAPITULACIONES TURISTICO-EMPRESARIALES: CONCLUSIONES
El marketing turístico tiene -desde su arista económica- las siguientes asignaturas pendientes: 
1.- El impulso a los emprendedores: los jaliscienses nos caracterizamos por ser personas preocupadas y ocupadas de nuestro futuro, prueba de ello es la gran cantidad de microempresarios y emprendedores con los que contamos. Por ello, es necesario seguir impulsando políticas tendientes a facilitar la apertura de nuevos negocios, la obtención de créditos en condiciones flexibles y la generación de esquemas de apoyo para las comunidades productivas.

2.- El aprovechamiento de nuestras ventajas comparativas: Jalisco es uno de los pocos estados de la República que cuenta con sierra, mar y montaña así como múltiples atractivos turísticos y varios denominados “Pueblos Mágicos” que son un atractivo destino para el turismo nacional e internacional. El estado debe potenciar el crecimiento de estos polos turísticos integrando a la población local al comercio turístico con pleno respeto del medio ambiente.

3.- El desarrollo económico como propiciador del desarrollo humano: El crecimiento de la economía de Jalisco debe ir aparejado al desarrollo integral de los jaliscienses. Un crecimiento económico sostenido debe tener por finalidad la mejora de las condiciones de vida de todos los habitantes.
4.- Atracción de inversión y simplificación administrativa: Se propone otorgar facilidades para emprender la actividad productiva con trámites sencillos y brindando certidumbre jurídica a las inversiones a través de tres acciones fundamentales:

a)
Creación de centros de servicios turísticos especializados poli-sectoriales para inversionistas como un organismo de gestión en los tres ámbitos de gobierno; 

b)
Promover el turismo por regiones para la atracción de inversiones productivas tanto locales, nacionales e internacionales, por medio de las cuales se crearán empleos formales y permanentes; 

c)
Diseñar políticas de incentivos y apoyos para empresas que pretenden instalarse en el estado y generen fuentes de empleo.

De igual forma es necesario que se implementen otras acciones que potencializaran el crecimiento económico de nuestro estado tales como:

a)
Ampliar la conectividad del Estado; 

b)
Impulsar el corredor logístico Manzanillo–Guadalajara-Laredo; 

c)
Crear un Nuevo Sistema Estatal de Información para el Comercio Exterior y el Desarrollo Turístico Nacional; 

d)
Estimular prácticas de fomento e inversión a las Pequeñas y Medianas Empresas (PYMES); y 

e)
Desarrollar el potencial de energías renovables, y modernizar, ampliar y hacer más seguras las redes de suministro energético, así como el ecoturismo y la preservación de las Zonas destinadas a ser catalogadas como Proyecto “Biosfera II”.
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